DETERMINAZIONE DEL DIRIGENTE SEZIONE CRESCITA DIGITALE DELLE PERSONE DEL TERRITORIO E DELLE IMPRESE 25 settembre 2025, n. 324

PN JTF ITALIA 2021-2027. Piano Territoriale di Taranto. Azione 2.5 – Approvazione e pubblicazione Avviso pubblico "Trasformazioni per Taranto - Interventi di supporto ai processi di innovazione e diversificazione del tessuto economico-produttivo" e relativi allegati. Disposizione di accertamento di entrata e prenotazione di impegno di spesa.

IL DIRIGENTE DELLA STRUTTURA PROPONENTE

Visti:

- gli artt. 4, 5 e 6 della Legge Regionale n. 7/97;
- gli artt. 4 e 16 del D. Lgs. 165/01;
- l'art. 32 della Legge n. 69 del 18/06/2009, che prevede l'obbligo di sostituire la pubblicazione tradizionale all'Albo ufficiale con la pubblicazione di documenti digitali sui siti informatici;
- l'art. 18 del D.lgs. n. 196/03 "Codice in materia di protezione dei dati personali", in merito ai principi applicabili ai trattamenti effettuati dai soggetti pubblici;
- la L.R. 20.06.2008, n. 15 e s.m.i. "Principi e linee guida in materia di trasparenza dell'attività amministrativa nella Regione Puglia";
- il Reg. (UE) (UE) n. 679/2016, relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati, che abroga la direttiva 95/46/CE (Regolamento generale sulla protezione dei dati);
- il D.Lgs. n. 101/2018 recante "Disposizioni per l'adeguamento della normativa nazionale alle disposizioni del regolamento (UE) 2016/679 del Parlamento europeo e del Consiglio del 27 aprile 2016";
- gli artt. 20 e 21 del Codice dell'Amministrazione Digitale (CAD), di cui al D.L.gs n. 82/2005, e successive modifiche ed integrazioni;
- la L.R. 18/2023, recante "Ordinamento del Bollettino Ufficiale della Regione Puglia (BURP) e disciplina delle forme e modalità di pubblicazione degli atti";
- il D.P.G.R. n. 22 del 22.01.2021, recante "Adozione Atto di Alta Organizzazione. Modello Organizzativo "MAIA 2.0" e successive modifiche ed integrazioni;
- la D.G.R. n. 685 del 26.04.2021 recante "Atto di Alta Organizzazione. Modello Organizzativo "MAIA 2.0", con la quale è stato conferito l'incarico di Direttore del Dipartimento Sviluppo Economico nonché i successivi provvedimenti di proroga;
- la D.G.R. n. 1289 del 28 luglio 2021 e ss.mm.ii., riguardante l'istituzione delle nuove Sezioni ai sensi dell'art. 8, comma 4 del DPGR n. 22/2021;
- il D.P.G.R. n. 263 del 10 agosto 2021 e ss.mm.ii. di attuazione della D.G.R. n. 1289/2021, ovvero di definizione delle Sezioni e delle relative funzioni, con il quale è stata istituita, tra le altre, la Sezione Trasformazione Digitale;
- la D.G.R. n. 1576 del 30/09/2021 con cui la Giunta Regionale ha provveduto a conferire gli incarichi di Direzione di Sezione, ai sensi dell'art. 22, comma 2, del D.P.G.R. n. 22/2021 e successivi atti di proroga degli incarichi;
- la D.G.R. n. 1093 del 31/07/2023, recante "Controlli interni di regolarità amministrativa in fase successiva. Modifiche agli articoli 18 e 19 delle Linee guida sul Sistema dei controlli interni nella Regione Puglia approvate con D.G.R. n. 1374 del 23 luglio 2019 e agli articoli 13 e 14 del Modello Organizzativo denominato MAIA 2.0 approvato con D.G.R. n. 1974 del 7 dicembre 2020" e ss.mm.ii.;
- il D.P.G.R. n. 127 del 26.03.2024, che recepisce la modifica della denominazione Sezione Trasformazione Digitale in Sezione Crescita digitale delle persone, del territorio e delle imprese;
- la D.G.R. n. 477 del 15.04.2024 recante "D.G.R. 28 luglio 2021, n. 1289 Applicazione art. 8 comma 4 del Decreto del Presidente della Giunta regionale 22 gennaio 2021, n.22 Modello MAIA 2.0 -

Aggiornamento funzioni delle Sezioni di Dipartimento in attuazione della DGR n. 282/2024", che conferma la responsabilità dell'incarico di dirigente in essere della Sezione Crescita digitale delle persone, del territorio e delle imprese, vista la sostanziale invarianza delle funzioni della Sezione affidata;

- il D.P.G.R. n. 159 del 18.04.2024 recante 'Attuazione modello Organizzativo "MAIA 2.0" adottato con Decreto n. 22/2021 e s.m.i. Modifica definizione delle Sezioni di Dipartimento e delle relative funzioni';
- la D.G.R. n. 313 del 17/03/2025 recante "Proroga dell'incarico di direzione della Sezione Crescita Digitale delle Persone, del Territorio e delle Imprese afferente al Dipartimento Sviluppo Economico, ai sensi dell'articolo 24, comma 1 del Decreto del Presidente della Giunta Regionale 22 gennaio 2021, n. 22;
- la D.G.R. n. 398 del 31/03/2025 recante "Decreto del Presidente della Giunta regionale 22 gennaio 2021, n. 22 "Modello Organizzativo Maia 2.0"ess.mm.ii. Proroga degli incarichi di direzione delle Sezioni di Dipartimento della Giunta regionale.";
- il D.Lgs. n. 118 del 23 giugno 2011, come integrato dal D.Lgs. n. 126 del 10 agosto 2014 "Disposizioni integrative e correttive del D.Lgs. 118/2011 recante disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio delle Regioni, degli enti locali e dei loro organismi, a norma degli articoli 1 e 2 della Legge n.42/2009";
- la Legge Regionale n. 42 del 31.12.2024 "Disposizioni per la formazione del Bilancio di Previsione 2025 e Bilancio Pluriennale 2025-2027 della Regione Puglia (legge di stabilità regionale 2025)";
- la Legge Regionale n. 43 del 31.12.2024 "Bilancio di Previsione della Regione Puglia per l'esercizio finanziario 2025 e Bilancio Pluriennale 2025-2027";
- la D.G.R. n. 26 del 20/01/2025 "Bilancio di previsione per l'esercizio finanziario 2025 e pluriennale 2025-2027. Art. 39, comma 10, del decreto legislativo 23 giugno 2011, n.118. Documento tecnico di accompagnamento e Bilancio Finanziario Gestionale. Approvazione";
- la D.G.R. n. 1466 del 15/09/2021, recante l'approvazione della Strategia regionale per la parità di genere, denominata "Agenda di Genere";
- la D.G.R. n. 1295 del 26 settembre 2024 recante "Valutazione di impatto di genere (VIG) Approvazione indirizzi metodologico-operativi e avvio fase strutturale.

Visti altresì:

- il Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 10 novembre 2023 registrato alla Corte dei Conti il 20 novembre 2023, reg. n. 3020, previsto dall'articolo 50, comma 2, del Decreto-Legge 24 febbraio 2023, n. 13, convertito, con modificazioni, dalla Legge 21 aprile 2023, n. 41, con il quale è stata disposta la soppressione, a decorrere dal 1° dicembre 2023, dell'Agenzia per la Coesione Territoriale e il trasferimento delle relative funzioni al nuovo Dipartimento per le politiche di coesione e per il Sud della Presidenza del Consiglio dei Ministri;
- in ragione della soppressione dell'Agenzia per la Coesione Territoriale, le funzioni di Autorità di Gestione del Programma Nazionale Just Transition Fund Italia 2021-2027 sono assegnate al Dipartimento per le politiche di coesione e per il Sud della Presidenza del Consiglio dei Ministri;
- il Trattato sul funzionamento dell'Unione europea (TFUE, 2007) versione consolidata (GU 2016/C 202/1 del 07/06/2016);
- il Regolamento (UE, EURATOM) 2020/2093 del Consiglio dell'Unione Europea del 17 dicembre 2020 che stabilisce il Quadro Finanziario Pluriennale per il periodo 2021-2027;
- il Regolamento (UE) 2021/1056 del Parlamento Europeo e del Consiglio del 24 giugno 2021, d'ora in avanti Regolamento JTF, che istituisce il Fondo per una Transizione Giusta (Just Transition Fund), ossia un nuovo strumento finanziario nel quadro della politica di coesione che mira ad aiutare i territori nelle sfide socio-economiche legate alla transizione verso la neutralità climatica, offrendo un sostegno mirato nel periodo 2021-2027 nelle regioni più colpite, al fine di attenuare l'impatto socioeconomico della transizione, integrando le altre azioni del quadro finanziario pluriennale per il periodo dal 2021 al 2027;

- il Regolamento (UE) 2021/1060 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 24 giugno 2021, recante le
 disposizioni comuni applicabili al Fondo europeo di sviluppo regionale, al Fondo sociale europeo Plus,
 al Fondo di coesione, al Fondo per una transizione giusta, al Fondo europeo per gli affari marittimi,
 la pesca e l'acquacoltura e le regole finanziarie applicabili a tali fondi e al Fondo Asilo, migrazione e
 integrazione, al Fondo Sicurezza interna e allo Strumento di sostegno finanziario per la gestione delle
 frontiere e la politica dei visti;
- l'Accordo di Partenariato Italia 2021-2027 ("AP") che definisce la strategia e le priorità di investimento per l'impiego dei Fondi Comunitari, adottato con decisione di esecuzione della Commissione C(2022) 4787 final del 15 luglio2022, che include tra i Programmi previsti il Programma Nazionale Just Transition Fund Italia 2021-2027 (di seguito indicato anche solo come 'PN JTF Italia') a titolarità della già Agenzia per la Coesione Territoriale;
- la Decisione di esecuzione della Commissione europea C(2022)9764 del 16 dicembre 2022, con la quale è stato approvato il summenzionato PN JTF Italia, comprensivo dei Piani Territoriali per una transizione giusta, attribuendo alla Regione Puglia la responsabilità dell'attuazione delle Azioni della Priorità 2 del PN "Sostegno alla transizione della Provincia di Taranto" e del relativo Piano Territoriale (PT) della Provincia di Taranto;
- le disposizioni previste dal Programma Regionale Puglia FESR FSE+ 2021- 2027 (d'ora in avanti PR Puglia) approvato con Decisione di Esecuzione della Commissione C (2022) 8461 del 17/11/2022 che approva il "Programma regionale Puglia FESR-FSE+ 2021-2027" per il sostegno a titolo del Fondo Europeo di Sviluppo Regionale e del Fondo Sociale Europeo Plus nell'ambito dell'obiettivo "Investimenti a favore dell'occupazione e della crescita" e della quale la Giunta regionale ha preso atto con Deliberazione n. 1812 del 07/12/2022 (BURP n. 8 del 20/01/2023), modificato con decisione di esecuzione della Commissione Europea C (2024) 6752, di cui la giunta ha preso atto con la DGR 1501/2024; in particolare, il PR Puglia si inserisce nel quadro delle principali strategie europee per puntare a un'Europa resiliente, più verde e a basse emissioni di carbonio;
- la Deliberazione della Giunta Regionale n. 1327 del 28 settembre 2023 con cui si è preso atto dell'individuazione della Struttura speciale "Autorità di gestione del PR FESR FSE+ 2021-2027" quale Organismo Intermedio del PN JTF Italia, nella persona dell'Autorità di Gestione del PR FESR FSE+ 21-27 e ha stabilito di applicare, per quanto pertinente, il sistema di governance del PR Puglia definito con DGR 609/2023, all'attuazione del PN JTF Piano territoriale di Taranto, attribuendo ai Dipartimenti competenti per materia la gestione delle procedure che saranno attuate, secondo quanto definito nel Sistema di gestione e Controllo dell'Organismo Intermedio;
- il decreto del Dipartimento per le Politiche di Coesione e per il Sud Ufficio V "Ufficio per le politiche territoriali e la cooperazione territoriale" del 13 febbraio 2025 che approva, nell'ambito del PN JTF ITALIA 2021-2027, il Piano Esecutivo di Taranto (PT JTF- Provincia di Taranto);
- gli indirizzi della strategia di specializzazione S3 "Strategia regionale per la specializzazione intelligente"
 Smart Puglia 2030 (d'ora in avanti S3), approvata dalla Giunta regionale il 27 aprile 2022 con deliberazione n. 569 (BURP n. 65 del 13 giugno 2022);
- gli indirizzi della "Carta dei diritti fondamentali dell'UE e alla Convenzione delle Nazioni Unite sui diritti delle persone con disabilità (UNCRDP)";
- l'approvazione della "Metodologia e criteri di selezione delle operazioni" definiti per il PN JTF Italia (Versione 3 approvata a seguito di procedura scritta attivata con nota prot. DPCOE-0010659-P-09/05/2025), ed in particolare i criteri di selezione delle operazioni declinati per singola azione prevista nell'ambito della Priorità 2 Sostegno alla transizione della Provincia di Taranto e della Priorità 3 Assistenza tecnica del Programma.

Considerato che:

 l'Atto di delega all'Organismo Intermedio, conformemente al disposto di cui al par. 3, secondo periodo, dell'art. 71 del Regolamento (UE) n. 2021/1060, è costituito da apposita Convenzione sottoscritta dall'Autorità di Gestione e dall'Organismo Intermedio in data 05/10/2023, che individua le funzioni delegate dall'Autorità di Gestione tra quelle indicate agli articoli da 72, 73, 74 e 75 del Regolamento (UE) 2021/1060, tra cui:

- selezione delle operazioni;
- gestione del Piano Territoriale della Provincia di Taranto;
- esecuzione, sotto la supervisione e il coordinamento dell'AdG, delle verifiche di gestione a norma dell'art. 74, par. 1, lett. a), e par. 2, del Regolamento (UE) n. 2021/1060
- sistema elettronico per lo scambio di dati;
- adempimenti in materia di trasparenza, comunicazione e visibilità di cui agli artt. 47, 49 e 50 del Reg. (UE) 2021/1060 e al relativo Allegato IX;
- · contributo al sostegno al lavoro del Comitato di Sorveglianza;
- l'art. 36 del Regolamento (UE) n. 1060/2021, rubricato "Assistenza tecnica degli Stati membri", prevede al paragrafo 1 che "Su iniziativa di uno Stato membro i fondi possono sostenere azioni, che possono riguardare periodi di programmazione precedenti e successivi, necessarie per l'amministrazione e l'utilizzo efficace dei fondi, anche per lo sviluppo delle capacità dei partner di cui all'articolo 8, paragrafo 1, nonché per finanziare lo svolgimento, tra l'altro, di funzioni quali la preparazione, la formazione, la gestione, la sorveglianza, la valutazione, la visibilità e la comunicazione";
- con atto dell'Autorità di Gestione prot. DPC-U5-003/2024 del 27/07/2024, è stata definita l'organizzazione della stessa per il PN JTF Italia 2021-2027 ed è stato avviato, nelle more della messa a disposizione del sistema informativo Regis, un sistema di monitoraggio volto a rilevare principalmente: i) lo stato di avanzamento procedurale e finanziario del Programma; ii) la spesa già sostenuta e quella prevista per assicurare la salvaguardia del raggiungimento dei target di spesa del Programma dal 31/12/2025 al 31/12/2029 e dei target di spesa del 2026 per il dispositivo Next Generation EU;
- con Determinazione dirigenziale della Sezione Programmazione Unitaria n. 188 del 29/07/2024 è stato approvato il Manuale dell'organizzazione e delle procedure (MOP) dell'Organismo Intermedio Puglia che riporta la descrizione e rappresentazione puntuale dell'organizzazione, delle funzioni e di tutte le procedure dell'OI necessarie allo svolgimento dei compiti di cui all'art. 5 dell'atto di delega, prevedendo l'applicazione per analogia delle procedure operative standard del PR Puglia FESR FSE+ 2021-2027, al fine di agevolare l'attività amministrativa di tutte le strutture coinvolte;
- in particolare, il suddetto Manuale prevede, tra l'altro, che "le strutture esterne alla Sezione Programmazione Unitaria che sono investite di responsabilità nell'ambito del PN JTF, in analogia al ruolo che svolgono sul PR, come stabilito dalla Delibera di Giunta Regionale n. 1327/2023 sono: [...] le società in house Puglia Sviluppo e Innovapuglia, di cui l'OI può avvalersi per lo svolgimento di alcune fasi procedimentali inerenti le procedure di selezione/gestione degliavvisi afferenti gli aiuti di Stato";
- con il decreto dell'Autorità di Gestione Programma Nazionale JTF ITALIA 2021- 2027 n. DPC-U5-008/2025 del 13 febbraio 2025:
 - è stato approvato il Piano Esecutivo presentato dall'Organismo Intermedio Regione Puglia, ai sensi dell'art. 5, comma 3, lett. a) della Convenzione (Atto di delega) sottoscritta dall'Autorità di Gestione e dall'Organismo Intermedio Regione Puglia, in recepimento delle raccomandazioni espresse dall'Autorità di Gestione nella citata nota prot. DPCOE-0001492-P-28/01/2025;
 - sono state assegnate le risorse corrispondenti alle procedure/operazioni del Piano Esecutivo classificate nelle categorie di cui alle lettere B e D, che contribuiscono al conseguimento degli obiettivi di spesa del Programma, pari a euro 750.829.056,44, facendo salva, come previsto all'art. 7 dello stesso Atto di delega, la definitiva assegnazione dell'importo di flessibilità, determinato in complessivi euro 52.780.964,56, nel rispetto delle previsioni dell'art. 18, par. 2 e 86, par. 1, comma 1 del Reg. (UE) 1060/2021, come rappresentato nell'Allegato 4;
 - è stata avviata un'azione di monitoraggio rafforzato, che verifichi con cadenza periodica bimestrale lo stato di avanzamento, la spesa per il raggiungimento dei target di spesa del Programma dal 31/12/2025 al 31/12/2029 e dei target di spesa del 2026 per il dispositivo Next Generation EU, nonché il puntuale rispetto del cronoprogramma procedurale e degli impegni relativi all'attuazione delle medesime procedure/operazioni.

- con D.G.R. n. 400 del 31/03/2025, la Regione Puglia ha preso atto del Decreto dell'Autorità di Gestione del PN JTF Italia 2021-2027 – DPC U5-008/2025 di approvazione del Piano esecutivo del Piano territoriale Provincia di Taranto, in particolare, ha designato le Strutture regionali indicate e dettagliate nel Piano esecutivo quali responsabili delle procedure o dei progetti ivi individuati: nello specifico alla Sezione Crescita Digitale delle Persone, del Territorio e delle Imprese è stata affidata, tra le altre, la responsabilità della procedura codificata sub 2.5.1;
- con disposizione organizzativa prot. n. 313958 del 11/06/2025 del dirigente della Sezione Crescita digitale delle persone, del territorio e delle imprese si è disposto che il dott. Massimiliano Zaccaria, incardinato nella Sezione Crescita digitale delle persone, del territorio e delle imprese e titolare dell'incarico di Elevata Qualificazione "Responsabile Sub-Azioni 1.2.1 Sostegno per l'acquisto di servizi per l'innovazione tecnologica, strategica, organizzativa e commerciale delle imprese e 1.7.7 Sostegno alla trasformazione digitale dei processi produttivi delle micro, piccole e medie imprese", collabori nell'ambito del Programma Nazionale Just Transition Fund Italia 2021-2027 con funzioni di supporto operativo nelle attività attribuite con D.G.R. n. 400 del 31/03/2025 alla Sezione Crescita digitale delle persone, del territorio e delle imprese relativamente all'azione 2.5 Procedura 2.5.1 (Interventi di supporto ai processi di innovazione e diversificazione del tessuto economico-produttivo), coerentemente con quanto previsto nel Manuale dell'organizzazione e delle procedure (MOP) approvato con Determinazione Dirigenziale n. 188 del 29/07/2024 dal Dirigente della Sezione Programmazione Unitaria in qualità di Referente dell'Organismo Intermedio del PN JTF per la Regione Puglia, e successive modifiche ed integrazioni.

Considerato inoltre che:

- nell'ambito della priorità 2 "Sostegno alla Transizione della Provincia di Taranto" del PN JTF, al Piano territoriale di Taranto (Piano Esecutivo della Provincia di Taranto approvato con Decreto dell'Ufficio V del DPCOE n. 08/2025) sono stati destinati € 796 milioni che si articolano in otto azioni finalizzate, tra cui l'azione 2.5 intesa a sostenere la realizzazione di progetti per il rafforzamento della capacità di supporto tecnico a processi di innovazione e diversificazione economica del territorio;
- l'art. 8, par. 2, lett. a), b), c), m) del Regolamento (UE) n. 1056/2021 prevede, con riferimento all'ambito di applicazione del sostegno, che il JTF possa sostenere, tra l'altro, investimenti produttivi nelle PMI, tra cui le microimprese e le start-up, finalizzati alla diversificazione, alla modernizzazione e alla riconversione economica; investimenti nella creazione di nuove imprese, anche mediante incubatori di imprese e servizi di consulenza, che portino alla creazione di posti di lavoro; investimenti in attività di ricerca e innovazione, anche da parte di università e organizzazioni di ricerca pubblici, e promozione del trasferimento di tecnologie avanzate; inclusione attiva delle persone in cerca di lavoro;
- in particolare per la procedura 2.5.1 è prevista la realizzazione attraverso un avviso pubblico dedicato al territorio, coerente con gli obiettivi del PN JTF, rivolto alle diverse tipologie di imprese che intendono investire in Provincia di Taranto, sulla falsariga degli strumenti di incentivazione che la Regione sta promuovendo a valere sul PR Puglia FESR FSE+ 2021-2027, ma dedicato esclusivamente al territorio ammissibile sul JTF, con particolare riferimento alle sub-azioni 1.2.1 e 1.7.7 e all'Avviso pubblico "Trasformazioni Servizi per l'innovazione e l'avanzamento tecnologico e interventi per la trasformazione digitale a supporto delle PMI", nel cui ambito InnovaPuglia S.p.A. svolge il ruolo di Organismo Intermedio;
- nell'ambito del PR Puglia 2021-2027, InnovaPuglia S.p.A., giusta D.G.R. n. 1027/2024, è stata infatti individuata quale Organismo Intermedio ex art. 71, par. 3, del Reg. (UE) 1060/2021, per la gestione degli aiuti di cui all'Avviso "TRASFORMAZIONI Servizi per l'innovazione e l'avanzamento tecnologico e interventi per la trasformazione digitale a supporto delle PMI", previa verifica circa l'implementazione di un modello organizzativo e di funzionamento che, in ragione di procedure definite e della qualificazione, dell'esperienza e del dimensionamento in termini di risorse umane, rendono la medesima società in house soggetto idoneo a svolgere le funzioni delegate di Organismo intermedio, nonché l'adeguatezza e congruità delle risorse finanziarie stimate necessarie per lo svolgimento delle funzioni da delegarsi;

- InnovaPuglia S.p.A. svolge attività di interesse generale esclusivamente in favore del socio unico Regione Puglia che esercita la direzione ed un controllo analogo a quello che la stessa esercita sui propri servizi, e quindi affianca la Regione Puglia nella definizione e realizzazione di iniziative che prevedano interventi di innovazione e avanzamento tecnologico delle PMI nonché di rafforzamento del sistema innovativo regionale e di sostegno mediante la collaborazione tra imprese e strutture di ricerca;
- con D.G.R. n. 1244 del 11 agosto 2025 la Regione Puglia ha definito le linee di indirizzo dell'Avviso "Trasformazioni per Taranto - Interventi di supporto ai processi di innovazione e diversificazione del tessuto economico-produttivo", per la cui attivazione è prevista una dotazione pari ad € 8.000.000,00 a valere sull'Azione 2.5 del PN JTF Italia 2021-2027 – Piano Territoriale di Taranto, espresse nella relativa Scheda di pre-informazione (BURP n. 74 del 15/09/2025).

Rilevato che:

- alla luce della natura degli interventi da realizzare nell'ambito delle Azioni 2.4 e 2.5 del PN JTF 2021/2027, con DGR n. 930 del 7 luglio 2025 la Sezione Programmazione Unitaria, in qualità di Organismo Intermedio della Regione Puglia per il Fondo Just Transition Fund, ha designato la Società in house InnovaPuglia S.p.A. quale soggetto delegato per l'attuazione degli avvisi pubblici "Reti" e "Trasformazioni" di cui alle sopra richiamate Azioni del PN JTF Italia 2021/2027, così da assicurare anche nell'ottica della complementarietà con le medesime attività svolte sul PR Puglia, modalità più efficaci e performanti per il raggiungimento dei risultati attesi;
- con la sopra citata D.G.R. n. 1244 del 11 agosto 2025 è stata autorizzata la variazione di bilancio per
 dare copertura al suddetto avviso ed è stato autorizzato il Dirigente della Sezione Crescita Digitale
 delle Persone, del Territorio e delle Imprese a porre in essere tutti i provvedimenti consequenziali, ivi
 inclusa l'approvazione con atto dirigenziale del testo dell'avviso pubblico "Trasformazioni per TarantoInterventi di supporto ai processi di innovazione e diversificazione del tessuto economico-produttivo",
 nonché ad operare sui capitoli di entrata e di spesa del bilancio regionale del presente provvedimento
 a valere sull'Azione 2.5 del PN JTF Italia 2021-2027, la cui titolarità è in capo al Dirigente della Sezione
 Programmazione Unitaria;
- in data 25/09/2025 con nota prot. n. 0515741 (acquisita agli atti della scrivente Sezione al prot. n. N. 0521182/2025) il Dirigente della Struttura Speciale Attuazione POR Sezione Programmazione Unitaria ha restituito copia controfirmata delle check-list POS A.4 dell'Avviso TRASFORMAZIONI PER TARANTO (Azione 2.5 "Rafforzamento della capacità di supporto tecnico a processi di innovazione e diversificazione economica del territorio".
- la procedura online "Trasformazioni per Taranto" sul portale www.sistema.puglia.it dedicata alla gestione dell'avviso è in corso di implementazione da parte di InnovaPuglia S.p.A. e sarà disponibile dal 27 ottobre p.v., come comunicato dalla stessa InnovaPuglia S.p.A.;

Ravvisata, pertanto, la necessità:

- di approvare e pubblicare l'avviso pubblico "Trasformazioni per Taranto Interventi di supporto ai processi di innovazione e diversificazione del tessuto economico-produttivo" e i relativi n. 8 allegati, che costituiscono in uno l'Allegato A al presente provvedimento per farne parte integrante e sostanziale;
- di disporre l'accertamento di entrata per € 8.000.000,00 a valere sul bilancio vincolato con competenza degli esercizi finanziari 2026 e 2027, nonché la prenotazione dell'impegno di spesa per € 8.000.000,00 a valere sul bilancio vincolato con competenza degli esercizi finanziari 2026 e 2027, per finanziare i progetti previsti dal succitato avviso pubblico;
- di stabilire che le istanze potranno essere presentate sulla relativa piattaforma a partire dalle ore 14:00 del 27 ottobre 2025;
- di disporre la pubblicazione del presente provvedimento sul Bollettino Ufficiale della Regione Puglia.

VERIFICA AI SENSI DEL REGOLAMENTO (UE) n. 679/2016

Garanzie della riservatezza

La pubblicazione dell'atto all'Albo, salve le garanzie previste dalla Legge n. 241/1990 in tema di accesso ai

documenti amministrativi, avviene nel rispetto della tutela della riservatezza dei cittadini, secondo quanto disposto dal Regolamento UE n. 679/2016 in materia di protezione dei dati personali, nonché dal D.Lgs. n.196/2003 come modificato dal D.Lgs. n. 101/2018, ed ai sensi del vigente Regolamento Regionale n. 5/2006 per il trattamento dei dati sensibili e giudiziari, in quanto applicabile. Ai fini della pubblicità legale, l'atto destinato alla pubblicazione è redatto in modo da evitare la diffusione di dati personali identificativi non necessari ovvero il riferimento alle particolari categorie di dati previste dagli articoli 9 e 10 del Regolamento citato; qualora tali dati fossero indispensabili per l'adozione dell'atto, essi sono trasferiti in documenti separati, esplicitamente richiamati.

VALUTAZIONE IMPATTO DI GENERE

La presente determinazione è stata sottoposta a Valutazione di impatto di genere ai sensi della D.G.R. 26 settembre 2024, n. 1295 con una stima di impatto positivo.

ADEMPIMENTI CONTABILI

ai sensi del D. lgs. n.118/2011 e successive modificazioni ed integrazioni

DISPOSIZIONE N. 1 (Acc	certamento)	
Tipo Bilancio	Bilancio Vincolato	
Esercizio finanziario	2026	
Tipo di Gestione	Gestione Ordinaria	
Capitolo	E4012127 "PN JTF ITALIA 2021-2027 - PIANO TERRITORIALE DELLA PROVINCIA DI TARANTO. TRASFERIMENTI IN C/CAPITALE"	
Codice Struttura Regionale	02 - GABINETTO DEL PRESIDENTE 06 - SEZIONE PROGRAMMAZIONE UNITARIA	
Titolo - Tipologia - Categoria	4.0200.4020100	
Piano dei conti finanziario ex D.Lgs. n. 118/2011	E.4.02.01.01.003 Livello V: 003-Contributi agli investimenti da Presidenza del Consiglio dei Ministri	
Codice identificativo dell'entrata	Entrata ricorrente	
Origine		
Codice Transazione UE	2 - Altre entrate	
Obiettivo		
Titolo giuridico che supporta il credito	PN JTF ITALIA 2021-2027 approvato con Decisione di esecuzione della Commissione europea C(2022)9764 del 16 dicembre 2022	
Importo Accertamento	€ 4.000.000,00	
Debitore	PRESIDENZA CONSIGLIO DEI MINISTRI ROMA - 00127 ROMA (RM) C.F. 80188230587 PEC: GIOVANIESERVIZIOCIVILE@PEC.GOVERNO.IT	
DISPOSIZIONE N. 2 (Accertamento)		
Tipo Bilancio	Bilancio Vincolato	

Esercizio finanziario	2027
Tipo di Gestione	Gestione Ordinaria
Capitolo	E4012127 "PN JTF ITALIA 2021-2027 - PIANO TERRITORIALE DELLA PROVINCIA DI TARANTO. TRASFERIMENTI IN C/CAPITALE"
Codice Struttura Regionale	02 - GABINETTO DEL PRESIDENTE 06 - SEZIONE PROGRAMMAZIONE UNITARIA
Titolo - Tipologia - Categoria	4.0200.4020100
Piano dei conti finanziario ex D.Lgs. n. 118/2011	E.4.02.01.01.003 Livello V: 003-Contributi agli investimenti da Presidenza del Consiglio dei Ministri
Codice identificativo dell'entrata	Entrata ricorrente
Origine	
Codice Transazione UE	2 - Altre entrate
Obiettivo	
Titolo giuridico che supporta il credito	PN JTF ITALIA 2021-2027 approvato con Decisione di esecuzione della Commissione europea C(2022)9764 del 16 dicembre 2022
Importo Accertamento	€ 4.000.000,00
Debitore	PRESIDENZA CONSIGLIO DEI MINISTRI ROMA - 00127 ROMA (RM) C.F. 80188230587 PEC: GIOVANIESERVIZIOCIVILE@PEC.GOVERNO.IT
DISPOSIZIONE N. 3 (Pre	notazione d'impegno)
Tipo Bilancio	Bilancio Vincolato
Esercizio finanziario	2026
Tipo di Gestione	Gestione Ordinaria
Capitolo	U1405096 "PN JTF ITALIA 2021-2027 - PIANO TERRITORIALE DELLA PROVINCIA DI TARANTO. PROCEDURA 2.5.1 - INTERVENTI DI SUPPORTO AI PROCESSI DI INNOVAZIONE E DIVERSIFICAZIONE DEL TESSUTO ECONOMICO E PRODUTTIVO – CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI AD ALTRE IMPRESE"
Codice Struttura Regionale	02 - GABINETTO DEL PRESIDENTE 06 - SEZIONE PROGRAMMAZIONE UNITARIA
Classificazione della spesa ex D.Lgs. n. 118/2011	Missione: 14 Sviluppo economico e competitività - Programma: 05 Politica regionale unitaria per lo sviluppo economico e la competitività - Titolo: 2 Spese in conto capitale - Macroaggregato: 03 Contributi agli investimenti
Piano dei conti finanziario ex D.Lgs. n. 118/2011	U.2.03.03.03

Codice identificativo della spesa	Spesa ricorrente		
Origine			
Codice Transazione UE	8 - Spese non correlate ai finanziamenti dell'Unione europea		
Obiettivo			
Tracciabilità dei flussi finanziari ex art. 3 Legge n. 136/2010			
Codice MIR			
Importo Prenotazione Impegno	€ 4.000.000,00		
•	DISPOSIZIONE N. 4 (Prenotazione d'impegno)		
Tipo Bilancio	Bilancio Vincolato		
Esercizio finanziario	2027		
Tipo di Gestione	Gestione Ordinaria		
Capitolo	U1405096 "PN JTF ITALIA 2021-2027 - PIANO TERRITORIALE DELLA PROVINCIA DI TARANTO. PROCEDURA 2.5.1 - INTERVENTI DI SUPPORTO AI PROCESSI DI INNOVAZIONE E DIVERSIFICAZIONE DEL TESSUTO ECONOMICO E PRODUTTIVO – CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI AD ALTRE IMPRESE"		
Codice Struttura Regionale	02 - GABINETTO DEL PRESIDENTE 06 - SEZIONE PROGRAMMAZIONE UNITARIA		
Classificazione della spesa ex D.Lgs. n. 118/2011	Missione: 14 Sviluppo economico e competitività - Programma: 05 Politica regionale unitaria per lo sviluppo economico e la competitività - Titolo: 2 Spese in conto capitale - Macroaggregato: 03 Contributi agli investimenti		
Piano dei conti finanziario ex D.Lgs. n. 118/2011	U.2.03.03.03		
Codice identificativo della spesa	Spesa ricorrente		
Origine			
Codice Transazione UE	8 - Spese non correlate ai finanziamenti dell'Unione europea		
Obiettivo			
Tracciabilità dei flussi finanziari ex art. 3 Legge n. 136/2010			
Codice MIR			
Importo Prenotazione Impegno	€ 4.000.000,00		

CAUSALE: Accertamento in parte entrata e prenotazione di spesa a copertura dell'Avviso pubblico "Trasformazioni per Taranto - Interventi di supporto ai processi di innovazione e diversificazione del

tessutoeconomico-produttivo".

Creditori: Diversi. Con successivi provvedimenti si provvederà alla formale concessione delle agevolazioni in favore degli aventi diritto al contributo.

DICHIARAZIONI E/O ATTESTAZIONI:

- l'importo relativo alla copertura del presente provvedimento corrisponde ad obbligazione giuridicamente perfezionata, con debitore certo: Presidenza del Consiglio dei Ministri;
- l'operazione contabile proposta assicura il rispetto dei vincoli di finanza pubblica vigenti e gli equilibri di Bilancio di cui al D.Lgs n.118/2011 e ss. mm. ii., alla legge regionale n. 42 del 31.12.2024 "Disposizioni per la formazione del Bilancio di previsione 2025 e bilancio pluriennale 2025-2027 della Regione Puglia (legge di Stabilità)" e alla legge regionale n. 43 del 31.12.2024 "Bilancio di previsione della Regione Puglia per l'esercizio finanziario 2025 e pluriennale 2025-2027", nonché della DGR n. 26 del 20.01.2025;
- trattasi di obbligazione giuridica non perfezionata;
- esiste disponibilità sui capitoli di spesa innanzi indicati;
- l'atto è soggetto agli obblighi di cui agli art. 26 e 27 del D. Lgs. 14 marzo 2013 n. 33.
- sulla base delle risultanze istruttorie di cui innanzi;
- viste le attestazioni in calce al presente provvedimento;
- ritenuto di dover provvedere in merito;
- rilevata l'insussistenza di situazioni, anche potenziali, di conflitto di interessi ai sensi dell'art. 6 bis della
 L. 241/1990 e ss.mm.ii., dell'art. 7 del D.P.R. n. 62/2013 e dell'art 7 del Codice di comportamento dei dipendenti della Regione Puglia;

DETERMINA

Di prendere atto di quanto espresso in narrativa, che costituisce parte integrante e sostanziale del presente atto e che qui si intende integralmente riportato.

Di prendere atto delle dichiarazioni e attestazioni riportate nella sezione "Adempimenti contabili", che costituiscono parte integrante e sostanziale del presente atto e che qui si intendono integralmente riportate.

- 1. di approvare e pubblicare l'avviso pubblico "Trasformazioni per Taranto Interventi di supporto ai processi di innovazione e diversificazione del tessuto economico-produttivo" e i relativi n. 8 allegati, che costituiscono in uno l'Allegato A al presente provvedimento per farne parte integrante e sostanziale, a valere sulle risorse del PN JTF ITALIA 2021-2027. Piano Territoriale di Taranto. Azione 2.5;
- di disporre l'accertamento di entrata per € 8.000.000,00 a valere sul bilancio vincolato con competenza degli esercizi finanziari 2026 e 2027, nonché la prenotazione dell'impegno di spesa per € 8.000.000,00 a valere sul bilancio vincolato con competenza degli esercizi finanziari 2026 e 2027, per finanziare i progetti previsti dal succitato avviso pubblico, come meglio dettagliato nella sezione adempimenti contabili;
- 3. di stabilire che le istanze potranno essere presentate sulla piattaforma www.sistema.puglia.it a partire dalle ore 14:00 del 27 ottobre 2025;
- 4. di disporre la pubblicazione del presente provvedimento in forma integrale sul Bollettino Ufficiale della Regione Puglia;
- 5. di pubblicare il presente atto dirigenziale, in forma integrale, nel portale https://jtf-taranto.regione. puglia.it/, nel portale www.sistema.puglia.it e, ai sensi degli artt. 26 e 27, D.lgs. n. 33/2013, nel sito istituzionale della Regione Puglia www.regione.puglia.it, Sezione "Amministrazione trasparente"/ Sottosezione di I livello "Sovvenzioni, contributi, sussidi, vantaggi economici"/Sottosezione di II livello "Criteri e modalità";
- 6. di trasmettere il presente atto dirigenziale in forma integrale: al Dirigente Sezione Programmazione Unitaria e al soggetto delegato per l'attuazione dell'avviso pubblico di cui all'Azione 2.5 del PN JTF ITALIA 2021-2027, InnovaPuglia S.p.A.

Il presente provvedimento:

- rientra nelle funzioni amministrative delegate;
- è adottato interamente in formato digitale e sarà conservato nei sistemi diarchiviazione digitale dell'amministrazione regionale;
- viene pubblicato all'albo telematico della Regione Puglia ai sensi dell'art. 20, comma 3, del DPGR n. 22/2021, ai fini della pubblicità legale;
- viene trasmesso in formato digitale al Segretario Generale della Giunta regionale;
- sarà pubblicato nella Sezione Amministrazione Trasparente del sito istituzionale della Regione Puglia, sotto sezione "Provvedimenti dirigenti amministrativi".

ALLEGATI INTEGRANTI

Documento - Impronta (SHA256)

Allegato A.pdf -

e59077cf9aadd5f91df04e568a3aff3c2de693a4b30483af267d4abcb2c56c96

Si autorizza la Sezione Bilancio e Ragioneria a procedere alla registrazione delle scritture dettagliatamente riportate nella sezione "Adempimenti Contabili".

Il presente Provvedimento diviene esecutivo con l'apposizione del Visto di Regolarità Contabile da parte della Sezione Bilancio e Ragioneria.

Basato sulla proposta n. 193/DIR/2025/00340 dei sottoscrittori della proposta:

EQ Responsabile Sub-Azioni 1.2.1 Sostegno per l'acquisto di servizi per l'innovazione tecnologica, strategica e commerciale delle imprese e 1.7.7 Sostegno alla trasformazione digitale dei processi produttivi delle micro, piccole e medie imprese

MASSIMILIANO ZACCARIA

Firmato digitalmente da:

Il Dirigente della Sezione Crescita Digitale delle persone del territorio e delle imprese Vito Bavaro









ALLEGATO "A"

REGIONE PUGLIA PROGRAMMA NAZIONALE JUST TRANSITION FUND ITALIA 2021-2027 PIANO TERRITORIALE DI TARANTO

Azione 2.5

"Rafforzamento della capacità di supporto tecnico a processi di innovazione e diversificazione economica del territorio"

AVVISO PUBBLICO PER LA PRESENTAZIONE DELLE DOMANDE DI AGEVOLAZIONE

Trasformazioni per Taranto

Procedura 2.5.1

"Interventi di supporto ai processi di innovazione e diversificazione del tessuto economico-produttivo"

Sommario

Premessa	3
Art. 1 - Finalità, riferimenti normativi e regimi di aiuto	3
Art. 2 - Definizioni	7
Art. 3 - Dotazione finanziaria	9
Art. 4 - Normativa di riferimento	9
Art. 5 - Soggetti beneficiari	12
Art. 6 - Requisiti di ammissibilità	13
Art. 7 - Tipologia degli interventi ammissibili	15
Art. 8 - Valutazione della capacità economico-finanziaria	17
Art. 9 - Spese ammissibili	18
Art. 10 - Intensità d'aiuto	20
Art. 11 - Durata delle attività	21
Art. 12 - Modalità e termini di presentazione della domanda di candidatura	21
Art. 13 - Modalità istruttoria di valutazione e selezione dei progetti	24
Art. 14 - Criteri di valutazione sostanziale	25
Art. 15 - Modalità di erogazione del contributo	29
Art. 16 - Modifiche e variazioni	30
Art. 17 - Modalità di rendicontazione e riconoscimento delle spese	31
Art. 18 - Principali obblighi e impegni del beneficiario	33
Art. 19 - Monitoraggio e Controllo	35
Art. 20 - Divieto di doppio finanziamento e possibilità di cumulo di contributi	35
Art. 21 - Rinuncia, decadenza dal beneficio di concessione, revoca e rideterminazione delle agevolazio erogate	
Art. 22 - Informazione e Pubblicità	37
Art. 23 - Trattamento dei dati	38
Art. 24 - Norme anticorruzione	39
Art. 25 - Forme di Tutela giurisdizionale	39
Art. 26 - Responsabile del procedimento	40
Art. 27 - Rinvio	40
PER INFORMAZIONI:	40

ALLEGATI

- Allegato 1 Tipologia degli Interventi ammissibili e rendicontazione delle spese
- Allegato 2 Codici ATECO 2025 attività ammissibili
- Allegato 3 Clausola sociale
- Allegato 4 Istruzioni sulle modalità di allestimento del materiale informativo e pubblicitario ai sensi del Regolamento UE n. 1060/2021
- Allegato 5 Istanza di candidatura
- Allegato 6 Formulario per la procedura telematica di candidatura
- Allegato 7 Scheda conoscitiva per procedura telematica
- Allegato 8 Dichiarazione DNSH

Premessa

Il presente Avviso rende operative:

- le disposizioni previste dal Programma Nazionale JUST TRANSITION FUND (PN JTF) ITALIA 2021-2027 Piano Territoriale (PT) di Taranto, approvato con Decisione di Esecuzione della Commissione C (2022) 9764 del 16/12/2022, della quale la Giunta Regionale ha preso atto con Deliberazione n. 1327 del 28/09/2023 pubblicata nel Bollettino Ufficiale della Regione Puglia n. 95 del 23/10/2023, di cui il Dipartimento per le Politiche di Coesione e per il Sud costituisce Autorità di Gestione. Con la stessa Deliberazione la Giunta Regionale ha individuato quale Organismo Intermedio (OI) la Struttura speciale per l'attuazione del POR, nella persona dell'Autorità di Gestione del PR Puglia FESR FSE+2021-2027, Dirigente pro tempore della Sezione Programmazione Unitaria;
- gli indirizzi della strategia di specializzazione "Strategia regionale per la specializzazione intelligente" Smart Puglia 2030 (di seguito Smart Puglia 2030), approvata dalla Giunta Regionale il 27 aprile 2022 con Deliberazione n. 569 pubblicata nel B.U.R.P. n. 65 del 13 giugno 2022.

I progetti candidati a finanziamento sono selezionati con procedura valutativa a sportello (articolo 5 comma 3 del D.Lgs. n. 123/1998 e ss.mm.ii.).

La gestione del presente Avviso è di competenza della Regione Puglia – Dipartimento Sviluppo Economico – Sezione Crescita Digitale delle Persone, del Territorio e delle Imprese, in virtù della Deliberazione della Giunta Regionale n.400 del 31 marzo 2025.

Per il supporto nell'attività amministrativa e tecnico-economica relativa agli interventi di cui al presente Avviso, l'Amministrazione regionale si avvale di InnovaPuglia S.p.A., in qualità di società in house della Regione Puglia, a ciò delegata dalla Giunta Regionale con Deliberazione n. 930 del 7 luglio 2025.

Art. 1 – Finalità, riferimenti normativi e regimi di aiuto

Il presente Avviso stabilisce criteri e modalità per la concessione di agevolazioni alle imprese per la realizzazione di interventi di supporto ai processi di innovazione e diversificazione del tessuto economico-produttivo, di progetti di investimento mediante il supporto all'acquisto di servizi avanzati (di consulenza) in ottica di sostenibilità, innovazione tecnologica, transizione energetica, advanced and additive manufacturing, per il sostegno alla creazione di imprese culturali e creative e alle filiere produttive presenti sul territorio, inclusa la filiera della mitilicoltura, e costituisce una procedura attivabile nell'ambito del Programma Nazionale JUST TRANSITION FUND (PN JTF) ITALIA 2021-2027, Piano Territoriale di Taranto, Azione 2.5¹.coerente con il Reg. 1056/2021 art. 8.2.a,b,c,m.

Se la transizione verso un'economia climaticamente neutra rappresenta una sfida per tutti gli Stati membri dell'Unione Europea, il JTF si concentra sui territori più colpiti dal processo di transizione climatica, come la Provincia di Taranto.

Il Piano esecutivo di Taranto nell'ambito del PN JTF2021-2027 punta a sostenere l'area di Taranto nel mitigare gli impatti della transizione, favorendo la diversificazione del tessuto produttivo in settori sostenibili e innovativi, offrendo nuove opportunità lavorative e di formazione in tali settori, sostenendo lo sviluppo di iniziative volte al contrasto della povertà energetica e tutelando il territorio.

In particolare, l'Azione 2.5 con il Reg.1056/2021 art. 8.2.a, b , c , m, in una prospettiva di crescita economica di lungo periodo, è finalizzato a:

- sostenere la realizzazione di nuovi servizi avanzati dedicati all'accompagnamento per la creazione di nuove imprese in ambiti produttivi innovativi, attraverso anche la creazione di nuovi centri di innovazione, hub, incubatori e acceleratori di impresa, finanziando il supporto tecnico ai processi di innovazione del territorio attraverso servizi avanzati di sostegno alle PMI, a gruppi di PMI e di attività di affiancamento per le iniziative di incubazione, spin-off, spin-out e startup e dello sviluppo socioeconomico del territorio di Taranto.
- ridurre la dipendenza dell'economia locale (territorio di Taranto) da attività carbon-intensive promuovendo la
 diversificazione produttiva e mitigando le perdite occupazionali ed economiche dovute alla transizione attraverso
 lo sviluppo delle Fonti Energetiche Rinnovabili (FER), dell'idrogeno, dell'economia circolare, dei servizi ad alto
 contenuto di conoscenza;
- influenzare positivamente il consolidamento del tessuto industriale e l'innovazione ad alto valore aggiunto;

¹ II PN JTF, i Piani Territoriali ed i relativi Piani Esecutivi sono pubblicati nel sito web del JTF (https://www.jtf.gov.it/il-programma/priorita/).

- aumentare i livelli di reddito e occupazione coniugando il sostegno ad una maggiore articolazione della base produttiva attraverso il consolidamento delle filiere esistenti e la creazione di nuove specializzazioni, con la promozione di nuovi posti di lavoro di qualità;
- sostenere la crescita dell'occupazione femminile, in coerenza con gli obiettivi dell'Agenda di genere regionale;
- garantire il rispetto del principio di "non arrecare danno significativo" (DNSH), in quanto le attività proposte nelle
 candidature per la loro natura correlata alla riduzione della dipendenza da attività carbon intensive e allo
 sviluppo delle FER, dell'idrogeno, dell'economia circolare, dei servizi ad alto contenuto di conoscenza non si
 ritiene possano determinare un impatto ambientale negativo significativo.

Il presente Avviso dà attuazione all'obiettivo specifico JSO8.1. "Consentire alle regioni e alle persone di affrontare gli effetti sociali, occupazionali, economici e ambientali della transizione verso gli obiettivi 2030 dell'Unione per l'energia e il clima e un'economia climaticamente neutra dell'Unione entro il 2050, basati sull'accordo di Parigi (JTF)", come di seguito:

Priorità	2. Sostegno alla transizione della Provincia di Taranto
Obiettivo specifico	JSO8.1. Consentire alle regioni e alle persone di affrontare gli effetti sociali, occupazionali, economici e ambientali della transizione verso gli obiettivi 2030 dell'Unione per l'energia e il clima e un'economia climaticamente neutra dell'Unione entro il 2050, basati sull'accordo di Parigi (JTF)
Azione	2.5 "Rafforzamento della capacità di supporto tecnico a processi di innovazione e diversificazione economica del territorio"
Procedura	2.5.1 "Interventi di supporto ai processi di innovazione e diversificazione del tessuto economico-produttivo"

La Regione Puglia, pertanto, in attuazione del PN JTF 2021-2027 – Piano Territoriale di Taranto - Azione 2.5 - procedura 2.5.1, intende finanziare interventi rientranti nelle Linee di intervento di seguito indicate e descritte in dettaglio nell'Allegato n. 1:

Linea A: sostegno per iniziative orientate all'innovazione delle PMI mediante l'acquisto di servizi di consulenza:

- per l'innovazione correlata alla transizione ecologica;
- per l'avanzamento tecnologico delle imprese attraverso soluzioni tecnologiche relative a software, macchinari, modelli organizzativi, in relazione alla transizione ecologica;
- per l'efficientamento energetico delle Micro Piccole e Medie Imprese, con particolare riferimento alle imprese la cui attività comporta notevoli consumi energetici, pur senza rientrare nella definizione di impresa energivora di cui al decreto del Ministero dello Sviluppo Economico del 21 dicembre 2017.

Linea B: sostegno per iniziative orientate all'innovazione dei processi e dell'organizzazione delle PMI mediante l'acquisto di servizi di consulenza e tecnologie:

- per l'innovazione di processo supportata dalle tecnologie digitali;
- per lo sviluppo di piattaforme e soluzioni digitali nei processi produttivi, organizzativi delle PMI per sfruttare le potenzialità di cloud, big-data, intelligenza artificiale, Internet of things, ecc;
- per il rafforzamento della sicurezza digitale, anche a supporto della business continuity;
- per l'implementazione di nuove modalità di interazione con i clienti ed i fornitori;
- per ampliare il numero delle piccole e medie imprese regionali che fanno ricorso a servizi digitali innovativi e
 applicazioni hardware e software finalizzati ad innovare la sfera produttiva, organizzativa e di mercato
 dell'impresa:
- per analizzare l'impatto ambientale di un prodotto o servizio.

La strategia alla base del PN JTF Italia 2021-2027 è coerente con il cambio di paradigma proposto dall'**Agenda 2030** delle Nazioni Unite, e con il nuovo corso delle politiche dell'Unione Europea e degli indirizzi della Commissione Europea volti a creare "un'Europa resiliente, sostenibile e giusta".

La massimizzazione delle ricadute del Piano Territoriale sarà perseguita tramite gli interventi diretti alle PMI del PN JTF Italia. L'elemento comune tra i due percorsi attuativi (JTF e FESR) sarà costituito dalla loro piena integrazione con

la S3 regionale, il cui processo di scoperta imprenditoriale potrà focalizzarsi ulteriormente sulle esigenze di sviluppo dell'area di Taranto, producendo evidenze utili ad alimentare le scelte operative del PT e del correlato PN JTF.

In questo quadro, il PN JTF Italia 2021-2027 è orientato ad elevare la presenza imprenditoriale attraverso il sostegno alle attività di R&S e di innovazione tecnologica e/o di prodotto-servizio. Tale sostegno è operato al fine di favorire la crescita delle filiere e delle reti di cooperazione. In particolare il PT Taranto intende ridurre la dipendenza dell'economia locale da attività carbon-intensive promuovendo la diversificazione produttiva e mitigando le perdite occupazionali ed economiche dovute alla transizione attraverso lo sviluppo delle Fonti Energetiche Rinnovabili (FER), dell'idrogeno, dell'economia circolare, dei servizi ad alto contenuto di conoscenza; la valorizzazione delle nicchie di know how presenti a livello locale (ICC e aerospazio); il riposizionamento competitivo di settori tradizionalmente presenti sul territorio.

In linea con la Strategia regionale per la Specializzazione intelligente "SmartPuglia 2030", il presente Avviso, declinando nello specifico gli obiettivi del PN JTF Italia 2021-2027 e del PT Taranto, è pertanto orientato ad affrontare le **sfide prioritarie** così definite:

- la sfida della salute e della qualità della vita, contrastando il degrado ambientale, promuovendo stili di vita
 salutari e approcci preventivi alla diffusione delle malattie infettive e di quelle non trasmissibili, come il cancro, le
 malattie respiratorie croniche, le malattie cardiovascolari e il diabete, attrezzandosi per rispondere con
 tempestività ed efficacia a nuove epidemie, catastrofi naturali e altre emergenze sanitarie, facendosi carico delle
 fasce di popolazione più fragili e delle problematiche di dipendenza e disagio mentale, soprattutto tra i giovani;
- la sfida sociale dell'invecchiamento e della disabilità in generale, anche attraverso il superamento di barriere nel
 campo dello "active and healthy ageing", identificando soluzioni trasversali, mettendo in comunicazione settori,
 competenze e strumenti diversi e favorendo lo scambio di buone pratiche attraverso un ampio sforzo
 collaborativo orientato ai risultati;
- la sfida ambientale in senso lato, puntando allo sviluppo di competenze e alla identificazione di soluzioni tecnologiche innovative che supportino lo sviluppo del tessuto produttivo tutelando contemporaneamente l'ambiente, nel quadro dell'obiettivo europeo di riduzione al 2030 di almeno il 40% delle emissioni di gas serra (rispetto ai livelli del 1990);
- la sfida della **transizione energetica**, che si concretizza negli obiettivi europei 2021-2030 di incremento della quota di energie rinnovabili almeno del 30% e di miglioramento dell'efficienza energetica di almeno il 32,5%, oltre al già citato obiettivo di riduzione delle emissioni, rispetto al quale il nostro Paese si è impegnato a una graduale cessazione della produzione elettrica basata sul carbone entro il 2025;
- la sfida della circolarità, che implica un ripensamento del modello lineare di produzione e consumo di beni, spesso indifferente ai costi delle esternalità negative che è in grado di generare, e l'adozione di modelli che rendano circolare il ciclo di vita dei prodotti e dei servizi, riducendo al minimo il consumo di materie prime e risorse e la produzione di rifiuti; una sfida che riguarda tutti i settori dell'economia regionale e che richiede lo sviluppo di nuove competenze e capacità di governance e che può al tempo stesso generare nuove opportunità di lavoro nei campi della condivisione (sharing economy), del prestito, riutilizzo, riparazione, ricondizionamento e riciclo dei materiali e dei prodotti.

Dal punto di vista attuativo delle politiche delineate nella Smart Puglia 2030, in particolare, il presente Avviso riferisce alle seguenti **priorità**:

- SOSTEGNO AI PROCESSI DI INNOVAZIONE NON BASATI SU R&S NELLE PICCOLE E MICRO IMPRESE;
- PROMOZIONE DELLA DIGITALIZZAZIONE DELLE PMI;
- RAFFORZAMENTO DELLE CAPACITÀ DI INNOVATION MANAGEMENT NELLE PMI;
- UPSKILLING DELLE COMPETENZE NELLE PMI.

Le proposte progettuali saranno selezionate in coerenza con la S3 della Regione Puglia che individua tra le aree prioritarie di innovazione la produzione sostenibile, la salute umana e ambientale e le Comunità digitali, creative e inclusive, pienamente coerenti con gli obiettivi del Just Transition Fund, e precisamente:

Manifattura sostenibile

- o Meccanica avanzata, elettronica e automazione
- o Automotive
- o Aerospazio
- o Agroalimentare
- o Sistema casa
- o Sistema moda

Salute dell'uomo e dell'ambiente

- o Industria della salute e del benessere
- o Sistemi energetici e ambientali

Comunità digitali, creative e inclusive

- o Industrie culturali, creative e del turismo
- Servizi avanzati

Le candidature progettuali, in riferimento verticale alle sfide poste dalle politiche regionali dell'innovazione, sono quindi tese a proporre soluzioni che offrano innovative prospettive di sviluppo sostenibile sui mercati negli ambiti prioritari della Smart Puglia 2030.

I progetti dovranno poi obbligatoriamente indicare elementi di coerenza con almeno uno dei tre grandi temi unificanti descritti nella Smart Puglia 2030:

- La transizione verso un sistema produttivo e dei servizi in grado di associare l'efficienza e la competitività alla sostenibilità ambientale e alla circolarità.
- La sostenibilità e la resilienza delle città e dei territori, coniugate da un lato con la crescita della qualità della vita e della coesione e inclusione sociale e dall'altro con la salvaguardia dell'ambiente e la tutela della biodiversità.
- 3. La salute e il benessere della società regionale, coniugando promozione di stili di vita salutari e di un invecchiamento attivo, approcci alla cura centrati sulla persona, e un sistema sanitario moderno e resiliente.

L'attuazione del PN JTF Italia - Piano Esecutivo di Taranto ricade nelle norme del Regolamento UE n. 2021/1060, oltre che in quelle specifiche del regolamento UE n. 2021/1056 e seguirà le procedure di gestione come definite nel Manuale delle Procedure Organizzative (MOP) dell'Autorità di Gestione (versione 1.0 del 30/09/2024), nel Manuale delle Procedure Organizzative (MOP) approvato con Atto Dirigenziale n. 00188 del 29/07/2024 della Sezione Programmazione Unitaria, nel Sistema di gestione e controllo elaborato dall'OI Puglia (versione 1 del 29/5/2024) e nel Sistema di gestione e controllo del PN JTF (versione 2.0 del 30/09/2024).

I contributi per le iniziative di cui al presente Avviso sono, inoltre, concessi nel rispetto di quanto previsto dal Regolamento (UE) n. 651/2014 della Commissione del 17 giugno 2014 come successivamente modificato dal Regolamento (UE) 2023/1315 della Commissione del 23 giugno 2023, entrato in vigore il 1° luglio 2023, che dichiara alcune categorie di aiuti compatibili con il mercato interno in applicazione degli articoli 107 e 108 del trattato (Regolamento Generale di Esenzione per Categoria - *GBER*) e, precisamente, degli articoli 28 "Aiuti all'innovazione a favore delle PMI" e 29 "Aiuti per l'innovazione dei processi e dell'organizzazione".

L'Avviso contribuisce al perseguimento di indicatori di output ed indicatori di risultato, secondo quanto riportato nel PN JTF Italia 2021-2027, e precisamente:

Indicatori di output		
RCO01	Imprese sostenute (di cui: micro, piccole, medie)	
Indicatori di risultato diretto		
RCR01	Posti di lavoro creati presso i soggetti beneficiari di un sostegno	

L'Avviso è coerente con gli indicatori ed i criteri riportati nella "Metodologia e Criteri per la selezione delle operazioni del PN JTF ITALIA 2021/2027"² (Codice CCI 2021IT16JTPR001 Decisione C (2022)9764 del 16/12/2022) come approvati dal Comitato di Sorveglianza (Versione 3 – approvata a seguito di procedura scritta attivata con nota prot. DPCOE-0010659-P-09/05/2025).

Il presente Avviso assume nella debita considerazione il rispetto del principio di pari opportunità e non discriminazione, coerentemente con quanto previsto dall'articolo 9 del Regolamento (UE) 2021/1060 del 24 giugno 2021 del Parlamento Europeo e del Consiglio in materia di Fondi, con riferimento ai criteri e sub-criteri di premialità individuati all'articolo 10.

² Il documento è disponibile nel sito web del JTF (<u>https://www.jtf.gov.it/documentazione/</u>).

Art. 2 - Definizioni

Ai fini del presente Avviso, si definisce:

- a) Microimpresa, piccola impresa, media impresa: le imprese beneficiarie sono classificate secondo i criteri del Regolamento UE n. 651/2014,come successivamente modificato dal Regolamento (UE) 2023/1315 della Commissione del 23 giugno 2023, entrato in vigore il 1º luglio 2023, in Allegato I, e del Decreto del Ministro delle Attività Produttive del 18/04/2005 "Adeguamento alla disciplina comunitaria dei criteri di individuazione di piccole e medie imprese", a cui si rimanda e di cui si sintetizza di seguito la definizione:
 - Microimpresa: impresa che ha meno di 10 occupati (conteggiati con il criterio delle ULA, unità lavorative annue) e soddisfa almeno una delle seguenti condizioni aggiuntive: a) ha un fatturato non superiore a 2 milioni di euro o b) ha un totale di bilancio non superiore a 2milioni di euro.
 - Piccola impresa: impresa che ha meno di 50 occupati (conteggiati con il criterio delle ULA, unità lavorative annue) e soddisfa almeno una delle seguenti condizioni aggiuntive: a) ha un fatturato non superiore a 10 milioni di euro o b) ha un totale di bilancio non superiore a 10 milioni di euro.
 - Media impresa: impresa che ha meno di 250 occupati (conteggiati con il criterio delle ULA, unità lavorative annue) e soddisfa almeno una delle seguenti condizioni aggiuntive: a) ha un fatturato non superiore a 50 milioni di euro o b) ha un totale di bilancio non superiore a 43 milioni di euro.
- b) Impresa in difficoltà un'impresa che soddisfa almeno una delle seguenti circostanze ai sensi dell'art.2 paragrafo 1 punto 18 del Regolamento (UE) n. 651/2014come successivamente modificato dal Regolamento (UE) 2023/1315 della Commissione del 23 giugno 2023, entrato in vigore il 1° luglio 2023:
 - a) "nel caso di società a responsabilità limitata (diverse dalle PMI costituitesi da meno di tre anni o, ai fini dell'ammissibilità a beneficiare di aiuti al finanziamento del rischio, dalle PMI nei sette anni dalla prima vendita commerciale ammissibili a beneficiare di investimenti per il finanziamento del rischio a seguito della due diligence da parte dell'intermediario finanziario selezionato), qualora abbia perso più della metà del capitale sociale sottoscritto a causa di perdite cumulate. Ciò si verifica quando la deduzione delle perdite cumulate dalle riserve (e da tutte le altre voci generalmente considerate come parte dei fondi propri della società) dà luogo a un importo cumulativo negativo superiore alla metà del capitale sociale sottoscritto. Ai fini della presente disposizione, per «società a responsabilità limitata» si intendono in particolare le tipologie di imprese di cui all'allegato I della direttiva 2013/34/UE e, se del caso, il «capitale sociale» comprende eventuali premi di emissione;
 - b) nel caso di società in cui almeno alcuni soci abbiano la responsabilità illimitata per i debiti della società (diverse dalle PMI costituitesi da meno di tre anni o, ai fini dell'ammissibilità a beneficiare di aiuti al finanziamento del rischio, dalle PMI nei sette anni dalla prima vendita commerciale ammissibili a beneficiare di investimenti per il finanziamento del rischio a seguito della due diligence da parte dell'intermediario finanziario selezionato), qualora abbia perso più della metà dei fondi propri, quali indicati nei conti della società, a causa di perdite cumulate. Ai fini della presente disposizione, per «società in cui almeno alcuni soci abbiano la responsabilità illimitata per i debiti della società» si intendono in particolare le tipologie di imprese di cui all'allegato II della direttiva 2013/34/UE;
 - qualora l'impresa sia oggetto di procedura concorsuale per insolvenza o soddisfi le condizioni previste dal diritto nazionale per l'apertura nei suoi confronti di una tale procedura su richiesta dei suoi creditori;
 - qualora l'impresa abbia ricevuto un aiuto per il salvataggio e non abbia ancora rimborsato il prestito o revocato la garanzia, o abbia ricevuto un aiuto per la ristrutturazione e sia ancora soggetta a un piano di ristrutturazione;
 - e) nel caso di un'impresa diversa da una PMI, qualora, negli ultimi due anni:
 - I. il rapporto debito/patrimonio netto contabile dell'impresa sia stato superiore a 7,5; e
 - II. il quoziente di copertura degli interessi dell'impresa (EBITDA/interessi) sia stato inferiore a 1,0".
- "Regime di aiuto" qualsiasi atto in base al quale, senza che siano necessarie ulteriori misure di attuazione, possono essere concessi aiuti individuali a favore di imprese definite in maniera generale e astratta nell'atto stesso così come qualsiasi atto in base al quale un aiuto non legato a un progetto specifico può essere concesso a una o più imprese per un periodo di tempo indefinito e/o per un ammontare indefinito;
- d) "Data di concessione degli aiuti": data in cui al beneficiario è accordato, a norma del regime giuridico nazionale applicabile, il diritto di ricevere gli aiuti;
- "Avvio dei lavori": la data di inizio dei lavori di costruzione relativi all'investimento oppure la data del primo impegno giuridicamente vincolante ad ordinare attrezzature o di qualsiasi altro impegno che renda irreversibile l'investimento, a seconda di quale condizione si verifichi prima. L'acquisto di terreno e i lavori preparatori quali la richiesta di permessi o la realizzazione di studi di fattibilità non sono considerati come avvio dei lavori. In caso di acquisizioni, per "avvio dei lavori" si intende il momento di acquisizione degli attivi direttamente collegati allo stabilimento acquisito;
- f) "Attivi materiali": attivi consistenti in terreni, immobili e impianti, macchinari e attrezzature;

- g) "Attivi immateriali": attivi diversi da attivi materiali o finanziari che consistono in diritti di brevetto, licenze, know-how o altre forme di proprietà intellettuale;
- h) "Spese di personale": le spese relative a ricercatori, tecnici e altro personale ausiliario nella misura in cui essi sono impiegati nel progetto o attività interessati.
- "Alle normali condizioni di mercato": una situazione in cui le condizioni relative all'operazione tra i contraenti non differiscono da quelle che sarebbero applicate tra imprese indipendenti e non contengono alcun elemento di collusione. Qualsiasi operazione che risulti da una procedura aperta, trasparente e non discriminatoria è considerata rispondente al principio delle normali condizioni di mercato.
- j) "Servizi di consulenza in materia di innovazione": consulenza, assistenza e formazione in materia di trasferimento delle conoscenze, acquisizione, protezione e sfruttamento di attivi immateriali o in materia di utilizzo delle norme e dei regolamenti che li contemplano, nonché consulenza, assistenza o formazione sull'introduzione o l'utilizzo di tecnologie e soluzioni innovative (comprese le tecnologie e le soluzioni digitali);
- k) "Servizi di sostegno all'innovazione": la fornitura di locali ad uso ufficio, banche dati, servizi cloud e di conservazione dei dati, biblioteche, ricerche di mercato, laboratori, sistemi di etichettatura della qualità, prove, sperimentazione e certificazione o altri servizi pertinenti, compresi i servizi forniti da organismi di ricerca e di diffusione delle conoscenze, infrastrutture di ricerca, infrastrutture di prova e di sperimentazione o poli di innovazione, al fine di sviluppare prodotti, processi o servizi più efficienti o tecnologicamente avanzati, compresa l'attuazione di tecnologie e soluzioni digitali innovative (comprese le tecnologie e le soluzioni digitali);
- "Innovazione dell'organizzazione": la realizzazione di un nuovo metodo organizzativo a livello dell'impresa (a livello di gruppo in un determinato settore industriale nel SEE), nell'organizzazione del luogo di lavoro o nelle relazioni esterne di un'impresa, ad esempio attraverso l'uso di tecnologie digitali nuove o innovative. Sono esclusi da questa definizione i cambiamenti che si basano su metodi organizzativi già utilizzati nell'impresa, i cambiamenti nella strategia di gestione, le fusioni e le acquisizioni, la cessazione dell'utilizzo di un processo, la mera sostituzione o estensione dei beni strumentali, i cambiamenti derivanti unicamente da variazioni del prezzo dei fattori, la produzione personalizzata, l'adattamento ai mercati locali, le periodiche modifiche stagionali e altri cambiamenti ciclici nonché il commercio di prodotti nuovi o sensibilmente migliorati;
- m) "Innovazione di processo": l'applicazione di un metodo di produzione o di distribuzione nuovo o sensibilmente migliorato (inclusi cambiamenti significativi nelle tecniche, nelle attrezzature o nel software), a livello di impresa (a livello di gruppo in un determinato settore industriale nel SEE), ad esempio attraverso l'uso di tecnologie o soluzioni digitali nuove o innovative. Sono esclusi da questa definizione i cambiamenti o i miglioramenti minori, l'aumento delle capacità di produzione o di servizio ottenuto con l'aggiunta di sistemi di fabbricazione o di sistemi logistici che sono molto simili a quelli già in uso, la cessazione dell'utilizzazione di un processo, la mera sostituzione o estensione dei beni strumentali, i cambiamenti derivanti unicamente da variazioni del prezzo dei fattori, la produzione personalizzata, l'adattamento ai mercati locali, le modifiche periodiche o stagionali e altri cambiamenti ciclici nonché il commercio di prodotti nuovi o sensibilmente migliorati;
- n) "Reti di imprese": si intendono le forme di aggregazione di imprenditori attorno ad un progetto condiviso, disciplinate da un contratto di rete tra due o più imprese, mediante il quale le stesse si obbligano ad esercitare in comune o più attività economiche rientranti nei rispettivi oggetti sociali allo scopo di accrescere la reciproca capacità innovativa e la competitività sul mercato (art. 3, co. 4 ter, D.L. n. 5/2009, conv. con L. 33/2009 D.L. 179/2012 conv. con L. 221/2012);
- "Unità produttiva": stabilimento o struttura finalizzati alla produzione di beni o all'erogazione di servizi dotati di autonomia finanziaria e tecnico funzionale (art. 2 comma 1 lett. t del decreto legislativo 81/2008). A mero titolo esemplificativo e non esaustivo, unità locali quali magazzini, uffici rappresentanza, laboratori in affitto, non si configurerebbero quali unità locali attive e produttive;
- "Distacco": impiego temporaneo, da parte di un beneficiario, di personale avente diritto di ritornare presso il precedente datore di lavoro;
- q) "European Digital Innovation Hub": Costituiti dall'Unione Europea per promuovere i processi di trasformazione digitale delle imprese con una politica industriale attenta al rilancio di investimenti innovativi e alla creazione di un sistema dell'innovazione, rafforzando il collegamento tra Ricerca e Industria;
- "Tecnologie abilitanti chiave": tecnologie del Programma europeo Horizon 2020, caratterizzate da multidisciplinarietà (attraverso numerose aree tecnologiche), da un'alta intensità di conoscenza e associate a un'elevata intensità di ricerca e sviluppo, a cicli di innovazione rapidi, a consistenti spese di investimento e a posti di lavoro altamente qualificati. Esse sono ritenute fondamentali per la crescita e l'occupazione, poiché sviluppano soluzioni o miglioramenti tecnologici attraverso esperienze di ricerca capaci di rivitalizzare il sistema produttivo, e hanno la capacità di innovare i processi, i prodotti e i servizi in tutti i settori economici;

- s) "S3" Nell'ambito della Politica di Coesione dell'Unione Europea già per il periodo 2014-2020, la Commissione Europea ha stabilito che la Specializzazione Intelligente (Smart Specialisation Strategy S3), approccio strategico sui differenti aspetti della crescita intelligente, sostenibile e inclusiva, diventi un requisito preliminare per il supporto degli investimenti in due obiettivi chiave, ossia il rafforzamento di ricerca, sviluppo tecnologico e innovazione e il miglioramento dell'accesso alle tecnologie dell'informazione e della comunicazione, nonché l'impiego e la qualità delle stesse. Scopo della S3 è fornire un supporto mirato alla ricerca e all'innovazione, concentrando gli sforzi di sviluppo economico e gli investimenti sui punti di forza relativi di ciascuna regione, così da sfruttarne le opportunità e le tendenze emergenti;
- t) **Explainable Artificial Intelligence:** L'IA spiegabile, spesso nota come Interpretable AI o Explainable Machine Learning, si riferisce a un sistema di intelligenza artificiale su cui è possibile per gli esseri umani mantenere il controllo intellettuale o ai metodi per raggiungere questo obiettivo;
- u) Do No Significant Harm (in sigla DNSH): principio del "non arrecare danno significativo", secondo il quale nessuna misura finanziata dagli avvisi deve arrecare danno agli obiettivi ambientali, in coerenza con l'articolo 17 del Regolamento (UE) 2020/852.

Art. 3 – Dotazione finanziaria

La dotazione finanziaria complessiva del presente Avviso è pari ad euro 8.000.000,00 a valere sul PN JTF Italia 2021-2027 – Piano Territoriale di Taranto - Azione 2.5 - procedura 2.5.1"Interventi di supporto ai processi di innovazione e diversificazione del tessuto economico-produttivo".

Art. 4 – Normativa di riferimento

Il presente Avviso è adottato in coerenza con le seguenti disposizioni normative e regolamentari:

Fonti Europee

- Carta dei diritti fondamentali dell'Unione Europea CDFUE (2000/C 364/01);
- Raccomandazione della Commissione Europea 2003/361/CE del 6 maggio 2003 relativa alla definizione delle micro, piccole, medie imprese;
- Regolamento UE n. 651/2014 del 26 giugno 2014come successivamente modificato dal Regolamento (UE) 2023/1315 della Commissione del 23 giugno 2023, entrato in vigore il 1° luglio 2023, che dichiara alcune categorie di aiuti compatibili con il mercato comune in applicazione degli articoli 107 e 108 del Trattato (GBER Regolamento Generale di Esenzione per Categoria) e ss.mm.ii;
- Comunicazione della Commissione sulla nozione di aiuto di Stato di cui all'articolo 107, paragrafo 1, del trattato sul funzionamento dell'Unione europea" (2016/C262/01);
- Regolamento UE 2016/679 del 27 aprile 2016 del Parlamento Europeo e del Consiglio (GDPR General Data Protection Regulation) relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati e che abroga la direttiva 95/46/CE;
- Regolamento (UE) n. 2020/852 del Parlamento Europeo e del Consiglio del 18 giugno 2020, relativo all'istituzione di un quadro che favorisce gli investimenti sostenibili e recante modifica del Regolamento (UE) n.2019/2088;
- Libro Bianco sull'Intelligenza Artificiale della Commissione Europea (COM (2020) 65 final);
- Regolamento (UE) n. 2021/1056 del 24 giugno 2021 del Parlamento Europeo e del Consiglio che istituisce il Fondo per una transizione giusta (JTF);
- Regolamento (UE) n. 2021/1058 del 24 giugno 2021 del Parlamento Europeo e del Consiglio relativo al Fondo europeo di sviluppo regionale e al Fondo di coesione;
- Regolamento (UE) n. 2021/1060 del 24 giugno 2021 del Parlamento Europeo e del Consiglio, recante le
 disposizioni comuni applicabili al Fondo europeo di sviluppo regionale, al Fondo sociale europeo Plus, al Fondo
 di coesione, al Fondo per una transizione giusta, al Fondo europeo per gli affari marittimi, la pesca e
 l'acquacoltura, e le regole finanziarie applicabili a tali fondi e al Fondo Asilo, migrazione e integrazione, al

Fondo Sicurezza interna e allo Strumento di sostegno finanziario per la gestione delle frontiere e la politica dei visti:

- Comunicazione della Commissione 2021/C 58/01 recante Orientamenti tecnici sull'applicazione del principio "non nuocere in modo significativo";
- Regolamento Delegato (UE) 2021/2139 del 4 giugno 2021 della Commissione che integra il regolamento (UE) 2020/852 del Parlamento europeo e del Consiglio fissando i criteri di vaglio tecnico che consentono di determinare a quali condizioni si possa considerare che un'attività economica contribuisce in modo sostanziale alla mitigazione dei cambiamenti climatici o all'adattamento ai cambiamenti climatici e se non arreca un danno significativo a nessun altro obiettivo ambientale (Testo rilevante ai fini del SEE);
- Comunicazione della Commissione "Orientamenti sull'uso delle opzioni semplificate in materia di costi nell'ambito dei fondi strutturali e di investimento europei (fondi SIE)" — Versione riveduta (2021/C 200/01);
- Accordo di Partenariato per la Programmazione della politica di coesione 2021-2027 CCI 2021IT16FFPA001 approvato con Decisione di esecuzione della Commissione Europea C (2022)4787 del 15 luglio 2022;
- Decisione di Esecuzione della Commissione C (2022) 8461 del 17/11/2022 che approva il "Programma regionale Puglia FESR-FSE+ 2021-2027" (CCI 2021IT16FFPR002 2021_2027) e ss.mm.ii.;
- Decisione di Esecuzione della Commissione C (2022) 9764 del 16/12/2022 che approva il programma "Programma Nazionale Just Transition Fund Italia 20212027" per il sostegno a titolo del Fondo per una transizione giusta nell'ambito dell'obiettivo "Investimenti a favore dell'occupazione e della crescita" in Italia (CCI 2021IT16JTPR001);
- Comunicazione della Commissione "Disciplina degli aiuti di Stato a favore di ricerca, sviluppo e innovazione" (2022/C 414/01); Regolamento (UE) n. 2024/795 del 29 febbraio 2024 che istituisce la piattaforma per le tecnologie strategiche per l'Europa (STEP) e modifica la direttiva 2003/87/CE e i regolamenti (UE) 2021/1058, (UE) 2021/1056, (UE) 2021/1057, (UE) n. 1303/2013, (UE) n. 223/2014, (UE) 2021/1060, (UE) 2021/523, (UE) 2021/695, (UE) 2021/697 e (UE) 2021/241; Comunicazione della Commissione "Orientamenti sull'uso delle opzioni semplificate in materia di costi nell'ambito dei fondi disciplinati dal regolamento (UE) 2021/1060 (regolamento recante disposizioni comuni)" (C/2024/7467 del 20/12/2024);
- Comunicazione della Commissione al Parlamento Europeo, al Consiglio Europeo, al Consiglio, al Comitato Economico e Sociale Europeo e al Comitato delle Regioni "Bussola per la competitività dell'UE" (COM/2025/30 final del 29/01/2025);
- Comunicazione della Commissione al Parlamento Europeo, al Consiglio Europeo, al Consiglio, al Comitato Economico e Sociale Europeo e al Comitato delle Regioni "Il patto per l'industria pulita: una tabella di marcia comune verso la competitività e la decarbonizzazione" (COM/2025/85 final del 26/02/2025);
- Comunicazione della Commissione al Parlamento Europeo e al Consiglio Europeo "Una politica di coesione modernizzata – Riesame intermedio" (COM/2025) 163 final del 1/04/2025).

Fonti Nazionali

- Legge 7 agosto 1990, n. 241 e ss.mm.ii. "Nuove norme sul procedimento amministrativo";
- Decreto Legislativo 31 marzo 1998, n.123 recante "Disposizioni per la realizzazione degli interventi di sostegno pubblico alle imprese a norma dell'art. 4, co. 4 lettera C della L. 15/03/1997 n. 59";
- Decreto del Presidente della Repubblica del 28/12/2000, n. 445 "Disposizioni legislative in materia di documentazione amministrativa";
- Decreto Legislativo del 30 giugno 2003, n. 196 "Codice in materia di protezione dei dati personali", relativamente ai principi applicabili ai trattamenti effettuati dai soggetti pubblici, così come modificato dal Decreto Legislativo n. 101 del 10 agosto 2018 "Disposizioni per l'adeguamento della normativa nazionale alle disposizioni del Regolamento (UE) 2016/679 del Parlamento Europeo e del Consiglio, del 27 aprile 2016, relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati e che abroga la Direttiva 95/46/CE:
- Decreto Legislativo 10 agosto 2018, n.101 "Disposizioni per l'adeguamento della normativa nazionale alle disposizioni del regolamento (UE) 2016/679 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 27 aprile 2016, relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati e che abroga la direttiva 95/46/CE (regolamento generale sulla protezione dei dati)";

- Decreto dell'Autorità di Gestione del PN JTF Italia 2021-2027 DPC U5-008/2025 del 13 febbraio 2025 di approvazione del Piano esecutivo del Piano territoriale Provincia di Taranto;
- Decreto del Presidente della Repubblica 10 marzo 2025, n. 66 "Regolamento recante i criteri sull'ammissibilità della spesa per i programmi cofinanziati dai fondi per la politica di coesione e dagli altri fondi europei a gestione concorrente di cui al Regolamento (UE) 2021/1060 per il periodo di programmazione 2021/2027 (Fondo europeo di sviluppo regionale; Fondo sociale europeo Plus; Fondo per una transizione giusta; Fondo europeo per gli affari marittimi, la pesca e l'acquacoltura; Fondo asilo, migrazione e integrazione; Fondo sicurezza interna; Strumento di sostegno finanziario per la gestione delle frontiere e la politica dei visti)".
- Decreto dell'Autorità di Gestione del PN_JTF Italia 2021-2027 DPC U5-028/2025 di adozione sul PN JTF Italia 2021-2027 delle metodologie per l'applicazione di costi standard di cui all'art 53, par 1 lett b) del Reg 2021/1060 approvate dall'AdG del Pr Puglia FESR-FSE+ 2021-2027

Fonti Regionali

- Legge Regionale del 26 ottobre 2006, n. 28 "Disciplina in materia di contrasto al lavoro non regolare;
- Legge Regionale del 20 giugno 2008, n. 15 "Principi e linee guida in materia di trasparenza dell'attività amministrativa nella Regione Puglia;
- Regolamento regionale del 29 settembre 2009, n. 20 "Regolamento attuativo della Legge Regionale n. 15 del 20/06/2008 Principi e linee guida in materia di trasparenza dell'attività amministrativa nella Regione Puglia";
- Regolamento regionale del 4 giugno 2015, n.13 recante "Regolamento per la disciplina del procedimento amministrativo";
- Legge Regionale n. 2 del 25 gennaio 2018 "Indirizzi per lo sviluppo, la sostenibilità ambientale e la coesione economica e sociale del territorio di Taranto";
- Deliberazione di Giunta Regionale del 15 maggio 2018, n. 794 concernente il "Regolamento (UE) 2016/679 del Parlamento Europeo e del Consiglio del 27 aprile 2016 Protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali da e che abroga la direttiva 95/46/CE (regolamento generale sulla protezione dei dati) – Variazione di bilancio. Nomina del Responsabile della Protezione dei dati;
- Deliberazione di Giunta Regionale del 29 maggio 2018, n. 909 avente ad oggetto "RGPD 2016/679. Conferma nomina dei Responsabili del trattamento dei dati anche ai sensi dell'art. 28 del RGPD e istituzione del Registro delle attività di trattamento, in attuazione dell'art. 30 del RGPD";
- Deliberazione di Giunta Regionale del 25 novembre 2019, n. 2107 "Adozione del "Documento generale del Piano Strategico di sviluppo e valorizzazione del territorio tarantino "Taranto Futuro Prossimo": L.R. 2/2018 (Legge per Taranto)";
- Deliberazione di Giunta Regionale del 9 dicembre 2019, n. 2297 recante "Nomina del Responsabile della Protezione dei dati (RPD) della Regione Puglia";
- Decreto del Presidente della Giunta Regionale del 22 gennaio 2021, n. 22 recante "Adozione Atto di Alta Organizzazione. Modello Organizzativo MAIA 2.0";
- Deliberazione della Giunta Regionale del 15 settembre 2021, n.1466 ""Approvazione del documento strategico "AGENDA DI GENERE. Strategia Regionale per la Parità di Genere in Puglia";
- Deliberazione della Giunta Regionale del 20 aprile 2022, n. 556 con cui la Giunta Regionale ha approvato la proposta di Programma Regionale FESR-FSE+ 2021-2027 (PR), comprensiva di Rapporto Ambientale ed ha, tra l'altro, individuato l'Autorità di Gestione (AdG) del Programma nel Dirigente pro-tempore della Sezione Programmazione Unitaria;
- Deliberazione della Giunta Regionale del 27 aprile 2022, n.569 recante Strategia regionale per la specializzazione intelligente approvazione del documento "SmartPuglia 2030 Strategia di Specializzazione intelligente (S3)";
- Deliberazione della Giunta Regionale del 5 dicembre 2022, n.1799 "Idrogeno in Puglia: Approvazione del documento H2Puglia2030 - Strategia Regionale per l'Idrogeno a valle degli esiti della consultazione pubblica";
- Deliberazione della Giunta Regionale del 7 dicembre 2022, n. 1812 che prende atto della Decisione di approvazione del PR Puglia FESR-FSE 2021-2027 da parte della Commissione Europea;

- Deliberazione della Giunta Regionale 3 maggio 2023, n. 603 "Programma Regionale FESR-FSE+ 2021-2027.
 Presa d'atto della metodologia e dei criteri di selezione delle operazioni approvati in sede di Comitato di Sorveglianza ai sensi dell'art 40 (2), lett. a) del Reg. (UE) n°1060/2021";
- Deliberazione della Giunta Regionale 3 maggio 2023, n. 609 "Programma Regionale FESR-FSE+ 2021-2027. Governance del Programma: approvazione delle Responsabilità di attuazione";
- Deliberazione della Giunta Regionale del 28 settembre 2023, n. 1327 "Politica di coesione 2021-2027. Fondo per una Transizione Giusta (JTF). Presa d'atto individuazione Organismo Intermedio del Programma Nazionale del Fondo per una Transizione Giusta 2021-2027";
- Deliberazione della Giunta Regionale del 28 dicembre 2023, n. 1989 "#mareAsinistra. Strategia di attrazione e valorizzazione dei talenti in Puglia. Approvazione del documento strategico - #mareAsinistra 2.0 a valle degli esiti della consultazione pubblica";
- Determinazione del Dirigente della Sezione Programmazione Unitaria del 30 gennaio 2024, n.26 "PR Puglia 2021-2027 Metodologia di calcolo per l'applicazione delle tabelle di costi standard unitari ai sensi dell'art. 53(3) lettera c) Regolamento (UE) 2021/1060 per la rendicontazione delle spese del personale dei progetti di ricerca, sviluppo e innovazione. Adozione della nota metodologica di aggiornamento e delle tabelle del Decreto Interministeriale (MIMIT MUR) n. 51 del 04/01/2024";
- Determinazione del Dirigente della Sezione Programmazione Unitaria del 29 luglio 2024, n.188 "Programma Nazionale Just Transition Fund 2021-2027. Piano Territoriale Taranto. Approvazione Manuale dell'organizzazione e delle procedure dell'Organismo Intermedio";
- Deliberazione della Giunta Regionale del 26 settembre 2024, n. 1295 "Valutazione di Impatto di Genere (VIG). Approvazione indirizzi metodologico-operativi e avvio fase strutturale".
- Deliberazione della Giunta Regionale del 31 marzo 2025, n.400 "Fondo per la transizione giusta 2021-2027.
 Presa d'atto Decreto dell'Autorità di Gestione del PN JTF Italia 2021-2027 DPC U5-008/2025 di approvazione del Piano esecutivo del Piano territoriale Provincia di Taranto. Adempimenti conseguenti".
- Deliberazione della Giunta Regionale dell'11 agosto 2025, n. 1244 "PN JTF ITALIA 2021-2027. Piano Territoriale di Taranto. Azione 2.5 Linea di intervento 2.5.1 "Interventi di supporto ai processi di innovazione e diversificazione del tessuto economico-produttivo" Avviso "Trasformazioni per Taranto" Variazione al bilancio di previsione 2025 e pluriennale 2025-2027 ai sensi dell'art. 51, comma 2 del D. Lgs n. 118/2011 e ss.mm.ii. per € 8.000.000,00".

Art. 5 - Soggetti beneficiari

- I soggetti beneficiari dell'aiuto previsto dal presente Avviso sono le Micro Piccole e Medie Imprese (MPMI), come definite ai sensi Reg. UE n. 651/2014 come successivamente modificato dal Regolamento (UE) 2023/1315 della Commissione del 23 giugno 2023, entrato in vigore il 1° luglio 2023e del D. M. del 18/04/2005, in forma singola o associata, in Associazione Temporanea di Scopo, Contratto di Rete, Consorzio o Società Consortile.
- I Raggruppamenti sono ammissibili solo se costituiti da MPMI in possesso dei requisiti previsti dal presente Avviso.
- 3. Ciascuna impresa, sia in forma singola che associata, può presentare un solo progetto.
- 4. Possono beneficiare delle agevolazioni anche i liberi professionisti, in quanto equiparati alle piccole e medie imprese come esercenti attività economica, dall'articolo 12, comma 2, della Legge 22 maggio 2017, n. 81.I liberi professionisti, alla data di presentazione della domanda devono possedere, ove compatibili in ragione della loro forma giuridica, tutti i requisiti previsti per le Imprese.
- 5. In fase di valutazione delle candidature, saranno rigettate le proposte presentate da Raggruppamenti a cui partecipino "soggetti non ammissibili", che non possiedono o rispettano taluno dei requisiti e condizioni previste del presente Avviso e dai suoi allegati per la concessione e successiva erogazione del contributo, compresi i soggetti che intendano contribuire al progetto esclusivamente con attività consulenziali o di costruzione della partnership, di coordinamento progettuale o a queste assimilabili.

Art. 6 - Requisiti di ammissibilità

- 1. Ciascuna MPMI, sia che partecipi in forma singola, sia che partecipi in forma associata, può presentare una sola domanda di ammissione al contributo. Nella domanda si possono selezionare massimo quattro tipologie di servizi, di cui almeno una deve essere della LINEA "A".
- Qualora un soggetto proponente presenti più candidature, nell'ambito dello stesso Avviso, tutte le successive alla prima vengono escluse dall'ammissibilità al beneficio.
- 3. Le imprese richiedenti devono possedere, alla data di candidatura, i seguenti requisiti di ammissibilità che saranno attestati mediante Dichiarazione Sostitutiva di Atto Notorio (DSAN) rilasciata ai sensi del D.P.R. 445/2000:
 - essere regolarmente costituiti e iscritti nel Registro delle imprese presso la CCIAA competente per territorio ed esercitare un'attività economica, rientrante fra quelle identificate dai codici ISTAT ATECO 2025 di cui all'Allegato 2(Codici ATECO 2025 attività ammissibili) del presente Avviso:
 - i soggetti <u>non residenti nel territorio italiano</u> devono avere una personalità giuridica riconosciuta nello Stato di residenza come risultante dall'omologo registro delle imprese;
 - per la categoria dei liberi professionisti, che svolgono le attività disciplinate da apposite leggi professionali o quelle regolamentate dalla legge n. 4 del 14/01/2013 "disposizioni in materia di professioni non organizzate", tale obbligo è da ritenersi assolto con l'iscrizione agli albi o collegi, se previsti dalla rispettiva legge professionale, ferma restando l'ammissibilità del codice ISTAT ATECO 2025. Ogni altro requisito richiesto dal presente Avviso è applicabile alla categoria dei liberi professionisti compatibilmente con la natura giuridica rivestita e con le rispettive leggi professionali o con quanto previsto dalla legge n. 4 del 14/01/2013 e dalla Circolare del 24.03.2022 n. 221 del Ministero dello Sviluppo Economico;
 - iii) per i soggetti privi, al momento della domanda, di sede o di unità locale in Puglia (o nell'area della Provincia di Taranto, come richiesto per l'impresa capofila del Raggruppamento al successivo comma 9 dell'articolo 7), detto requisito deve essere dimostrato al momento della richiesta del primo pagamento del contributo concesso;
 - b) aver redatto il rapporto periodico sulla situazione del personale maschile e femminile ai sensi dell'art.46 del D.Lgs. 11 aprile 2006, n.198 c.d. Codice delle Pari Opportunità, come modificato dalla L. 5 novembre 2021, n.162 (requisito solo per le aziende pubbliche e private con più di 50 dipendenti)³;
 - essere in regola con il rispetto delle norme in materia di salute e sicurezza sui luoghi di lavoro ai sensi del decreto legislativo 9 aprile 2008, n. 81 (Attuazione dell'articolo 1 della legge 3 agosto 2007, n. 123, in materia di tutela della salute e della sicurezza nei luoghi di lavoro), nonché operare nel rispetto delle vigenti norme edilizie ed urbanistiche, del lavoro, con particolare riferimento agli obblighi contributivi, del contratto collettivo nazionale per il settore di appartenenza e, se esistente, anche del contratto collettivo territoriale, che siano stati stipulati dalle organizzazioni sindacali dei lavoratori e dalle associazioni dei datori di lavoro comparativamente più rappresentative sui piano nazionale, della prevenzione degli infortuni e della salvaguardia dell'ambiente;
 - d) essere in regola con la normativa antimafia di cui al D. Lgs.n.159/2011 e ss.mm.ii.;
 - essere nel pieno e libero esercizio dei propri diritti e non trovarsi in stato di liquidazione giudiziale, concordato preventivo ed ogni altra procedura concorsuale previsto dal Decreto legislativo 14/2019, così come modificato ai sensi del D.lgs. 83/2022, né avere in corso un procedimento per la dichiarazione di una di tali situazioni nei propri confronti;
 - non rientrare fra coloro che hanno ricevuto e, successivamente, non rimborsato o depositato in un conto bloccato, gli aiuti dichiarati quali illegali o incompatibili dalla Commissione Europea;

13

³ In applicazione dell'art.9 del Reg. (UE) 2021/1060 – Principi orizzontali, che recita:

[&]quot;1. In sede di attuazione dei fondi, ali Stati membri e la Commissione garantiscono il rispetto dei diritti fondamentali e la conformità alla Carta dei diritti fondamentali

^{2.} Gli Stati membri e la Commissione provvedono affinché la parità tra uomini e donne, l'integrazione di genere e l'integrazione della prospettiva di genere signo prese in considerazione e promosse in tutte le fasi della preparazione, dell'attuazione, della sorveglianza, della rendicontazione e della valutazione dei programm

^{3.} Gli Stati membri e la Commissione adottano le misure necessarie per prevenire qualsiasi discriminazione fondata su genere, origine razziale o etnica, religione o convinzioni personali, disabilità, età o orientamento sessuale durante le fasi di preparazione, attuazione, sorveglianza, rendicontazione e valutazione dei programmi. In particolare, in tutte le fasi della preparazione e dell'attuazione dei programmi si tiene conto dell'accessibilità per le persone con disabilità.
4. Gli obiettivi dei fondi sono perseguiti in linea con l'obiettivo di promuovere lo sviluppo sostenibile di cui all'articolo 11 TFUE, tenendo conto degli obiettivi di sviluppo

sostenibile delle Nazioni Unite, dell'accordo di Parigi e del principio «non arrecare un danno significativo» Gli obiettivi dei fondi sono perseguiti nel pieno rispetto dell'acquis ambientale dell'Unione."

- g) non aver partecipato o non essere stati coinvolti in interventi di delocalizzazione in conformità dell'art.66 o che costituirebbero trasferimento di un'attività produttiva in conformità dell'art.65, paragrafo 1 lettera a) del Reg. (UE) 2021/1060;
- h) rispettare le disposizioni relative al cumulo delle agevolazioni di cui all'art. 20 dell'Avviso pubblico;
- i) aver restituito agevolazioni erogate per le quali è stata disposta dall'Organismo competente la restituzione;
- j) non trovarsi in condizioni tali da risultare un'impresa in difficoltà, come definita all'art. 2 par.1 punto 18 del Reg. UE di esenzione (651/2014);
- k) non essere destinatario di sanzioni interdittive, concernenti l'esclusione da agevolazione, finanziamenti, contributi o sussidi, ai sensi dell'articolo 9, comma 2, lettera d) del decreto legislativo 8 giugno 2001, n. 231 (Disciplina della responsabilità amministrativa delle persone giuridiche, delle società e delle associazioni anche prive di personalità giuridica, a norma dell'articolo 11 della legge 29 settembre 2000, n. 300) e ss.mm.ii., o altra sanzione che comporti il divieto di contrarre con la pubblica amministrazione;
- non essere impresa i cui legali rappresentanti o amministratori, alla data di presentazione della domanda, siano stati condannati, con sentenza definitiva o decreto penale di condanna divenuto irrevocabile o sentenza di applicazione della pena su richiesta ai sensi dell'articolo 444 del codice di procedura penale, per i reati che costituiscono motivo di esclusione di un operatore economico dalla partecipazione a una procedura di appalto o concessione ai sensi della normativa in materia di contratti pubblici relativi a lavori, servizi e forniture vigente alla data di presentazione della domanda;
- m) essere in possesso del bilancio dell'ultimo esercizio approvato e depositato presso la CCIAA; nel solo caso di soggetti non tenuti per disposizione normativa alla presentazione di bilancio di esercizio, questi devono essere in possesso di Modello Unico, con redditi di impresa dichiarati, regolarmente inviato all'Agenzia delle Entrate e devono presentare una situazione contabile aggiornata;
- n) possedere la **capacità economico-finanziaria** in relazione al progetto da realizzare, secondo i parametri dettagliati nel successivo articolo 8;
- o) non trovarsi tra loro nelle condizioni di controllo e di collegamento, diretto o indiretto, di tipo societario, o attraverso cariche ricoperte da soci o amministratori, o in generale non trovarsi, nell'ambito del raggruppamento, in una delle condizioni definite dall'art. 2359 del Codice civile o in una delle condizioni definite dai paragrafi 2 e 3 dell'articolo 3 dell'Allegato I al Regolamento 651/2014/UE;
- soddisfare la "clausola sociale" (Allegato 3) prevista ai sensi del Regolamento regionale n. 31 del 2009, pubblicato sul BURP n. 191 del 30/11/2009, che disciplina la Legge Regionale n. 28 del 26/10/2006 in materia di contrasto al lavoro non regolare;
- Nell'ambito della proposta progettuale i fornitori di servizi di consulenza indicati, relativi ai progetti candidati, devono:
 - a. essere in possesso di una struttura tecnicamente organizzata operante nel settore di attività, in cui si richiede il contributo;
 - b. essere in possesso di partita IVA;
 - c. garantire la qualificazione del personale, eventualmente, impegnato nel progetto (legato al fornitore con
 contratto a tempo indeterminato determinato o con contratto di collaborazione coordinata e
 continuativa) con esperienza, documentata nell'ambito tecnico scientifico oggetto del progetto candidato;
 - d. essere in regola con l'applicazione delle norme a tutela del lavoro, obblighi contributivi, prevenzione degli infortuni ed in particolare rispettare il contratto collettivo nazionale per il settore di appartenenza e, se esistente, anche il contratto collettivo territoriale, che siano stati stipulati dalle organizzazioni sindacali dei lavoratori e dalle associazioni dei datori di lavoro comparativamente più rappresentative sul piano nazionale:
 - e. essere in possesso di strumentazione e apparecchiature hardware e software adeguate ai servizi da erogare:
 - f. realizzare i servizi utilizzando la propria struttura organizzativa. Non è pertanto consentito esercitare forme di intermediazione dei servizi verso altre imprese di consulenza, attraverso l'affidamento dell'intero incarico o parte di esso.
- 5. I requisiti di ammissibilità sopra elencati, nonché le ulteriori condizioni e prescrizioni previste dal presente Avviso per la concessione del contributo, devono essere posseduti alla data di presentazione della domanda e mantenuti e rispettati fino alla data di erogazione finale del contributo concesso e riconosciuto in via definitiva, pena l'esclusione della domanda o la revoca dell'agevolazione, fatta eccezione per il requisito dimensionale

delle imprese, per i requisiti di idoneità patrimoniale/finanziaria di cui al successivo articolo 8, e per il concordato preventivo con continuità aziendale in forma diretta o indiretta, eventualmente intervenuto successivamente all'adozione dell'atto di concessione dell'agevolazione.

- 6. Qualora, successivamente all'ammissione al finanziamento, nel Raggruppamento partecipante al progetto si riscontri la sopravvenuta inammissibilità di uno dei soggetti per il mancato possesso o rispetto di taluno dei requisiti e condizioni previsti dal presente Avviso e dai suoi allegati per la concessione e successiva erogazione del contributo, si precisa che:
 - a) i soggetti non ammissibili non potranno essere in alcun modo beneficiari del contributo regionale;
 - b) le spese eventualmente sostenute dai soggetti non ammissibili non saranno in alcun modo ritenute ammissibili al contributo;
 - c) si procede secondo quanto definito al successivo articolo 16 in tema di modifiche e variazioni.

Art. 7 - Tipologia degli interventi ammissibili

La Regione Puglia incentiva, attraverso il presente Avviso, lo sviluppo e il rafforzamento tecnologico delle MPMI pugliesi attraverso l'acquisizione dei seguenti servizi per l'innovazione, l'avanzamento tecnologico e la trasformazione digitale delle imprese:

Linea A: sostegno per iniziative orientate all'innovazione delle PMI mediante l'acquisto di servizi di consulenza:

- 1) Servizi di consulenza in materia di Laser-Based Advanced and Additive Manufacturing (LBAAM):
 - A1.1 Servizi di consulenza per la modellazione per Manifattura Additiva;
 - A1.2 Servizi di consulenza per produzione mediante Manifattura Additiva;
 - **A1.3** -Servizi di consulenza per produzione di prototipi mediante Rapid Tooling, stampi prototipali e repliche.
- 2) Servizi di consulenza in materia di innovazione sostenibile:
 - A2.1 Servizi di consulenza per l'innovazione guidata dal design;
 - A2.2 Servizi di consulenza per l'innovazione di prodotto/servizio;
 - A2.3 Servizi tecnologici di sperimentazione per l'economia circolare.
- 3) Servizi di consulenza legati all'energia e alla sua gestione:
 - A3.1 Servizi di consulenza per l'adozione di un sistema di gestione dell'energia ISO 50001;
 - A3.2 Servizi di supporto alla realizzazione di audit e diagnosi energetica.

Linea B – sostegno per iniziative orientate all'innovazione dei processi e dell'organizzazione delle PMI mediante l'acquisto di servizi di consulenza e tecnologie:

- **B1** Servizi a supporto dei processi produttivi basati su tecnologie e dispositivi comunicanti autonomamente fra di loro:
- B2 Servizi a supporto dell'innovazione digitale dei processi di gestione aziendale;
- B3 Servizi a supporto dell'innovazione digitale dei processi di fornitura e distribuzione;
- B4 Servizi per lo sviluppo e adozione di soluzioni e-commerce;
- **B5** Servizi di supporto digitale al cambiamento organizzativo;
- **B6** Supporto all'implementazione di sistemi di gestione per la sicurezza delle informazioni.
- **B7** Servizi a supporto del Life Cycle Assessment per analizzare l'impatto ambientale di un prodotto o servizio e del suo processo di produzione durante l'intero ciclo di vita, dall'estrazione delle materie prime allo smaltimento, e aiutare le aziende a identificare e ridurre gli impatti ambientali programmando gli opportuni interventi di manutenzione sul ciclo produttivo, sugli impianti e sulle infrastrutture.

Le specifiche inerenti alle singole tipologie di servizi specialistici e la determinazione degli importi e degli investimenti sia come importo minimo che come importo massimo per candidature singole e per raggruppamenti, sono riportate nell'Allegato 1 al presente Avviso.

I contributi per le iniziative di cui al presente Avviso sono concessi nel rispetto di quanto previsto dal regolamento (UE) n. 651/2014 della Commissione del 17 giugno 2014 come successivamente modificato dal Regolamento (UE) 2023/1315 della Commissione del 23 giugno 2023, entrato in vigore il 1° luglio 2023., che dichiara alcune categorie

di aiuti compatibili con il mercato interno in applicazione degli articoli 107 e 108 del trattato (Regolamento Generale di Esenzione per Categoria - GBER), e precisamente dagli articoli 28 "Aiuti all'innovazione a favore delle PMI" e 29 "Aiuti per l'innovazione dei processi e dell'organizzazione".

- Le agevolazioni sono erogate ai sensi degli articoli 28-29 del Regolamento generale di esenzione degli aiuti di Stato per categoria, Regolamento (UE) n. 651/2014.come successivamente modificato dal Regolamento (UE) 2023/1315 della Commissione del 23 giugno 2023, entrato in vigore il 1° luglio 2023.
- Ciascun progetto candidato deve riferirsi a una delle tre <u>aree prioritarie</u> di riferimento nella Smart Puglia 2030 (Manifattura sostenibile, Salute dell'uomo e dell'ambiente, Comunità digitali creative e inclusive), e dovrà obbligatoriamente indicare elementi di coerenza con almeno uno dei tre grandi temi unificanti, richiamati nel precedente articolo 1.
- Ai sensi di quanto stabilito dall'articolo 1 del Regolamento (UE) 651/2014 come successivamente modificato dal Regolamento (UE) 2023/1315 della Commissione del 23 giugno 2023, entrato in vigore il 1º luglio 2023, sono esclusi i seguenti settori:
 - Settore della pesca e dell'acquacoltura, disciplinati dal regolamento (UE) n. 1379/2013 del Parlamento Europeo e del Consiglio, dell'11 dicembre 2013, relativo all'organizzazione comune dei mercati nel settore dei prodotti della pesca e dell'acquacoltura;
 - Settore della produzione primaria di prodotti agricoli;
 - Settore della trasformazione e commercializzazione di prodotti agricoli, nei casi seguenti:
 - quando l'importo dell'aiuto è fissato in base al prezzo o al quantitativo di tali prodotti acquistati da produttori primari o immessi sul mercato dalle imprese interessate;
 - II. quando l'aiuto è subordinato al fatto di venire parzialmente o interamente trasferito a produttori primari;
 - Settore carboniero qualora gli aiuti siano destinati ad agevolare la chiusura di miniere di carbone non competitive, di cui alla decisione 2010/787/UE del Consiglio;
 - Settori siderurgico, del carbone, della lignite, dei trasporti e delle relative infrastrutture, nonché della produzione e della distribuzione di energia e delle infrastrutture energetiche.
- 4. Ai sensi del Regolamento (UE) n. 1056/2021 articolo 9, il JTF non sostiene:
 - a) la disattivazione o la costruzione di centrali nucleari;
 - b) la fabbricazione, la trasformazione e la commercializzazione del tabacco e dei prodotti del tabacco;
 - c) un'impresa in difficoltà, quale definita all'articolo 2, punto 18), del regolamento (UE) n. 651/2014 della Commissione, salvo se autorizzata in base alle norme temporanee in materia di aiuti di Stato stabilite per far fronte a circostanze eccezionali o nell'ambito di aiuti «de minimis» a sostegno di investimenti intesi a ridurre i costi energetici nel contesto del processo di transizione energetica;
 - d) gli investimenti legati alla produzione, alla trasformazione, al trasporto, alla distribuzione, allo stoccaggio o alla combustione di combustibili fossili.

Inoltre, non sono ammissibili le attività di ricevitoria, commercio al dettaglio di generi di monopolio e le attività di giochi, lotterie e scommesse.

- 5. Un'impresa che svolge più tipologie di attività (con il contemporaneo esercizio di attività ammissibili e inammissibili) può accedere alle agevolazioni di cui al presente Avviso se l'attività prevalente ha codice inammissibile, a condizione che l'impresa dimostri la netta separazione tra le due attività (l'attività oggetto di investimento rispetto all'attività primaria non ammissibile). L'impresa dovrà adeguatamente comprovare la relativa distinzione ed autonomia fisica, funzionale e gestionale.
- 6. Le tipologie di intervento devono garantire il rispetto del principio di "non arrecare danno significativo" (DNSH), in quanto le attività proposte nelle candidature per la loro natura correlata alla riduzione della dipendenza da attività carbon intensive e allo sviluppo delle FER, dell'idrogeno, dell'economia circolare, dei servizi ad alto contenuto di conoscenza non si ritiene possano determinare un impatto ambientale negativo significativo.
- 7. Le tipologie di intervento non richiedono la verifica climatica, in quanto sono state valutate sulla base degli "Indirizzi per la Verifica Climatica dei Progetti Infrastrutturali in Italia per il periodo 2021-2027", documento elaborato dal DPCoe— MASE JASPERS (6 ottobre 2023).
- 8. Si intendono finanziabili solo le iniziative per le quali la domanda viene presentata **prima dell'avvio** dei lavori relativi al progetto o all'attività da finanziare; pertanto, la data del primo impegno giuridicamente vincolante ad

ordinare attrezzature o di qualsiasi altro impegno che renda irreversibile l'investimento, deve essere successiva alla data di candidatura, pena l'inammissibilità della domanda⁴.

- 9. L'impresa candidata, sia in forma singola che in raggruppamento, dovrà realizzare le attività progettuali in una unità locale, regolarmente censita presso la CCIAA di competenza, situata nel territorio della Provincia di Taranto, comprendente i comuni di Avetrana, Carosino, Castellaneta, Crispiano, Faggiano, Fragagnano, Ginosa, Grottaglie, Laterza, Leporano, Lizzano, Manduria, Martina Franca, Maruggio, Massafra, Monteiasi, Montemesola, Monteparano, Mottola, Palagianello, Palagiano, Pulsano, Roccaforzata, San Giorgio Ionico, San Marzano di San G., Sava, Statte, Taranto e Torricella.
- 10. Per "unità locale in cui si realizza il progetto" si intende un immobile, in cui il soggetto realizza abitualmente attività di produzione di beni o servizi, in cui sia stabilmente collocato il personale e le attrezzature che saranno utilizzati per la realizzazione del progetto.
- 11. L'unità locale, qualora non operativa al momento della presentazione della domanda, dovrà risultare operativa al momento della richiesta del primo pagamento del contributo, e comunicata all'Amministrazione Regionale e alla società in-house InnovaPuglia. Non sarà contemplata, ai fini del presente Avviso, l'individuazione come sede produttiva di una unità locale adibita a uso logistico e commerciale o ufficio di rappresentanza.
- 12. La verifica della operatività della sede delle attività di progetto potrà essere effettuata con controlli in loco a campione.

Art. 8 - Valutazione della capacità economico-finanziaria

- Alla data di presentazione della domanda, ciascuna impresa dovrà soddisfare i seguenti <u>requisiti di idoneità</u> <u>finanziaria</u>:
 - a. A1 < 20%
 - b. A2 < 8%

dove:

♦ A1 - Indice di congruenza tra costo del progetto e fatturato annuo:

A1 = CP/F

CP = Costo del progetto

F = Fatturato annuo pari alla somma dei *ricavi della vendita di beni o servizi*- voce A1 del Conto Economico (maggiore di zero)

♦ A2 - Indice di onerosità della posizione finanziaria:

A2 = OF/F

OF = Oneri finanziari annui- voce C17 del Conto Economico

F = Fatturato annuo pari alla somma dei *ricavi della vendita di beni o servizi*- voce A1 del Conto Economico (maggiore di zero)

- I valori per il calcolo dei requisiti di idoneità finanziaria sono relativi all'ultimo bilancio approvato o alla situazione contabile del quadro relativo ai redditi di impresa dell'ultimo Modello Unico regolarmente inviato all'Agenzia delle Entrate.
- 3. I suddetti requisiti devono essere calcolati per ogni singola impresa candidata e, in caso di Raggruppamento, il costo del progetto CP è riferito alla quota di propria pertinenza nel progetto.

⁴ Per l'ammissibilità della spesa, si rinvia a quanto definito al successivo articolo 17 comma 1

Art. 9 – Spese ammissibili

- 1. Sono ammissibili le spese, sostenute dai soggetti beneficiari dell'aiuto, strettamente connesse agli investimenti agevolati, e così classificate:
 - a) spese di **personale**, a condizione che lo stesso sia operante nelle unità locali ubicate nel Territorio della Provincia di Taranto come dall' Art. 7 comma 9 (Linea B);
 - b) spese per strumentazione ed attrezzature, di nuovo acquisto, utilizzate per la realizzazione delle attività previste dal progetto (Linea B);
 - c) le spese delle competenze e dei brevetti acquisiti o ottenuti in licenza da fonti esterne alle normali condizioni di mercato (Linea B):
 - d) spese per l'ottenimento, la convalida e la difesa dei brevetti e di altri attivi materiali (Linea A);
 - e) spese per i servizi di consulenza e di sostegno all'innovazione (Linea A);
 - f) spese per **altri costi** di esercizio, compresi i costi dei materiali, delle forniture e di prodotti analoghi, direttamente imputabili al progetto (Linea B);
 - g) le spese generali supplementari (Linea B).
- 2. Le sovvenzioni di cui al presente Avviso si configurano come combinazione delle forme di cui alle lettere da a) a d) dell'art. 53(1) del Regolamento (UE) 2021/1060, del 24 giugno 2021 del Parlamento Europeo e del Consiglio, recante le disposizioni comuni applicabili al Fondo europeo di sviluppo regionale, al Fondo sociale europeo Plus, al Fondo di coesione, al Fondo per una transizione giusta, al Fondo europeo per gli affari marittimi, la pesca e l'acquacoltura, e le regole finanziarie applicabili a tali fondi e al Fondo Asilo, migrazione e integrazione, al Fondo Sicurezza interna e allo Strumento di sostegno finanziario per la gestione delle frontiere e la politica dei visti -nel rispetto delle condizioni ivi previste (a condizione che ciascuna forma copra diverse categorie di costi, o che siano utilizzati per progetti diversi facenti parte di un'operazione o per fasi successive di un'operazione), adottate dall'Autorità di Gestione del PR Puglia FESR FSE+ 2021/2027 e applicabili in analogia al PNJTF Italia 2021/2027, con le modalità previste nell'Allegato 1 (Tipologia degli interventi ammissibili e rendicontazione delle spese).
- 3. Il costo relativo al personale, di cui alle lettere a) del precedente comma 1, è determinato nella forma dei "costi unitari" di cui alla lettera b) dell'art. 53(1) del Regolamento (UE) 2021/1060, del 24 giugno 2021 del Parlamento Europeo e del Consiglio, recante le disposizioni comuni applicabili al Fondo europeo di sviluppo regionale, al Fondo sociale europeo Plus, al Fondo di coesione, al Fondo per una transizione giusta, al Fondo europeo per gli affari marittimi, la pesca e l'acquacoltura, e le regole finanziarie applicabili a tali fondi e al Fondo Asilo, migrazione e integrazione, al Fondo Sicurezza interna e allo Strumento di sostegno finanziario per la gestione delle frontiere e la politica dei visti ,e più precisamente è calcolato in base alle ore di impegno nel progetto, dichiarate dai singoli dipendenti secondo l'apposito schema predisposto, valorizzate al costo orario determinato secondo le tabelle standard di costi unitari di cui alla Determinazione del Dirigente della Sezione Programmazione Unitaria del 30 gennaio 2024, n.26 "PR Puglia 2021-2027 Metodologia di calcolo per l'applicazione delle tabelle di costi standard unitari ai sensi dell'art. 53(3) lettera c) Regolamento (UE) 2021/1060 per la rendicontazione delle spese del personale dei progetti di ricerca, sviluppo e innovazione. Adozione della nota metodologica di aggiornamento e delle tabelle del Decreto Interministeriale (MIMIT MUR) n. 51 del 04/01/2024".
- 4. Il costo di cui alla lettera g) del precedente comma 1 è determinato nella forma del "finanziamento a tasso forfettario" di cui alla lettera d) dell'art. 53(1) del Regolamento (UE) 2021/1060, e più precisamente è calcolato in modo forfettario pari ad un valore del 15% (quindici per cento) del totale dei costi ammissibili del personale di cui alla lettera a) dello stesso comma 1.
- 5. Le spese di strumentazione, di cui alla lettera b) del precedente comma 1, sono considerate ammissibili solo per la quota d'ammortamento fiscale calcolata secondo i principi della buona prassi contabile e riconoscibili in funzione della quota di utilizzo nel progetto e della durata temporale del progetto.
- Le spese di cui alle lettere c), d) ed e) del precedente comma 1 dovranno essere supportate da valutazioni di congruenza economica e di mercato e da indicatori di calcolo oggettivi che permettano il riscontro in fase di valutazione del progetto.

- 7. Le spese di consulenza e delle competenze di cui alle lettere c) ed e) del precedente comma 1, devono essere fornite da soggetti, pubblici e/o privati, che siano tecnicamente organizzati e titolari di partita IVA, e sono riconoscibili, ai fini del contributo, nei limiti delle tariffe indicate in Allegato 1 (Tipologia degli Interventi ammissibili e rendicontazione delle spese) al presente Avviso. Non è ammesso il conferimento dell'incarico di consulenza in toto o in parte a soggetti terzi del fornitore.
- 8. Poiché la data di avvio del progetto, ossia del primo impegno giuridicamente vincolante ad ordinare attrezzature o di qualsiasi altro impegno che renda irreversibile l'investimento, deve essere successiva alla data di candidatura, non sono ammissibili spese sostenute prima della data di avvio del progetto, nonché quelle successive alla data di conclusione del progetto, nel limite massimo definito nell'atto di concessione, salvo eventuali proroghe dell'intervento.

9. Non sono ammissibili:

- a. le spese notarili e quelle relative a imposte e tasse;
- le spese relative all'I.V.A. (a meno che risulti irrecuperabile per il beneficiario) e a qualsiasi onere accessorio:
- le spese relative all'acquisto di scorte;
- d. le spese relative all'acquisto di beni usati;
- e. le spese regolate "in contanti" e/o tramite compensazione di qualsiasi genere tra il beneficiario ed il fornitore (esempio: permuta con altri beni mobili e/o immobili, lavori, forniture, servizi, ecc.);
- f. le spese di pura sostituzione di beni e servizi già in dotazione all'impresa, ovvero riconducibili ad interventi di assistenza e/o di manutenzione ordinaria;
- g. le spese relative alla formazione;
- h. le spese inerenti materiale di arredamento e macchine per ufficio di qualunque categoria;
- le spese relative a beni e servizi non direttamente funzionali al progetto per il quale si richiede il contributo:
- j. le spese relative a mezzi di trasporto;
- k. le spese relative a servizi di consulenza resi in maniera continuativa o periodica e/o che rappresentano il prodotto tipico dell'attività aziendale (salvo motivata descrizione della necessità di acquisire la consulenza specifica), e/o a basso contenuto di specializzazione e comunque connesse alle normali spese di funzionamento dell'impresa, come la consulenza fiscale ordinaria, la consulenza legale e le spese di pubblicità;
- I. le spese di funzionamento in generale;
- m. le spese in nolo e leasing;
- n. le prestazioni occasionali;
- o. le spese sostenute a titolo di contributi in natura;
- p. le spese sostenute con commesse interne di lavorazione, anche se capitalizzate ed indipendentemente dal settore in cui opera l'impresa;
- q. le spese relative a documenti di spesa con importi inferiori a 500,00 (cinquecento) euro;
- Ile spese relative a prestazioni professionali e forniture di beni e servizi da parte di terzi che abbiano cariche sociali in uno dei soggetti appartenenti al Raggruppamento (rappresentante legale, socio, titolare di ditta individuale, ecc.) o che, in generale, si trovino in situazioni di conflitto di interessi con uno dei soggetti appartenenti al Raggruppamento beneficiario degli aiuti; tale inammissibilità non opera nel caso in cui il soggetto fornitore sia un Distretto Tecnologico riconosciuto dal MIUR e dalla Regione Puglia (rif. Titolo II e Titolo III Decreto Direttoriale n.713/Ric. del 29 ottobre 2010) o un Centro di Competenza riconosciuto dal MIUR (rif. Avviso n. 1854/2006) o dal MIMIT (rif. Legge 11 dicembre 2016 n. 232, art. 1 comma 115), o un Organismo di ricerca no-profit, a condizione che nei rispettivi statuti sia espressamente vietata la distribuzione degli utili tra i soci;
- s. le spese derivanti da "prelievi in magazzino";
- t. la "fatturazione incrociata" tra le imprese aderenti all'A.T.S., o tra il consorzio/rete e le imprese aderenti allo stesso, o tra le imprese aderenti allo stesso consorzio/rete;

- u. la fatturazione e/o la vendita dei beni oggetto del contributo nonché la fornitura di consulenze da parte dei titolari/soci e/o componenti l'organo di amministrazione delle imprese/consorzi beneficiari del contributo, o da parte di altri operatori economici i cui titolari effettivi sono soci o rappresentanti legali delle imprese/consorzi beneficiari dei contributi;
- v. la fatturazione e/o la vendita dei beni oggetto del contributo nonché la fornitura di consulenze da parte dei coniugi o dei parenti in linea retta fino al secondo grado dei titolari/soci e/o componenti l'organo di amministrazione delle imprese/consorzi beneficiari del contributo;
- w. la fatturazione e/o la vendita dei beni oggetto del contributo nonché la fornitura di consulenze alle imprese/consorzi beneficiari del contributo da parte di imprese, società o enti con rapporti di controllo o collegamento così come definito ai sensi dell'art. 2359 del c.c. o che abbiano in comune soci, amministratori o procuratori con poteri di rappresentanza;
- x. qualsiasi forma di autofatturazione;
- y. la consulenza rilasciata da:
 - titolari, amministratori e soci dell'impresa richiedente l'agevolazione o loro coniugi, parenti o affini entro il secondo grado o dipendenti dell'impresa stessa;
 - imprese la cui titolarità sia riconducibile a titolari, amministratori e soci dell'impresa richiedente l'agevolazione o loro coniugi, parenti o affini entro il secondo grado o dipendenti dell'impresa stessa;
 - o società il cui capitale sociale o le cui quote sono detenute, anche soltanto in parte, da soci amministratori dell'impresa beneficiaria o dai loro coniugi parenti o affini entro il secondo grado;
 - eventuali partner sia nazionali che esteri, imprese fornitrici che fanno parte dello stesso gruppo ossia che sono direttamente controllate e collegate o controllanti rispetto all'impresa che effettua la domanda;
 - o partner del medesimo progetto.
- 10. Per le modalità di imputazione delle spese, e per quanto non riportato nel presente articolo, si fa riferimento all'**Allegato 1** (Tipologia degli interventi ammissibili e rendicontazione delle spese).

Art. 10 - Intensità d'aiuto

- Il finanziamento dei Progetti viene assicurato mediante le risorse del PN JTF Italia 2021-2027 Piano Territoriale di Taranto, Azione 2.5, procedura 2.5.1 "Interventi di supporto ai processi di innovazione e diversificazione del tessuto economico-produttivo".
- Ai sensi degli articoli 28 e 29 del Regolamento 651/2014, gli Aiuti all'innovazione a favore delle PMI, dei processi
 e dell'organizzazione sono concessi nella forma del contributo alla spesa, per una intensità di aiuto descritta al
 comma successivo.
 - Ai fini del calcolo dell'intensità di Aiuto e dei costi ammissibili, tutte le cifre utilizzate sono da intendersi al lordo di qualsiasi imposta o altro onere. Secondo quanto previsto dall'articolo 7, paragrafo 3 del GBER, nella sua attuale formulazione: "Gli aiuti erogabili in futuro, compresi gli aiuti erogabili in più quote, sono attualizzati al loro valore al momento della concessione. I costi ammissibili sono attualizzati al loro valore al momento della concessione dell'aiuto. Il tasso di interesse da utilizzare ai fini dell'attualizzazione è costituito dal tasso di attualizzazione al momento della concessione dell'aiuto3 Le agevolazioni sono concesse sotto forma di sovvenzioni dirette. Ai fini del calcolo dell'intensità di Aiuto e dei costi ammissibili, tutte le cifre utilizzate sono da intendersi al lordo di qualsiasi imposta o altro onere. L'imposta sul valore aggiunto applicata ai costi ammissibili o alle spese rimborsabili a norma della legislazione fiscale nazionale applicabile non è tuttavia presa in considerazione per il calcolo dell'intensità di aiuto e dei costi ammissibili.
- 4. Le agevolazioni sono concesse nella misura del **45%** della spesa complessiva ritenuta congrua, pertinente e valutata ammissibile.
- 5. Tale intensità può crescere del valore del 5% massimo per i progetti in grado di migliorare la condizione sociooccupazionale dei giovani e delle donne nel territorio di riferimento anche nell'ottica del lavoro di qualità (R1).

Sarà pertanto riconosciuta un'agevolazione nella misura massima del 50% per i progetti che soddisfino almeno uno dei seguenti requisiti:

- R1.1 Impresa che attribuisce la responsabilità del progetto a personale femminile
- R1.2 Impresa che ha realizzato nell'ultimo biennio un progetto di azioni positive ai sensi dell'art. 42 del D. Lgs. 198/2006 o che ha realizzato almeno un'iniziativa di conciliazione vita-lavoro

R1

- R1.3 Impresa a titolarità o partecipazione maggioritaria femminile
- R1.4 Impresa che attribuisce la responsabilità del progetto a personale giovanile (età compresa tra i 18-35 anni)
- R1.5 Impresa a titolarità o partecipazione maggioritaria giovanile (età compresa tra i 18-35 anni)
- 7 Il costo minimo per singolo progetto candidato è di 10.000,00 (diecimila) euro.
- 8 Il costo massimo per progetto candidato da impresa singola è pari a 360.000,00 (trecentosessantamila) euro.
- 9 Il costo massimo per progetto candidato da Raggruppamenti è di 540.000,00 (cinquecentoquarantamila) euro.

Art. 11 – Durata delle attività

- Le attività ammesse a finanziamento dovranno concludersi entro 12 (dodici) mesi dalla data di comunicazione di ammissione al beneficio (notifica a mezzo PEC della determina di concessione del contributo).
- L'avvio del progetto non potrà essere antecedente alla domanda di candidatura. Le date di avvio e di conclusione del progetto, uniche per tutti i partner nel caso di Raggruppamento, saranno definite in fase di Accettazione del contributo.
- 3. Sono concedibili una o più proroghe del termine di conclusione del progetto, a condizione che:
 - a) vi sia adeguata motivazione;
 - b) l'istanza sia presentata prima della scadenza del termine di conclusione del progetto;
 - siano stati rispettati i termini di rendicontazione della spesa come disposto al successivo articolo 17 del presente Avviso;
 - siano rispettati i termini di conclusione delle attività progettuali fissata al secondo trimestre 2029 dal Piano Esecutivo⁵.
- 4. La presentazione dell'istanza di proroga compete alla capofila in caso di Raggruppamento e l'autorizzazione alla società in-house Innovapuglia. In caso di accoglimento, ciascun beneficiario deve aggiornare l'estensione temporale delle polizze fideiussorie eventualmente presentate.

Art. 12 - Modalità e termini di presentazione della domanda di candidatura

- Le domande di candidatura al contributo dovranno essere inoltrate, <u>pena l'esclusione</u>, unicamente in via telematica attraverso la <u>procedura on line</u> disponibile sul portale <u>www.sistema.puglia.it</u> alla sezione "Trasformazioni per Taranto".
- 2. I soggetti candidati dovranno essere in possesso, pena la non ammissibilità della candidatura, di:
 - una casella di "posta elettronica certificata (PEC)" intestata al capofila, rilasciata da uno dei Gestori di PEC ai sensi dell'art. 14 del DPR 11 Febbraio 2005, n. 68 e pubblicato in G.U. del 28 aprile 2005, n. 97;
 - II. "firma digitale", in corso di validità, del legale rappresentante del soggetto/soggetti candidati ai sensi del D. Lgs. 7 marzo 2005 n. 82 ess.sm.ii.
- 3. La procedura on line sarà disponibile a partire dalle ore 14:00 del 27/10/2025 sino alle ore 14:00 del 31/12/2026 salvo esaurimento dei fondi. L'ammissione al finanziamento sarà concessa sulla base di una procedura valutativa a sportello fino al totale utilizzo delle risorse disponibili di cui all'art. 3, rispetto al totale dei contributi richiesti dalle candidature presentate. Le candidature saranno valutate secondo l'ordine cronologico

⁵ Approvato con Decreto del 13 febbraio 2025 dall'Autorità di Gestione del PN JTF prot. DPC-U5-008/2025 (Presidenza del Consiglio dei Ministri, DIPCOE).

- di invio telematico. I progetti per i quali le risorse finanziarie non risultino sufficienti alla copertura integrale delle agevolazioni concedibili non saranno ammessi alla fase istruttoria. Tale circostanza sarà tempestivamente comunicata ai Raggruppamenti interessati.
- 4. I proponenti devono fornire, attraverso la procedura telematica, i dati della domanda per la concessione dell'agevolazione, e tutti i documenti e/o dichiarazioni sostitutive rese dal legale rappresentante ai sensi del D.P.R.n. 445/2000 e con le responsabilità di cui agli artt. 75 e 76 dello stesso D.P.R. Il mancato rispetto dei vincoli prescritti dall'Avviso, anche se eventualmente non segnalato dalla piattaforma informatica durante la presentazione telematica della domanda di candidatura, sarà valutato secondo quanto previsto dallo stesso Avviso.
- 5. La candidatura è resa nella forma dell'autocertificazione, ai sensi del D.P.R n. 445/2000 e con le responsabilità previste dagli artt. 75 e 76 dello stesso Decreto.
- I dati che costituiscono la candidatura sono riportati nell'Allegato 6 (Formulario per la procedura telematica di candidatura), nell'Allegato 7 (Scheda conoscitiva per procedura telematica) e nell'Allegato 8 (Dichiarazione DNSH) del presente Avviso.
- 7. Il soggetto candidato dovrà compilare tutti i pannelli della procedura telematica, relativi alla candidatura, nonché i dati relativi ai requisiti per l'incremento dell'intensità di aiuto del progetto. In caso di Raggruppamento il capofila dovrà inserire i dati di ciascuna impresa riportati nell'Allegato 7 (Scheda conoscitiva per procedura telematica).
- A seguito di completa e corretta compilazione dei pannelli della procedura telematica riportati nella Sezione 1
 dell'Allegato 5, sarà generato il modulo di "Istanza di candidatura" che dovrà essere firmato digitalmente dal
 legale rappresentante del soggetto candidato o capofila richiedente, e allegato alla stessa procedura telematica.
- 9. Il soggetto candidato dovrà inoltre "caricare" nella piattaforma telematica:
 - a. la Scheda Progetto, con la descrizione tecnico-economica del progetto, compilata in formato editabile sullo schema riportato nella Sezione 2 dell'Allegato 6, firmata digitalmente dal legale rappresentante del soggetto candidato;
 - b. la **Dichiarazione DNSH**, resa ai sensi degli artt. 46, 47, 75 e 76 del D.P.R. n. 445 del 28 dicembre 2000 e redatta secondo lo schema riportato nell'**Allegato 8**, firmata digitalmente dal legale rappresentante del soggetto candidato:
 - c. (solo per Raggruppamenti) copia dell'atto costitutivo sottoscritto con firme autenticate di tutti i partner del Raggruppamento o dichiarazione di impegno alla costituzione dell'Associazione Temporanea di Scopo o Contratto di Rete o Consorzio o Società Consortile, redatta in forma di scrittura privata non autenticata e sottoscritta dai legali rappresentanti di ognuno dei partner aderenti al costituendo Raggruppamento, che dovrà espressamente contenere:
 - il conferimento del mandato speciale con rappresentanza, rilasciato ad una delle imprese aderenti al progetto, la quale assume il ruolo di impresa mandataria del Raggruppamento di imprese (capofila);
 - la dichiarazione che il capofila mandatario sarà considerato unico referente per i rapporti con la Regione Puglia e la società in-house InnovaPuglia inerenti all'Avviso e la concessione dell'aiuto;
 - l'elenco delle altre imprese mandanti partecipanti al Raggruppamento;
 - il ruolo svolto da ciascuna singola impresa aderente al Raggruppamento per la realizzazione del progetto e contestuale indicazione della partecipazione della stessa in termini di spesa;
 - la dichiarazione, da parte di tutte le imprese (mandanti e mandataria) partecipanti alla realizzazione del progetto, di esonero della Regione Puglia e della società in-house InnovaPuglia da qualsivoglia responsabilità giuridica nel caso di controversie che possano insorgere tra le imprese stesse in ordine alla ripartizione del contributo regionale.
- 10. In fase di compilazione online della domanda dovranno essere inseriti (upload) i seguenti documenti in formato pdf:
 - a) dichiarazione attestante il possesso dei requisiti di ammissibilità previsti dall'avviso "Trasformazioni per Taranto" per ciascun componente del Raggruppamento, resa ai sensi degli artt. 46, 47, 75 e 76 del D.P.R. n. 445 del 28 dicembre 2000, compilata in formato editabile sullo schema riportato nella **Sezione 3 dell'Allegato 6**. In tale dichiarazione dovranno essere indicati tra l'altro nome/i e cognome/i, data/e di

nascita e codice/i fiscale/i di tutti i titolari effettivi dell'Istante, così come definiti dall'art. 3, n. 6), Direttiva (UE) 2015/849, da intendersi ivi integralmente richiamato. Eventuali variazioni delle suindicate informazioni sul/i titolare/i effettivo/i successive all'ammissione a finanziamento dell'operazione dovranno essere comunicate con le medesime modalità previste dallo strumento di selezione per la presentazione delle istanze entro quindici (15) giorni dal loro verificarsi. A tal proposito, si rammenta che, a norma dell'art. 3, punto 6), della Direttiva (UE) n. 2015/849, sono da intendersi quali titolari effettivi la persona o le persone fisiche che, in ultima istanza, possiedono o controllano l'Istante e/o le persone fisiche per conto delle quali è realizzata l'operazione per la quale si richiede la concessione del contributo di cui alla presente procedura di selezione;

- copia dei preventivi relativi alle spese di forniture previste dal progetto (la data dei preventivi deve essere successiva alla pubblicazione dell'Avviso);
- c) per i fornitori dei servizi il curriculum vitae del personale da impiegare nel progetto attestante l'esperienza nell'ambito tecnico-scientifico oggetto del progetto candidato, (sottoscritto ai sensi degli art. 46, 47 e 76 del D.P.R. n. 445/2000 e comprensivo dell'autorizzazione al trattamento dei dati personali ai sensi del D.Lgs.del 30 giugno 2003, n. 196 e del GDPR -Regolamento UE 2016/679);
- d) dichiarazione sostitutiva, ai sensi e per gli effetti dell'articolo 46, comma 1, lettera i) del decreto del Presidente della Repubblica 28 dicembre 2000, n. 445, ai sensi della vigente normativa antimafia, concernente la insussistenza di cause di divieto, di decadenza o di sospensione previste dall'art. 67 del D.Lgs. n. 159/2011 e successive modificazioni ed integrazioni, e la non conoscenza dell'esistenza di tali cause nei confronti dei soggetti indicati nell'art. 85 del D.Lgs. n. 159/2011 e ss.mm.ii.;
- e) copia dell'ultimo Bilancio approvato o Situazione contabile aggiornata e Modello Unico per i soggetti non tenuti per disposizione normativa alla presentazione di bilancio di esercizio;
- f) Le dichiarazioni sostitutive dovranno essere firmate digitalmente dal legale rappresentante del soggetto dichiarante.
- 11. Nel caso in cui l'istanza di partecipazione sia stata presentata da un costituendo Raggruppamento, i proponenti dovranno procedere alla costituzione dello stesso entro il termine di 30 (trenta) giorni dal ricevimento della comunicazione regionale di concessione del contributo, e il relativo atto costitutivo sottoscritto con firme autenticate di tutti i partner del Raggruppamento, redatto nelle forme previste al comma precedente, dovrà essere trasmesso alla società in-house InnovaPuglia entro i successivi 15 (quindici) giorni, pena la revoca del finanziamento.
- 12. Per la gestione delle candidature a sportello fa fede la data e l'ora riportata sulla ricevuta di trasmissione generata dalla procedura telematica.
- 13. La domanda deve essere redatta in lingua italiana.
- 14. Qualora la domanda di candidatura sia viziata o priva di uno o più requisiti previsti dall'Avviso e disposti dalla normativa vigente in materia di dichiarazioni sostitutive, essa sarà esclusa dalla istruttoria di ammissibilità sostanziale, fatta salva la possibilità di richiedere chiarimenti ed integrazioni come specificato all'art. 13
- 15. Costituiscono inoltre, motivi di esclusione dall'istruttoria di ammissibilità sostanziale:
 - a) la trasmissione della domanda di agevolazione con modalità non previste dall'Avviso e l'inoltro della stessa oltre le scadenze previste nell'Avviso;
 - la non conformità degli elementi risultanti dalla domanda, ovvero la irregolarità della stessa in relazione alle disposizioni previste dalla normativa di riferimento in materia di dichiarazioni sostitutive.
- 16. La domanda di candidatura è soggetta al pagamento dell'imposta di bollo (di importo pari a € 16,00 ai sensi di legge, salvo successive modificazioni). Il pagamento della marca bollo potrà essere fatto anche in modalità elettronica attraverso il sistema PagoPA, predisposto dall'AGID (Agenzia per l'Italia Digitale) e integrato nella procedura telematica di partecipazione all'avviso.
- 17. In alternativa, l'applicazione della marca da bollo e relativo annullamento può essere effettuato, in ottemperanza al disposto dell'articolo 12 del D.P.R. n.642/1972, inserendo il numero e la data nell'apposito campo della scheda "dati di domanda" presente sul modulo; deve essere assicurata la conservazione in originale della marca da bollo presso la sede del soggetto richiedente, e nel modulo di domanda sarà resa la

- dichiarazione che la marca da bollo in questione non è stata utilizzata né sarà utilizzata per qualsiasi altro adempimento.
- 18. Si precisa che aver compilato tutti i moduli della procedura telematica, senza aver allegato la domanda firmata digitalmente, costituirà motivo di esclusione della stessa.
- 19. Per assistenza sull'utilizzo della procedura telematica, nella pagina "Trasformazioni per Taranto" del portale Sistema Puglia sarà attivo il servizio on line Supporto Tecnico. Nella stessa pagina sarà pubblicato il documento Iter Procedurale che descriverà in maniera sintetica come procedere operativamente alla predisposizione e all'inoltro della domanda di partecipazione all'Avviso Pubblico.

Art. 13 - Modalità istruttoria di valutazione e selezione dei progetti

- 1. La fase di valutazione è affidata alla società in-house Innovapuglia S.p.A. e sarà espletata così come stabilito nei commi successivi del presente articolo. InnovaPuglia si avvarrà di una Commissione di Valutazione di cui potranno far parte esperti qualificati che garantiscano indipendenza, alto profilo ed elevate competenze tecnicoscientifiche, selezionati tra quelli inseriti nell'Albo degli esperti in innovazione tecnologica, di cui al decreto 7 aprile 2006 e successivi aggiornamenti disponibile sul sito istituzionale del "Ministero delle Imprese e del Made in Italy" (MIMIT).
- La durata del processo di valutazione delle domande non si protrarrà oltre i 60 (sessanta) giorni dalla presentazione della proposta stessa. Tale termine si intenderà interrotto dalla richiesta di chiarimenti e/o integrazioni eventualmente rivolta al candidato, e riprenderà a decorrere nuovamente dalla ricezione delle stesse.
- 3. Le domande presentate saranno esaminate secondo l'ordine cronologico, istruite e valutate sulla base dei seguenti aspetti:

a) AMMISSIBILITÀ FORMALE:

Requisiti di ricevibilità:

- Correttezza dell'iter amministrativo di presentazione della domanda di finanziamento (rispetto dei tempi):
- Completezza della domanda di finanziamento;
- Eleggibilità del proponente secondo quanto previsto dalla procedura di attivazione (bandi, manifestazione di interessi), dalla normativa nazionale e comunitaria applicabile

Criteri di ammissibilità formale:

- Coerenza con il PN JTF Italia 2021-2027, con il Piano Territoriale per Taranto e con il quadro programmatico;
- ii. Coerenza con le pertinenti condizioni abilitanti;
- iii. Garanzia che le operazioni selezionate rientrano nell'ambito di applicazione del PN JTF e siano attribuite a una tipologia d'intervento:
- iv. Rispetto della normativa comunitaria, nazionale e regionale in materia di Aiuti di stato e appalti pubblici, con specifica attenzione al rispetto dei criteri ambientali minimi (CAM);
- La localizzazione nel territorio oggetto di intervento del Programma: a tale proposito il Raggruppamento proponente deve garantire nell'attuazione degli interventi che le attività siano svolte nel territorio della provincia di Taranto e che di conseguenza abbiano un impatto positivo sullo stesso;
- vi. Conformità al diritto applicabile, nel caso di progetti avviati prima della presentazione della domanda di finanziamento;
- vii. Non partecipazione o coinvolgimento in interventi di delocalizzazione in conformità dell'art. 66 o che costituirebbero trasferimento di un'attività produttiva in conformità dell'art. 65, paragrafo 1 lettera a) del Reg. (UE) 2021/1060;
- viii. Ove pertinente, garanzia di immunizzazione dagli effetti del clima degli investimenti in infrastrutture (art. 73, c. 2, lett. j, del Reg. (UE) 2021/1060)
- ix. Assenza di parere motivato della Commissione per infrazione a norma dell'articolo 258 TFUE che metta a rischio la legittimità e regolarità delle spese o l'esecuzione delle operazioni (ove applicabile)

- x. Coerenza con i principi trasversali di parità di genere, accessibilità delle persone con disabilità e con la Carta dei diritti fondamentali dell'Unione Europea;
- coerenza con gli specifici elementi di valutazione e di mitigazione indicati nel rapporto VAS e in particolare nell'analisi DNSH;
- xii. Rispetto del principio del divieto del doppio finanziamento.

b) AMMISSIBILITA' SOSTANZIALE:

Sussistenza del requisito di ammissibilità sostanziale a carattere generale, nonché previsti per l'Azione 2.5 riportati nella "Metodologia e Criteri per la selezione delle operazioni del PN JTF ITALIA 2021/2027" (Codice CCI 2021IT16JTPR001 Decisione C (2022)9764 del 16/12/2022) come approvati dal Comitato di Sorveglianza (Versione 3 - approvata a seguito di procedura scritta attivata con nota prot. DPCOE-0010659-P-09/05/2025)";

Compatibilità del cronoprogramma di realizzazione dell'operazione con i termini indicati dallo strumento attuativo.

c) VALUTAZIONE SOSTANZIALE:

Conseguimento di una soglia di qualità progettuale secondo quanto previsto al successivo articolo 14.

- 4 La società in-house InnovaPuglia effettuerà la verifica della sussistenza dei <u>requisiti di ammissibilità formale</u> (fase 1), come meglio descritto al precedente articolo 12, e in caso di esito positivo la Commissione di Valutazione effettuerà la verifica della sussistenza dei <u>requisiti di ammissibilità sostanziale</u> (fase 2). In caso di esito positivo per la fase 2, il progetto sarà sottoposto alla <u>valutazione sostanziale</u> (fase 3) comprensiva della <u>verifica delle premialità</u> di cui all'Articolo 10, ad opera della stessa Commissione. In caso di esito negativo, InnovaPuglia comunicherà i motivi della inammissibilità alla capofila del Raggruppamento e alla Regione Puglia.
- Qualora nello svolgimento dell'attività istruttoria di ammissibilità formale si ravvisi la necessità di chiarimenti e/o integrazioni alla documentazione prodotta, InnovaPuglia potrà effettuare richiesta formale a mezzo PEC al soggetto candidato che è tenuto a fornirli entro il termine massimo di 15 (quindici) giorni dal ricevimento della richiesta. Tuttavia, si precisa che durante la fase della valutazione sostanziale non possono essere richieste ed accettate integrazioni ma unicamente chiarimenti. Trascorso il tempo massimo assegnato, in assenza di riscontro, si procederà comunque alla conclusione dell'istruttoria.
- 6 Entro quindici (15) giorni decorrenti dal giorno successivo alla comunicazione all'indirizzo PEC dell'impresa capofila, e alla Regione Puglia Sezione Crescita Digitale delle Persone, del Territorio e delle Imprese, della relazione riguardante gli esiti istruttori con dettaglio dei punteggi assegnati per ciascun elemento di valutazione (come riportati al successivo articolo 14),i Soggetti interessati potranno proporre istanza di riesame, presentando eventuali osservazioni alla Commissione di Valutazione per il tramite del Responsabile del Procedimento della società in-house InnovaPuglia.
- 7 La Commissione di Valutazione procederà all'esame delle osservazioni pervenute, rimettendone gli esiti al Responsabile del Procedimento di InnovaPuglia per la comunicazione all'impresa capofila e alla Regione Puglia.
- 8 In caso di ammissibilità al finanziamento, InnovaPuglia trasmetterà alla Regione Puglia Sezione Crescita Digitale delle Persone, del Territorio e delle Imprese la documentazione istruttoria necessaria per consentire, entro i successivi 60 (sessanta) giorni, l'adozione del provvedimento di concessione del contributo, previo impegno delle risorse finanziarie necessarie.
- 9 Nel caso di variazioni intervenute, a seguito della presentazione della candidatura ai sensi dell'articolo 12, rispetto ai dati dichiarati, necessari per la richiesta dell'informazione antimafia, i soggetti proponenti sono tenuti a darne tempestiva comunicazione ad InnovaPuglia ai fini dell'adozione del provvedimento di concessione.
- 10 In ottemperanza a quanto previsto dalla normativa vigente, al momento della presentazione della candidatura, ad ogni progetto sarà assegnato il Codice Unico di Progetto (CUP).
- 11 Per le domande istruite positivamente, la Regione Sezione Crescita Digitale delle Persone, del Territorio e delle Imprese procede alla registrazione e alle verifiche dell'aiuto sul Registro Nazionale degli Aiuti di Stato (RNA) di cui all'articolo 52 della Legge 24 dicembre 2012, n.234 e ss.mm.ii. e, ove nulla osti, adotta il provvedimento di concessione delle agevolazioni.

Art. 14 - Criteri di valutazione sostanziale

 La proposta progettuale che avrà superato le verifiche di ammissibilità formale e sostanziale di cui al precedente articolo 13 comma 3 lettere a) e b), sarà sottoposta a valutazione sostanziale secondo i criteri di seguito definiti:

Cod.	Criterio	Elementi di valutazione (sub-criteri)	Valutazione	Punti
C1	Sostenibilità	C1.1 - Chiarezza e di dettaglio della	Alta = Livello ottimale di dettaglio	10
	economico-	proposta, con particolare riferimento	descrittivo della proposta, di	
	finanziaria ed	a tempi di realizzazione obiettivi	definizione tempi di realizzazione	
	efficienza	prefissati e risultati previsti	obiettivi e di chiarezza dei risultati	
	dell'operazione		previsti	
	(art. 73 comma 2		Media = Buon livello di dettaglio	7,5
	(d, c))		descrittivo della proposta, di	
			definizione tempi di realizzazione	
			obiettivi e di chiarezza dei risultati	
			previsti	
			Sufficiente = Livello sufficiente di	5
			dettaglio descrittivo della	
			proposta, di definizione tempi di	
			realizzazione obiettivi e di	
			chiarezza dei risultati previsti	
			Insufficiente = Manca evidenza	0
			del grado di dettaglio descrittivo	0
			della proposta, di definizione	
			tempi di realizzazione obiettivi e	
			di chiarezza dei risultati previsti	
		C1.2 Attendibilità e congruenza	Alta = Livello ottimale di	10
		C1.2 - Attendibilità e congruenza		10
		tecnico-economica delle proposte	attendibilità e congruenza	
			tecnico-economica delle proposte	
			Media = Buon livello di	7,5
			attendibilità e congruenza	
			tecnico-economica delle proposte	
			Sufficiente = attendibilità e	5
			congruenza tecnico-economica	
			delle proposte	
			Insufficiente = Manca evidenza	0
			del grado di attendibilità e	
			congruenza tecnico-economica	
			delle proposte	
C2	Qualità della	C2.1. – Grado di innovatività delle	Alta = Livello ottimale di	10
	proposta: validità	tecnologie e/o dei servizi o dei	innovatività delle tecnologie e/o	
	tecnico-scientifica;	processi introdotti ed impatto sul	dei servizi digitali introdotti ed	
	stadio progettuale	livello complessivo di innovazione	impatto sul livello complessivo di	
	dell'operazione;	della impresa proponente	digitalizzazione della impresa	
	potenziale		proponente	
	innovativo e di		Media = Buon livello di	7,5
	trasferibilità;		innovatività delle tecnologie e/o	,,5
	metodologia;		dei servizi digitali introdotti ed	
	adeguatezza		impatto sul livello complessivo di	
	tecnico-		digitalizzazione della impresa	
	organizzativa del		proponente	
	soggetto		Sufficiente = Livello sufficiente di	г
	proponente;			5
	definizione degli		innovatività delle tecnologie e/o	
	obiettivi; benefici		dei servizi digitali introdotti ed	
	,		impatto sul livello complessivo di	
	attesi e risultati		digitalizzazione della impresa	
	conseguibili;		proponente	
	capacità di		Insufficiente = Manca evidenza	0
	aggregazione e		del grado di innovatività delle	
	contaminazione.		tecnologie e/o dei servizi digitali	
1	I		introdotti ed impatto sul livello	1

			complessivo di digitalizzazione	
			della impresa proponente	
1		C.2.2 – Inserimento e integrazione	Alta = Livello ottimale in termini di	10
		del progetto nell'ambito di una	inserimento e integrazione del	10
		strategia complessiva e capacità dello	progetto nell'ambito di una	
		stesso di accrescere la competitività	strategia complessiva e capacità	
		e lo sviluppo dei soggetti coinvolti in	dello stesso di accrescere la	
		termini di efficace miglioramento di	competitività e lo sviluppo dei	
		posizionamento competitivo nel	soggetti coinvolti in termini di	
		mercato di riferimento o di	efficace miglioramento di	
		inserimento in nuovi mercati	posizionamento competitivo nel	
			mercato di riferimento o di	
			inserimento in nuovi mercati	
			Media = Buon livello in termini di	7,5
			inserimento e integrazione del	
			progetto nell'ambito di una	
			strategia complessiva e capacità	
			dello stesso di accrescere la	
			competitività e lo sviluppo dei	
			soggetti coinvolti in termini di	
			efficace miglioramento di	
			posizionamento competitivo nel	
			mercato di riferimento o di	
			inserimento in nuovi mercati	
			Sufficiente = Livello sufficiente in	5
			termini di inserimento e	3
			integrazione del progetto	
			nell'ambito di una strategia	
			complessiva e capacità dello	
			stesso di accrescere la	
			competitività e lo sviluppo dei	
			soggetti coinvolti in termini di	
			efficace miglioramento di	
			posizionamento competitivo nel	
			•	
			mercato di riferimento o di	
			inserimento in nuovi mercati	
			Insufficiente = Manca evidenza	0
			del grado di inserimento e	
			integrazione del progetto	
			nell'ambito di una strategia	
			complessiva e capacità dello	
			stesso di accrescere la	
			competitività e lo sviluppo dei	
			soggetti coinvolti in termini di	
			efficace miglioramento di	
			posizionamento competitivo nel	
			mercato di riferimento o di	
			inserimento in nuovi mercati	
С3	Grado di	C3.1 - Descrizione chiara, dettagliata	Alta = Livello ottimale di	10
	rispondenza	e documentata della esigenza di	descrizione della esigenza di	-
	dell'intervento al	innovazione del proponente ed	innovazione del proponente ed	
	fabbisogno di	adeguatezza dei servizi richiesti per	adeguatezza dei servizi richiesti	
	innovazione	l'innovazione e l'avanzamento	per l'innovazione e l'avanzamento	
	rilevato	tecnologico proposti a soddisfare tale	tecnologico proposti a soddisfare	
		esigenza	tale esigenza.	
			Media = Buon livello di	7,5
			descrizione della esigenza di	7,3
		l .	accordance acina congeniza di	

			I	1
			innovazione del proponente ed	
			adeguatezza dei servizi richiesti	
			per l'innovazione e l'avanzamento	
			tecnologico proposti a soddisfare	
			tale esigenza.	
			Sufficiente = Livello sufficiente di	5
			descrizione della esigenza di	
			innovazione del proponente ed	
			adeguatezza dei servizi richiesti	
			per l'innovazione e l'avanzamento	
			tecnologico proposti a soddisfare	
			tale esigenza.	
			Insufficiente = Manca evidenza	0
			del grado di descrizione della	
			esigenza di innovazione del	
			proponente ed adeguatezza dei	
			servizi richiesti per l'innovazione e	
			l'avanzamento tecnologico	
			proposti a soddisfare tale	
			esigenza.	
C4	Contributo alla	C4.1 Acquisizione di servizi finalizzati	Alta = Livello ottimale di servizi	10
	mitigazione degli	alla realizzazione e/o innovazione di	finalizzati alla realizzazione e/o	
	effetti della	prodotti con elevato grado di	innovazione di prodotti con	
	transizione verso	sostenibilità e/o della definizione di	elevato grado di sostenibilità e/o	
	un'economia	cicli produttivi, che consentano un	della definizione di cicli produttivi,	
	climaticamente	uso efficiente delle risorse, una	che consentano un uso efficiente	
	neutra	riduzione dei consumi energetici, dei	delle risorse, una riduzione dei	
	e circolare nelle	rifiuti e delle emissioni inquinanti	consumi energetici, dei rifiuti e	
	aree oggetto di	·	delle emissioni inquinanti.	
	intervento: impatto		Media = Buon livello di servizi	7,5
	in		finalizzati alla realizzazione e/o	
	termini di riduzione		innovazione di prodotti con	
	dei costi sociali (in		elevato grado di sostenibilità e/o	
	primis		della definizione di cicli produttivi,	
	occupazionali),		che consentano un uso efficiente	
	economici e		delle risorse, una riduzione dei	
	ambientali della		consumi energetici, dei rifiuti e	
	transizione.		delle emissioni inquinanti.	
			Sufficiente = Livello sufficiente di	5
			servizi finalizzati alla realizzazione	
			e/o innovazione di prodotti con	
			elevato grado di sostenibilità e/o	
			della definizione di cicli produttivi,	
			che consentano un uso efficiente	
			delle risorse, una riduzione dei	
			consumi energetici, dei rifiuti e	
			delle emissioni inquinanti.	
			Insufficiente = Manca evidenza di	0
			servizi finalizzati alla realizzazione	
			e/o innovazione di prodotti con	
			elevato grado di sostenibilità e/o	
			della definizione di cicli produttivi,	
			che consentano un uso efficiente	
1			delle risorse, una riduzione dei	
			consumi energetici, dei rifiuti e	
			delle emissioni inquinanti.	
			ache chiasioni inquitatia.	

- Per l'ammissione a finanziamento, i progetti devono conseguire per ciascun sub-criterio almeno il punteggio minimo associato al giudizio "Sufficiente", e un punteggio complessivo maggiore di 30 punti su quello massimo di 60 punti, come rappresentato nella precedente tabella.
- 3. Le agevolazioni sono concesse nella misura del 45% della spesa complessiva ritenuta congrua, pertinente e valutata ammissibile che puo'crescere del valore del 5% massimo per i progetti che soddisfino,previa verifica, almeno uno dei seguenti requisiti: (R1) di cui all'art 10 comma 4.

Art. 15 - Modalità di erogazione del contributo

- 1. La Regione Puglia Dipartimento Sviluppo economico Sezione Crescita Digitale delle Persone, del Territorio e delle Imprese corrisponderà il contributo a ciascun beneficiario secondo una delle modalità di seguito indicate:
 - a. in un'unica soluzione, a ultimazione dell'intervento e a seguito di presentazione di apposita documentazione di rendicontazione finale, secondo apposita modulistica approvata da Innovapuglia S.p.A.;
 - b. in due soluzioni comprendenti:
 - erogazione di una prima quota a titolo di anticipazione pari ad un importo non superiore al 40% del contributo ammesso in concessione, a seguito di espressa richiesta del beneficiario e con contestuale presentazione, secondo lo schema fornito dalla Regione Puglia, di fideiussione bancaria o polizza assicurativa irrevocabile, incondizionata ed escutibile a prima richiesta, rilasciata a favore della Regione Puglia per un importo pari alla quota del contributo richiesto, maggiorato delle clausole di rivalutazione, da banche e istituti di credito iscritti all'albo delle banche presso la Banca d'Italia, da società di assicurazioni iscritte all'elenco delle imprese autorizzate all'esercizio del ramo cauzioni presso l'IVASS, o da intermediari finanziari iscritti all'albo di cui all'articolo 106 del decreto legislativo n. 385/1993, e s.m.i. La Regione Puglia si riserva, a proprio insindacabile giudizio, di non accettare le garanzie offerte da Banche/Società di Assicurazione/Società finanziarie con le quali siano in corso liti o contenziosi con la Banca d'Italia, con le quali siano insorte liti o contenziosi in relazione all'obbligo di restituzione alla Regione stessa di anticipazioni relative a pregressi e distinti rapporti di finanziamento; analoga facoltà è riservata alla Regione per il caso in cui tali liti siano insorte con società da queste controllate o loro controllanti, ovvero appartenenti allo stesso gruppo industriale; nel caso di Società che operino in regime di libera prestazione di servizi, le imprese interessate, prima di ottenere il rilascio di una garanzia, sono tenute ad acquisire il preventivo parere favorevole di gradimento del soggetto garante da parte della Regione Puglia;
 - ii. l'erogazione della residua quota del contributo concesso, a titolo di saldo del contributo stesso, ad ultimazione dell'intervento e a seguito di presentazione di apposita documentazione di rendicontazione finale, secondo apposita modulistica approvata da Innovapuglia S.p.A.
- In caso di Consorzio, il contributo sarà erogato interamente al consorzio stesso; quest'ultimo dovrà poi versare
 ai soggetti beneficiari aderenti al consorzio la parte spettante del contributo regionale, in base alla quota di
 partecipazione alle spese sostenute per la realizzazione del progetto stesso.
- 3. In caso di progetti presentati da Raggruppamenti di MPMI il contributo sarà erogato alle singole imprese aderenti al raggruppamento, ciascuno per la propria quota parte. Al soggetto capofila spetta comunque il coordinamento tecnico-amministrativo del progetto, svolgendo altresì il ruolo di interfaccia con la Regione Puglia per ogni adempimento burocratico-amministrativo, fermo restando il rapporto contrattuale in essere tra la Regione e ciascun co-proponente;
- 4. L'erogazione delle quote di contributo aiuti del presente Avviso è inoltre subordinata:
 - a. alla verifica, tramite il Registro nazionale degli Aiuti di Stato, che il beneficiario non sia destinatario di un ordine di recupero pendente per effetto di una precedente decisione della Commissione che dichiara un aiuto illegale e incompatibile con il mercato interno;
 - alla comunicazione dell'apertura dell'unità operativa sul territorio della regione Puglia (e per l'impresa capofila nel territorio della provincia di Taranto, come richiesto dal precedente articolo 7, comma 9), sede delle attività di progetto, comprovata da registrazione presso la Camera di Commercio competente,

qualora all'atto della presentazione della domanda il beneficiario non abbia la sede legale o un'unità operativa ivi ubicata.

- 5. Entro 30 (trenta) giorni dalla richiesta di erogazione della quota di anticipazione di cui al precedente comma 1 sub i. (prima quota a titolo di anticipazione), InnovaPuglia trasmetterà una relazione istruttoria a Regione Puglia Sezione Crescita Digitale delle Persone, del Territorio e delle Imprese. Detto termine si intenderà interrotto dalla eventuale richiesta formale di chiarimenti e/o di integrazione documentale da parte di InnovaPuglia al beneficiario, che è tenuto a fornirli entro il termine massimo di 15 (quindici) giorni dal ricevimento della richiesta. Trascorso inutilmente detto periodo, la richiesta di erogazione della quota di contributo sarà comunque valutata in base alla documentazione disponibile. Nei successivi 45 (quarantacinque) giorni la Regione Puglia Sezione Crescita Digitale delle Persone, del Territorio e delle Imprese adotterà la determinazione dirigenziale di liquidazione della quota di anticipazione dell'agevolazione a favore del beneficiario richiedente.
- 6. Entro 60 (sessanta) giorni successivi alla conclusione delle attività progettuali l'impresa beneficiaria deve presentare alla società in-house InnovaPuglia la Dichiarazione di conclusione del progetto, corredata dal Rapporto Tecnico Finale e dal Quadro Economico Finale, comprensivo dell'entità delle spese sostenute da ciascun beneficiario componente dell'eventuale Raggruppamento. Nel medesimo termine ciascun beneficiario dovrà presentare la propria rendicontazione finale completa di tutta la documentazione di spesa, secondo le modalità definite al successivo articolo 17. L'attività istruttoria di InnovaPuglia deve essere conclusa entro i successivi 90 (novanta) giorni. Detto termine si intenderà interrotto dalla eventuale richiesta formale di chiarimenti e/o di integrazione documentale da parte di InnovaPuglia al beneficiario e/o alla capofila, che sono tenuti a fornirli entro il termine massimo di 15 (quindici) giorni dal ricevimento della richiesta. Trascorso inutilmente detto periodo, InnovaPuglia valuterà la documentazione disponibile per ciascun partner.
- 7. Al termine dell'attività istruttoria di cui al comma precedente, InnovaPuglia rilascerà alla Regione Puglia Sezione Crescita Digitale delle Persone, del Territorio e delle Imprese la relazione istruttoria con il quadro economico definitivo di progetto e l'entità del contributo ammesso in via definitiva per ciascun beneficiario, nonché con l'indicazione del saldo del contributo definitivo eventualmente da erogare, di cui al precedente comma 1 sub ii. (saldo)o del contributo già erogato da recuperare anche parzialmente in caso di revoca. Entro 45 (quarantacinque) giorni dall'acquisizione della relazione istruttoria, la Regione Puglia Sezione Crescita Digitale delle Persone, del Territorio e delle Imprese adotterà gli atti dirigenziali per la presa d'atto del quadro economico definitivo di progetto e del contributo ammesso in via definitiva per ciascun partner del Raggruppamento, enei successivi 30 (trenta) giorni adotterà l'atto dirigenziale per l'erogazione del saldo del contributo definitivo eventualmente da erogare.

Art. 16 - Modifiche e variazioni

- 1. Il progetto ammesso alle agevolazioni non può essere modificato in corso di esecuzione, negli obiettivi, attività e risultati attesi, pena la revoca del contributo.
- 2. Ai fini del mantenimento del finanziamento, tutte le variazioni conseguenti a operazioni societarie o a cessioni, a qualsiasi titolo, dell'attività, o comunque riguardanti i soggetti beneficiari, le fornitori di beni e servizi e quelle del Piano dei Costi approvato, devono essere comunicate in modo tempestivo alla società in-house InnovaPuglia che procederà, nel termine di 30 (trenta) giorni dal ricevimento della comunicazione di variazione, alle opportune verifiche e valutazioni, comunicandone l'esito al soggetto beneficiario e alla Regione Puglia Sezione Crescita Digitale delle Persone, del Territorio e delle Imprese.
- Non è ammessa la sostituzione di un partner del Raggruppamento con altra impresa, non aderente al Raggruppamento in sede di presentazione della candidatura.
- 4. Sono considerate ammissibili le variazioni di spesa nel limite massimo del 20% (venti per cento) delle spese totali valutate ammissibili, rispettando comunque i criteri minimi di ammissibilità previsti dall'Avviso e quanto previsto nel precedente comma 2; le variazioni di spesa saranno comunque soggette a valutazione da parte della società in-house InnovaPuglia riguardo la congruenza tecnica ed economica rispetto alla proposta presentata in fase di candidatura e successivamente finanziata.
- 5. Nel caso in cui **uno o più dei soggetti** aderenti al Raggruppamento venga meno, è possibile ridistribuire gli investimenti previsti tra gli altri soggetti del Raggruppamento nei limiti del **30%** (trenta per cento) **massimo**

delle spese totali valutate ammissibili a finanziamento, rispettando comunque i criteri minimi di ammissibilità previsti dall'Avviso e quanto previsto nel precedente comma 2; il soggetto capofila sottoporrà a valutazione della società in-house InnovaPuglia la variazione di ripartizione delle spese/attività conseguente alla nuova composizione del Raggruppamento.

 Qualsiasi variazione potrà garantire il mantenimento del contributo solo dopo la valutazione positiva da parte della società in-house InnovaPuglia.

Art. 17 - Modalità di rendicontazione e riconoscimento delle spese

- Le spese ammissibili dovranno derivare da atti giuridicamente vincolanti (contratti, ordini contro firmati, lettere
 d'incarico, ecc.) con data successiva alla data di avvio del progetto, intestati al soggetto beneficario da cui
 risulti chiaramente il CUP assegnato al progetto, l'oggetto della prestazione, il suo importo, la sua pertinenza al
 progetto, i termini di consegna.
- Modalità di pagamento: sono ammessi esclusivamente i pagamenti effettuati dai soggetti del Raggruppamento tramite bonifico bancario o postale, assegno bancario non trasferibile o circolare, RI.BA., carta di credito aziendale. Non sono ammesse altre forme di pagamento.
- 3. **Modalità di quietanza**: le modalità di quietanza consistono nel bonifico bancario/postale con relativo estrattoconto, nella copia dell'assegno con relativo estratto conto di avvenuto incasso, nell'estratto conto della carta di credito con relativo estratto conto bancario/postale di addebito
- 4. Tutte le fatture e gli altri documenti contabili dovranno essere emessi a carico esclusivamente delle imprese beneficiarie e riportare gli estremi del CUP; non saranno rimborsate le spese riferite a fatture prive del codice CUP ed emesse a carico di soggetti diversi dalle imprese beneficiarie.
- 5. Entro e non oltre 30 (trenta) giorni dalla data di ricevimento del provvedimento di concessione dell'agevolazione, il beneficiario dovrà comunicare, tramite PEC, l'accettazione del beneficio e l'avvenuto inizio delle attività, allegando la documentazione di avvio attività su apposita modulistica approvata da Innovapuglia Spa, pena la revoca del beneficio.
- 6. Entro e non oltre 60 (sessanta) giorni dalla data di conclusione del progetto, il beneficiazio/capofila del Raggruppamento dovrà trasmetterealla società in.house InnovaPuglia, pena la revoca del beneficio, la Dichiarazione di conclusione del progetto, corredata dal Rapporto Tecnico Finale (costituito da una dettagliata relazione tecnica, redatta secondo apposito schema, sottoscritta dal legale rappresentante della capofila del Raggruppamento, che illustri gli obiettivi e i risultati conseguiti) e dal Quadro Economico Finale, rappresentante l'entità delle spese sostenute da ciascun componente del Raggruppamento. Dovrà essere allegata la documentazione comprovante gli elementi indicati al precedente articolo 10 per il riconoscimento delle premialità.
- 7. Entro lo stesso termine ciascun beneficiariodovrà presentare la rendicontazione finanziaria in cui dovranno essere indicate le spese effettivamente sostenute per la realizzazione dell'intervento. La rendicontazione finanziaria dovrà essere presentatautilizzando l'apposita modulistica predisposta e approvata da Innovapuglia spa
- 8. La documentazione richiesta per la Rendicontazione finanziaria sarà costituita da:
 - a. **Dichiarazioni sostitutive**, a firma dei legali rappresentanti di tutti soggetti del Raggruppamento partecipanti al progetto e beneficiari del contributo regionale, contenenti i rendiconti analitici dei costi sostenuti per la realizzazione dell'intervento in relazione a ciascuna voce di spesa, e attestanti che:
 - il soggetto mantiene i requisiti e rispetta le condizioni di ammissibilità previste dall'Avviso;
 - il soggetto è attivo e non sottoposto a liquidazione giudiziale, concordato preventivo (ad eccezione del concordato preventivo con continuità aziendale in forma diretta o indiretta, per il quale sia già stato adottato il decreto di omologazione previsto dall'art. 112 e ss. del Codice della crisi d'impresa e dell'insolvenza), ed ogni altra procedura concorsuale prevista dal d.lgs. n. 14/2019, così come modificato ai sensi del d.lgs. 83/2022, né avere in corso un procedimento per la dichiarazione di una di tali situazioni nei propri confronti;
 - sono state adempiute tutte le prescrizioni di legge regionale e nazionale ed in particolare quelle in materia fiscale;

- il soggetto si trova nella situazione di regolarità contributiva per quanto riguarda la correttezza nei pagamenti e negli adempimenti previdenziali, assistenziali ed assicurativi nei confronti di INPS, INAIL e Cassa Edile:
- sono stati rispettati tutti i regolamenti e le norme comunitarie vigenti tra cui, ad esempio, quelle riguardanti gli obblighi in materia di informazione e pubblicità, quelli in materia di contratti di lavoro e di sicurezza dei luoghi di lavoro, d'impatto ambientale, di pari opportunità e di inclusione delle categorie sociali disabili;
- per la realizzazione dell'intervento sono state sostenute le spese dettagliate nel medesimo rendiconto analitico, che comprende l'elenco delle buste-paga e delle fatture pagate con l'indicazione, per ogni fattura, del numero e della data di emissione, della descrizione della spesa, della ragione sociale del fornitore, dell'importo IVA esclusa, dell'importo imputato al progetto, della data e della modalità di pagamento da parte del beneficiario;
- le spese indicate nel rendiconto analitico riguardano effettivamente ed unicamente gli investimenti previsti dall'intervento ammesso ad agevolazione;
- la spesa sostenuta è ammissibile, pertinente e congrua, ed è stata effettuata entro i termini di ammissibilità previsti dall'Avviso;
- i titoli di spesa indicati nel rendiconto sono fiscalmente regolari ed integralmente pagati;
- non sono state ottenute riduzioni e/o deduzioni I.V.A. sulle spese sostenute (ovvero sono state ottenute, su quali spese e in quale misura);
- non sono stati ottenuti né richiesti ulteriori rimborsi, contributi ed integrazioni di altri soggetti, pubblici o privati, nazionali, regionali, provinciali e/o comunitari (ovvero sono stati ottenuti o richiesti, quali e in quale misura);
- i beni acquistati sono di nuova fabbricazione;
- (solo per la certificazione di spesa finale) il completamento delle attività progettuali è avvenuto nel rispetto degli obiettivi di progetto e di misura prefissati;
- il soggetto si impegna a:
 - restituire i contributi erogati in caso di inadempienza rispetto agli impegni assunti, maggiorati degli interessi legali e penali previsti ai sensi del presente Avviso;
 - consentire gli opportuni controlli e ispezioni ai funzionari della Regione e della società in-house InnovaPuglia, o da altri organismi pubblici o soggetti intermediari, nei cinque (5) anni successivi alla conclusione dell'investimento;
 - fornire, nel rispetto delle vigenti norme di legge, ogni informazione ritenuta necessaria dalla Regione e dalla società in-house InnovaPuglia per il corretto ed efficace svolgimento dell'attività di monitoraggio e valutazione del progetto cofinanziato.

La firma apposta sulle dichiarazioni sostitutive deve essere digitale.

- b. Copia semplice dei contratti stipulati con i fornitori di beni, di servizi e di consulenza.
- c. Copia semplice delle fatture o di altri documenti contabili fiscalmente validi elencati nei rendiconti analitici
 "debitamente quietanzati", che devono riportare il codice CUP assegnato al progetto;
- d. Per ogni fornitura di ricerca a contratto o di consulenza esterna, dovrà essere inoltre allegata apposita relazione tecnica, predisposta dallo stesso soggetto fornitore, indicante obiettivi, modalità, contenuto delle attività e risultati raggiunti.
- e. **In caso di consorzi**, le fatture devono essere emesse a carico del consorzio o dei soggetti beneficiari aderenti al consorzio e partecipanti al progetto in qualità di beneficiari del contributo.
- f. Ultima busta-paga dei dipendenti le cui spese sono state rendicontate;
- g. Stralcio dell'estratto conto, bancario o postale, con evidenziati gli addebiti dei pagamenti effettuati e rendicontati.
- 9. Tutti i **giustificativi** comprovanti la spesa effettivamente sostenuta dal soggetto destinatario dell'aiuto devono essere **disponibili per le attività di verifica e controllo**.
- 10. Non sono ammessi:
 - a) la "fatturazione incrociata" tra le imprese aderenti all'A.T.S., o tra il consorzio/rete e le imprese aderenti allo stesso, o tra le imprese aderenti allo stesso consorzio/rete;

- b) i pagamenti effettuati in contanti e/o tramite compensazione di qualsiasi genere tra il beneficiario ed il fornitore (esempio: permuta con altri beni mobili e/o immobili, lavori, forniture, servizi, ecc.);
- c) le fatture e i documenti contabili non riportanti il CUP di progetto;
- d) la fatturazione e/o la vendita dei beni oggetto del contributo nonché la fornitura di consulenze da parte dei titolari/soci e/o componenti l'organo di amministrazione delle imprese/consorzi beneficiari del contributo;
- e) la fatturazione e/o la vendita dei beni oggetto del contributo nonché la fornitura di consulenze da parte dei coniugi o dei parenti in linea retta fino al secondo grado dei titolari/soci e/o componenti l'organo di amministrazione delle imprese/consorzi beneficiari del contributo;
- f) la fatturazione e/o la vendita dei beni oggetto del contributo nonché la fornitura di consulenze alle imprese/consorzi beneficiari del contributo da parte di imprese, società o enti con rapporti di controllo o collegamento così come definito ai sensi dell'art. 2359 del c.c. o che abbiano in comune soci, amministratori o procuratori con poteri di rappresentanza;
- g) qualsiasi forma di auto fatturazione;
- h) la fornitura di beni e servizi effettuata da soggetti diversi da quelli indicati nel progetto o nelle successive modifiche autorizzate in corso d'opera.
- 11. A conclusione delle attività progettuali e delle verifiche istruttorie, il contributo sarà rideterminato in base alla spesa effettivamente sostenuta e dettagliata con la rendicontazione finanziaria e valutata ammissibile. Conseguentemente, qualora la spesa complessiva effettivamente sostenuta/documentata e ritenuta ammissibile dovesse risultare inferiore alla spesa ammessa a contributo in fase di concessione, si procederà a una proporzionale riduzione dell'ammontare del contributo da erogare, nel rispetto dell'intensità di aiuto riconosciuta nell'atto di concessione. Una spesa complessiva sostenuta, pur ritenuta ammissibile, superiore all'importo massimo ammesso in concessione, non comporterà aumento del contributo da erogare.

Art. 18 - Principali obblighi e impegni del beneficiario

- 1. I soggetti beneficiari sono obbligatial rispetto dei seguenti obblighi:
 - a) rispettare le prescrizioni contenute nel presente Avviso, nonché nelle istruzioni eventualmente emanate dalla Regione Puglia e dalla società in-house InnovaPuglia;
 - b) mantenere i requisiti di ammissibilità specificati agli articoli 5 e 6 del presente Avviso, sino alla data dell'ultima erogazione del contributo da parte di Regione Puglia (fatta eccezione per il requisito dimensionale delle imprese, per i requisiti di idoneità finanziaria di cui all'articolo 8, e per il concordato preventivo con continuità aziendale in forma diretta o indiretta, eventualmente intervenuto successivamente all'adozione dell'atto di concessione dell'agevolazione);
 - c) accettare il provvedimento di concessione con tutte le condizioni previste;
 - d) avviare il progetto in data successiva a quello di presentazione della domanda e, comunque, entro 30 giorni dalla data di notifica del provvedimento di concessione dell'agevolazione ai sensi dell'articolo 17, comma 5 del presente Avviso
 - e) comunicare, al momento della richiesta della prima erogazione del contributo, l'apertura della sede legale o unità operativa in Puglia (e per l'impresa capofila nel territorio della provincia di Taranto, come richiesto dal precedente articolo 7, comma 9) per i richiedenti che non ne dispongano all'atto della presentazione della domanda;
 - t) utilizzare la posta elettronica certificata (PEC) per la trasmissione di tutte le comunicazioni relative al procedimento;
 - g) conservare la marca da bollo in originale oi riferimenti ottenuti del sistema PagoPA, utilizzati per la presentazione della domanda di finanziamento;
 - assicurare la puntuale e completa realizzazione delle attività in conformità alla domanda di sostegno presentata e in conformità con tutte le norme, anche non espressamente richiamate, relative ai Fondi Strutturali;

- comunicare tempestivamente le eventuali variazioni così come disposto dall'articolo 16, comma 2 del presente Avviso;
- curare la conservazione di tutta la documentazione tecnica, amministrativa e contabile dell'intervento, separata o separabile mediante opportuna codifica, dagli altri atti amministrativi generali; detta archiviazione deve essere accessibile senza limitazioni ai fini di controllo alle persone e agli organismi aventi diritto e deve essere conservata per un periodo di 5 (cinque) anni a decorrere dal 31 dicembre dell'anno in cui è effettuato l'ultimo pagamento al beneficiario, ai sensi dell'articolo82 del Regolamento (UE)n.2021/1060:
- k) realizzare l'intervento entro i termini previsti ai sensi dell'articolo 11 del presente Avviso;
- rispettare la tempistica e le procedure per la rendicontazione ai sensi dell'articolo 17 del presente Avviso;
- m) rispettare gli obblighi di registrazione e aggiornamento dei dati nel Sistema Informativo REGIS⁶ e connessi alle procedure di monitoraggio;
- rispettare la normativa in materia di tutela ambientale, sicurezza e tutela della salute nei luoghi di lavoro, le normative in materia di pari opportunità uomo donna e non discriminazione, nonché le disposizioni in materia di contrattazione collettiva nazionale del lavoro per il settore di appartenenza e, se esistente, anche del contratto collettivo territoriale, stipulati dalle organizzazioni sindacali dei lavoratori e dalle associazioni dei datori di lavoro comparativamente più rappresentative sul piano nazionale;
- applicare e rispettare le norme in materia di contrasto al lavoro non regolare (L.R. n.28/2006);
- rispettare le norme in materia di divieto del doppio finanziamento e di cumulo, di cui al successivo articolo 20 del presente Avviso:
- garantire il rispetto degli obblighi di comunicazione e visibilità come previsto dal Regolamento (UE) n. 2021/1060 (Allegato IX) in conformità all'articolo50, e della vigente normativa nazionale e regionale in materia di pubblicazione di atti e provvedimenti amministrativi;
- accettare la pubblicazione dei dati nell'elenco delle operazioni selezionate per ricevere sostegno dai fondi ai sensi dell'articolo 49 paragrafi3 e 5 del Regolamento (UE) n. 2021/1060;
- consentire le verifiche in loco, a favore delle autorità di controllo regionali, nazionali e comunitarie;

34

⁶ Il sistema informativo del PN JTF è "ReGiS", sistema sviluppato dal Ministero dell'Economia e delle Finanze per supportare il processo di attuazione del Programma, assicurando la tracciabilità e trasparenza delle operazioni e l'efficiente scambio elettronico dei dati tra i diversi soggetti coinvolti nella governance del Programma, in linea con l'effettiva operatività del sistema medesimo. Questo strumento, grazie al continuo e tempestivo flusso di dati immessi dall'Autorità di Gestione, dalle strutture degli Organismi Intermedi e dai beneficiari finali, fornisce un quadro informativo sull'insieme delle operazioni finanziate e sullo stato di avanzamento delle erogazioni finanziarie, delle procedure e della realizzazione degli interventi.

Il Beneficiario è tenuto ad aggiornare tempestivamente in ReGiS le informazioni relative all'avanzamento fisico, finanziario e procedurale, conferendo al sistema – aggiornando/rettificando ove già presenti – tutti i dati richiesti, tra cui:

gli avanzamenti procedurali (sezioni "cronoprogramma/costi" > "iter di progetto"; "soggetti correlati"; titolare effettivo); gli avanzamenti finanziari ("gestione spese" > "pagamenti a costi reali", "giustificativi di spesa" e "impegno"), nonché i dati relativi alla pianificazione dei costi e alle relative voci di spesa (sezione "cronoprogramma/costi" > "piano dei costi" e "quadro economico");

gli avanzamenti fisici, incluso il contributo delle attività al conseguimento degli indicatori di output e di risultato ("indicatori");

ogni altra informazione/dato richiesto dalla natura degli interventi, dalla normativa nazionale ed europea applicabile, dai target del PN alla cui realizzazione le attività concorrono.

Il beneficiario deve inoltre garantire la conservazione della documentazione progettuale in fascicoli cartacei o informatici per assicurare la completa tracciabilità delle operazioni, al fine di consentire l'espletamento delle verifiche previste dal Sistema di Gestione e Controllo e dai relativi documenti di indirizzo e linee guida afferenti la realizzazione di interventi nell'ambito del PN JTF.

Tutta la documentazione inerente all'attuazione dell'Operazione ammessa a finanziamento dovrà essere conservata presso la sede del Beneficiario, in originale o in formato elettronico conforme alla normativa vigente, per un periodo di almeno cinque (5) anni decorrenti dal 31 dicembre dell'anno in cui è stato effettuato l'ultimo pagamento da parte dell'Autorità di gestione al Beneficiario, ai sensi dell'art, 82 del Regolamento (UE) 2021/1060.

Tale documentazione dovrà inoltre essere messa a disposizione, su richiesta, per eventuali controlli e verifiche da parte dell'Amministrazione regionale e degli altri organismi competenti nazionali e comunitari. Anche le fasi di rendicontazione e controllo delle spese sostenute vengono gestite attraverso il sistema ReGiS

Infatti, accanto all'obbligo di monitorare costantemente lo stato di avanzamento delle attività progettuali e di documentare, alle scadenze previste, il raggiungimento degli obiettivi realizzativi, il beneficiario è tenuto a:

inserire regolarmente sulla piattaforma Regis le spese sostenute (mandati di pagamento, fatture elettroniche ecc.) nella Tile "Anagrafica progetto" nella sezione "Gestione Spese", sottosezioni "Pagamenti a Costi reali" e "Giustificativi di spesa", rendicontare le spese sostenute, selezionando le singole spese precedentemente inserite e procedendo all'elaborazione e alla trasmissione del Rendiconto di

progetto attraverso le funzionalità rese disponibili dal Sistema Informativo. Pertanto, il Soggetto Attuatore trasmette, tramite il Sistema Regis, il Rendiconto di Progetto, contenente la rendicontazione dettagliata delle spese effettivamente

sostenute nel periodo di riferimento e la documentazione giustificativa idonea a dimostrare la corretta esecuzione procedurale e finanziaria dell'intervento, nel rispetto della normativa europea e nazionale di riferimento.

I Rendiconti di Progetto, unitamente alla documentazione probatoria caricata a sistema, sono sottoposti ai controlli di competenza dell'Amministrazione regionale, dell'Autorità di Gestione, dell'Autorità di Audit e della Commissione Europea. Ulteriori informazioni relative all'utilizzo del sistema ReGiS e agli obblighi del beneficiario sono riportati nei Manuali consultabili nella pagina internet del Programma https://www.jtf.gov.it/sigeco/ nonché nel Documento informativo per il beneficiario che verrà allegato alla Convenzione con il beneficiario

t) in relazione al rispetto del principio del DNSH, l'impresa capofila del raggruppamento dovrà compilare compiutamente la relativa Dichiarazione sostitutiva (Allegato 8).

Art. 19 - Monitoraggio e Controllo

- Il Beneficiario è tenuto ad adottare il Sistema informativo REGIS, per raccogliere, registrare e archiviare in formato elettronico i dati per ciascuna operazione necessari per la sorveglianza, la valutazione, la gestione finanziaria, la verifica e l'audit, tenendo conto delle indicazioni che potranno essere fornite dall'AdG/OI responsabile.
- 2. Il Beneficiario è tenuto a garantire la correttezza, l'affidabilità e la congruenza dei dati di monitoraggio finanziario, fisico e procedurale richiesti dal Sistema informativo REGIS, rispetto agli indicatori previsti nel PN e, per le operazioni di competenza, assicurare l'inserimento di tutti i dati previsti nel Sistema informativo, nel rispetto delle indicazioni che potranno essere fornite dall'AdG/OI responsabile.
- 3. È facoltà della Regione Puglia e della società in house InnovaPuglia richiedere ulteriore documentazione e/o chiarimenti, sia in fase di valutazione che per tutta la durata delle attività previste dal progetto e successivamente, fino a 5 (cinque) anni a decorrere dal 31 dicembre dell'anno in cui è effettuato l'ultimo pagamento al beneficiario, ai sensi dell'articolo 82 del Regolamento (UE) n.2021/1060 (Disponibilità dei documenti).
- 4. La Regione Puglia, attraverso la società in house InnovaPuglia o altri soggetti, si riserva di svolgere verifiche e controlli in qualunque momento e fase della realizzazione degli interventi ammessi a finanziamento, ai fini del monitoraggio dell'intervento, secondo quanto previsto dalla normativa vigente in merito.
- 5. I controlli potranno essere effettuati, oltre che dalla Regione Puglia e da soggetti da questa delegati o incaricati, anche da funzionari dello Stato italiano e dell'Unione Europea.
- 6. All'Agenzia Regionale per la Tecnologia, il Trasferimento Tecnologico e l'Innovazione (ARTI) è affidata, ai sensi della L.R n. 29/2024, la funzione di effettuare analisi e valutazione di contesto, sviluppo di studi e ricerche per la definizione di politiche innovative e la valutazione e monitoraggio dei piani e dei programmi di sviluppo e innovazione finanziati dalla Regione. L'elaborazione dei dati finalizzati a quest'attività si baserà sulle informazioni fornite con la compilazione della scheda in Allegato n. 7.
- 7. Tutti i beneficiari hanno l'obbligo di rendersi disponibili, fino a 5 (cinque) anni a decorrere dal 31 dicembre dell'anno in cui è effettuato l'ultimo pagamento al beneficiario, ai sensi dell'articolo 82 del Regolamento (UE) n.2021/1060, a qualsivoglia richiesta di controlli, informazioni, dati, documenti, attestazioni o dichiarazioni, da rilasciarsi eventualmente anche dai fornitori di beni o servizi.

Art. 20 - Divieto di doppio finanziamento e possibilità di cumulo di contributi

- In coerenza con quanto disposto dall'articolo 8 "Cumulo" del GBER, al fine di verificare il rispetto delle soglie di notifica e delle intensità massime di aiuto concedibili, si tiene conto dell'importo totale degli aiuti di Stato a favore dell'attività, del progetto o dell'impresa sovvenzionati.
- 2. Gli aiuti con costi ammissibili individuabili esentati ai sensi del GBER possono essere cumulati:
 - a) con altri aiuti di Stato, purché le misure riguardino diversi costi ammissibili individuabili;
 - b) con altri aiuti di Stato, in relazione agli stessi costi ammissibili in tutto o in parte coincidenti, unicamente se tale cumulo non porta al superamento dell'intensità di aiuto o dell'importo di aiuto più elevati applicabili all'aiuto in questione in base al GBER ed alla Carta degli Aiuti 2021 2027 ove pertinente.
- Gli aiuti di Stato esentati ai sensi del GBER non possono essere cumulati con aiuti «de minimis» relativamente agli stessi costi ammissibili se tale cumulo porta a un'intensità di aiuto superiore ai livelli stabiliti dalle regole comunitarie.

- 4. Gli aiuti senza costi ammissibili individuabili esentati ai sensi del GBER possono essere cumulati con altri aiuti di Stato con costi ammissibili individuabili.
- 5. Gli aiuti senza costi ammissibili individuabili possono essere cumulati con altri aiuti di Stato senza costi ammissibili individuabili fino alla soglia massima pertinente di finanziamento totale fissata dal GBER o da un altro regolamento di esenzione per categoria o da una decisione adottata dalla Commissione.
- 6. È consentito il concorso con misure agevolative aventi carattere di generalità ed uniformità non costituenti aiuti di Stato, in misura non superiore alla spesa effettivamente sostenuta.
- 7. Nel caso sia superata l'intensità massima di aiuto si procede alla rideterminazione del contributo.
- 8. Nell'ambito del presente Avviso non sono ammissibili a finanziamento interventi sostenuti dal PNRR Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza.

Art. 21 – Rinuncia, decadenza dal beneficio di concessione, revoca e rideterminazione delle agevolazioni erogate

- I beneficiari possono rinunciare al contributo concesso inviando una comunicazione, a mezzo PEC, alla società in house InnovaPuglia e alla Regione Puglia - Dipartimento Sviluppo Economico - Sezione Crescita Digitale delle Persone, del Territorio e delle Imprese.
- Costituiscono cause di decadenza dall'ammissibilità al contributo richiesto:
 - il rilascio di dati, notizie o dichiarazioni false, inesatte o reticenti ai sensi del D.P.R n. 445/2000, ferme restando le conseguenze previste dalle norme penali vigenti in materia;
 - ii. il venir meno anche di uno solo dei requisiti di ammissibilità previsti agli articoli 5 e 6 (fatta eccezione per il requisito dimensionale delle imprese, per i requisiti di idoneità patrimoniale/finanziaria di cui all'articolo 8, e per il concordato preventivo con continuità aziendale in forma diretta o indiretta, eventualmente intervenuto successivamente all'adozione dell'atto di concessione dell'agevolazione);
- Sono revocate totalmente le agevolazioni corrispondenti all'investimento e al beneficiario per cui si verifichi anche una sola delle seguenti condizioni:
 - a. l'accettazione del beneficio e la comunicazione dell'avvenuto inizio delle attività non siano state trasmesse nei termini stabiliti dall'articolo 17 comma 5;
 - b. non siano mantenuti i requisiti di ammissibilità previsti negli articoli 5 e 6 del presente Avviso (fatta eccezione per il requisito dimensionale delle imprese, per i requisiti di idoneità finanziaria di cui all'articolo 8, e per il concordato preventivo con continuità aziendale in forma diretta o indiretta, eventualmente intervenuto successivamente all'adozione dell'atto di concessione dell'agevolazione), per la durata di svolgimento delle attività previste dal progetto e fino alla data di erogazione finale del contributo concesso e riconosciuto in via definitiva, o qualora in fase di controllo si evinca che non erano posseduti al momento di presentazione della domanda;
 - c. non siano stati rispettati i termini fissati dall'articolo 12, comma11, per la costituzione e formalizzazione del Raggruppamento e per la trasmissione del relativo atto costitutivo sottoscritto con firme autenticate di tutti i partner del Raggruppamento;
 - d. i beneficiari non abbiano comunicato al momento della richiesta del primo pagamento l'apertura della sede sul territorio regionale (e per l'impresa capofila nel territorio della provincia di Taranto, come richiesto dal precedente articolo 7, comma 9), qualora non ne dispongano all'atto della presentazione della domanda;
 - e. per le attività ammesse a contributo siano state assegnate agevolazioni di qualsiasi natura previste da altre norme – inquadrabili come aiuti di Stato ai sensi degli articoli 107 e 108 del TFUE– disposte da leggi nazionali, regionali o comunitarie o comunque concesse da enti o istituzioni pubbliche, e tale circostanza venga rilevata dalla Regione Puglia, da InnovaPuglia e/o dalla Commissione nel corso delle istruttorie e/o degli accertamenti e/o delle ispezioni senza che il soggetto beneficiario ne abbia dato precedente comunicazione;
 - f. qualora senza l'approvazione di InnovaPuglia, nel corso dell'attuazione del programma di investimenti, subentri una nuova Società a seguito di acquisizione, fusione, scissione, conferimento o cessione d'azienda

- o di ramo d'azienda, oltre che in caso di cessione di parti di attività produttive e di cespiti agevolati, e di cessione della gestione di azienda oggetto dei cespiti agevolati;
- g. non sia adottato e mantenuto un sistema di contabilità separata o una codificazione contabile adeguata per tutte le transazioni relative agli interventi, ferme restando le norme contabili nazionali;
- h. il Soggetto Beneficiario non consenta, nei modi e nei termini previsti, i controlli e le ispezioni sulla realizzazione del programma di investimento agevolato;
- i. non sia rispettato l'obbligo di conservare e rendere disponibili per ogni azione di verifica e controllo la documentazione relativa all'operazione finanziata per il periodo di 5 (cinque) anni a decorrere dal 31 dicembre dell'anno in cui è effettuato l'ultimo pagamento al beneficiario, ai sensi dell'articolo 82 del Regolamento (UE) n.2021/1060; il progetto ammesso a finanziamento risulti modificato in corso di esecuzione, negli obiettivi, attività e risultati attesi;
- j. la Dichiarazione di conclusione del progetto, il Rapporto Tecnico Finale ed il Quadro Economico Finale, non siano trasmessi dalla capofila del Raggruppamento entro i termini fissati dall'articolo 17 comma 6;
- k. il progetto ammesso a finanziamento non venga ultimato entro i termini previsti dall'Avviso, fatti salvi gli effetti di eventuali proroghe concesse ai sensi dell'articolo 11 comma 3.
- non aver partecipato o non essere stati coinvolti in interventi di delocalizzazione in conformità dell'art.66 o che costituirebbero trasferimento di un'attività produttiva in conformità dell'art.65, paragrafo 1 lettera a) del Reg. (UE) 2021/1060;
- 4. Soggetti Beneficiari che non accettano di essere inclusi nell'elenco delle operazioni selezionate per ricevere sostegno dai fondi ai sensi dell'articolo 49 paragrafo 3 del Regolamento (UE) n. 2021/1060, nel quale sono pubblicati altresì la denominazione delle operazioni e l'importo del finanziamento pubblico destinato alle stesse saranno considerati rinunziatari dell'agevolazione, che pertanto verrà revocata.
- Le agevolazioni sono revocate parzialmente al soggetto beneficiario al verificarsi anche di una sola delle condizioni sottoelencate:
 - a) qualora non risultino realizzate le attività o rispettate le condizioni previste per la concessione delle premialità, limitatamente alla quota incrementale prevista, come definite nell'articolo 10 (Intensità d'Aiuto);
 - b) qualora sopravvenga l'accertamento successivo, da parte di autorità competenti esterne, dell'inammissibilità di spese già sostenute e verificate dalla Regione o dalla società in house InnovaPuglia; in tale circostanza sarà effettuata la rideterminazione del contributo attualizzato relativo all'importo dichiarato inammissibile e oggetto di rettifica.
- 6. Qualora sia disposta la revoca parziale dell'agevolazione, il contributo sarà ridotto nell'ammontare della revoca effettuata, con conseguente riduzione dell'importo da erogare, ovvero con obbligo di immediata restituzione del contributo corrispondente qualora sia stato già erogato.
- 7. In caso di revoca totale o parziale del contributo si darà luogo al recupero delle somme indebitamente percepite, maggiorate degli interessi legali, maturati nel periodo intercorrente tra la data dell'ordinativo di pagamento del contributo e quella di restituzione. Nei soli casi previsti dall'articolo 9, comma 4, del D.Lgs. n.123/1998, agli interessi legali, calcolati sulla base del tasso ufficiale di riferimento vigente alla data dell'ordinativo di pagamento, potrà essere applicata una maggiorazione di 5 punti percentuali. Nel caso in cui la restituzione sia dovuta per fatti non imputabili all'impresa, i contributi saranno rimborsati maggiorati esclusivamente degli interessi calcolati al tasso ufficiale di riferimento vigente alla data dell'ordinativo di pagamento.

Art. 22 - Informazione e Pubblicità

 Al fine di garantire il rispetto degli obblighi in materia di informazione e pubblicità, il presente Avviso verrà diffuso sui canali digitali mediante pubblicazione sul Bollettino Ufficiale della Regione Puglia (BURP) e sui portali istituzionali della Regione Puglia: www.regione.puglia.it, www.sistema.puglia.it e sul portale istituzionale del PN Italia JTF 2021-2027 (https://www.jtf.gov.it/)

- I soggetti beneficiari sono tenuti a rispettare gli obblighi di informazione e visibilità previsti nel Regolamento (UE) n. 2021/1060 (articolo 50) e in particolare nell'allegato IX "Comunicazione e visibilità — Articoli 47, 49 e 50"
- 3. I soggetti beneficiari dovranno:
 - a. apporre nella documentazione e nei risultati scaturenti dalle attività svolte, inclusi attrezzature e strumentazioni, nonché nei materiali di comunicazione e promozione la dicitura "Programma Nazionale JUST TRANSITION FUND (PN JTF) ITALIA 2021-2027 Piano Territoriale (PT) di Taranto Azione 2.5 procedura 2.5.1 "Interventi di supporto ai processi di innovazione e diversificazione del tessuto economico-produttivo" Avviso "Trasformazioni per Taranto", e riprodurre gli emblemi dell'Unione Europea, dello Stato Italiano e della Regione Puglia.
 - b. dare visibilità al cofinanziamento pubblico del progetto con una targa da affiggere in luoghi accessibili al pubblico, riportante la dicitura e gli emblemi di cui alla precedente lettera a.
- 4. L'Allegato 4 al presente Avviso (Istruzioni sulle modalità di allestimento del materiale informativo e pubblicitario ai sensi del Regolamento UE n. 1060/2021) fornisce le informazioni e le indicazioni tecniche per il rispetto di tali obblighi con riferimento ai materiali da produrre, all'apposizione del logo dell'Unione Europea e degli altri loghi, di riconoscibilità del PN JTF.

Art. 23 - Trattamento dei dati

- 1. Ai sensi della normativa in vigore in materia di protezione dei dati personali (D.Lgs. n. 196/2003 e ss.mm.ii., Regolamento (UE) 2016/679 GDPR, D.Lgs. n. 101/2018), la Regione Puglia informa che i dati forniti, contenuti nell'istanza di finanziamento e nei relativi allegati, incluse le informazioni su tutti gli eventuali titolari effettivi quali definiti all'art. 3 punto 6) della Direttiva (UE) n. 2015/849 in conformità alle vigenti disposizioni normative nazionali ed europee in materia, saranno utilizzati per le finalità connesse alla gestione della presente procedura, nel caso di ammissione a finanziamento per le attività connesse e correlate alla corretta attuazione del PN JTF Italia 2021-2027, e per scopi istituzionali. Il trattamento dei dati, quindi, è necessario ai fini dell'esecuzione di un compito di interesse pubblico o connesso all'esercizio di pubblici poteri di cui è investito il titolare del trattamento individuato al comma successivo, ivi incluse le finalità di archiviazione, di ricerca storica e di analisi per scopi statistici, nell'attuazione, gestione, monitoraggio dell'avviso finanziato a valere PN JTF Italia 2021-2027, e conseguentemente non sussiste alcun obbligo ad acquisire il consenso scritto degli interessati. Infine, i dati relativi all'attuazione dell'operazione, così come riportati nel Sistema Informativo di monitoraggio, saranno resi disponibili per gli Organi istituzionali deputati al monitoraggio e al controllo.
- 2. Il titolare del trattamento dati è la Regione Puglia, con sede in Bari Lungomare Nazario Sauro n. 33, legalmente rappresentata dal Presidente pro tempore della Giunta Regionale.
- Il designato del trattamento per i dati inerenti ai procedimenti in carico alla Sezione Crescita Digitale delle Persone, del Territorio e delle Imprese è il Dirigente pro tempore della Sezione stessa.
- 4. Ai sensi dell'articolo 6(1), lettera c), del GDPR, il trattamento dei dati in questione è necessario per adempiere un obbligo legale al quale è soggetto il titolare del trattamento, e dunque costituisce presupposto indispensabile per la partecipazione al presente Avviso e per tutte le conseguenti attività.
- 5. Per lo svolgimento delle attività previste dall'Avviso, la Regione si avvale del supporto operativo di InnovaPuglia s.p.a., che interviene in qualità di Responsabile del trattamento nell'espletamento delle funzioni di gestione e controllo delegate alla società. Le informazioni raccolte saranno utilizzate con strumenti informatici e non, secondo le modalità inerenti alle finalità suddette.
- 6. Qualora la Regione Puglia debba avvalersi di altri soggetti per l'espletamento delle operazioni relative al trattamento, l'attività di tali soggetti sarà in ogni caso conforme alle disposizioni di legge vigenti. Per le predette finalità i dati personali possono essere comunicati a soggetti terzi, che li gestiranno quali responsabili del trattamento, esclusivamente per le finalità medesime.
- 7. Tutti i soggetti partecipanti ai progetti ammessi a finanziamento ai sensi del presente Avviso acconsentono alla pubblicazione degli elenchi dei beneficiari sul Bollettino Ufficiale della Regione Puglia, sui portali internet regionali www.regione.puglia.it e www.sistema.puglia.it, ai fini del rispetto del principio di trasparenza delle procedure, ai sensi del Reg(UE) 2021/1060 articolo 49, ed in ottemperanza agli obblighi di pubblicità prescritti

- dalla Legge Regionale del 20 giugno 2008, n. 15 "Principi e linee guida in materia di trasparenza dell'attività amministrativa nella Regione Puglia" e dal Decreto Legislativo n. 33/2013.
- 8. I soggetti beneficiari dell'aiuto inoltre dovranno fornire il proprio consenso all'inserimento dei dati relativi ai progetti nelle comunicazioni ed informazioni ai cittadini attraverso sistemi "open data".
- 9. Laddove il soggetto proponente risultasse beneficiario del finanziamento, le informazioni riferite al Soggetto, relative al progetto presentato, potranno essere pubblicate sui siti internet www.regione.puglia.it, www.sistema.puglia.it e sul portale istituzionale del PN Italia JTF 2021-2027 (https://www.jtf.gov.it/) in ottemperanza agli obblighi di pubblicità prescritti dalla legge Regionale del 20 giugno 2008, n. 15 "Principi e linee guida in materia di trasparenza dell'attività amministrativa nella Regione Puglia", dalla normativa comunitaria, nonché dalla normativa sulla trasparenza amministrativa (Decreto legislativo n. 33/2013).
- 10. Il Responsabile della protezione dei dati ("RDP"), nominato con DGR n. 2297/2019, è l'avv. Rossella Caccavo, contattabile inviando una mail all'indirizzo rdp@regione.puglia.it.
- 11. Ai partecipanti sono riconosciuti i diritti di cui agli artt. 15-22 del GDPR, in particolare, il diritto di accedere ai propri dati personali, di chiederne la rettifica, l'aggiornamento e la cancellazione, se incompleti, erronei o accolti in violazione della legge, nonché di opporsi al loro trattamento per motivi legittimi, rivolgendo le richieste al Responsabile della Protezione dei Dati (rdp@regione.puglia.it).Gli interessati, ricorrendone i presupposti, hanno, altresì, il diritto di proporre reclamo al Garante per la protezione dei dati personali quale autorità di controllo secondo le procedure previste.
- 12. I dati saranno resi disponibili nel sistema informativo ARACHNE. La Regione Puglia dispone l'accesso al sistema informativo ARACHNE, sviluppato dalla Commissione Europea per supportare le attività di verifica delle Autorità di Gestione dei Fondi Strutturali 2021-2027 nell'individuazione delle iniziative potenzialmente esposte a rischi di frode, conflitti di interessi e irregolarità. Il sistema ARACHNE è alimentato da fonti dati esterne, quali banche dati mondiali (Orbis e LexisNexis World compliance), sistemi informativi della Commissione Europea (VIES e Infoeuro) e da fonti dati interne, rappresentate dalle informazioni provenienti dalle singole Autorità di Gestione dei diversi Stati membri titolari di Programmi comunitari FESR e FSE riferite allo stato di attuazione delle operazioni. I dati, disponibili nelle banche dati esterne, saranno trattati al fine di individuare gli indicatori di rischio.
- 13. La Regione Puglia trasmette telematicamente al sistema informativo ARACHNE i dati delle operazioni rendicontate nell'ambito del PN JTF Italia 2021-2027 per il tramite del "Sistema Nazionale di Monitoraggio" gestito dal Ministero dell'Economia e delle Finanze-RGS-IGRUE. I dati disponibili nel sistema ARACHNE saranno trattati dalla Regione Puglia esclusivamente al fine di individuare i rischi di frode e le irregolarità a livello di Beneficiari, contraenti, contratti e progetti. Il sistema ARACHNE potrà essere utilizzato sia nella fase di selezione sia nella eventuale fase di attuazione dell'operazione. Il processo e lo scopo dell'analisi dei dati operato da ARACHNE sono descritti in https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=325&intPageId=3587&langId=it.

Art. 24 - Norme anticorruzione

Al fine dell'applicazione dell'art. 53 comma 16 ter del D. Lgs. 165/2001, introdotto dalla Legge n. 190/2012 (attività successiva alla cessazione del rapporto di lavoro – pantouflage o revolving doors), le imprese beneficiarie si impegnano a non concludere contratti di lavoro subordinato o autonomo e, comunque, a non attribuire incarichi ad ex dipendenti dell'Amministrazione regionale o di società da questa controllate, che abbiano esercitato poteri autoritativi o negoziali per conto della Regione Puglia nei propri confronti, nel triennio successivo alla cessazione del rapporto di lavoro con la Regione Puglia.

Art. 25 - Forme di Tutela giurisdizionale

Per ogni contestazione che dovesse insorgere in ordine all'interpretazione, esecuzione, validità ed efficacia del presente avviso e per qualsiasi controversia legata all'attuazione dello stesso, si elegge quale Foro competente esclusivamente quello di Bari.

Art. 26 - Responsabile del procedimento

- Il Responsabile del procedimento relativo al presente Avviso è: Ing. Vito Bavaro
 - Regione Puglia Dipartimento Sviluppo economico Sezione Crescita Digitale delle Persone, del Territorio e delle Imprese Corso Sonnino, 177 70121 Bari
- 2. Per informazioni e chiarimenti concernenti il presente Avviso consultare il portale <u>www.sistema.puglia.it</u> alla sezione "Trasformazioni per Taranto Richiedi Info su Bando".

Art. 27 - Rinvio

Per quanto non espressamente previsto, si rinvia alla normativa comunitaria, nazionale e regionale.

PER INFORMAZIONI:

Regione Puglia – Dipartimento Sviluppo Economico Sezione Crescita Digitale delle Persone, del Territorio e delle Imprese Corso Sonnino, 177 - 70121 Bari.

PEC: trasformazionedigitale.regione@pec.rupar.puglia.it Sito internet: www.itf.gov.it/; www.regione.puglia.it

Si fa presente che tutte le comunicazioni e/o informazioni di carattere generale pubblicate sul sito istituzionale nella pagina dedicata all'Avviso si considerano valide per tutti i destinatari interessati ed hanno valore di notifica a tutti gli effetti di legge.

Analogamente, tutte le comunicazioni presenti nell'area di lavoro dedicata ad ogni istanza (c.d. cruscotto imprese) ed alle quali sono associate notifiche di cortesia automaticamente inviate dal portale <u>sistema.puglia.it</u> sul domicilio digitale speciale indicato nell'istanza o modificato successivamente da parte del richiedente mediante le funzioni del portale, si considerano valide per il destinatario interessato ed hanno valore di notifica a tutti gli effetti di legge.

È onere del richiedente, pertanto, indicare correttamente la PEC nell'istanza e verificare costantemente che sia attiva e funzionante, al fine di ricevere le PEC di cortesia.









ALLEGATO 1 - TIPOLOGIA DEGLI INTERVENTI AMMISSIBILI E RENDICONTAZIONE DELLE SPESE

TIPOLOGIA DEGLI INTERVENTI AMMISSIBILI

Linea A: sostegno per iniziative orientate all'innovazione delle PMI mediante l'acquisto di servizi di consulenza

A1) SERVIZI DI CONSULENZA IN MATERIA DI LASER-BASED ADVANCED AND ADDITIVE MANUFACTURING (LBAAM)

Servizi finalizzati allo sviluppo di nuove strategie e concetti di prodotto/servizio, basati sull'analisi sistematica delle tendenze di mercato, delle dinamiche sociali e culturali e dei bisogni latenti dei clienti e sull'integrazione tra innovazione di significato e innovazione tecnologica orientate alla sostenibilità. L'obiettivo è quello di supportare l'azienda nel concepimento di nuovi prodotti/servizi caratterizzati da una forte identità e riconoscibilità, in grado di rispondere a bisogni latenti e inespressi dei clienti e di occupare nuove nicchie di mercato sostenibile, favorendo la visibilità e il consolidamento del marchio aziendale, la fidelizzazione dei clienti, la crescita dei volumi di vendita e dei margini unitari nel rispetto dei principi della salvaguardia dell'ambiente e del benessere sociale.

A titolo esemplificativo l'intervento può comprendere tra gli altri:

- Supporto allo sviluppo di nuove idee e di concetti di prodotto/servizio, anche con metodi cooperativi e approcci multidisciplinari basati su tecnologie digitali
- Metodi di creatività e problem solving applicati all'innovazione di prodotto/ servizio
- Utilizzo di strumenti di indagine, anche di tipo social, per comprendere bisogni dei clienti non ancora espressi/soddisfatti, validare le soluzioni innovative attuate e aumentare la fidelizzazione del cliente rafforzando il dialogo

Documenti per la valutazione dell'attuazione del progetto

- Relazione tecnica finale descrittiva delle attività svolte
- Eventuali prototipi (alfa, looks-like, etc.), modelli 3D, simulazioni ed altri elaborati progettuali
- Descrizione dell'idea/concetto di prodotto/servizio sviluppata

A.1.1 Servizi di consulenza per la modellazione per Manifattura Additiva

Servizi finalizzati alla progettazione per la Manifattura Additiva.

La manifattura additiva o Additive Manufacturing (AM) è un particolare processo di produzione che prevede la realizzazione di un oggetto, mediante un processo semiautomatico, di apposizione di materiale.

Il processo di produzione additiva ha come input la realizzazione del modello 3D dell'oggetto (progettazione CAD), a cui segue un processo semi-automatico di conversione del file in formato STL, che prevede la scomposizione dell'oggetto in strati (layer) stampabili appunto dalle stampanti 3D.

Le richieste sempre più complesse da parte dei progettisti hanno spinto i tecnologi ad approcciarsi sempre più alla rivoluzione dell'additive manufacturing. Quest'ultima si distingue dalle tradizionali tecnologie di lavorazione perché non asporta materiale dal grezzo ma ottiene particolari tridimensionali molto complessi attraverso il deposito progressivo di strati di materiale. Grazie a questa tecnologia di produzione è possibile costruire particolari non producibili con altre tecnologie. La progettazione per AM richiede quindi una attenta conoscenza del processo produttivo, delle specifiche di produzione nonché degli aspetti legati a pulizia e finitura del pezzo. La modellazione 3D e la progettazione CAD dei componenti deve quindi essere sviluppata ad hoc affinché il progetto possa essere prodotto mediante l'utilizzo delle stampanti 3D. Il servizio include anche la gestione di modelli complessi, la conversione dei file e le operazioni da eseguire sui modelli tridimensionali per renderli processabili con stampanti 3D.

Investimento MINIMO ammissibile A.1.1	Investimento MASSIMO ammissibile A.1.1	Investimento MASSIMO ammissibile A.1.1 per i Raggruppamenti
€ 10.000,00	€ 30.000,00	€ 45.000,00

A.1.2 Servizi di consulenza per produzione mediante Manifattura Additiva

Servizi finalizzati alla produzione mediante stampanti 3D additive includono la produzione di pezzi con tecnologie di Manifattura Additiva.

La manifattura additiva o Additive Manufacturing (AM) include una lunga serie di tecnologie di stampa 3D, tra queste le più diffuse sono il Deposition Modeling (FDM), la Stereolitografia (SLA, PLP CDLP), il sintering e power bed fusion (SLSL, DMLS/SLM EBM, MJL) ed altri processi tra cui (MJ, MPJ, DOD, BJ, LENS, EBAM e LOM). Tali processi consentono la realizzazione di prototipi e prodotti con una grande varietà di materiali, dai materiali plastici, simil gomma fino ad arrivare ai metalli e materiali compositi.

A titolo di esempio si riportano le tecnologie di Stereolitografia, di Sintering e di Deposition Modeling.

- -Per stereolitografia si intende una tecnica che permette di realizzare singoli oggetti tridimensionali a partire direttamente da dati digitali elaborati da un software CAD/CAM impiegando particolari resine fotosensibili solidificate tramite una sorgente UV. Può essere impiegata anche per produrre velocemente pezzi di ricambio, facendosi inviare il file attraverso internet.
- -Per sinterizzazione laser si intende una tecnologia di produzione additiva che impiega un raggio Laser per sinterizzare delle particelle di polvere che può essere a base polimerica o composita. In caso di utilizzo di polveri metalliche ci si riferisce alla tecnologia con l'acronimo SLM (Selective Laser Melting).
- -Per tecnologia di modellazione a deposizione fusa (FDM) si intende una modalità di stampa 3D ampiamente nota per la vasta gamma di materiali disponibili, la sua precisione e la possibilità di stampare pezzi di grandi dimensioni a costi competitivi. Le parti stampate in FDM sono ideali per la produzione di piccoli volumi, per gli utenti finali e per la prototipazione rapida. Le stampe 3D FDM di solito non richiedono alcuna post-elaborazione.

I servizi di stampa 3D contemplano sempre una fase di pulizia dai supporti, di rifinitura delle superfici ed in alcuni casi di verniciatura del pezzo.

Investimento MINIMO ammissibile A.1.2	Investimento MASSIMO ammissibile A.1.2	Investimento MASSIMO ammissibile A.1.2 per i Raggruppamenti
€ 10.000,00	€ 50.000,00	€ 75.000,00

A.1.3 Servizi di consulenza per produzione di prototipi mediante RapidTooling, stampi prototipali e repliche

Servizi finalizzati alla produzione di attrezzature e tool prototipali per la produzione di prototipi e miniserie.

La realizzazione di prototipi è una fase particolarmente importante e delicata per le imprese produttive, consente infatti di verificare il risultato del prodotto e correggere eventuali problematiche. Le attrezzature di stampaggio, ossia i modelli prototipali, sono determinanti per un risultato ottimale della produzione.

Il Rapid Tooling è una tecnica che consente, in tempi molto più rapidi, di realizzare attrezzature per la creazione di prototipi come alternativa allo stampo fresato finale. Un processo che combina le tecniche tradizionali di produzione con la prototipazione rapida e non solo.

Servizi finalizzati alla produzione mediante stampanti 3D additive includono quindi la produzione di pezzi con tecnologie di Manifattura Additiva.

Questo servizio include la produzione di stampi prototipali mediante additive manufacturing, mediante colate di silicone, o mediante asportazione (CNC) di materiali e leghe facilmente lavorabili.

La produzione di stampi e attrezzature include inoltre la realizzazione di dime, fustelle, e trafile non temprate, utili e verificare i processi produttivi con materiali quanto più simili possibile a quelli attesi per il prodotto finale.

Investimento MINIMO ammissibile A.1.2	Investimento MASSIMO ammissibile A.1.2	Investimento MASSIMO ammissibile A.1.2 per i
		Raggruppamenti
€ 10.000,00	€ 80.000,00	€ 120.000,00

A2) SERVIZI DI CONSULENZA IN MATERIA DI INNOVAZIONE SOSTENIBILE

A.2.1 Servizi di supporto all'innovazione guidata dal design

La Design-Driven Innovation (DDI) ha l'obiettivo di dare un nuovo significato alle cose attraverso le applicazioni tecnologiche dell'ICT, in grado di soddisfare bisogni latenti ed aprire nuovi mercati orientati alla sostenibilità. Infatti, si tratta di processi di innovazione guidati dalla cultura personale dell'imprenditore manager. Non nasce dal mercato ma può creare nuovi mercati che incontrano nuove esigenze della domanda anche non rilevabili con le convenzionali tecniche di analisi di mercato. Le persone non comprano più i prodotti solo per i vantaggi funzionali, ma sono alla ricerca di significati. I fattori di scelta di carattere socio-culturale, emotivo e psicologico sono sempre più importanti.

A titolo esemplificativo l'intervento può comprendere tra gli altri:

- Supporto allo sviluppo di nuove idee e di concetti di prodotto/servizio, anche con metodi cooperativi e approcci multidisciplinari basati su tecnologie digitali;
- Metodi di creatività e problem solving applicati all'innovazione di prodotto/servizio;
- Utilizzo di strumenti di indagine, anche di tipo social, per comprendere bisogni dei clienti non ancora espressi/soddisfatti, validare le soluzioni innovative attuate e aumentare la fidelizzazione del cliente rafforzando il dialogo;
- Organizzazione di eventi di crowdsourcing quail barcamp, hackathon, call for ideas, call for solutions.

Documenti per la valutazione dell'attuazione del progetto

- Relazione tecnica finale descrittiva delle attività svolte
- Eventuali prototipi, disegni tecnici, simulazioni ed altri elaborati progettuali
- Descrizione dell'idea/concetto di prodotto/servizio sviluppata

Investimento MINIMO ammissibile A.2.1	Investimento MASSIMO ammissibile A.2.1	Investimento MASSIMO ammissibile A.2.1 per i Raggruppamenti
€ 10.000,00	€ 60.000,00	€ 90.000,00

A.2.2 Servizi di supporto all'innovazione di prodotto/servizio

Servizi finalizzati alla progettazione tecnica di dettaglio di nuovi prodotti servizi e/o al miglioramento delle loro caratteristiche funzionali e prestazionali con particolare riguardo agli aspetti di usabilità, ergonomia, efficienza energetica e delle risorse/materiali, minimizzazione dell'impatto ambientale, riutilizzabilità e riciclabilità. L'obiettivo è quello di migliorare il posizionamento competitivo dell'azienda nei mercati di riferimento o, nei casi di innovazioni tecnologiche radicali, di posizionare l'azienda in nuovi segmenti/nicchie di mercato, soprattutto esteri.

A titolo esemplificativo l'intervento può comprendere tra gli altri:

- Studi e analisi tecniche
- Progettazione
- Calcolo, modellazione e simulazione
- Concept design, studi ergonomici e analisi di usabilità di prodotto ivi comprese simulazioni ergonomiche virtuali

Documenti per la valutazione dell'attuazione del progetto

- Relazione tecnica finale descrittiva delle attività svolte
- Prototipi, disegni tecnici, simulazioni ed altri elaborati progettuali

Investimento MINIMO ammissibile A.2.2	Investimento MASSIMO ammissibile A.2.2	Investimento MASSIMO ammissibile A.2.2 per i Raggruppamenti
€ 15.000,00	€ 80.000,00	€ 120.000,00

A.2.3 Servizi tecnologici di sperimentazione per l'economa circolare

Servizi di supporto alla fase di sperimentazione di soluzioni innovative per l'utilizzo efficiente e sostenibile delle risorse, con la finalità di promuovere la riconversione delle attività produttive verso un modello di economia circolare in cui il valore dei prodotti, dei materiali e delle risorse è mantenuto quanto più a lungo possibile, e la produzione di rifiuti è ridotta al minimo.

I progetti devono essere finalizzati alla riconversione produttiva delle attività economiche tramite lo sviluppo delle tecnologie abilitanti ICT, nell'ambito dell'economia circolare, a titolo esemplificativo in una o più delle seguenti linee di intervento:

- innovazioni di prodotto/servizio in tema di utilizzo efficiente delle risorse e di trattamento e trasformazione dei rifiuti;
- progettazione e sperimentazione prototipale di modelli tecnologici integrati finalizzati al rafforzamento dei percorsi di simbiosi industriale;
- sistemi, strumenti e metodologie per lo sviluppo delle tecnologie per la fornitura, l'uso razionale e la sanificazione dell'acqua;
- strumenti tecnologici innovativi in grado di aumentare il tempo di vita dei prodotti e di efficientare il ciclo produttivo;
- sperimentazione di nuovi modelli di packaging intelligente (smart packaging) che prevedano anche l'utilizzo di materiali recuperati;
- sistemi di selezione del materiale multi-leggero, al fine di aumentare le quote di recupero e di riciclo di materiali piccoli e leggeri.

Documenti per la valutazione dell'attuazione del progetto

- Relazione tecnica finale descrittiva delle attività svolte
- Eventuali prototipi, rapporti di prova ed altri elaborati tecnici relativi alla sperimentazione

Investimento MINIMO ammissibile A.2.3	Investimento MASSIMO ammissibile A.2.3	Investimento MASSIMO ammissibile A.2.3 per i Raggruppamenti
€ 15.000,00	€ 80.000,00	€ 120.000,00

A3) SERVIZI DI CONSULENZA LEGATI ALL'ENERGIA E ALLA SUA GESTIONE

A.3.1 Servizi di consulenza per l'adozione di un sistema di gestione dell'energia UNI CEI EN ISO 50001:2018

Servizi finalizzati all'implementazione di un sistema ISO 50001 di gestione dell'energia (progettazione del sistema, integrazione del sistema con altri di gestione aziendale o ambientale, assistenza all'implementazione, servizi di auditing interni per la verifica dei requisiti, assistenza all'auditing dell'ente certificatore, ecc...)

In particolare UNI EN ISO 50001 norma i sistemi di gestione dell'energia e ne individua requisiti, procedure e modalità di conduzione, promuovendo la formulazione di obiettivi di risparmio energetico chiari e misurabili da raggiungere nel tempo tenendo sotto controllo tutti i processi aziendali correlati in un'ottica di miglioramento continuo.

A titolo esemplificativo l'intervento può comprendere tra gli altri:

- Supporto specialistico in tutte le sue fasi, dall'analisi iniziale, alla certificazione del sistema di gestione rilasciata da ente terzo.
- Consulenza per la progettazione del sistema, per la redazione dell'analisi energetica iniziale, per la
 realizzazione del sistema come progettato, per la definizione degli obiettivi di miglioramento, di
 individuazione di parametri di misurazione e di criteri di accettabilità e target, per la conduzione degli audit
 interni nonché per l'assistenza all'audit dell'Ente certificatore, fino al conseguimento della certificazione.

Documenti per la valutazione dell'attuazione del progetto

Relazione tecnica finale descrittiva delle attività svolte

Investimento MINIMO	Investimento MASSIMO	Investimento MASSIMO
ammissibile A.3.1	ammissibile A.3.1	ammissibile A.3.1 per i
		Raggruppamenti
€ 10.000,00	€ 40.000,00	€ 60.000,00

A.3.2 Servizi di supporto alla realizzazione di audit e diagnosi energetica

Servizi diretti a sostenere la realizzazione di audit energetici, diagnosi, consulenze, attività di monitoraggio, proposte di intervento per la modifica/l'integrazione/il potenziamento/il revamping di impianti, sistemi e macchinari o di interventi di carattere organizzativo, con la finalità di fornire informazioni progettuali preliminari o esecutive sulle modalità di utilizzo dell'energia all'interno del sito/sistema produttivo aziendale oggetto di analisi. Tali servizi possono essere richiesti per una sola sede operativa.

In particolare, la normativa tecnica UNI CEI EN 16247-1:2022definisce i requisiti, le metodologie comuni e i prodotti delle diagnosi energetiche. E' applicabile a tutte le tipologie di installazioni e organizzazioni, a tutte le forme di energia e di usi energetici. Esso fornisce in particolare i requisiti comuni a tutte le tipologie di diagnosi energetica. Requisiti specifici per diagnosi settoriali sono invece forniti da parti separate e dedicate rispettivamente agli edifici, ai processi e ai trasporti.

A titolo esemplificativo l'intervento può comprendere tra gli altri:

- Conduzione di audit energetici e redazione del relativo report avente ad oggetto un intero sito o uno o più
 macchinari/sistemi/impianti completi di successiva progettazione almeno preliminare degli interventi di
 efficientamento/modifica/ampliamento/potenziamento a fini di risparmio energetico.
- Consulenza per la stima previsionale della ricaduta energetica in termini di efficienza/riduzione dei consumi/costi di nuovi investimenti produttivi da realizzare o già realizzati.
- Verifiche della situazione di fatto rispetto a quella documentale pregressa.
- Esame dello storico dei consumi di energia (elettricità, gas, trasporti, combustibili liquidi o solidi, ecc...) del sito e dei relativi costi e/o quantità di energia prelevate dalla rete ovvero autoprodotte, finalizzato alla consulenza in ambito contrattuale.
- Proposizione e relativa progettazione, almeno preliminare, degli interventi di ottimizzazione finalizzati al
 risparmio energetico di siti/impianti/macchinari e loro parti o componenti/sistemi/linee di produzione a
 partire dalla valutazione di prestazioni energetiche misurate.
- Analisi dell'utilizzo dell'energia all'interno delle strutture edilizie, finalizzata alla definizione del fabbisogno
 energetico complessivo e seguita dalla progettazione almeno preliminare delle soluzioni di
 efficientamento/risparmio energetico individuate.
- Sopralluoghi e analisi degli involucri e del sistema edificio-impianto relativi ai fabbricati uffici, agli opifici
 industriali dedicati alla produzione e analisi energetica degli impianti di servizio ausiliario, completi di
 progettazione almeno preliminare di interventi di efficientamento energetico.
- Analisi di tipo organizzativo, completa di relativa individuazione delle soluzioni migliorative e delle pratiche di
 attuazione, finalizzata all'individuazione di criticità gestionali con ricadute sui consumi energetici, ai fini
 dell'ottimizzazione dei costi di esercizio e di investimento per l'introduzione o sostituzione di nuove e più
 efficienti tecnologie.
- Valutazioni comparative a fini energetici di tecnologie concorrenti complete di progettazione almeno preliminare della soluzione individuata come più adeguata.
- Consulenze per la gestione di basi di dati di carattere energetico utili alla definizione o alla gestione efficiente dell'energia consumata, trasformata, prodotta o recuperata.
- Servizi di consulenza per la determinazione della Carbon Footprint di una organizzazione ovvero di uno o più prodotti/servizi.
- Servizi di consulenza e di assistenza per il conseguimento della certificazione CFO (Carbon footprint di
 organizzazione) o CFP (Carbon footprint di prodotto) secondo standard internazionalmente riconosciuti.
- Consulenze terze per la realizzazione di collaudi ai fini energetici di nuovi impianti/sistemi/macchinari.

Documenti per la valutazione dell'attuazione del progetto

- Relazione tecnica descrittiva delle attività svolte
- Studi di fattibilità delle proposte implementate

Investimento MINIMO ammissibile A.3.2	Investimento MASSIMO ammissibile A.3.2	Investimento MASSIMO ammissibile A.3.2 per i Raggruppamenti
€ 10.000,00	€ 35.000,00	€ 52.500,00

Linea B: sostegno per iniziative orientate all'innovazione dei processi e dell'organizzazione delle PMI mediante l'acquisto di servizi di consulenza e tecnologie:

B.1 Servizi a supporto dei processi produttivi basati su tecnologie e dispositivi comunicanti autonomamente fra di loro

Servizi finalizzati all'adozione di soluzioni tecnologiche a supporto dello sviluppo di programmi di advanced manufacturing da eseguirsi anche attraverso sistemi di produzione intelligenti ed eco-sostenibili sviluppati secondo il paradigma delle smart-factory. Da un punto di vista tecnico, la trasformazione tecnologica identificabile con il nome Industria 4.0 può essere definita come la combinazione di una serie di tecnologie direttamente applicabili ai processi economico-produttivi a cui sottendono altrettante tecnologie di base. Per quanto riguarda i servizi, la combinazione di soluzioni per la gestione dei dati e gli avanzamenti nella robotica consentono il supporto alle mansioni umane ad alto tasso di complessità. Le trasformazioni che stanno investendo la manifattura e i servizi, tuttavia, non vanno intese come processi nettamente separati. Uno degli effetti preminenti dell'avvento di Industria 4.0 è quello di ridurre le barriere tra attività e processi produttivi rendendo sempre più accentuata la sincronizzazione e la deterritorializzazione delle relazioni economiche e l'esigenza di nuove figure professionali qualificate.

A titolo esemplificativo l'intervento può comprendere tra gli altri:

- i. soluzioni di big data analytics che consentono di immagazzinare, elaborare e gestire grosse quantità di dati;
- ii. tecnologie Industrial Internet of Things (web 4.0), che consentono comunicazione in tempo reale tra oggetti;
- iii. network di sensori e trasmettitori di radiofrequenze (tag RFId);
- iv. trasformazione del processo produttivo in una rete di risorse perennemente comunicanti e flessibilmente adattabili al mutamento delle condizioni di contesto (cloud manufacturing);
- v. soluzioni di machine learning a supporto di robot dotati di capacità ergonomiche, di apprendimento e problem solving:
- vi. nuove configurazioni di macchine e sistemi eco-sostenibili per ottimizzare efficienza energetica ed impatto ambientale dei sistemi di produzione;
- vii. gemelli digitali interattivi di linee di produzione (Digital Twin);
- viii. soluzioni per la predizione di anomalie della produzione;
- ix. nuovi strumenti per l'individuazione e la risoluzione automatica di difetti di produzione;
- x. sistemi in realtà aumentata per la formazione e l'assistenza degli operatori della produzione;
- xi. sistemi di sorveglianza intelligenti.

Investimento MINIMO ammissibile B.1	Investimento MASSIMO ammissibile B.1	Investimento MASSIMO ammissibile B.1 per i Raggruppamenti
€15.000,00	€ 100.000,00	€ 150.000,00

B.2 Servizi a supporto dell'innovazione digitale dei processi di gestione aziendale

Servizi per l'adozione di soluzioni innovative nel campo della gestione aziendale che consentano di integrare nei diversi livelli di pianificazione e management metodologie in grado di favorire efficacia e funzionalità. Nelle organizzazioni complesse o organizzate per funzione ciò che manca è spesso il coordinamento fra le varie funzioni ed il passaggio logico ed automatico dei dati fra le stesse, il risultato è il rallentamento del processo e l'impossibilità di migliorarlo rendendo evidente l'esigenza di un'innovazione di processo. I sistemi produttivi sono sempre più caratterizzati da livelli elevati di complessità e da soluzioni ibride in grado di gestire andamenti variabili della produzione.

A titolo esemplificativo l'intervento può comprendere tra gli altri:

- i. interventi per la riduzione dei tempi di lavorazione, con piattaforme CRM, CMS, ERP;
- ii. implementazione di sistemi per la riduzione dei costi di erogazione, con sistemi di pagamento mobile e/o via Internet e fintech e piattaforme di activity based costing;
- iii. adozione di metodologie e standard per lo sviluppo di sistemi di produzione lean e green;
- iv. soluzioni in grado di gestire lavorazioni on demand e just in time, con sistemi EDI, electronic data interchange;
- v. architetture di automazione distribuite e riconfigurabili;
- vi. strumenti evoluti a supporto delle fasi di progettazione.

Investimento MINIMO	Investimento	MASSIMO	Investimento MASSIMO
ammissibile B.2	ammissibile B.2		ammissibile B.2 per i
			Raggruppamenti
€10.000,00	€70.000,00		€ 105.000,00

B.3 Servizi a supporto dell'innovazione digitale dei processi di fornitura e distribuzione

Servizi per l'adozione di soluzioni innovative nel campo logistica, distribuzione e marketing aziendale con la finalità di favorire l'uso di piattaforme integrate per il controllo delle prestazioni e il miglioramento dell'efficienza. Tali servizi includono soluzioni per lo sviluppo di reti distributive specializzate e la promozione di nuovi prodotti. La logistica è sempre più complessa per l'aumento della gamma, la frammentazione degli ordini, la disomogeneità delle richieste dei consumatori e dei punti vendita e per questo le nuove tecnologie stanno ponendo le basi per una logistica smart.

A titolo esemplificativo l'intervento può comprendere tra gli altri:

- i. implementazione di tecnologie di comparazione del ciclo di vita e delle caratteristiche di prodotto;
- ii. dataset per la raccolta e l'analisi dei dati della distribuzione;
- iii. strumenti di business e market intelligence;
- iv. sistemi intelligenti e collaborativi in realtà virtuale e in realtà aumentata per il supporto alla distribuzione e alla logistica;
- v. supply chain management;
- vi. customer relationship management;
- vii. sistemi di sorveglianza intelligenti per mezzi e ambienti;
- viii. sistemi di community building virtuali per la condivisione di esperienze e conoscenze (user experience).

Investimento MINIMO	Investimento	MASSIMO	Investimento	M	IASSIN	10
ammissibile B.3	ammissibile B.3		ammissibile	B.3	per	i
			Raggruppame	nti		
€10.000,00	€70.000,00		€ 105.000,00			

B.4 Servizi per lo sviluppo e adozione di soluzioni e-commerce

Servizi per lo sviluppo dell'e-commerce e della pianificazione strategica mediante la combinazione di software intelligenti e servizi strategici di analisi dei dati generati dalle vendite e dal traffico online in funzione dei trend emersi e dell'ottimizzazione del posizionamento dei prodotti sui marketplace. Si intende con questo tipo di intervento sostenere il processo di sviluppo dell'e-commerce in corso, contribuendo allo sviluppo di tutti i territori dove il commercio tradizionale è maggiormente radicato.

A titolo esemplificativo l'intervento può comprendere tra gli altri:

- i. adozione di servizi per l'implementazione e la diffusione di soluzioni innovative on-line attraverso piattaforme e-commerce per l'ampliamento del mercato e dei canali commerciali;
- ii. negozio on-line funzionale ad un progetto di sviluppo di innovazione, metaversi e negozi virtuali collaborativi;
- iii. configuratori di prodotto on-line;
- iv. assistenti virtuali intelligenti funzionali alla definizione di strategie di marketing e di vendita;
- v. soluzioni e-commerce per l'agevolazione delle transazioni.

Investimento MINIMO	Investimento	MASSIMO	Investimento	M	ASSIN	10
ammissibile B.4	ammissibile B.4		ammissibile	B.4	per	i
			Raggruppame	nti		
€10.000,00	€60.000,00		€90.000,00			

B.5 Servizi di supporto digitale al cambiamento organizzativo

Servizi per lo sviluppo di soluzioni collaborative, scalabili e programmabili che favoriscano l'adozione di tecnologie Cloud SaaS anche a supporto di forme di flessibilità del lavoro. Si intende con questi servizi supportare le imprese nel cambiamento organizzativo (anche attraverso il confronto esterno tramite benchmarking), con impatto sulle strutture organizzative, come pure su procedure e ruoli aziendali. Con tali servizi viene supportata, tra l'altro, l'implementazione di asset organizzativi e gestionali per la corretta attuazione del bilancio sociale d'impresa.

A titolo esemplificativo l'intervento può comprendere tra gli altri:

- analisi e mappatura dei processi organizzativi;
- ii. realizzazione di benchmarking analysis;
- iii. ridisegno dei processi delle strutture organizzative;
- iv. supporto all'implementazione di nuove strutture e procedure organizzative;
- v. analisi e controllo dei costi aziendali (Activity Based Costing e Activity Based Management) e determinazione del pricing;
- vi. supporto al management nella gestione del cambiamento organizzativo (change management);
- vii. supporto all'implementazione di asset organizzativi volti all'ottimizzazione e all'efficacia della struttura finanziaria e della gestione del credito.

Investimento MINIMO ammissibile B.5	Investimento ammissibile B.5	Investimento ammissibile B.! Raggruppamenti	MASSIMO 5 per i
€10.000,00	€70.000,00	€ 105.000,00	

B.6 Supporto all'implementazione di sistemi di gestione per la sicurezza delle informazioni

Servizi per l'implementazione di soluzioni aziendali che favoriscano l'adozione di strumenti di prevenzione e protezione nei processi di cybersecurity. Grazie alla maggiore circolazione di dati in rete e alla moltiplicazione degli scambi di informazioni a livello globale, il tema della sicurezza è diventato sempre più pressante e di interesse generale e gli standard internazionali sui sistemi di gestione della sicurezza e delle informazioni costituiscono ad esempio il livello normativo di riferimento teso a garantire la corretta gestione della sicurezza logica, fisica ed organizzativa dei dati. L'informazione va considerata al pari di un qualsiasi altro bene e come tale deve essere protetta al fine di assicurarne l'integrità, la riservatezza e la disponibilità.

A titolo esemplificativo l'intervento può comprendere tra gli altri:

- i. identificazione fattori di rischio e attuazione di specifiche strategie di gestione;
- ii. consolidamento dei sistemi di sicurezza delle informazioni;
- iii. protezione dei dati da accessi non autorizzati e da virus informatici;
- iv. riduzione dei danni che comportano responsabilità legali e contrattuali;
- v. prevenzione del rischio di business interruption;
- vi. gestione sicurezza informatica;
- vii. analisi delle minacce e verifiche vulnerabilità associate agli asset informatici.

Investimento MINIMO	Investimento	MASSIMO	Investimento Ma	ASSIMO
ammissibile B.6	ammissibile B.6		ammissibile B.6	per i
			Raggruppamenti	
€15.000,00	€ 100.000,00		€ 150.000,00	

B.7 Supporto del Life Cycle Assessment per analizzare l'impatto ambientale di un prodotto o servizio e del suo processo di produzione durante l'intero ciclo di vita, dall'estrazione delle materie prime allo smaltimento, e aiutare le aziende a identificare e ridurre gli impatti ambientali programmando gli opportuni interventi di manutenzione sul ciclo produttivo, sugli impianti e sulle infrastrutture

Servizi di consulenza per l'analisi del ciclo di vita di un prodotto o servizio finalizzati alla progettazione o la riprogettazione di prodotti caratterizzati da una maggiore sostenibilità ambientale anche in termini di manutenzione delle infrastrutture di produzione. Un'analisi del ciclo di vita può infatti fornire un importante contributo all'identificazione e al miglioramento delle prestazioni ambientali dei beni e dei servizi con un'attenzione specifica a ciascuna fase del ciclo di vita. È di conseguenza uno strumento di supporto alle decisioni per le imprese per la progettazione o la riprogettazione di prodotti caratterizzati da una maggiore sostenibilità ambientale.

A titolo esemplificativo l'intervento può comprendere tra gli altri:

- i. Analisi del ciclo di vita di sistemi di gestione dei rifiuti
- ii. Analisi dell'impronta di carbonio per la gestione di imballaggi
- iii. LCA per la valutazione degli aspetti sociali (Social LCA SLCA)
- iv. LCA per la valutazione degli aspetti economici (Life Cycle Costing LCC)

Investimento MINIMO	Investimento	MASSIMO	Investimento	M	ASSIM	0
ammissibile B.7	ammissibile B.7		ammissibile	B.7	per	i
			Raggruppamer	nti		
€15.000,00	€ 100.000,00		€ 150.000,00			

Costo minimo e massimo per singolo progetto

- Il costo minimo per progetto candidato è di 10.000,00 (diecimila) euro,
- il costo massimo per progetto candidato in forma singola è di 360.000,00 (trecentosessantamila) euro,
- il costo massimo per progetto candidato da Raggruppamenti è di 540.000,00 (cinquecentoquarantamila) euro.

Per i raggruppamenti, ogni impresa, per ogni servizio indicato, non potrà superare l'importo previsto in caso di progetto candidato in forma singola.

RENDICONTAZIONE DELLE SPESE

La rendicontazione delle spese di progetto verrà effettuata secondo quanto disposto nel presente Allegato, utilizzando gli appositi Modelli predisposti da InnovaPuglia SpA che saranno resi disponibili in formato editabile nell'apposita sezione del sito www.sistema.puglia.it.

Tutti i beneficiari, per la trasmissione dei documenti di rendicontazione delle spese di progetto, dovranno accedere alla piattaforma informatica regionale e, quando richiesto, utilizzeranno la trasmissione all'indirizzo PEC di InnovaPuglia SpA dedicato all'avviso; i beneficiari dovranno firmare digitalmente la documentazione trasmessa.

Per l'utilizzo della piattaforma informatica regionale, saranno disponibili sulla piattaforma stessa le Linee-guida all'utilizzo.

L'impresa beneficiaria deve adottare un sistema di contabilità separata, ovvero di codifica contabile adeguata per le spese relative al progetto finanziato sulla base delle spese ammissibili effettivamente sostenute.

Spese ammissibili per i servizi della Linea A

1. Costi per i servizi di consulenza e di sostegno all'innovazione

In questa voce rientrano i costi per l'acquisizione di competenze tecniche o di servizi di consulenza specialistica o altri servizi equivalenti, utilizzati esclusivamente ai fini del progetto, forniti da soggetti, pubblici e/o privati, che siano tecnicamente organizzati e titolari di partita IVA quali, ad esempio:

- Università e Centri di ricerca pubblici e/o privati;
- Società di servizi specialistici (progettazione, consulenza tecnica, prove e collaudi di prodotti e materiali, di mercato, ecc.);
- Tecnici specialistici titolari di partita IVA ed iscritti, ove previsto, agli Ordini professionali di competenza.

Il loro costo sarà determinato in base alla fattura al netto di IVA ed in base al seguente profilo di esperienza.

Nel caso di affidamento a società di consulenza, i soggetti che svolgono l'attività di consulenza devono essere esclusivamente dipendenti della stessa società fornitrice (NON saranno ammesse attività svolte da consulenti esterni alla società). Non è pertanto consentito esercitare forme di intermediazione dei servizi verso altre imprese di consulenza, attraverso l'affidamento dell'intero incarico o parte di esso.

Il costo dei Servizi di Consulenza Specialistica o di altri servizi equivalenti, sarà riconoscibile in base al numero di giornate rendicontate (1 giornata di consulenza = 8 ore). Il costo massimo riconoscibile per giornata, ai fini del calcolo del contributo, è calcolato in base alle tariffe massime riportate nella tabella seguente, definite per profilo di esperienza maturata da parte del singolo consulente o dipendente impegnato nell'erogazione del servizio:

LIVELLO	ESPERIENZA MATURATA SPECIFICO DI CONSULENZA	NEL	 TARIFFA GIORNALIERA	MAX
I	OLTRE 15 ANNI		500,00 EURO	
II	10 – 15 ANNI		450,00 EURO	
III	5 – 10 ANNI		300,00 EURO	
IV	2-5 ANNI		200,00 EURO	

La rendicontazione di tali spese comporta la presentazione della seguente documentazione:

- Ordini e contratti con indicazione del codice CUP del progetto (sottoscritti dopo la data di inizio attività del
 progetto o, in caso di contratto firmato precedentemente all'inizio del progetto finanziato, lo stesso abbia
 previsto l'avvio delle attività dopo la data stessa di inizio del progetto);
- Fatture di acquisto e con indicazione del codice CUP del progetto (fatture elettroniche, in formato xml e formato pdf/di cortesia);
- Giustificativi di pagamento delle fatture con indicazione del codice CUP del progetto (Contabile di eseguito bonifico: Copia Estratto Conto):
- Modello F24 quietanzato, nel caso di pagamento delle ritenute d'acconto;
- Copia estratto Registro IVA (relativo alle sole fatture rendicontante);
- Relazione sull'attività svolta dal fornitore;
- Dichiarazione di prestazione resa dal fornitore:
- Certificato di iscrizione del consulente all'Albo Professionale (ove previsto);
- Dichiarazione liberatoria del fornitore.

2. Costi per l'ottenimento, la convalida e la difesa dei brevetti e di altri attivi immateriali

In questa voce verranno inclusi i costi relativi alla brevettazione industriale ed ai diritti di proprietà intellettuale, tra cui quelli di seguito riportati:

- tutti i costi sostenuti prima della concessione del diritto nella prima giurisdizione, ivi compresi i costi per la preparazione, il deposito e la trattazione della domanda, nonché i costi per il rinnovo della domanda prima che il diritto venga concesso;
- i costi di traduzione e altri costi sostenuti al fine di ottenere la concessione o la validazione del diritto in altre giurisdizioni;
- costi sostenuti per difendere la validità del diritto nel quadro della trattazione ufficiale della domanda e di eventuali procedimenti di opposizione, anche qualora i costi siano sostenuti dopo la concessione del diritto.

La rendicontazione di tali spese comporta la presentazione della seguente documentazione:

- Preventivi, ordini e contratti (sottoscritti dopo la data di inizio attività del progetto o, in caso di contratto firmato precedentemente all'inizio del progetto finanziato, lo stesso abbia previsto l'avvio delle attività dopo la data stessa di inizio del progetto);
- Fatture di acquisto e con indicazione del codice CUP del progetto (fatture elettroniche, in formato xml e formato pdf/di cortesia);
- · Giustificativi di pagamento delle fatture (Contabile di eseguito bonifico; Copia Estratto Conto);
- Modello F24 quietanzato, nel caso di pagamento delle ritenute d'acconto;
- Copia estratto Registro IVA (relativo alle sole fatture rendicontante);
- Relazione sull'attività svolta dal fornitore;
- Dichiarazione di prestazione resa dal fornitore;
- Dichiarazione liberatoria del fornitore.

Spese ammissibili per i servizi della Linea B

1) Personale

Personale Dipendente

Questa voce comprenderà il **personale** impegnato nelle attività operative e in quelle di gestione del progetto (attività di "project management"), ai sensi dell'Art. 9 comma 1 lettera a) del presente Avviso, con esclusione delle attività di "**funzionalità organizzativa**" (personale amministrativo, di segreteria, ecc.) rientranti nelle spese generali.

Sono ammissibili i costi per spese di:

- i. personale dipendente, sia a tempo indeterminato sia a tempo determinato;
- ii. contratti di collaborazione pari o superiori ai 6 mesi, limitatamente al costo della remunerazione della collaborazione resa: non sono ammissibili i costi associati alla collaborazione stessa quali trasferte, missioni, materiale o altro; nel caso di recesso anticipato di un contratto, sarà possibile attivare un nuovo contratto e calcolare il periodo dei 6 mesi dalla sommatoria dei due contratti solo se viene dimostrata la continuità nelle attività da svolgere e l'acquisizione di una figura professionale analoga a quella precedentemente contrattualizzata.

Tale voce comprende il personale dipendente del beneficiario, regolarmente censito e attribuito all'unità locale pugliese di svolgimento del progetto; verrà verificata l'effettiva operatività del personale rendicontato nell'unità locale di svolgimento del progetto, attraverso il controllo delle dichiarazioni obbligatorie INPS (UNILAV).

Nel caso di consorzi o società consortili potrà essere rendicontato il personale dipendente a tempo indeterminato dei soci, utilizzato per la realizzazione delle attività progettuali.

Il personale inquadrato con contratto di apprendistato può essere rendicontato a costi standard a condizione che la rendicontazione escluda le ore dedicate alla formazione; resta fermo che l'attività svolta sia strettamente pertinente al progetto agevolato e che l'ammissibilità della spesa sarà determinata solo in fase di verifica della rendicontazione.

Nel caso di personale impiegato in *smart working*, sarà possibile rendicontare le spese di personale che sia comunque inquadrato presso le unità locali del territorio della Provincia di Taranto, esclusivamente per lo svolgimento delle attività relative al progetto, purché siano fornite tutte le seguenti evidenze documentali:

 a. accordi individuali e ricevuta della relativa comunicazione obbligatoria (art. 23 comma 1 della Legge n.81/2017 e s.m.i.), ordine di servizio, disposizione organizzativa ovvero altro documento interno attraverso il quale sono state individuate le risorse del gruppo di lavoro, con descrizione delle relative mansioni, che

- saranno impiegate in smart working e descrizione delle attività da svolgere in remoto (per esempio: studi, simulazioni, test, sviluppo programmi);
- b. nella redazione del time-sheet, sottoscritto dal personale e dal responsabile di progetto, sarà specificato l'avvenuto svolgimento di tali attività in remoto

NON sono ammissibili costi per il personale che opera presso il beneficiario in comando o in distacco da altri soggetti, fatta eccezione per i consorzi o società consortili, per i quali potrà essere rendicontato il personale dipendente a tempo indeterminato dei soci utilizzato per la realizzazione delle attività progettuali.

NON sono, altresì, rendicontabili, in questa voce, contratti di collaborazione con Partita Iva e contratti di lavoro in somministrazione, mediante società interinale, in quanto il personale deve essere legato all'impresa da vincolo di subordinazione.

Determinazione del costo del personale rendicontabile

Il costo relativo sarà determinato in base alle ore di impegno nel progetto, dichiarate dai singoli dipendenti secondo l'apposito schema predisposto, valorizzate al costo orario determinato secondo le tabelle standard di costi unitari di cui alla Determinazione del Dirigente della Sezione Programmazione Unitaria n. 165 del 30/01/2024 avente ad oggetto "PR Puglia 2021-2027 - Metodologia di calcolo per l'applicazione delle tabelle di costi standard unitari ai sensi dell'art. 53(3) lettera c) Regolamento (UE) 2021/1060 per la rendicontazione delle spese del personale dei progetti di ricerca, sviluppo e innovazione. Adozione della nota metodologica di aggiornamento e delle tabelle del Decreto Interministeriale (MIMIT - MUR) n. 51 del 04/01/2024." e che si riportano di seguito:

FASCIA DI COSTO - LIVELLO	COSTO ORARIO
ALTO	€ 83,00
MEDIO	€ 47,00
BASSO	€ 30,00

Per ogni persona rendicontata, il beneficiario dovrà attestare, la "fascia di costo" attribuibile secondo il livello di inquadramento o la fascia retributiva come di seguito indicato:

- o Alto, per i livelli dirigenziali
- o Medio, per i livelli di quadro
- o Basso, per i livelli di impiegato/operaio

Personale NON Dipendente

Si potrà rendicontare in questa voce di spesa anche il personale con **contratto di collaborazione** con l'impresa beneficiaria impegnato in attività analoghe a quelle del personale dipendente di cui ai paragrafi precedenti, a condizione che la propria attività sia riconducibile alla sede oggetto di agevolazione dell'impresa finanziata.

Il contratto di collaborazione deve contenere:

- a) l'indicazione della durata dell'incarico, della remunerazione e di eventuali maggiorazioni per diarie e spese, delle attività da svolgere e delle modalità di esecuzione;
- b) l'impegno per il collaboratore a prestare la propria opera presso le strutture dell'impresa finanziata. Il costo riconosciuto non potrà superare, in base alle qualifiche professionali corrispondenti, i livelli retributivi del personale dipendente e comunque, non oltre i valori di cui ai costi standard. Tale costo sarà determinato in base alle ore dedicate al progetto presso la struttura dell'impresa finanziata.

Liberi Professionisti

I liberi professionisti produrranno idonea documentazione utile a comprovare la congruità del costo orario esposto, fermo restando che, comunque, lo stesso non può essere superiore a quello più alto ritenuto congruo per il personale tra i partner del progetto.

La rendicontazione delle spese di personale comporta la presentazione della seguente documentazione:

- · determinazione del costo orario secondo le tabelle di cui sopra;
- ordine di servizio o contratto;
- curriculum del dipendente (sottoscritto ai sensi degli art. 46 e 47 del D.P.R. n. 445/2000);

- · ultima busta paga del periodo rendicontato;
- timesheet mensile per l'intero periodo rendicontato (sottoscritto ai sensi degli art. 46 e 47 del D.P.R. n. 445/2000):
- relazione dell'attività progettuale svolta dal dipendente nel periodo rendicontato;
- UNILAV.

2) Strumentazione ed attrezzature

In questa voce verranno incluse unicamente le **quote di ammortamento fiscale** inerenti attrezzature e strumentazioni, nuove di fabbrica, acquistate da terzi, **da calcolarsi per la durata del progetto**, come rilevabili dal libro cespiti dell'impresa. In tale voce rientrano sia le attrezzature e strumentazioni specifiche di ricerca ad uso esclusivo del progetto, che quelle acquisite funzionalmente per il progetto ma che verranno utilizzate anche per progetti diversi (cosiddette ad utilità ripetuta).

I beni in questione dovranno essere fisicamente localizzati presso la/e sede/i operativa/e in Puglia presso cui si svolge il progetto.

Non rientrano tra i costi ammissibili in questa voce quelli relativi all'acquisto di arredi o di allestimento degli ambienti di lavoro.

Le attrezzature e le strumentazioni già esistenti alla data di avvio del progetto, non sono computabili ai fini del finanziamento, né potranno essere considerate quote del loro ammortamento.

I contratti tra soggetti beneficiari e fornitori di strumentazione o attrezzature non dovranno essere stipulati precedentemente alla data di inizio attività del progetto.

Le attrezzature informatiche quali PC, laptop, stampanti, tablet, smartphone e simili sono considerate attrezzature ordinarie da ufficio e pertanto NON rientrano in questa categoria di spesa.

NON è ammissibile l'acquisto di beni usati.

La rendicontazione di tali spese comporta la presentazione della seguente documentazione:

- Preventivi, ordini e contratti (sottoscritti dopo la data di inizio attività del progetto);
- Fatture di acquisto e con indicazione del codice CUP del progetto (fatture elettroniche, in formato xml e formato pdf/di cortesia);
- Giustificativi di pagamento delle fatture (Contabile di eseguito bonifico; Copia Estratto Conto);
- Copia estratto Registro IVA (relativo alle sole fatture rendicontante);
- Libro degli inventari
- Registro dei Beni Ammortizzabili (previsto dal DPR 600/1973) che riporti: anno di acquisto, costo storico di
 acquisto, eventuali rivalutazioni o svalutazioni, fondo di ammortamento alla fine dell'esercizio precedente,
 coefficiente di ammortamento effettivamente adottato nel periodo di imposta, quota annuale di
 ammortamento, eventuali eliminazioni dal processo produttivo;
- Documento di consegna della strumentazione presso la sede di svolgimento del progetto;
- · Dichiarazione liberatoria del fornitore;
- Dichiarazione di "nuovo di fabbrica" del fornitore.

3) Competenze e Brevetti acquisiti o ottenuti in licenza da fonti esterne alle normali condizioni di mercato

In questa voce rientrano i costi per l'acquisizione di competenze tecniche o di servizi di consulenza specialistica o altri servizi equivalenti, utilizzati esclusivamente ai fini del progetto, forniti da soggetti, pubblici e/o privati, che siano tecnicamente organizzati e titolari di partita IVA quali, ad esempio:

- Università e Centri di ricerca pubblici e/o privati:
- Società di servizi specialistici (progettazione, consulenza tecnica, prove e collaudi di prodotti e materiali, di mercato, ecc.);
- Tecnici specialistici titolari di partita IVA ed iscritti, ove previsto, agli Ordini professionali di competenza.

Il loro costo sarà determinato in base alla fattura al netto di IVA ed in base al seguente profilo di esperienza.

Nel caso di affidamento a società di consulenza, i soggetti che svolgono l'attività di consulenza devono essere esclusivamente dipendenti della stessa società fornitrice (NON saranno ammesse attività svolte da consulenti esterni alla società). Non è pertanto consentito esercitare forme di intermediazione dei servizi verso altre imprese di consulenza, attraverso l'affidamento dell'intero incarico o parte di esso.

Il costo dei Servizi di Consulenza Specialistica o di altri servizi equivalenti sarà riconoscibile in base al numero di giornate rendicontate (1 giornata di consulenza = 8 ore). Il costo massimo riconoscibile per giornata, ai fini del calcolo del contributo, è calcolato in base alle tariffe massime riportate nella tabella seguente, definite per profilo di esperienza maturata da parte del singolo consulente o dipendente impegnato nell'erogazione del servizio:

LIVELLO	ESPERIENZA MATURATA SPECIFICO DI CONSULENZA	NEL	 TARIFFA GIORNALIERA	MAX
ı	OLTRE 15 ANNI		500,00 EURO	
II	10 – 15 ANNI		450,00 EURO	
III	5 – 10 ANNI		300,00 EURO	
IV	2-5 ANNI		200,00 EURO	

La rendicontazione di tali spese comporta la presentazione della seguente documentazione:

- Ordini e contratti con indicazione del codice CUP del progetto (sottoscritti dopo la data di inizio attività del
 progetto o, in caso di contratto firmato precedentemente all'inizio del progetto finanziato, lo stesso abbia
 previsto l'avvio delle attività dopo la data stessa di inizio del progetto);
- Fatture di acquisto e con indicazione del codice CUP del progetto (fatture elettroniche, in formato xml e formato pdf/di cortesia);
- Giustificativi di pagamento delle fatture con indicazione del codice CUP del progetto (Contabile di eseguito bonifico; Copia Estratto Conto);
- Modello F24 quietanzato, nel caso di pagamento delle ritenute d'acconto;
- Copia estratto Registro IVA (relativo alle sole fatture rendicontante);
- · Relazione sull'attività svolta dal fornitore;
- Dichiarazione di prestazione resa dal fornitore:
- Certificato di iscrizione del consulente all'Albo Professionale (ove previsto);
- Dichiarazione liberatoria del fornitore.

Inoltre, in questa voce vanno inclusi i costi dei servizi relativi all'acquisto di licenze e/o lo sviluppo di applicazioni funzionali alla realizzazione delle attività di pertinenza; e i costi dell'acquisizione di licenze per brevetti ottenuti alle normali condizioni di mercato.

Vanno riportati i servizi forniti da soggetti, pubblici e/o privati, che siano tecnicamente organizzati e titolari di partita IVA, ottenuti alle normali condizioni di mercato.

Ai fini del riconoscimento dei costi relativi all'intera voce dovrà essere presentata dettagliata documentazione tecnicoeconomica sufficiente a dimostrare le motivazioni della scelta effettuata nonché la congruenza dei costi preventivati. La scelta del soggetto terzo dovrà essere giustificata nel merito e nelle modalità di selezione adottate.

Dovranno, infine, essere chiaramente indicati i risultati acquisibili a valle dell'intervento, la cui proprietà deve rimanere in testa al soggetto beneficiario del contributo.

La rendicontazione di tali spese comporta la presentazione della seguente documentazione:

- Preventivi, ordini e contratti (sottoscritti dopo la data di inizio attività del progetto o, in caso di contratto firmato precedentemente all'inizio del progetto finanziato, lo stesso abbia previsto l'avvio delle attività dopo la data stessa di inizio del progetto);
- Fatture di acquisto e con indicazione del codice CUP del progetto (fatture elettroniche, in formato xml e formato pdf/di cortesia);
- Giustificativi di pagamento delle fatture (Contabile di eseguito bonifico; Copia Estratto Conto);
- Modello F24 quietanzato, nel caso di pagamento delle ritenute d'acconto;
- Copia estratto Registro IVA (relativo alle sole fatture rendicontante);
- Relazione sull'attività svolta dal fornitore;
- Dichiarazione di prestazione resa dal fornitore;
- Dichiarazione liberatoria del fornitore.

4) Altri Costi

Per quanto riguarda le spese per altri costi, sono ammissibili in tale categoria spese non riconducibili nelle precedenti e direttamente riferite al progetto.

Riguardo le spese per la realizzazione di prototipi e impianti pilota, sono ammissibili unicamente i costi relativi alla componentistica e alle lavorazioni necessarie per la realizzazione "in proprio" di prototipi e impianti pilota, non compresi in generiche forniture, bensì chiaramente riferite al progetto. L'ammissibilità è consentita solo per componenti privi di autonomo funzionamento e che siano considerati a livello di inventario come parti di un prototipo; parti del prototipo che abbiano autonomo funzionamento o che siano inventariate singolarmente, devono

essere invece rendicontate come "attrezzature". Il costo per la realizzazione di prototipi interamente commissionata a terzi, dovrà essere rendicontato alla voce "attrezzature".

La rendicontazione di tali spese comporta la presentazione della seguente documentazione:

- · Preventivi, ordini e contratti (sottoscritti dopo la data di inizio attività del progetto);
- Fatture di acquisto e con indicazione del codice CUP del progetto (fatture elettroniche, in formato xml e formato pdf/di cortesia);
- · Giustificativi di pagamento delle fatture (Contabile di eseguito bonifico; Copia Estratto Conto);
- Copia estratto Registro IVA (relativo alle sole fatture rendicontante);
- Dichiarazione di connessione per altri costi del progetto;
- Dichiarazione liberatoria del fornitore.

5) Spese Generali

Le spese generali supplementari sono calcolate per un valore pari al 15% (quindici per cento) del totale dei costi ammissibili del personale di cui alla lettera a), nella forma del "finanziamento a tasso forfettario" di cui alla lettera d) dell'art. 53(1) del Regolamento (UE) 2021/1060.

Tutti i documenti giustificativi di spesa che formano oggetto di rendicontazione devono avere data successiva alla presentazione della domanda di candidatura e riportare il CUP e il nome del progetto, eccetto quelli riferiti al personale dipendente per il quale il CUP viene indicato nell'ordine di servizio o atto equivalente.

Le fatture o documenti di equivalente valore probatorio, intestate al beneficiario dovranno riportare il CUP di progetto, una descrizione completa dei beni o servizi acquisiti con il riferimento al contratto o all'ordine di acquisto ed essere chiaramente riconducibili alle voci di costo del progetto approvato. I pagamenti dovranno riportare il CUP e gli estremi della fattura.

NON saranno considerate ammissibili fatture il cui importo totale, IVA inclusa, sia inferiore a 500 euro.

Nel rispetto degli obblighi di tracciabilità ai sensi del presente Avviso, sono ammissibili solo ed esclusivamente i pagamenti effettuati con le modalità elencate:

- a. Bonifico bancario (anche tramite home banking) attestato da:
 - Contabile di bonifico singola in cui sia visibile:
 - intestatario del conto corrente;
 - riferimento alla fattura pagata (numero, data e fornitore);
 - numero identificativo dell'operazione (C.R.O. o T.R.N.);
 - importo pagato (deve coincidere con l'importo della fattura a meno di commissioni);
 - data e valuta dell'operazione;
 - CUP assegnato al progetto.
 - Estratto conto bancario in cui sia visibile:
 - l'intestatario del conto corrente;
 - importo pagato;
 - data valuta e data operazione;
 - la causale dell'operazione con il riferimento alla fattura pagata.
 - Modello F24 quietanzato, nel caso di pagamento delle ritenute d'acconto.
- b. Ricevuta bancaria (RI.BA) attestata da:
 - Ricevuta bancaria in cui sia visibile:
 - intestatario del conto corrente;
 - causale dell'operazione con riferimento alla fattura pagata (numero, data e fornitore);
 - numero identificativo dell'operazione (C.R.O. o T.R.N.);
 - importo pagato (deve coincidere con l'importo della fattura);
 - data valuta e data operazione;
 - CUP assegnato al progetto.

- Estratto conto bancario in cui sia visibile:
 - intestatario del conto corrente;
 - causale dell'operazione con riferimento alla fattura pagata (numero, data e fornitore);
 - importo pagato;
 - data valuta e data operazione.
- c. Carta di credito/debito Aziendale attestata da:
 - Estratto conto bancario in cui sia visibile:
 - l'intestatario del conto corrente:
 - l'avvenuto addebito dell'importo complessivo delle operazioni eseguite con la carta aziendale.
 - Estratto conto della carta di credito/debito aziendale in cui sia visibile:
 - l'intestatario della carta aziendale;
 - le ultime 4 cifre della carta aziendale;
 - l'importo pagato con indicazione di fornitore e data operazione (deve coincidere con l'importo della fattura);
 - l'importo complessivo addebitato nel mese (deve coincidere con l'addebito in conto corrente).
 - Ricevuta del pagamento effettuato con carta di credito/debito in cui sia visibile:
 - il fornitore
 - l'importo pagato (deve coincidere con l'importo della fattura);
 - la data operazione;
 - le ultime 4 cifre della carta aziendale.
 - Scontrino emesso solo nel caso in cui all'atto del pagamento viene emesso uno scontrino e la fattura viene prodotta successivamente.
 - Autodichiarazione del beneficiario del contributo che attesti la pertinenza della spesa sostenuta con la carta di credito/debito aziendale con il progetto e riporti il CUP di progetto a cui fanno riferimento le spese sostenute.

Non sono ammessi pagamenti cumulativi per ragioni di **tracciabilità**. Per "pagamenti cumulativi" si intendono pagamenti disposti a favore di più creditori diversi per fatture non interamente riconducibili a spese attinenti all'esecuzione del progetto.

Qualora nello svolgimento dell'attività di istruttoria si ravvisi la necessità di chiarimenti e/o di integrazione documentale, InnovaPuglia SpA può effettuarne richiesta formale al Raggruppamento beneficiario, che è tenuto a fornirli entro il termine massimo di 15 (quindici) giorni dal ricevimento della richiesta. Trascorso tale termine si procederà comunque all'esame della rendicontazione con la documentazione disponibile.

Per quanto non esplicitamente richiamato in questo documento, si fa riferimento alla normativa europea, nazionale e regionale richiamata nella sezione "Normativa di riferimento" dell'Avviso.

MODALITÀ DI RENDICONTAZIONE E VALIDAZIONE DELLE SPESE

1. Entro e non oltre **30 (trenta) giorni** dalla data di ricevimento del provvedimento di concessione dell'aiuto, il beneficiario dovrà comunicare, tramite PEC, l'accettazione dell'aiuto e l'avvenuto inizio delle attività, allegando la documentazione di avvio attività su apposita modulistica predisposta, pena la revoca del beneficio.

(Richiesta di Prima Anticipazione nella misura massima del 40% del contributo)

- 2. I soggetti beneficiari che abbiano scelto la modalità di **erogazione** ai sensi dell'Art. 15 comma 1 sub b. dell'Avviso, dovranno presentare dopo l'avvio del progetto la richiesta di prima quota del contributo accompagnata da polizza fideiussoria, secondo la modulistica predisposta e previa acquisizione del preventivo parere favorevole di gradimento del soggetto garante da parte della Regione Puglia.
- 3. InnovaPuglia SpA provvederà a verificare la completezza e regolarità della documentazione di richiesta trasmessa. La verifica sarà estesa alla vigenza del Soggetto Beneficiario e l'insussistenza di procedure concorsuali che ne determinerebbero l'inammissibilità ai sensi dell'Art. 17 comma 11 dell'Avviso. Effettuata la suddetta verifica, acquisita l'ulteriore eventuale documentazione ritenuta necessaria, InnovaPuglia SpA trasmetterà a Regione Puglia la relazione istruttoria relativa alla richiesta di Prima Anticipazione.
- 4. In caso di esito positivo dell'attività istruttoria di cui al precedente comma, la Regione Puglia provvederà alle verifiche di competenza attraverso l'interrogazione del Registro delle Imprese, degli archivi on line dell'INPS, dell'INAIL e della CNCE per le imprese che svolgono attività dell'edilizia, della Banca Dati Nazionale Antimafia e del Registro Nazionale Aiuti), e previa disponibilità di vigente certificazione antimafia, DURC e di altra documentazione eventualmente prevista, dispone l'erogazione della quota non superiore al 40% del contributo concesso.

(Rendicontazione finale con Richiesta di erogazione dell'ultima quota del contributo definitivo concesso)

- 5. Entro e non oltre 30 (trenta) giorni dalla data di conclusione del progetto il beneficiario dovrà trasmettere, pena la revoca del beneficio, la Dichiarazione di conclusione del progetto, corredata dal Rapporto Tecnico Finale (costituito da una dettagliata relazione tecnica, redatta secondo apposito schema, sottoscritta dal legale rappresentante della capofila del Raggruppamento, che illustri gli obiettivi e i risultati conseguiti), e dal Quadro Economico Finale, rappresentante l'entità delle spese sostenute.
- 6. InnovaPuglia SpA provvederà a verificare la completezza e regolarità della documentazione trasmessa nel SAL finale, in relazione all'effettivo raggiungimento dello stato di avanzamento tecnico e finanziario. La verifica sarà estesa alla vigenza del Soggetto Beneficiario e all'insussistenza di procedure concorsuali che ne determinerebbero l'inammissibilità ai sensi dell'Art. 17 comma 11. dell'Avviso.

(Verifica tecnica finale)

7. InnovaPuglia SpA procederà alla verifica delle eventuali riduzioni o scostamenti del programma di investimento agevolato e delle motivazioni e delle ripercussioni degli scostamenti sulla possibilità della realizzazione organica e funzionale degli interventi. Si procederà, infine, alla verifica delle premialità, utili alla determinazione dell'intensità di aiuto, assegnate al progetto e ai singoli soggetti beneficiari: nel caso venga accertata la non rispondenza ai criteri di premialità definiti in concessione del contributo, l'intensità di aiuto riconosciuta definitiva sarà rideterminata conseguentemente.

(Verifica finanziaria finale)

- 8. InnovaPuglia SpA procederà:
 - a. alla verifica della spesa sostenuta e ammissibile; qualora la spesa complessiva effettivamente sostenuta/documentata e ritenuta ammissibile dovesse risultare inferiore alla spesa ammessa a contributo in fase di concessione, si procederà a una proporzionale riduzione dell'ammontare della spesa definitiva ammessa a contributo; una spesa complessiva sostenuta, pur ritenuta ammissibile, superiore all'importo massimo ammesso in concessione, non comporterà aumento della spesa definitiva ammessa a contributo;
 - al calcolo definitivo del contributo erogabile sulla base delle spese ammissibili effettivamente sostenute per la realizzazione, secondo quanto determinato come da precedente punto a., applicando le percentuali delle intensità di agevolazione determinate per ciascun soggetto beneficiario, secondo quanto determinato al precedente comma:
 - al calcolo dell'importo dell'ultima quota di contributo da erogare o dell'importo da recuperare per il maggior contributo già erogato unitamente agli interessi legali maturati, anche in caso di revoca parziale delle agevolazioni:
 - d. all'attualizzazione del contributo definitivo erogabile, ai sensi dell'articolo 7, paragrafo 3 del Reg. 651/2014 e successive modifiche ed integrazioni: "Gli aiuti erogabili in futuro, compresi gli aiuti erogabili in più quote, sono attualizzati al loro valore al momento della concessione. I costi ammissibili sono attualizzati al loro valore al momento della concessione dell'aiuto. Il tasso di interesse da utilizzare ai fini dell'attualizzazione è costituito dal tasso di attualizzazione al momento della concessione dell'aiuto"; il momento della concessione dell'aiuto corrisponde all'adozione della determinazione di concessione dell'aiuto.
- 9. Effettuate le suddette verifiche, anche previa acquisizione dell'ulteriore eventuale documentazione ritenuta necessaria, InnovaPuglia SpA rilascerà alla Regione Puglia Sezione Crescita Digitale delle Persone, del Territorio e delle Imprese la relazione istruttoria con il quadro economico definitivo di progetto e l'entità del contributo ammesso in via definitiva per ciascun beneficiario, nonché con l'indicazione del saldo del contributo definitivo eventualmente da erogare o del contributo già erogato da recuperare anche parzialmente in caso di revoca.
- 10 In caso di esito positivo dell'attività istruttoria di cui al precedente comma, la Regione Puglia provvederà alle verifiche di competenza attraverso l'interrogazione del Registro delle Imprese, degli archivi on line dell'INPS, dell'INAIL e della CNCE per le imprese che svolgono attività dell'edilizia, della Banca Dati Nazionale Antimafia e del Registro Nazionale Aiuti, adotterà gli atti dirigenziali per la presa d'atto del quadro economico definitivo di progetto e del contributo ammesso in via definitiva per ciascun beneficiario, nonché per l'erogazione del saldo del contributo definitivo eventualmente da erogare o per il recupero anche parziale del contributo già erogato in caso di revoca.









ALLEGATO 2 - CODICI ATECO ATTIVITA' AMMISSIBILI

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
10	Produzione di prodotti alimentari
10.1	Lavorazione e conservazione di carne e produzione di prodotti a base di carne
10.13	Produzione di prodotti a base di carne, inclusi prodotti a base di carne di volatili
10.13.0	Produzione di prodotti a base di carne, inclusi prodotti a base di carne di volatili
10.13.00	Produzione di prodotti a base di carne, inclusi prodotti a base di carne di volatili
10.2	Lavorazione e conservazione di pesce, crostacei e molluschi
10.20	Lavorazione e conservazione di pesce, crostacei e molluschi
10.20.0	Lavorazione e conservazione di pesce, crostacei e molluschi
10.20.01	Lavorazione di alghe
10.20.09	Altre attività di lavorazione e conservazione di pesce, crostacei e molluschi
10.3	Lavorazione e conservazione di frutta e ortaggi
10.31	Lavorazione e conservazione di patate
10.31.0	Lavorazione e conservazione di patate
10.31.00	Lavorazione e conservazione di patate
10.32	Produzione di succhi a base di frutta e ortaggi
10.32.0	Produzione di succhi a base di frutta e ortaggi
10.32.00	Produzione di succhi a base di frutta e ortaggi
10.39	Altre attività di lavorazione e conservazione di frutta e ortaggi
10.39.0	Altre attività di lavorazione e conservazione di frutta e ortaggi
10.39.00	Altre attività di lavorazione e conservazione di frutta e ortaggi
10.4	Produzione di oli e grassi vegetali e animali
10.41	Produzione di oli e grassi
10.41.1	Produzione di olio di oliva
10.41.10	Produzione di olio di oliva
10.41.2	Produzione di altri oli vegetali
10.41.20	Produzione di altri oli vegetali
10.41.3	Produzione di oli e grassi animali
10.41.30	Produzione di oli e grassi animali
10.42	Produzione di margarina e di grassi alimentari simili
10.42.0	Produzione di margarina e di grassi alimentari simili
10.42.00	Produzione di margarina e di grassi alimentari simili
10.5	Produzione di prodotti lattiero-caseari e gelati
10.51	Produzione di prodotti lattiero-caseari
10.51.1	Trattamento igienico del latte
10.51.10	Trattamento igienico del latte
10.51.2	Produzione di derivati del latte
10.51.20	Produzione di derivati del latte
10.52	Produzione di gelati
10.52.0	Produzione di gelati
10.52.00	Produzione di gelati
10.6	Lavorazione di granaglie, produzione di amidi e di prodotti amidacei
10.61	Lavorazione di granaglie
10.61.1	Lavorazione di frumento e altri cereali
10.61.11	Lavorazione di frumento
10.61.19	Lavorazione di altri cereali
10.61.2	Lavorazione del riso
10.61.20	Lavorazione del riso
10.61.9	Lavorazioni di altre granaglie
10.61.90	Lavorazioni di altre granaglie
10.62	Produzione di amidi e di prodotti amidacei
	•

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
10.62.0	Produzione di amidi e di prodotti amidacei
10.62.00	Produzione di amidi e di prodotti amidacei
10.7	Produzione di prodotti da forno e farinacei
10.71 10.71.1	Produzione di pane; produzione di prodotti di pasticceria freschi Produzione di pane e prodotti di panetteria simili
10.71.10	Produzione di pane e prodotti di panetteria simili Produzione di pane e prodotti di panetteria simili
10.71.2	Produzione di prodotti di pasticceria freschi
10.71.20	Produzione di prodotti di pasticceria freschi
10.72	Produzione di fette biscottate, biscotti, prodotti di pasticceria conservati
10.72.0	Produzione di fette biscottate, biscotti, prodotti di pasticceria conservati
10.72.00	Produzione di fette biscottate, biscotti, prodotti di pasticceria conservati
10.73	Produzione di prodotti farinacei
10.73.0 10.73.01	Produzione di prodotti farinacei Produzione di prodotti farinacei freschi
10.73.02	Produzione di prodotti farinacei riescrii Produzione di prodotti farinacei conservati
10.8	Produzione di altri prodotti alimentari
10.81	Produzione di zucchero
10.81.0	Produzione di zucchero
10.81.00	Produzione di zucchero
10.82	Produzione di cacao, cioccolato, caramelle e confetterie
10.82.0	Produzione di cacao, cioccolato, caramelle e confetterie
10.82.00	Produzione di cacao, cioccolato, caramelle e confetterie Lavorazione di tè e caffè
10.83 10.83.0	Lavorazione di tè e caffè
10.83.01	Lavorazione di tè e dane Lavorazione di tè e di altri preparati per infusi
10.83.02	Lavorazione di caffè
10.84	Produzione di condimenti e spezie
10.84.0	Produzione di condimenti e spezie
10.84.00	Produzione di condimenti e spezie
10.85	Produzione di pasti e piatti preparati
10.85.0	Produzione di pasti e piatti preparati
10.85.01	Produzione di pasti e piatti preparati a base di carne, inclusi pasti e piatti preparati a base di carne di volatili
10.85.02	Produzione di pasti e piatti preparati a base di pesce
10.85.03	Produzione di pasti e piatti preparati a base di ortaggi
10.85.04	Produzione di pizza surgelata o altrimenti conservata
10.85.05	Produzione di pasti e piatti preparati a base di pasta
10.85.09 10.86	Produzione di altri pasti e piatti preparati Produzione di preparati omogeneizzati e di alimenti dietetici
10.86.0	Produzione di preparati omogeneizzati e di alimenti dietetici
10.86.00	Produzione di preparati omogeneizzati e di alimenti dietetici
10.89	Produzione di altri prodotti alimentari n.c.a.
10.89.0	Produzione di altri prodotti alimentari n.c.a.
10.89.01	Produzione di integratori alimentari
10.89.09	Produzione di altri prodotti alimentari vari n.c.a.
10.9	Produzione di prodotti per l'alimentazione degli animali
10.91 10.91.0	Produzione di mangimi per l'alimentazione degli animali da allevamento Produzione di mangimi per l'alimentazione degli animali da allevamento
10.91.00	Produzione di mangimi per l'alimentazione degli animali da allevamento Produzione di mangimi per l'alimentazione degli animali da allevamento
10.92	Produzione di prodotti per l'alimentazione degli animali da allevamento
10.92.0	Produzione di prodotti per l'alimentazione degli animali da compagnia
10.92.00	Produzione di prodotti per l'alimentazione degli animali da compagnia
11	Produzione di bevande
11.0	Produzione di bevande
11.01	Distillazione, rettifica e miscelatura di alcolici
11.01.0 11.01.00	Distillazione, rettifica e miscelatura di alcolici Distillazione, rettifica e miscelatura di alcolici
11.02	Produzione di vini da uve
11.02.1	Produzione di vini da dve Produzione di vini, esclusi vini spumanti e altri vini speciali
11.02.10	Produzione di vini, esclusi vini spumanti e altri vini speciali
11.02.2	Produzione di vini spumanti e altri vini speciali
11.02.20	Produzione di vini spumanti e altri vini speciali
11.03	Produzione di sidro e di altre bevande fermentate a base di frutta
11.03.0	Produzione di sidro e di altre bevande fermentate a base di frutta
11.03.00 11.04	Produzione di sidro e di altre bevande fermentate a base di frutta Produzione di altre bevande fermentate non distillate
11.04	i roddzione di aitre pevande remientate non distinate

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
11.04.0	Produzione di altre bevande fermentate non distillate
11.04.00	Produzione di altre bevande fermentate non distillate
11.05 11.05.0	Produzione di birra
11.05.00	Produzione di birra Produzione di birra
11.06	Produzione di malto
11.06.0	Produzione di malto
11.06.00	Produzione di malto
11.07	Produzione di bibite analcoliche e di acque in bottiglia
11.07.0	Produzione di bibite analcoliche e di acque in bottiglia
11.07.01	Produzione di bibite analcoliche
11.07.02	Produzione di acque in bottiglia
13	Fabbricazione di tessili
13.1 13.10	Preparazione e filatura di fibre tessili Preparazione e filatura di fibre tessili
13.10.0	Preparazione e filatura di fibre tessili
13.10.00	Preparazione e filatura di fibre tessili
13.2	Tessitura
13.20	Tessitura
13.20.0	Tessitura
13.20.00	Tessitura
13.3	Finissaggio dei tessili
13.30	Finissaggio dei tessili
13.30.0 13.30.00	Finissaggio dei tessili Finissaggio dei tessili
13.9	Altre fabbricazioni tessili
13.91	Fabbricazione di tessuti a maglia e all'uncinetto
13.91.0	Fabbricazione di tessuti a maglia e all'uncinetto
13.91.00	Fabbricazione di tessuti a maglia e all'uncinetto
13.92	Fabbricazione di tessili per la casa e l'arredo
13.92.1	Fabbricazione di tessili per la casa
13.92.10	Fabbricazione di tessili per la casa
13.92.2	Fabbricazione di tessili per l'arredo
13.92.20	Fabbricazione di tessili per l'arredo
13.93 13.93.0	Fabbricazione di tappeti e moquette Fabbricazione di tappeti e moquette
13.93.00	Fabbricazione di tappeti e moquette
13.94	Fabbricazione di spago, corde, funi e reti
13.94.0	Fabbricazione di spago, corde, funi e reti
13.94.00	Fabbricazione di spago, corde, funi e reti
13.95	Fabbricazione di tessuti non-tessuti e di articoli in tessuto non-tessuto
13.95.0	Fabbricazione di tessuti non-tessuti e di articoli in tessuto non-tessuto
13.95.00	Fabbricazione di tessuti non-tessuti e di articoli in tessuto non-tessuto
13.96	Fabbricazione di altri tessuti per uso tecnico e industriale
13.96.0 13.96.00	Fabbricazione di altri tessuti per uso tecnico e industriale
13.96.00	Fabbricazione di altri tessuti per uso tecnico e industriale Fabbricazione di altri prodotti tessili n.c.a.
13.99.1	Fabbricazione di aitri prodotti tessii n.c.a. Fabbricazione di ricami, tulle, pizzi e merletti
13.99.10	Fabbricazione di ricami, tulle, pizzi e merletti
13.99.9	Fabbricazione di feltro e altri prodotti tessili diversi n.c.a.
13.99.90	Fabbricazione di feltro e altri prodotti tessili diversi n.c.a.
14	Fabbricazione di articoli di abbigliamento
14.1	Fabbricazione di articoli a maglia e all'uncinetto
14.10	Fabbricazione di articoli a maglia e all'uncinetto
14.10.1	Fabbricazione di articoli di calzetteria a maglia e all'uncinetto
14.10.10 14.10.2	Fabbricazione di articoli di calzetteria a maglia e all'uncinetto Fabbricazione di maglioni e altri articoli a maglia e all'uncinetto
14.10.20	Fabbricazione di maglioni e altri articoli a maglia e all'uncinetto Fabbricazione di maglioni e altri articoli a maglia e all'uncinetto
14.2	Fabbricazione di ilitri articoli di abbigliamento e accessori
14.21	Fabbricazione di abbigliamento esterno
14.21.1	Fabbricazione in serie di abbigliamento esterno
14.21.10	Fabbricazione in serie di abbigliamento esterno
14.21.2	Sartoria e confezione su misura di abbigliamento esterno
14.21.20	Sartoria e confezione su misura di abbigliamento esterno
14.22	Fabbricazione di biancheria intima
14.22.0	Fabbricazione di biancheria intima

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
14.22.00	Fabbricazione di biancheria intima
14.23	Fabbricazione di indumenti da lavoro
14.23.0	Fabbricazione di indumenti da lavoro
14.23.00 14.24	Fabbricazione di indumenti da lavoro Fabbricazione di abbigliamento in pelle e in pelliccia
14.24.0	Fabbricazione di abbigliamento in pelle e in pelliccia
14.24.00	Fabbricazione di abbigliamento in pelle e in pelliccia
14.29	Fabbricazione di altri articoli di abbigliamento e accessori n.c.a.
14.29.0	Fabbricazione di altri articoli di abbigliamento e accessori n.c.a.
14.29.00	Fabbricazione di altri articoli di abbigliamento e accessori n.c.a.
15	Fabbricazione di pelli e cuoi e articoli in pelle e simili di altri materiali
15.1	Concia, tintura e rifinizione di pelli, cuoi e pellicce; fabbricazione di articoli da viaggio, borse, pelletteria e selleria
15.11	Concia, tintura e rifinizione di pelli, cuoi e pellicce
15.11.0	Concia, tintura e rifinizione di pelli, cuoi e pellicce
15.11.00	Concia, tintura e rifinizione di pelli, cuoi e pellicce
15.12 15.12.0	Fabbricazione di articoli da viaggio, borse, pelletteria e selleria di qualsiasi materiale Fabbricazione di articoli da viaggio, borse, pelletteria e selleria di qualsiasi materiale
15.12.00	Fabbricazione di articoli da viaggio, borse, pelletteria e selleria di qualsiasi materiale
15.2	Fabbricazione di calzature
15.20	Fabbricazione di calzature
15.20.1	Fabbricazione di calzature, escluse parti in cuoio per calzature
15.20.10	Fabbricazione di calzature, escluse parti in cuoio per calzature
15.20.2	Fabbricazione di parti in cuoio per calzature
15.20.20	Fabbricazione di parti in cuoio per calzature
16	Produzione e lavorazione del legno e dei prodotti a base di legno e sughero, esclusi i mobili; fabbricazione di
16.1	articoli in paglia e materiale da intreccio Taglio e piallatura del legno; lavorazione e finitura del legno
16.11	Taglio e piallatura del legno Taglio e piallatura del legno
16.11.0	Taglio e piallatura del legno
16.11.00	Taglio e piallatura del legno
16.12	Lavorazione e finitura del legno
16.12.0	Lavorazione e finitura del legno
16.12.00	Lavorazione e finitura del legno
16.2 16.21	Fabbricazione di prodotti in legno, sughero, paglia e materiali da intreccio
16.21.0	Fabbricazione di fogli da impiallacciatura e di pannelli a base di legno Fabbricazione di fogli da impiallacciatura e di pannelli a base di legno
16.21.00	Fabbricazione di fogli da impialiacciatura e di pannelli a base di legno
16.22	Fabbricazione di pavimenti di legno con elementi pre-assemblati
16.22.0	Fabbricazione di pavimenti di legno con elementi pre-assemblati
16.22.00	Fabbricazione di pavimenti di legno con elementi pre-assemblati
16.23	Fabbricazione di altri prodotti di carpenteria in legno e falegnameria per l'edilizia
16.23.0	Fabbricazione di altri prodotti di carpenteria in legno e falegnameria per l'edilizia
16.23.01 16.23.09	Fabbricazione di stand e strutture simili in legno per convegni e fiere Fabbricazione di altri prodotti di carpenteria in legno e falegnameria per l'edilizia n.c.a.
16.24	Fabbricazione di anni prodotti di carpentena in legno e falegriamena per redilizia n.c.a. Fabbricazione di imballaggi in legno
16.24.0	Fabbricazione di imballaggi in legno
16.24.00	Fabbricazione di imballaggi in legno
16.25	Fabbricazione di porte e finestre in legno
16.25.0	Fabbricazione di porte e finestre in legno
16.25.00	Fabbricazione di porte e finestre in legno
16.26	Produzione di combustibili solidi da biomassa vegetale
16.26.0 16.26.00	Produzione di combustibili solidi da biomassa vegetale Produzione di combustibili solidi da biomassa vegetale
16.27	Finitura di prodotti in legno
16.27.0	Finitura di prodotti in legno
16.27.00	Finitura di prodotti in legno
16.28	Fabbricazione di altri prodotti in legno e articoli in sughero, paglia e materiali da intreccio
16.28.1	Fabbricazione di altri prodotti in legno
16.28.11	Fabbricazione di cornici
16.28.19	Fabbricazione di altri prodotti in legno n.c.a.
16.28.2	Fabbricazione di articoli in sughero
16.28.20 16.28.3	Fabbricazione di articoli in sughero Fabbricazione di articoli in paglia e materiali da intreccio
16.28.30	Fabbricazione di articoli in paglia e materiali da intreccio Fabbricazione di articoli in paglia e materiali da intreccio
17	Fabbricazione di articoli in paglia e materiali da intreccio
L	

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
17.1	Fabbricazione di pasta-carta, carta e cartone
17.11	Fabbricazione di pasta-carta
17.11.0 17.11.00	Fabbricazione di pasta-carta Fabbricazione di pasta-carta
17.12	Fabbricazione di pasta-carta Fabbricazione di carta e cartone
17.12.0	Fabbricazione di carta e cartone
17.12.00	Fabbricazione di carta e cartone
17.2	Fabbricazione di articoli di carta e cartone
17.21	Fabbricazione di carta, cartone ondulato e di imballaggi di carta e cartone
17.21.0	Fabbricazione di carta, cartone ondulato e di imballaggi di carta e cartone
17.21.00	Fabbricazione di carta, cartone ondulato e di imballaggi di carta e cartone
17.22 17.22.0	Fabbricazione di prodotti igienico-sanitari e per uso domestico in carta e ovatta di cellulosa
17.22.00	Fabbricazione di prodotti igienico-sanitari e per uso domestico in carta e ovatta di cellulosa Fabbricazione di prodotti igienico-sanitari e per uso domestico in carta e ovatta di cellulosa
17.23	Fabbricazione di prodotti gierno-samiani e per diso domestico in carta e ovatta di cendiosa Fabbricazione di prodotti cartotecnici
17.23.0	Fabbricazione di prodotti cartotecnici
17.23.01	Fabbricazione di prodotti cartotecnici scolastici e commerciali
17.23.09	Fabbricazione di altri prodotti cartotecnici
17.24	Fabbricazione di carta da parati
17.24.0	Fabbricazione di carta da parati
17.24.00	Fabbricazione di carta da parati
17.25 17.25.0	Fabbricazione di altri articoli di carta e cartone Fabbricazione di altri articoli di carta e cartone
17.25.00	Fabbricazione di altri articoli di carta e cartone
18	Stampa e riproduzione di supporti registrati
18.1	Stampa e servizi connessi alla stampa
18.11	Stampa di giornali
18.11.0	Stampa di giornali
18.11.00	Stampa di giornali
18.12	Altra stampa
18.12.0	Altra stampa
18.12.00	Altra stampa
18.13 18.13.0	Lavorazioni preliminari alla stampa e ai media Lavorazioni preliminari alla stampa e ai media
18.13.00	Lavorazioni preliminari alia stampa e ai media
18.14	Legatoria e servizi connessi
18.14.0	Legatoria e servizi connessi
18.14.00	Legatoria e servizi connessi
18.2	Riproduzione di supporti registrati
18.20	Riproduzione di supporti registrati
18.20.0	Riproduzione di supporti registrati
18.20.00 19	Riproduzione di supporti registrati Fabbricazione di coke e prodotti derivanti dalla raffinazione del petrolio
19.20.4	Fabbricazione di coke e prodotti derivanti dalla ranniazione dei periolio Fabbricazione di prodotti di base per la copertura stradale
19.20.40	Fabbricazione di prodotti di base per la copertura stradale
20	Fabbricazione di prodotti chimici
20.1	Fabbricazione di prodotti chimici di base, di fertilizzanti e composti azotati, di materie plastiche e gomma sintetica
	in forme primarie
20.11	Fabbricazione di gas industriali
20.11.0	Fabbricazione di gas industriali
20.11.00	Fabbricazione di gas industriali
20.12	Fabbricazione di coloranti e pigmenti
20.12.0 20.12.00	Fabbricazione di coloranti e pigmenti Fabbricazione di coloranti e pigmenti
20.13	Fabbricazione di coloranti e pignienti Fabbricazione di altri prodotti chimici di base inorganici
20.13.0	Fabbricazione di altri prodotti chimici di base inorganici
20.13.00	Fabbricazione di altri prodotti chimici di base inorganici
20.14	Fabbricazione di altri prodotti chimici di base organici
20.14.0	Fabbricazione di altri prodotti chimici di base organici
20.14.00	Fabbricazione di altri prodotti chimici di base organici
20.15	Fabbricazione di fertilizzanti e composti azotati
20.15.0	Fabbricazione di fertilizzanti e composti azotati
20.15.00	Fabbricazione di fertilizzanti e composti azotati Fabbricazione di materie plastiche in forme primarie
20.16 20.16.0	Fabbricazione di materie piasticne in forme primarie Fabbricazione di materie plastiche in forme primarie
20.16.00	Fabbricazione di materie piastiche in forme primarie
1	

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
20.17	Fabbricazione di gomma sintetica in forme primarie
20.17.0	Fabbricazione di gomma sintetica in forme primarie
20.17.00	Fabbricazione di gomma sintetica in forme primarie
20.2	Fabbricazione di fitofarmaci, disinfettanti e altri prodotti chimici per l'agricoltura
20.20	Fabbricazione di fitofarmaci, disinfettanti e altri prodotti chimici per l'agricoltura
20.20.0 20.20.00	Fabbricazione di fitofarmaci, disinfettanti e altri prodotti chimici per l'agricoltura
20.20.00	Fabbricazione di fitofarmaci, disinfettanti e altri prodotti chimici per l'agricoltura Fabbricazione di pitture, vernici e smalti, inchiostri da stampa e adesivi sintetici
20.30	Fabbricazione di pitture, vernici e smalti, inchiostri da stampa e adesivi sintetici
20.30.0	Fabbricazione di pitture, vernici e smalti, inchiostri da stampa e adesivi sintetici
20.30.00	Fabbricazione di pitture, vernici e smalti, inchiostri da stampa e adesivi sintetici
20.4	Fabbricazione di prodotti per il lavaggio, la pulizia e la lucidatura
20.41	Fabbricazione di saponi e detergenti, di prodotti per la pulizia e la lucidatura
20.41.1	Fabbricazione di saponi, detergenti e preparazioni tensioattive
20.41.10	Fabbricazione di saponi, detergenti e preparazioni tensioattive
20.41.2	Fabbricazione di glicerina e altri prodotti per la pulizia e la lucidatura
20.41.20	Fabbricazione di glicerina e altri prodotti per la pulizia e la lucidatura
20.42	Fabbricazione di profumi e cosmetici
20.42.0	Fabbricazione di profumi e cosmetici
20.42.00	Fabbricazione di profumi e cosmetici
20.5 20.51	Fabbricazione di altri prodotti chimici Produzione di biocarburanti liquidi
20.51.0	Produzione di biocarburanti liquidi Produzione di biocarburanti liquidi
20.51.00	Produzione di biocarburanti liquidi
20.59	Fabbricazione di altri prodotti chimici n.c.a.
20.59.1	Fabbricazione di fiammiferi e articoli esplosivi
20.59.11	Fabbricazione di fiammiferi
20.59.12	Fabbricazione di articoli esplosivi
20.59.2	Fabbricazione di colle
20.59.20	Fabbricazione di colle
20.59.3	Fabbricazione di oli essenziali
20.59.30	Fabbricazione di oli essenziali
20.59.9	Fabbricazione di altri prodotti chimici vari n.c.a.
20.59.91	Fabbricazione di liquidi per inalazione per sigarette elettroniche
20.59.99 20.6	Fabbricazione di tutti gli altri prodotti chimici vari n.c.a. Fabbricazione di fibre sintetiche e artificiali
20.60	Fabbricazione di fibre sintetiche e artificiali
20.60.0	Fabbricazione di fibre sintetiche e artificiali
20.60.00	Fabbricazione di fibre sintetiche e artificiali
21	Fabbricazione di prodotti farmaceutici di base e di preparati farmaceutici
21.1	Fabbricazione di prodotti farmaceutici di base
21.10	Fabbricazione di prodotti farmaceutici di base
21.10.0	Fabbricazione di prodotti farmaceutici di base
21.10.00	Fabbricazione di prodotti farmaceutici di base
21.2	Fabbricazione di medicinali e preparati farmaceutici
21.20	Fabbricazione di medicinali e preparati farmaceutici
21.20.0 21.20.01	Fabbricazione di medicinali e preparati farmaceutici Fabbricazione di sostanze diagnostiche radioattive in vivo
21.20.09	Fabbricazione di sostanze diagnostiche radioattive in vivo
22	Fabbricazione di medicinali e atti preparati farmaceutici Fabbricazione di prodotti in gomma e in materie plastiche
22.1	Fabbricazione di prodotti in gomma
22.11	Fabbricazione, rigenerazione e ricostruzione di pneumatici e fabbricazione di camere d'aria
22.11.1	Fabbricazione di pneumatici e camere d'aria
22.11.10	Fabbricazione di pneumatici e camere d'aria
22.11.2	Rigenerazione e ricostruzione di pneumatici
22.11.20	Rigenerazione e ricostruzione di pneumatici
22.12	Fabbricazione di altri prodotti in gomma
22.12.0	Fabbricazione di altri prodotti in gomma
22.12.00	Fabbricazione di altri prodotti in gomma
22.2	Fabbricazione di prodotti in materie plastiche
22.21 22.21.0	Fabbricazione di lastre, fogli, tubi e profilati in materie plastiche Fabbricazione di lastre, fogli, tubi e profilati in materie plastiche
22.21.00	Fabbricazione di lastre, fogli, tubi e profilati in materie plastiche Fabbricazione di lastre, fogli, tubi e profilati in materie plastiche
22.22	Fabbricazione di imballaggi in materie plastiche
22.22.0	Fabbricazione di imballaggi in materie plastiche
22.22.00	Fabbricazione di imballaggi in materie plastiche

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
22.23	Fabbricazione di porte e finestre in materie plastiche
22.23.0	Fabbricazione di porte e finestre in materie plastiche
22.23.00	Fabbricazione di porte e finestre in materie plastiche
22.24	Fabbricazione di articoli in materie plastiche per l'edilizia
22.24.0	Fabbricazione di articoli in materie plastiche per l'edilizia
22.24.01 22.24.09	Fabbricazione di rivestimenti per pareti e pavimenti in materie plastiche Fabbricazione di altri articoli in materie plastiche per l'edilizia
22.25	Lavorazione e finitura di prodotti in materie plastiche
22.25.0	Lavorazione e finitura di prodotti in materie plastiche
22.25.00	Lavorazione e finitura di prodotti in materie plastiche
22.26	Fabbricazione di altri prodotti in materie plastiche
22.26.1	Fabbricazione di articoli e attrezzature per la pulizia in materie plastiche
22.26.11	Fabbricazione di articoli e attrezzature per la pulizia per uso domestico in materie plastiche
22.26.12	Fabbricazione di articoli e attrezzature per la pulizia per uso non domestico in materie plastiche
22.26.9	Fabbricazione di altri prodotti in materie plastiche n.c.a.
22.26.91	Fabbricazione di articoli per l'ufficio e la scuola in materie plastiche
22.26.99	Fabbricazione di altri prodotti vari in materie plastiche n.c.a.
23 23.1	Fabbricazione di altri prodotti della lavorazione di minerali non metalliferi Fabbricazione di vetro e di prodotti in vetro
23.11	Fabbricazione di vetro piano
23.11.0	Fabbricazione di vetro piano
23.11.00	Fabbricazione di vetro piano
23.12	Lavorazione e trasformazione del vetro piano
23.12.0	Lavorazione e trasformazione del vetro piano
23.12.00	Lavorazione e trasformazione del vetro piano
23.13	Fabbricazione di vetro cavo
23.13.0	Fabbricazione di vetro cavo
23.13.00	Fabbricazione di vetro cavo
23.14	Fabbricazione di fibre di vetro
23.14.0	Fabbricazione di fibre di vetro
23.14.00	Fabbricazione di fibre di vetro
23.15	Fabbricazione e lavorazione di altro vetro incluso il vetro per usi tecnici
23.15.1 23.15.10	Lavorazione di vetro a mano e a soffio artistico Lavorazione di vetro a mano e a soffio artistico
23.15.9	Altre attività di fabbricazione e lavorazione di altro vetro incluso il vetro per usi tecnici
23.15.90	Altre attività di fabbricazione e lavorazione di altro vetro incluso il vetro per usi tecnici
23.2	Fabbricazione di prodotti refrattari
23.20	Fabbricazione di prodotti refrattari
23.20.0	Fabbricazione di prodotti refrattari
23.20.00	Fabbricazione di prodotti refrattari
23.3	Fabbricazione di materiali da costruzione in terracotta
23.31	Fabbricazione di piastrelle in ceramica per pavimenti e rivestimenti
23.31.0	Fabbricazione di piastrelle in ceramica per pavimenti e rivestimenti
23.31.00	Fabbricazione di piastrelle in ceramica per pavimenti e rivestimenti
23.32 23.32.0	Fabbricazione di mattoni, tegole e altri prodotti per l'edilizia in terracotta Fabbricazione di mattoni, tegole e altri prodotti per l'edilizia in terracotta
23.32.00	Fabbricazione di mattoni, tegole e altri prodotti per l'edilizia in terracotta
23.4	Fabbricazione di niattoni, tegore e attri prodotti per redilizia in terracotta Fabbricazione di altri prodotti in porcellana e in ceramica
23.41	Fabbricazione di anni prodotti in porcenana e in cerannica Fabbricazione di prodotti in ceramica per usi domestici e ornamentali
23.41.0	Fabbricazione di prodotti in ceramica per usi domestici e ornamentali
23.41.00	Fabbricazione di prodotti in ceramica per usi domestici e ornamentali
23.42	Fabbricazione di articoli sanitari in ceramica
23.42.0	Fabbricazione di articoli sanitari in ceramica
23.42.00	Fabbricazione di articoli sanitari in ceramica
23.43	Fabbricazione di isolatori e di pezzi isolanti in ceramica
23.43.0	Fabbricazione di isolatori e di pezzi isolanti in ceramica
23.43.00	Fabbricazione di isolatori e di pezzi isolanti in ceramica
23.44	Fabbricazione di altri prodotti in ceramica per uso tecnico e industriale
23.44.0 23.44.00	Fabbricazione di altri prodotti in ceramica per uso tecnico e industriale Fabbricazione di altri prodotti in ceramica per uso tecnico e industriale
23.45	Fabbricazione di altri prodotti in ceramica per uso tecnico e industriale Fabbricazione di altri prodotti in ceramica
23.45.0	Fabbricazione di altri prodotti in ceramica
23.45.00	Fabbricazione di altri prodotti in ceramica
23.5	Produzione di cemento, calce e gesso
23.51	Produzione di cemento
23.51.0	Produzione di cemento

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
23.51.00	Produzione di cemento
23.52	Produzione di calce e gesso
23.52.1	Produzione di calce
23.52.10	Produzione di calce
23.52.2 23.52.20	Produzione di gesso Produzione di gesso
23.52.20	Fabbricazione di prodotti in calcestruzzo, cemento e gesso
23.61	Fabbricazione di prodotti in calcestruzzo per l'edilizia
23.61.0	Fabbricazione di prodotti in calcestruzzo per l'edilizia
23.61.01	Fabbricazione di tubi prefabbricati in calcestruzzo per acqua potabile
23.61.02	Fabbricazione di caminetti prefabbricati in calcestruzzo
23.61.03	Fabbricazione di elementi prefabbricati in calcestruzzo per l'edilizia
23.61.04	Fabbricazione di strutture prefabbricate in calcestruzzo per l'edilizia
23.61.09	Fabbricazione di prodotti in calcestruzzo per l'edilizia n.c.a.
23.62	Fabbricazione di prodotti in gesso per l'edilizia
23.62.0 23.62.00	Fabbricazione di prodotti in gesso per l'edilizia
23.63	Fabbricazione di prodotti in gesso per l'edilizia Produzione di calcestruzzo pronto per l'uso
23.63.0	Produzione di calcestruzzo pronto per l'uso
23.63.00	Produzione di calcestruzzo pronto per l'uso
23.64	Produzione di malta
23.64.0	Produzione di malta
23.64.00	Produzione di malta
23.65	Fabbricazione di prodotti in fibrocemento
23.65.0	Fabbricazione di prodotti in fibrocemento
23.65.01	Fabbricazione di prodotti in sostanze vegetali agglomerate con cemento, gesso o altri leganti minerali
23.65.02	Fabbricazione di prodotti in asbesto-cemento o cellulosa fibrocemento
23.66	Fabbricazione di altri prodotti in calcestruzzo, cemento e gesso
23.66.0	Fabbricazione di altri prodotti in calcestruzzo, cemento e gesso
23.66.01	Fabbricazione di statue, bassorilievi e altorilievi, vasi e fioriere
23.66.09	Fabbricazione di altri prodotti in calcestruzzo, cemento e gesso n.c.a.
23.7	Taglio, modellatura e finitura di pietre
23.70 23.70.1	Taglio, modellatura e finitura di pietre Taglio e lavorazione di pietre e di marmo
23.70.10	Taglio e lavorazione di pietre e di marmo Taglio e lavorazione di pietre e di marmo
23.70.10	Lavorazione artistica di marmo e di altre pietre affini
23.70.20	Lavorazione artistica di marmo e di altre pietre affini
23.70.3	Frantumazione di pietre
23.70.30	Frantumazione di pietre
23.9	Fabbricazione di prodotti abrasivi e in minerali non metalliferi n.c.a.
23.91	Fabbricazione di prodotti abrasivi
23.91.0	Fabbricazione di prodotti abrasivi
23.91.00	Fabbricazione di prodotti abrasivi
23.99	Fabbricazione di altri prodotti in minerali non metalliferi n.c.a.
23.99.0	Fabbricazione di altri prodotti in minerali non metalliferi n.c.a.
23.99.00 24	Fabbricazione di altri prodotti in minerali non metalliferi n.c.a. Fabbricazione di metalli di base
24.3	Fabbricazione di filetalii di base Fabbricazione di altri prodotti della prima trasformazione dell'acciaio
24.31	Trafilatura a freddo di barre
24.31.0	Trafilatura a freddo di barre
24.31.00	Trafilatura a freddo di barre
24.32	Laminazione a freddo di nastri
24.32.0	Laminazione a freddo di nastri
24.32.00	Laminazione a freddo di nastri
24.33	Profilatura mediante formatura o piegatura a freddo
24.33.0	Profilatura mediante formatura o piegatura a freddo
24.33.01	Profilatura mediante formatura o piegatura a freddo di profilati aperti e lamiere grecate
24.33.02	Profilatura mediante formatura o piegatura a freddo di pannelli stratificati
24.34	Trafilatura a freddo di fili
24.34.0 24.34.00	Trafilatura a freddo di fili Trafilatura a freddo di fili
24.34.00	Produzione di metalli preziosi di base e di altri metalli non ferrosi
24.41	Produzione di metalli preziosi di base e di alti metalli non lenosi Produzione di metalli preziosi
24.41.0	Produzione di metalli preziosi
24.41.00	Produzione di metalli preziosi
	· '

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
24.42	Produzione di alluminio
24.42.0	Produzione di alluminio
24.42.00	Produzione di alluminio
24.43	Produzione di piombo, zinco e stagno
24.43.0	Produzione di piombo, zinco e stagno
24.43.00	Produzione di piombo, zinco e stagno
24.44 24.44.0	Produzione di rame Produzione di rame
24.44.00	Produzione di rame
24.45	Produzione di altri metalli non ferrosi
24.45.0	Produzione di altri metalli non ferrosi
24.45.00	Produzione di altri metalli non ferrosi
24.46	Trattamento di combustibili nucleari
24.46.0	Trattamento di combustibili nucleari
24.46.00	Trattamento di combustibili nucleari
24.5	Fusione di getti in metallo
24.51	Fusione di getti in ghisa
24.51.0 24.51.01	Fusione di getti in ghisa Fusione di getti in ghisa grigia o lamellare
24.51.02	Fusione di getti in ghisa grigia o lameriare Fusione di getti in ghisa duttile
24.51.09	Fusione di getti in ghisa addite
24.52	Fusione di getti in acciaio
24.52.0	Fusione di getti in acciaio
24.52.00	Fusione di getti in acciaio
24.53	Fusione di getti in metalli leggeri
24.53.0	Fusione di getti in metalli leggeri
24.53.01	Fusione di getti in alluminio
24.53.02	Fusione di getti in magnesio
24.53.03	Fusione di getti in superleghe a base cobalto Fusione di getti in metalli leggeri n.c.a.
24.53.09 24.54	Fusione di getti in metalli neggen n.c.a. Fusione di getti in altri metalli non ferrosi
24.54.0	Fusione di getti in altri metalli non ferrosi
24.54.01	Fusione di getti in rame
24.54.02	Fusione di getti in zinco
24.54.03	Fusione di getti in nichel
24.54.09	Fusione di getti in altri metalli non ferrosi n.c.a.
25	Fabbricazione di prodotti in metallo, esclusi macchinari e attrezzature
25.1	Fabbricazione di elementi da costruzione in metallo
25.11	Fabbricazione di strutture metalliche e di parti di strutture metalliche
25.11.0	Fabbricazione di strutture metalliche e di parti di strutture metalliche
25.11.00 25.12	Fabbricazione di strutture metalliche e di parti di strutture metalliche Fabbricazione di porte e finestre in metallo
25.12.1	Fabbricazione di porte e illiestre il metalio Fabbricazione di porte, finestre e loro telai, imposte e cancelli in metallo
25.12.10	Fabbricazione di porte, finestre e loro telai, imposte e cancelli in metallo
25.12.2	Fabbricazione di tende in metallo e prodotti simili
25.12.20	Fabbricazione di tende in metallo e prodotti simili
25.2	Fabbricazione di cisterne, serbatoi e contenitori in metallo
25.21	Fabbricazione di radiatori, generatori di vapore e contenitori in metallo per caldaie per il riscaldamento centrale
25.21.1	Fabbricazione di radiatori e contenitori in metallo per caldaie per il riscaldamento centrale
25.21.10	Fabbricazione di radiatori e contenitori in metallo per caldaie per il riscaldamento centrale
25.21.2	Fabbricazione di generatori di vapore
25.21.20	Fabbricazione di generatori di vapore
25.22 25.22.0	Fabbricazione di altre cisterne, serbatoi e contenitori in metallo
25.22.00 25.22.00	Fabbricazione di altre cisterne, serbatoi e contenitori in metallo Fabbricazione di altre cisterne, serbatoi e contenitori in metallo
25.3	Fabbricazione di armi e munizioni
25.30	Fabbricazione di armi e munizioni
25.30.1	Fabbricazione di armi e munizioni per uso militare
25.30.10	Fabbricazione di armi e munizioni per uso militare
25.30.2	Fabbricazione di armi e munizioni per uso sportivo e civile
25.30.20	Fabbricazione di armi e munizioni per uso sportivo e civile
25.4	Fucinatura e formatura dei metalli e metallurgia delle polveri
25.40	Fucinatura e formatura dei metalli e metallurgia delle polveri
25.40.0	Fucinatura e formatura dei metalli e metallurgia delle polveri
25.40.00	Fucinatura e formatura dei metalli e metallurgia delle polveri

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
25.5	Trattamento e rivestimento dei metalli; lavori di meccanica generale
25.51	Rivestimento dei metalli
25.51.0	Rivestimento dei metalli
25.51.00 25.52	Rivestimento dei metalli Trattamento termico dei metalli
25.52.0	Trattamento termico dei metalli
25.52.00	Trattamento termico dei metalli
25.53	Lavori di meccanica generale dei metalli
25.53.0	Lavori di meccanica generale dei metalli
25.53.00	Lavori di meccanica generale dei metalli
25.6	Fabbricazione di articoli di coltelleria e posateria, utensili e oggetti di ferramenta
25.61	Fabbricazione di articoli di coltelleria e posateria
25.61.0	Fabbricazione di articoli di coltelleria e posateria
25.61.00 25.62	Fabbricazione di articoli di coltelleria e posateria Fabbricazione di serrature e cerniere
25.62.0	Fabbricazione di serrature e cerniere
25.62.00	Fabbricazione di serrature e cerniere
25.63	Fabbricazione di utensileria
25.63.1	Fabbricazione di utensileria ad azionamento manuale e di parti intercambiabili per macchine utensili
25.63.11	Fabbricazione di utensileria ad azionamento manuale
25.63.12	Fabbricazione di parti intercambiabili per macchine utensili
25.63.2	Fabbricazione di stampi, portastampi, sagome, forme per macchine
25.63.20	Fabbricazione di stampi, portastampi, sagome, forme per macchine
25.9 25.91	Fabbricazione di altri prodotti in metallo Fabbricazione di bidoni in acciaio e di contenitori simili
25.91.0	Fabbricazione di bidoni in acciaio e di contenitori simili Fabbricazione di bidoni in acciaio e di contenitori simili
25.91.00	Fabbricazione di bidoni in acciaio e di contenitori simili
25.92	Fabbricazione di imballaggi in metallo leggero
25.92.0	Fabbricazione di imballaggi in metallo leggero
25.92.00	Fabbricazione di imballaggi in metallo leggero
25.93	Fabbricazione di prodotti fabbricati con fili metallici, catene e molle
25.93.1	Fabbricazione di prodotti fabbricati con fili metallici
25.93.10	Fabbricazione di prodotti fabbricati con fili metallici
25.93.2	Fabbricazione di catene
25.93.20 25.93.3	Fabbricazione di catene Fabbricazione di molle
25.93.30	Fabbricazione di molle
25.94	Fabbricazione di articoli di bulloneria
25.94.0	Fabbricazione di articoli di bulloneria
25.94.00	Fabbricazione di articoli di bulloneria
25.99	Fabbricazione di altri prodotti in metallo n.c.a.
25.99.1	Fabbricazione di articoli domestici in metallo per la cucina e le stanze da bagno
25.99.10	Fabbricazione di articoli domestici in metallo per la cucina e le stanze da bagno
25.99.2	Fabbricazione di casseforti, cassette di sicurezza e porte metalliche blindate
25.99.20 25.99.9	Fabbricazione di casseforti, cassette di sicurezza e porte metalliche blindate Fabbricazione di altri prodotti vari in metallo n.c.a.
25.99.90	Fabbricazione di altri prodotti vari in metallo n.c.a. Fabbricazione di altri prodotti vari in metallo n.c.a.
26	Fabbricazione di computer e prodotti di elettronica e ottica
26.1	Fabbricazione di componenti elettronici e schede elettroniche
26.11	Fabbricazione di componenti elettronici
26.11.0	Fabbricazione di componenti elettronici
26.11.00	Fabbricazione di componenti elettronici
26.12	Fabbricazione di schede elettroniche integrate
26.12.0	Fabbricazione di schede elettroniche integrate
26.12.00 26.2	Fabbricazione di schede elettroniche integrate
26.20	Fabbricazione di computer e unità periferiche Fabbricazione di computer e unità periferiche
26.20.0	Fabbricazione di computer e unità periferiche
26.20.00	Fabbricazione di computer e unità periferiche
26.3	Fabbricazione di apparecchiature per le comunicazioni
26.30	Fabbricazione di apparecchiature per le comunicazioni
26.30.0	Fabbricazione di apparecchiature per le comunicazioni
26.30.01	Fabbricazione di apparecchiature trasmittenti radiotelevisive
26.30.09	Fabbricazione di altre apparecchiature per le comunicazioni
26.4	Fabbricazione di prodotti di elettronica di consumo
26.40	Fabbricazione di prodotti di elettronica di consumo

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
26.40.0	Fabbricazione di prodotti di elettronica di consumo
26.40.01	Fabbricazione di console per videogiochi
26.40.09	Fabbricazione di altri prodotti di elettronica di consumo
26.5	Fabbricazione di strumenti di misurazione e prova e di orologi
26.51	Fabbricazione di strumenti e apparecchi di misurazione, prova e navigazione
26.51.1 26.51.10	Fabbricazione di strumenti per navigazione, idrologia, geofisica e meteorologia Fabbricazione di strumenti per navigazione, idrologia, geofisica e meteorologia
26.51.2	Fabbricazione di altri strumenti e apparecchi di misurazione e prova
26.51.21	Fabbricazione di sistemi antifurto e antincendio
26.51.29	Fabbricazione di altri strumenti e apparecchi di misurazione e prova n.c.a.
26.52	Fabbricazione di orologi
26.52.0	Fabbricazione di orologi
26.52.00	Fabbricazione di orologi
26.6	Fabbricazione di apparecchiature per irradiazione, elettromedicali ed elettroterapeutiche
26.60	Fabbricazione di apparecchiature per irradiazione, elettromedicali ed elettroterapeutiche
26.60.0	Fabbricazione di apparecchiature per irradiazione, elettromedicali ed elettroterapeutiche
26.60.01	Fabbricazione di apparecchiature per irradiazione, elettromedicali ed elettroterapeutiche per usi medici
26.60.02	Fabbricazione di apparecchiature per irradiazione, elettromedicali ed elettroterapeutiche per usi non medici
26.7	Fabbricazione di strumenti ottici, supporti magnetici e ottici e apparecchiature fotografiche
26.70	Fabbricazione di strumenti ottici, supporti magnetici e ottici e apparecchiature fotografiche
26.70.1	Fabbricazione di strumenti ottici, strumenti ottici di precisione, misurazione e controllo
26.70.11	Fabbricazione di strumenti ottici e strumenti ottici di precisione
26.70.12	Fabbricazione di strumenti ottici di misurazione e controllo
26.70.2 26.70.20	Fabbricazione di supporti magnetici e ottici
26.70.20	Fabbricazione di supporti magnetici e ottici Fabbricazione di apparecchiature fotografiche
26.70.30	Fabbricazione di apparecchiature fotografiche
27	Fabbricazione di apparecchiature rotogranche
27.1	Fabbricazione di apparecentativo sidurano Fabbricazione di motori, generatori e trasformatori elettrici e di apparecchiature per la distribuzione e il controllo dell'elettricità
27.11	Fabbricazione di motori, generatori e trasformatori elettrici
27.11.0	Fabbricazione di motori, generatori e trasformatori elettrici
27.11.00	Fabbricazione di motori, generatori e trasformatori elettrici
27.12	Fabbricazione di apparecchiature per la distribuzione e il controllo dell'elettricità
27.12.0	Fabbricazione di apparecchiature per la distribuzione e il controllo dell'elettricità
27.12.00	Fabbricazione di apparecchiature per la distribuzione e il controllo dell'elettricità
27.2	Fabbricazione di batterie e accumulatori
27.20	Fabbricazione di batterie e accumulatori
27.20.0 27.20.00	Fabbricazione di batterie e accumulatori Fabbricazione di batterie e accumulatori
27.3	Fabbricazione di cablaggi e attrezzature per cablaggio
27.31	Fabbricazione di cavi in fibra ottica
27.31.0	Fabbricazione di cavi in fibra ottica
27.31.00	Fabbricazione di cavi in fibra ottica
27.32	Fabbricazione di altri fili e cavi elettronici ed elettrici
27.32.0	Fabbricazione di altri fili e cavi elettronici ed elettrici
27.32.00	Fabbricazione di altri fili e cavi elettronici ed elettrici
27.33	Fabbricazione di attrezzature per cablaggio
27.33.0	Fabbricazione di attrezzature per cablaggio
27.33.00	Fabbricazione di attrezzature per cablaggio
27.4	Fabbricazione di apparecchiature per l'illuminazione
27.40 27.40.0	Fabbricazione di apparecchiature per l'illuminazione Fabbricazione di apparecchiature per l'illuminazione
27.40.01	Fabbricazione di apparecchiature per l'illuminazione Fabbricazione di apparecchiature per l'illuminazione per mezzi di trasporto
27.40.02	Fabbricazione di luminarie per feste
27.40.09	Fabbricazione di altre apparecchiature per l'illuminazione
27.5	Fabbricazione di apparecchi per uso domestico
27.51	Fabbricazione di elettrodomestici
27.51.0	Fabbricazione di elettrodomestici
27.51.00	Fabbricazione di elettrodomestici
27.52	Fabbricazione di apparecchi non elettrici per uso domestico
27.52.0	Fabbricazione di apparecchi non elettrici per uso domestico
27.52.00	Fabbricazione di apparecchi non elettrici per uso domestico
27.9	Fabbricazione di altre apparecchiature elettriche

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
27.90	Fabbricazione di altre apparecchiature elettriche
27.90.0	Fabbricazione di altre apparecchiature elettriche
27.90.01	Fabbricazione di apparecchiature elettriche per saldatura e brasatura
27.90.02	Fabbricazione di insegne elettriche e apparecchiature elettriche di segnalazione
27.90.03	Fabbricazione di capacitori, resistenze, condensatori elettrici e simili
27.90.04 27.90.09	Fabbricazione di apparecchiature elettriche per parrucchieri, solarium e centri estetici Fabbricazione di altre apparecchiature elettriche n.c.a.
28	Fabbricazione di natte apparecchiature elettriche n.c.a. Fabbricazione di macchinari e apparecchiature n.c.a.
28.1	Fabbricazione di macchine di impiego generale
28.11	Fabbricazione di motori e turbine, esclusi i motori per aeromobili, veicoli e motocicli
28.11.1	Fabbricazione di motori, esclusi motori per aeromobili, veicoli e motocicli
28.11.10	Fabbricazione di motori, esclusi motori per aeromobili, veicoli e motocicli
28.11.2	Fabbricazione di turbine
28.11.20	Fabbricazione di turbine
28.12	Fabbricazione di apparecchiature fluidodinamiche
28.12.0	Fabbricazione di apparecchiature fluidodinamiche
28.12.00	Fabbricazione di apparecchiature fluidodinamiche
28.13	Fabbricazione di altre pompe e compressori
28.13.0	Fabbricazione di altre pompe e compressori
28.13.00	Fabbricazione di altre pompe e compressori Fabbricazione di altri rubinetti e valvole
28.14 28.14.0	Fabbricazione di altri rubinetti e valvole
28.14.00	Fabbricazione di altri rubinetti e valvole
28.15	Fabbricazione di cuscinetti, ingranaggi e organi di trasmissione
28.15.0	Fabbricazione di cuscinetti, ingranaggi e organi di trasmissione
28.15.00	Fabbricazione di cuscinetti, ingranaggi e organi di trasmissione
28.2	Fabbricazione di altre macchine di impiego generale
28.21	Fabbricazione di forni, caldaie e apparecchiature fisse per il riscaldamento domestico
28.21.1	Fabbricazione di forni
28.21.10	Fabbricazione di forni
28.21.2	Fabbricazione di caldaie e apparecchiature fisse per il riscaldamento domestico
28.21.20	Fabbricazione di caldaie e apparecchiature fisse per il riscaldamento domestico
28.22	Fabbricazione di apparecchi di sollevamento e movimentazione
28.22.0 28.22.01	Fabbricazione di apparecchi di sollevamento e movimentazione Fabbricazione di ascensori, scale mobili e tappeti mobili
28.22.09	Fabbricazione di ascensori, scale mobili e tappeti mobili Fabbricazione di altri apparecchi di sollevamento e movimentazione
28.23	Fabbricazione di macchine e attrezzature per ufficio, esclusi computer e unità periferiche
28.23.0	Fabbricazione di macchine e attrezzature per ufficio, esclusi computer e unità periferiche
28.23.00	Fabbricazione di macchine e attrezzature per ufficio, esclusi computer e unità periferiche
28.24	Fabbricazione di utensili portatili a motore
28.24.0	Fabbricazione di utensili portatili a motore
28.24.00	Fabbricazione di utensili portatili a motore
28.25	Fabbricazione di apparecchiature di climatizzazione per uso non domestico
28.25.0	Fabbricazione di apparecchiature di climatizzazione per uso non domestico
28.25.00	Fabbricazione di apparecchiature di climatizzazione per uso non domestico
28.29	Fabbricazione di altre macchine di impiego generale n.c.a. Fabbricazione di bilance e distributori automatici
28.29.1 28.29.10	Fabbricazione di bilance e distributori automatici Fabbricazione di bilance e distributori automatici
28.29.2	Fabbricazione di impianti di distillazione o rettificazione per raffinerie di petrolio e industrie chimiche
28.29.20	Fabbricazione di impianti di distillazione o rettificazione per raffinerie di petrolio e industrie chimiche
28.29.3	Fabbricazione di macchine per la dosatura, la confezione e per l'imballaggio
28.29.30	Fabbricazione di macchine per la dosatura, la confezione e per l'imballaggio
28.29.4	Fabbricazione di macchine per la pulizia per uso non domestico
28.29.41	Fabbricazione di macchine per la pulizia di pavimenti, superfici e ambienti per uso non domestico
28.29.49	Fabbricazione di altre macchine per la pulizia per uso non domestico
28.29.9	Fabbricazione di altre macchine varie di impiego generale
28.29.91	Fabbricazione di apparecchi per depurare e filtrare liquidi
28.29.92	Fabbricazione di livelle, metri doppi a nastro e utensili simili, strumenti di precisione per meccanica
28.29.99	Fabbricazione di altre macchine varie di impiego generale n.c.a.
28.3	Fabbricazione di macchine per l'agricoltura e la silvicoltura
28.30 28.30.1	Fabbricazione di macchine per l'agricoltura e la silvicoltura Fabbricazione di trattori per l'agricoltura e la silvicoltura
28.30.10	Fabbricazione di trattori per l'agricoltura e la silvicoltura
28.30.9	Fabbricazione di altre macchine per l'agricoltura e la silvicoltura
28.30.91	Fabbricazione di macchine per il giardinaggio e la cura del verde
28.30.99	Fabbricazione di altre macchine per l'agricoltura e la silvicoltura n.c.a.

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
28.4	Fabbricazione di macchine per la deformazione dei metalli e di altre macchine utensili
	Fabbricazione di macchine per la deformazione dei metalli e di altre macchine utensili per la lavorazione dei
28.41	metalli
	Fabbricazione di macchine per la deformazione dei metalli e di altre macchine utensili per la lavorazione dei
28.41.0	metalli
20.44.00	Fabbricazione di macchine per la deformazione dei metalli e di altre macchine utensili per la lavorazione dei metalli
28.41.00 28.42	Fabbricazione di altre macchine utensili
28.42.0	Fabbricazione di altre macchine utensili
28.42.00	Fabbricazione di altre macchine utensili
28.9	Fabbricazione di altre macchine per impieghi speciali
28.91	Fabbricazione di macchine per la metallurgia
28.91.0	Fabbricazione di macchine per la metallurgia
28.91.00	Fabbricazione di macchine per la metallurgia
28.92	Fabbricazione di macchine da miniera, cava e cantiere
28.92.0	Fabbricazione di macchine da miniera, cava e cantiere
28.92.00	Fabbricazione di macchine da miniera, cava e cantiere
28.93	Fabbricazione di macchine per l'industria alimentare, delle bevande e del tabacco
28.93.0 28.93.0	Fabbricazione di macchine per l'industria alimentare, delle bevande e del tabacco Fabbricazione di macchine per l'industria alimentare, delle bevande e del tabacco
28.94.10	Fabbricazione di macchine per l'industria alimentare, delle bevande è del tabacco
28.94.2	Fabbricazione di macchine per la lavorazione delle pelli e del cuoio
28.94.20	Fabbricazione di macchine per la lavorazione delle pelli e del cuoio
28.94.3	Fabbricazione di macchine per lavanderie e stirerie
28.94.30	Fabbricazione di macchine per lavanderie e stirerie
28.95	Fabbricazione di macchine per l'industria della carta e del cartone
28.95.0	Fabbricazione di macchine per l'industria della carta e del cartone
28.95.00	Fabbricazione di macchine per l'industria della carta e del cartone
28.96 28.96.0	Fabbricazione di macchine per l'industria delle materie plastiche e della gomma
28.96.00	Fabbricazione di macchine per l'industria delle materie plastiche e della gomma Fabbricazione di macchine per l'industria delle materie plastiche e della gomma
28.97	Fabbricazione di macchine per imadistria delle materie piastiche e della gomina
28.97.0	Fabbricazione di macchine per la produzione additiva
28.97.01	Fabbricazione di macchine per la produzione additiva per deposizione di materiali metallici
28.97.02	Fabbricazione di macchine per la produzione additiva per deposizione di materie plastiche o di gomma
28.97.09	Fabbricazione di macchine per la produzione additiva n.c.a.
28.99	Fabbricazione di altre macchine per impieghi speciali n.c.a.
28.99.1	Fabbricazione di macchine per la stampa e la legatoria
28.99.10 28.99.2	Fabbricazione di macchine per la stampa e la legatoria Fabbricazione di robot industriali con compiti multipli per scopi speciali
28.99.20	Fabbricazione di robot industriali con compiti multipli per scopi speciali
28.99.9	Fabbricazione di altre macchine varie per impieghi speciali n.c.a.
20.00.0	Table at all a massime rate per impregni eposian meta.
28.99.91	Fabbricazione di apparecchiature per il lancio di aeromobili, catapulte per portaerei e relative attrezzature
28.99.92	Fabbricazione di giostre, altalene e altre attrazioni di divertimento
	Fabbricazione di apparecchiature per l'allineamento e il bilanciamento delle ruote e altre apparecchiature per il
28.99.93	bilanciamento
28.99.99	Fabbricazione di tutte le altre macchine varie per impieghi speciali n.c.a.
29	Fabbricazione di autoveicoli, rimorchi e semirimorchi Fabbricazione di autoveicoli
29.1 29.10	Fabbricazione di autoveicoli
29.10.0	Fabbricazione di autoveicoli
29.10.00	Fabbricazione di autoveicoli
29.2	Fabbricazione di carrozzerie per autoveicoli; fabbricazione di rimorchi e semirimorchi
29.20	Fabbricazione di carrozzerie per autoveicoli; fabbricazione di rimorchi e semirimorchi
29.20.0	Fabbricazione di carrozzerie per autoveicoli; fabbricazione di rimorchi e semirimorchi
29.20.00	Fabbricazione di carrozzerie per autoveicoli; fabbricazione di rimorchi e semirimorchi
29.3	Fabbricazione di parti e accessori per autoveicoli
29.31	Fabbricazione di apparecchiature elettriche ed elettroniche per autoveicoli
29.31.0	Fabbricazione di apparecchiature elettriche ed elettroniche per autoveicoli
29.31.00	Fabbricazione di apparecchiature elettriche ed elettroniche per autoveicoli
29.32 29.32.0	Fabbricazione di altre parti e accessori per autoveicoli Fabbricazione di altre parti e accessori per autoveicoli
29.32.00	Fabbricazione di altre parti e accessori per autoveicoli Fabbricazione di altre parti e accessori per autoveicoli
30	Fabbricazione di altri mezzi di trasporto
L	1

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
30.1	Costruzione di navi e imbarcazioni
30.11	Costruzione di navi e di strutture galleggianti per scopi civili
30.11.0	Costruzione di navi e di strutture galleggianti per scopi civili
30.11.00	Costruzione di navi e di strutture galleggianti per scopi civili
30.12	Costruzione di imbarcazioni da diporto e sportive
30.12.0	Costruzione di imbarcazioni da diporto e sportive
30.12.00 30.13	Costruzione di imbarcazioni da diporto e sportive
30.13.0	Costruzione di navi e imbarcazioni per scopi militari Costruzione di navi e imbarcazioni per scopi militari
30.13.00	Costruzione di navi e imbarcazioni per scopi militari
30.2	Costruzione di locomotive e di materiale rotabile ferro-tranviario
30.20	Costruzione di locomotive e di materiale rotabile ferro-tranviario
30.20.0	Costruzione di locomotive e di materiale rotabile ferro-tranviario
30.20.00	Costruzione di locomotive e di materiale rotabile ferro-tranviario
30.3	Fabbricazione di aeromobili, veicoli spaziali e relativi equipaggiamenti
30.31	Fabbricazione di aeromobili, veicoli spaziali e relativi equipaggiamenti per scopi civili
30.31.0	Fabbricazione di aeromobili, veicoli spaziali e relativi equipaggiamenti per scopi civili
30.31.00	Fabbricazione di aeromobili, veicoli spaziali e relativi equipaggiamenti per scopi civili
30.32 30.32.0	Fabbricazione di aeromobili, veicoli spaziali e relativi equipaggiamenti per scopi militari
30.32.00	Fabbricazione di aeromobili, veicoli spaziali e relativi equipaggiamenti per scopi militari Fabbricazione di aeromobili, veicoli spaziali e relativi equipaggiamenti per scopi militari
30.4	Fabbricazione di veicoli militari da combattimento
30.40	Fabbricazione di veicoli militari da combattimento
30.40.0	Fabbricazione di veicoli militari da combattimento
30.40.00	Fabbricazione di veicoli militari da combattimento
30.9	Fabbricazione di mezzi di trasporto n.c.a.
30.91	Fabbricazione di motocicli
30.91.1	Fabbricazione di motocicli, escluse parti e accessori
30.91.11	Fabbricazione di motori per motocicli
30.91.12	Fabbricazione di motocicli, esclusi motori
30.91.2 30.91.20	Fabbricazione di parti e accessori per motocicli Fabbricazione di parti e accessori per motocicli
30.92	Fabbricazione di biciclette e veicoli per disabili
30.92.1	Fabbricazione di biciclette, escluse parti e accessori
30.92.10	Fabbricazione di biciclette, escluse parti e accessori
30.92.2	Fabbricazione di parti e accessori per biciclette
30.92.20	Fabbricazione di parti e accessori per biciclette
30.92.3	Fabbricazione di veicoli per disabili
30.92.30	Fabbricazione di veicoli per disabili
30.92.4	Fabbricazione di carrozzine e passeggini
30.92.40	Fabbricazione di carrozzine e passeggini
30.99	Fabbricazione di altri mezzi di trasporto n.c.a.
30.99.0 30.99.00	Fabbricazione di altri mezzi di trasporto n.c.a. Fabbricazione di altri mezzi di trasporto n.c.a.
31	Fabbricazione di mobili
31.0	Fabbricazione di mobili
31.00	Fabbricazione di mobili
31.00.1	Fabbricazione di mobili per negozi, uffici e altri spazi per collettività
31.00.11	Fabbricazione di moduli dedicati al comfort acustico per negozi, uffici e altri spazi per collettività
31.00.12	Fabbricazione di sedie e poltrone per negozi
31.00.13	Fabbricazione di altri mobili per negozi
31.00.14	Fabbricazione di sedie e poltrone per uffici e altri spazi per collettività
31.00.15	Fabbricazione di altri mobili per uffici e altri spazi per collettività
31.00.2 31.00.20	Fabbricazione di mobili da cucina Fabbricazione di mobili da cucina
31.00.20	Fabbricazione di mobili da cucina Fabbricazione di altri mobili per la casa
31.00.31	Fabbricazione di mobili per arredo interno, esclusi mobili da cucina, sedie, divani e prodotti simili
31.00.32	Fabbricazione di mobili per arredo esterno
31.00.33	Fabbricazione di sedie e sedili
31.00.34	Fabbricazione di divani, divani letto e poltrone
31.00.35	Fabbricazione di materassi
31.00.36	Fabbricazione di parti e accessori di mobili
31.00.37	Finitura di mobili
31.00.39	Fabbricazione di altri mobili n.c.a.
32	Altre attività manifatturiere
32.1	Fabbricazione di gioielleria, bigiotteria e articoli connessi

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
32.11	Coniazione di monete
32.11.0	Coniazione di monete
32.11.00	Coniazione di monete Fabbricazione di gioielli e articoli simili
32.12 32.12.1	Lavorazione di pietre preziose e semipreziose
32.12.10	Lavorazione di pietre preziose e semipreziose Lavorazione di pietre preziose e semipreziose
32.12.2	Fabbricazione di gioielli e articoli di oreficeria in metalli preziosi
32.12.20	Fabbricazione di gioielli e articoli di oreficeria in metalli preziosi
32.13	Fabbricazione di bigiotteria e articoli simili
32.13.0	Fabbricazione di bigiotteria e articoli simili
32.13.00	Fabbricazione di bigiotteria e articoli simili
32.2	Fabbricazione di strumenti musicali
32.20	Fabbricazione di strumenti musicali
32.20.0 32.20.00	Fabbricazione di strumenti musicali Fabbricazione di strumenti musicali
32.20.00	Fabbricazione di articoli sportivi
32.30	Fabbricazione di articoli sportivi
32.30.0	Fabbricazione di articoli sportivi
32.30.01	Fabbricazione di attrezzature da palestra, per centri di fitness e per atletica
32.30.09	Fabbricazione di altri articoli sportivi
32.4	Fabbricazione di giochi e giocattoli
32.40	Fabbricazione di giochi e giocattoli
32.40.1	Fabbricazione di giochi
32.40.10	Fabbricazione di giochi
32.40.2	Fabbricazione di giocattoli
32.40.20 32.5	Fabbricazione di giocattoli Fabbricazione di strumenti e forniture mediche e dentistiche
32.50	Fabbricazione di strumenti e forniture mediche e dentistiche
32.50.1	Fabbricazione di ordeni de formate medione e demissione
32.50.10	Fabbricazione di protesi dentarie
32.50.2	Fabbricazione di altre protesi e ausili
32.50.20	Fabbricazione di altre protesi e ausili
32.50.3	Fabbricazione di lenti oftalmiche
32.50.30	Fabbricazione di lenti oftalmiche
32.50.4	Fabbricazione di montature per occhiali
32.50.40	Fabbricazione di montature per occhiali
32.50.5 32.50.51	Fabbricazione di altri strumenti e forniture mediche e dentistiche Fabbricazione di strumenti e apparecchiature mediche e dentistiche
32.50.52	Fabbricazione di strumenti e apparecchiature mediche e dentistiche
32.50.53	Fabbricazione di nomitare medicine e deritistico
32.9	Attività manifatturiere n.c.a.
32.91	Fabbricazione di scope e spazzole
32.91.0	Fabbricazione di scope e spazzole
32.91.00	Fabbricazione di scope e spazzole
32.99	Altre attività manifatturiere n.c.a.
32.99.1	Fabbricazione di dispositivi protettivi di sicurezza
32.99.10	Fabbricazione di dispositivi protettivi di sicurezza
32.99.2	Fabbricazione di ombrelli, bottoni, chiusure lampo, parrucche e affini
32.99.20 32.99.3	Fabbricazione di ombrelli, bottoni, chiusure lampo, parrucche e affini Fabbricazione di articoli di cancelleria
32.99.30	Fabbricazione di articoli di cancelleria
32.99.4	Fabbricazione di casse funebri
32.99.40	Fabbricazione di casse funebri
32.99.9	Fabbricazione di altri articoli n.c.a.
32.99.91	Fabbricazione di sigarette elettroniche
32.99.99	Fabbricazione di altri articoli vari n.c.a.
33	Riparazione, manutenzione e installazione di macchine e apparecchiature
33.1	Riparazione e manutenzione di prodotti in metallo, macchine e apparecchiature
33.11	Riparazione e manutenzione di prodotti in metallo
33.11.0	Riparazione e manutenzione di prodotti in metallo
33.11.01 33.11.02	Riparazione e manutenzione di cisterne, serbatoi e contenitori in metallo Riparazione e manutenzione di utensileria ad azionamento manuale
33.11.03	Riparazione e manutenzione di utensiena ad azionamento manuale Riparazione e manutenzione di stampi, portastampi, sagome, forme per macchine
33.11.04	Riparazione e manutenzione di casseforti, cassette di sicurezza, porte metalliche blindate
33.11.05	Riparazione e manutenzione di armi da fuoco militari, di ordinanza e artiglieria
33.11.06	Riparazione e manutenzione di armi per uso sportivo e civile

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
33.11.09	Riparazione e manutenzione di altri prodotti in metallo
33.12	Riparazione e manutenzione di macchinari
33.12.1	Riparazione e manutenzione di motori, turbine, pompe, compressori e altri elementi simili
33.12.10	Riparazione e manutenzione di motori, turbine, pompe, compressori e altri elementi simili
33.12.2	Riparazione e manutenzione di caldaie per processi industriali
33.12.20	Riparazione e manutenzione di caldaie per processi industriali
33.12.3	Riparazione e manutenzione di apparecchi di sollevamento e movimentazione
33.12.30	Riparazione e manutenzione di apparecchi di sollevamento e movimentazione
33.12.4 33.12.40	Riparazione e manutenzione di impianti di refrigerazione industriale e di depurazione dell'aria Riparazione e manutenzione di impianti di refrigerazione industriale e di depurazione dell'aria
33.12.5	Riparazione e manutenzione di impianti di renigerazione industriale e di depurazione dell'ana Riparazione e manutenzione di altre macchine di impiego generale
33.12.51	Riparazione e manutenzione di aute macchine e attrezzature per ufficio
33.12.52	Riparazione e manutenzione di maccinine e attrezzature per unicio
33.12.32	Riparazione e manutenzione di impianti di distillazione o rettificazione per raffinerie di petrolio e industrie
33.12.53	chimiche
33.12.54	Riparazione e manutenzione di macchine per impacchettare e imballare
33.12.59	Riparazione e manutenzione di altre macchine di impiego generale n.c.a.
33.12.6	Riparazione e manutenzione di trattori agricoli
33.12.60	Riparazione e manutenzione di trattori agricoli
33.12.7	Riparazione e manutenzione di altre macchine per l'agricoltura e la silvicoltura
33.12.70	Riparazione e manutenzione di altre macchine per l'agricoltura e la silvicoltura
33.12.9	Riparazione e manutenzione di altre macchine per impieghi speciali
33.12.91	Affilatura di lame e seghe per macchinari
33.12.92	Riparazione e manutenzione di giostre, altalene e altre attrazioni di divertimento
33.12.99	Riparazione e manutenzione di altre macchine per impieghi speciali n.c.a.
33.13	Riparazione e manutenzione di apparecchiature elettroniche e ottiche
33.13.0	Riparazione e manutenzione di apparecchiature elettroniche e ottiche
33.13.01	Riparazione e manutenzione di apparecchiature per irradiazione, elettromedicali ed elettroterapeutiche
33.13.02	Riparazione e manutenzione di apparecchiature per madiazione, dictironnedicali ed elettroterapeditiche Riparazione e manutenzione di strumenti e apparecchiature ottiche
33.13.09	Riparazione e manutenzione di altre apparecchiature elettroniche e ottiche
33.14	Riparazione e manutenzione di apparecchiature elettriche
33.14.0	Riparazione e manutenzione di apparecchiature elettriche
33.14.00	Riparazione e manutenzione di apparecchiature elettriche
33.15	Riparazione e manutenzione di navi e imbarcazioni per scopi civili
33.15.0	Riparazione e manutenzione di navi e imbarcazioni per scopi civili
33.15.00	Riparazione e manutenzione di navi e imbarcazioni per scopi civili
33.16	Riparazione e manutenzione di aeromobili e veicoli spaziali per scopi civili
33.16.0	Riparazione e manutenzione di aeromobili e veicoli spaziali per scopi civili
33.16.00	Riparazione e manutenzione di aeromobili e veicoli spaziali per scopi civili
33.17	Riparazione e manutenzione di altri mezzi di trasporto per scopi civili
33.17.0	Riparazione e manutenzione di altri mezzi di trasporto per scopi civili
33.17.00	Riparazione e manutenzione di altri mezzi di trasporto per scopi civili
	Riparazione e manutenzione di veicoli da combattimento, navi, imbarcazioni, aeromobili e veicoli spaziali per
33.18	scopi militari
33.18.1	Riparazione e manutenzione di veicoli da combattimento per scopi militari
33.18.10	Riparazione e manutenzione di veicoli da combattimento per scopi militari
33.18.2	Riparazione e manutenzione di navi e imbarcazioni per scopi militari
33.18.20	Riparazione e manutenzione di navi e imbarcazioni per scopi militari
33.18.3	Riparazione e manutenzione di aeromobili e veicoli spaziali per scopi militari
33.18.30	Riparazione e manutenzione di aeromobili e veicoli spaziali per scopi militari
33.19	Riparazione e manutenzione di altre apparecchiature
33.19.0	Riparazione e manutenzione di altre apparecchiature
33.19.00	Riparazione e manutenzione di altre apparecchiature
33.2	Installazione di macchine e apparecchiature industriali
33.20	Installazione di macchine e apparecchiature industriali
33.20.0	Installazione di macchine e apparecchiature industriali Installazione di motori, generatori e trasformatori elettrici e di apparecchiature per la distribuzione e il controllo
33.20.01	della elettricità
33.20.02	Installazione di apparecchiature per le comunicazioni e di apparecchiature radiotelevisive
33.20.03	Installazione di strumenti e apparecchi di misurazione e controllo
33.20.04	Installazione di cisterne, serbatoi e contenitori in metallo
33.20.05	Installazione di generatori di vapore
33.20.06	Installazione di macchinari e attrezzature per ufficio
33.20.07	Installazione di strumenti e apparecchiature mediche e dentistiche
33.20.09	Installazione di altre macchine e apparecchiature industriali

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
35	Fornitura di energia elettrica, gas, vapore e aria condizionata (esclusi combustibili fossili)
35.2	Produzione di gas e distribuzione di combustibili gassosi mediante condotte (esclusi combustibili fossili)
35.21.00	Produzione di gas (esclusi combustibili fossili)
35.24	Stoccaggio di gas nell'ambito dei servizi di fornitura della rete (esclusi combustibili fossili)
35.24.0	Stoccaggio di gas nell'ambito dei servizi di fornitura della rete (esclusi combustibili fossili)
35.24.00	Stoccaggio di gas nell'ambito dei servizi di fornitura della rete (esclusi combustibili fossili)
38	Attività di raccolta, recupero e smaltimento dei rifiuti
38.1	Raccolta dei rifiuti
38.11	Raccolta di rifiuti non pericolosi
38.11.0	Raccolta di rifiuti non pericolosi
38.11.00	Raccolta di rifiuti non pericolosi
38.12	Raccolta di rifiuti pericolosi
38.12.0	Raccolta di rifiuti pericolosi
38.12.00	Raccolta di rifiuti pericolosi
38.2	Recupero dei rifiuti
38.21	Recupero dei materiali
38.21.1	Smantellamento di carcasse
38.21.11	Smantellamento di carcasse di navi per il recupero dei materiali
38.21.12	Smantellamento di altre carcasse
38.21.2	Recupero dei materiali da rifiuti metallici
38.21.20	Recupero dei materiali da rifiuti metallici
38.21.3	Recupero dei materiali da rifiuti plastici
38.21.30	Recupero dei materiali da rifiuti plastici
38.21.4	Recupero dei materiali da altri rifiuti
38.21.40	Recupero dei materiali da altri rifiuti
38.22	Recupero di energia
38.22.0	Recupero di energia
38.22.00	Recupero di energia
38.23	Altre attività di recupero dei rifiuti
38.23.0	Altre attività di recupero dei rifiuti
38.23.00	Altre attività di recupero dei rifiuti
38.3	Smaltimento dei rifiuti senza recupero
38.31	Incenerimento senza recupero di energia
38.31.0	Incenerimento senza recupero di energia
38.31.00	Incenerimento senza recupero di energia
38.32	Conferimento in discarica o stoccaggio permanente
38.32.0	Conferimento in discarica o stoccaggio permanente Conferimento in discarica o stoccaggio permanente
38.32.00	Conferimento in discarica o stoccaggio permanente
38.33	Altre attività di smaltimento dei rifiuti
38.33.0	Altre attività di smaltimento dei rifiuti
38.33.00	Altre attività di smaltimento dei rifiuti
39	
39.0	Attività di risanamento e altri servizi di gestione dei rifiuti
39.00	Attività di risanamento e altri servizi di gestione dei rifiuti
	Attività di risanamento e altri servizi di gestione dei rifiuti Attività di risanamento e altri servizi di gestione dei rifiuti
39.00.0	Ü
39.00.01	Attività di rimozione di amianto, vernici a base di piombo e altri materiali tossici
39.00.09	Attività di risanamento e altri servizi di gestione dei rifiuti n.c.a.
41	Costruzione di edifici residenziali e non residenziali
41.0	Costruzione di edifici residenziali e non residenziali
41.00	Costruzione di edifici residenziali e non residenziali
41.00.0	Costruzione di edifici residenziali e non residenziali
41.00.00	Costruzione di edifici residenziali e non residenziali
42	Ingegneria civile
42.1	Costruzione di strade e linee ferroviarie
42.11	Costruzione di strade e autostrade
42.11.0	Costruzione di strade e autostrade
42.11.00	Costruzione di strade e autostrade
42.12	Costruzione di linee ferroviarie e metropolitane
42.12.0	Costruzione di linee ferroviarie e metropolitane
42.12.00	Costruzione di linee ferroviarie e metropolitane
42.13	Costruzione di ponti e gallerie
42.13.0	Costruzione di ponti e gallerie
42.13.00	Costruzione di ponti e gallerie
42.2	Costruzione di opere di pubblica utilità
42.21	Costruzione di opere di pubblica utilità per il trasporto dei fluidi

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
42.21.0	Costruzione di opere di pubblica utilità per il trasporto dei fluidi
42.21.00	Costruzione di opere di pubblica utilità per il trasporto dei fluidi
42.22	Costruzione di opere di pubblica utilità per l'energia elettrica e le telecomunicazioni
42.22.0	Costruzione di opere di pubblica utilità per l'energia elettrica e le telecomunicazioni
42.22.00	Costruzione di opere di pubblica utilità per l'energia elettrica e le telecomunicazioni Costruzione di altre opere di ingegneria civile
42.9 42.91	Costruzione di ante opere di riggineria civile Costruzione di opere idrauliche
42.91.0	Costruzione di opere idrauliche
42.91.00	Costruzione di opere idrauliche
42.99	Costruzione di altre opere di ingegneria civile n.c.a.
42.99.0	Costruzione di altre opere di ingegneria civile n.c.a.
42.99.00	Costruzione di altre opere di ingegneria civile n.c.a.
43	Lavori di costruzione specializzati
43.1	Demolizione e preparazione del cantiere edile
43.11	Demolizione
43.11.0	Demolizione Demolizione
43.11.00 43.12	Demolizione Preparazione del cantiere edile
43.12.0	Preparazione del cantiere edile Preparazione del cantiere edile
43.12.01	Preparazione del sito per scavi archeologici
43.12.09	Altre attività di preparazione del cantiere edile
43.13	Trivellazioni e perforazioni
43.13.0	Trivellazioni e perforazioni
43.13.00	Trivellazioni e perforazioni
43.2	Installazione di impianti elettrici, idraulici e altri lavori di installazione edili
43.21	Installazione di impianti elettrici
43.21.0	Installazione di impianti elettrici
43.21.01	Installazione di impianti di illuminazione e fotovoltaici in edifici
43.21.02	Installazione di cablaggi per telecomunicazioni e altre reti
43.21.03	Installazione di impianti di illuminazione stradale e di piste aeroportuali
43.21.04 43.21.05	Installazione di insegne elettriche e luminarie per feste Installazione di impianti di illuminazione elettrica votiva e cimiteriale
43.22	Installazione di impianti di indrininazione elettiva votiva e di internale Installazione di impianti idraulici, di riscaldamento e di condizionamento dell'aria
43.22.0	Installazione di impianti idraulici, di riscaldamento e di condizionamento dell'aria
43.22.01	Installazione di impianti geotermici
43.22.02	Installazione di impianti di depurazione per piscine
43.22.03	Installazione di impianti di spegnimento di incendi
43.22.04	Installazione di impianti di irrigazione per giardini
43.22.05	Installazione di altri impianti termo-idraulici
43.22.06	Installazione di impianti per la distribuzione del gas (esclusi combustibili fossili)
43.22.07	Installazione di impianti di riscaldamento e di condizionamento dell'aria
43.23 43.23.0	Installazione di sistemi per l'isolamento Installazione di sistemi per l'isolamento
43.23.00	Installazione di sistemi per l'isolamento
43.24	Altri lavori di installazione edili
43.24.0	Altri lavori di installazione edili
43.24.01	Installazione di ascensori e scale mobili
43.24.02	Installazione di insegne non elettriche
43.24.09	Altri lavori di installazione edili n.c.a.
43.3	Completamento e finitura di edifici
43.31	Intonacatura
43.31.0	Intonacatura
43.31.01	Posa in opera di cartongesso
43.31.02 43.32	Altri lavori di intonacatura Posa in opera di infissi
43.32.0	Posa in opera di infissi
43.32.01	Posa in opera di minissi Posa in opera di porte blindate
43.32.02	Posa in opera di porte non blindate, finestre, arredi, controsoffitti, pareti mobili e simili
43.33	Rivestimento di pavimenti e di pareti
43.33.0	Rivestimento di pavimenti e di pareti
43.33.00	Rivestimento di pavimenti e di pareti
43.34	Tinteggiatura e posa in opera di vetri
43.34.0	Tinteggiatura e posa in opera di vetri
43.34.01	Tinteggiatura
43.34.02	Posa in opera di vetri
43.35	Altri lavori di completamento e finitura degli edifici

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
43.35.0	Altri lavori di completamento e finitura degli edifici
43.35.00	Altri lavori di completamento e finitura degli edifici
43.4	Lavori di costruzione specializzati nella costruzione di edifici
43.41	Realizzazione di coperture
43.41.0	Realizzazione di coperture
43.41.00	Realizzazione di coperture
43.42	Altri lavori di costruzione specializzati nella costruzione di edifici
43.42.0	Altri lavori di costruzione specializzati nella costruzione di edifici
43.42.00	Altri lavori di costruzione specializzati nella costruzione di edifici
43.5	Lavori di costruzione specializzati nell'ingegneria civile
43.50	Lavori di costruzione specializzati nell'ingegneria civile
43.50.0	Lavori di costruzione specializzati nell'ingegneria civile
43.50.00	Lavori di costruzione specializzati nell'ingegneria civile
43.6	Attività di servizi di intermediazione per servizi di costruzione specializzati
43.60	Attività di servizi di intermediazione per servizi di costruzione specializzati
43.60.0	Attività di servizi di intermediazione per servizi di costruzione specializzati
43.60.00	Attività di servizi di intermediazione per servizi di costruzione specializzati
43.9	Altri lavori di costruzione specializzati
43.91	Lavori di muratura
43.91.0	Lavori di muratura
43.91.00	Lavori di muratura
43.99	Altri lavori di costruzione specializzati n.c.a.
43.99.0	Altri lavori di costruzione specializzati n.c.a.
43.99.01	Noleggio di gru e altre attrezzature edili con operatore
43.99.02	Interventi su siti ed edifici storici e archeologici
43.99.09	Altri lavori vari di costruzione specializzati n.c.a.
46	Commercio all'ingrosso
46.1	Attività di servizi di intermediazione per il commercio all'ingrosso
	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di materie prime agricole, animali vivi, materie prime tessili e
46.11	semilavorati
40.11	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di materie prime agricole, animali vivi, materie prime tessili e
46.11.0	semilavorati
46.11.01	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di materie prime agricole
	Attività di intermediari dei commercio all'ingrosso di fiori e piante
46.11.02	ů '
46.11.03	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di animali vivi
46.11.04	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di materie prime tessili e semilavorati
46.12	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di combustibili, minerali, metalli e prodotti chimici per l'industria
46.12.0	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di combustibili, minerali, metalli e prodotti chimici per l'industria
46.12.01	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di combustibili liquidi e gassosi
46.12.02	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di combustibili solidi
46.12.03	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di minerali e metalli
46.12.04	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di fertilizzanti e altri prodotti chimici per l'agricoltura
46.12.05	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di prodotti chimici per l'industria
46.13	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di legname e materiali da costruzione
46.13.0	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di legname e materiali da costruzione
46.13.01	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di legname
46.13.02	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di pitture, vernici e lacche
46.13.03	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di altri materiali da costruzione
46.14	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di macchine e attrezzature industriali, navi e aeromobili
46.14.0	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di macchine e attrezzature industriali, navi e aeromobili
1	
46.14.01	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di macchine e attrezzature per l'industria e il commercio
46.14.02	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di macchine e attrezzature per l'edilizia
10.17.02	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di macchine e attrezzatore per redilizia Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di macchine per ufficio, computer e apparecchiature per le
46.14.03	comunicazioni
	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di attrezzature agricole
46.14.04	ů ů
46.14.05	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di navi e aeromobili
46.15	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di mobili, articoli per la casa e ferramenta
46.15.0	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di mobili, articoli per la casa e ferramenta
46.15.01	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di mobili in legno, metallo e materie plastiche
46.15.02	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di altri mobili e oggetti di arredamento per la casa

CODICE_ATECO_2025	TITOLO ITALIANO ATECO 2025
005102_711200_2020	
46.45.00	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di apparecchiature di riscaldamento, ventilazione e
46.15.03 46.15.04	condizionamento domestico Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di altri articoli per la casa
46.15.05	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di ferramenta
	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di prodotti tessili, abbigliamento, pellicce, calzature e articoli in
46.16	pelle
	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di prodotti tessili, abbigliamento, pellicce, calzature e articoli in
46.16.0	pelle
46.16.01	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di tessuti per l'abbigliamento e l'arredamento
46.16.02 46.16.03	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di prodotti tessili per la casa e tappeti Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di camicie, biancheria intima e articoli simili
40.10.03	Autoria di intermedian dei commercio all'ingrosso di camicie, biancheria intima e articoli simili
46.16.04	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di altri articoli di abbigliamento e accessori per l'abbigliamento
46.16.05	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di pellicce
46.16.06	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di calzature
46.16.07	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di articoli in pelle e articoli da viaggio
46.17.01	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di frutta e ortaggi
46.17.02	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di carne e prodotti a base di carne
46.17.03 46.17.04	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di pesce e prodotti a base di pesce Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di latte e prodotti lattiero-caseari
46.17.05	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di oli e grassi alimentari
46.17.06	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di bevande
46.18	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di altri prodotti specifici
	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di prodotti farmaceutici e articoli medicali, profumi e articoli di
46.18.1	profumeria e prodotti per la pulizia
46.18.11	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di prodotti farmaceutici
46.18.12	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di articoli medicali
46.18.13 46.18.14	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di profumi e articoli di profumeria Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di prodotti per la pulizia
40.10.14	Attività di intermediari dei commercio all'ingrosso di prodotti per la pulizia Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di giochi e giocattoli, attrezzature sportive, orologi e gioielli,
46.18.2	apparecchiature fotografiche e strumenti ottici
46.18.21	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di giochi e giocattoli
46.18.22	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di biciclette
46.18.23	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di altre attrezzature sportive
46.18.24	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di orologi e gioielli
46.18.25	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di oggetti di bigiotteria
46.18.26 46.18.3	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di apparecchiature fotografiche e strumenti ottici Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di libri, giornali, riviste e articoli di cancelleria
46.18.31	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di libri
46.18.32	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di giornali e riviste
46.18.33	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di articoli di cancelleria
46.18.4	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di automobili, altri autoveicoli e motocicli
46.18.41	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di automobili e autoveicoli leggeri
46.18.42	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di altri autoveicoli
46.18.43 46.18.44	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di parti e accessori di autoveicoli Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di motocicli
46.18.45	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di motocicii Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di parti e accessori di motocicli
40.10.43	Autoria di intermedian dei commercio annigrosso di parti e accessori di motocicii
46.18.46	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di materiale rotabile e di parti e accessori per materiale rotabile
46.18.5	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di apparecchiature audio e video
46.18.50	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di apparecchiature audio e video
46.18.9	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di altri prodotti specifici n.c.a.
46.18.91	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di rifiuti
46.18.92	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di rivestimenti per pareti e per pavimenti
46.18.93 46.18.99	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di strumenti musicali Attività di intermediari del commercio all'ingrosso di altri prodotti specifici vari n.c.a.
46.19	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso un altri prodotti specifici vari n.c.a. Attività di intermediari del commercio all'ingrosso non specializzato
46.19.0	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso non specializzato
46.19.00	Attività di intermediari del commercio all'ingrosso non specializzato
46.2	Commercio all'ingrosso di materie prime agricole e animali vivi
46.21.1	Commercio all'ingrosso di cereali
46.21.10	Commercio all'ingrosso di cereali
46.21.22	Commercio all'ingresso di fiori o pianto
46.22 46.22.0	Commercio all'ingrosso di fiori e piante Commercio all'ingrosso di fiori e piante
46.22.00	Commercio all'ingrosso di fiori e piante
	1- 3

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
46.23	Commercio all'ingrosso di animali vivi
46.23.0	Commercio all'ingrosso di animali vivi
46.23.00	Commercio all'ingrosso di animali vivi
46.24 46.24.0	Commercio all'ingrosso di pelli e cuoio Commercio all'ingrosso di pelli e cuoio
46.24.01	Commercio all'ingrosso di pelli per pellicceria
46.24.02	Commercio all'ingrosso di pelli non per pellicceria e cuoio
46.31	Commercio all'ingrosso di frutta e ortaggi
46.31.1	Commercio all'ingrosso di frutta e ortaggi freschi
46.31.10	Commercio all'ingrosso di frutta e ortaggi freschi
46.31.2	Commercio all'ingrosso di frutta e ortaggi conservati o surgelati
46.31.20	Commercio all'ingrosso di frutta e ortaggi conservati o surgelati
46.32	Commercio all'ingrosso di carne, prodotti a base di carne, pesce e prodotti a base di pesce
46.32.1	Commercio all'ingrosso di carne
46.32.11	Commercio all'ingrosso di carni fresche
46.32.12 46.32.2	Commercio all'ingrosso di carni conservate o surgelate Commercio all'ingrosso di salumi e di altri prodotti a base di carne
46.32.20	Commercio all'ingrosso di salumi e di altri prodotti a base di carne
46.32.3	Commercio all'ingrosso di pesce
46.32.31	Commercio all'ingrosso di pesci freschi
46.32.32	Commercio all'ingrosso di pesci conservati o surgelati e di prodotti a base di pesce
46.33	Commercio all'ingrosso di prodotti lattiero-caseari, uova, oli e grassi alimentari
46.33.1	Commercio all'ingrosso di prodotti lattiero-caseari e uova
46.33.10	Commercio all'ingrosso di prodotti lattiero-caseari e uova
46.33.2	Commercio all'ingrosso di oli e grassi alimentari
46.33.20	Commercio all'ingrosso di oli e grassi alimentari
46.34	Commercio all'ingrosso di bevande
46.34.1	Commercio all'ingrosso di bevande alcoliche
46.34.10	Commercio all'ingrosso di bevande alcoliche
46.34.2 46.34.20	Commercio all'ingrosso di bevande analcoliche
46.35.01	Commercio all'ingrosso di bevande analcoliche Commercio all'ingrosso di sigarette elettroniche
46.36	Commercio all'ingrosso di zucchero, cioccolato e dolciumi
46.36.0	Commercio all'ingrosso di zucchero, cioccolato e dolciumi
46.36.00	Commercio all'ingrosso di zucchero, cioccolato e dolciumi
46.37	Commercio all'ingrosso di caffè, tè, cacao e spezie
46.37.0	Commercio all'ingrosso di caffè, tè, cacao e spezie
46.37.01	Commercio all'ingrosso di caffè
46.37.02	Commercio all'ingrosso di tè, cacao e spezie
46.38	Commercio all'ingrosso di altri prodotti alimentari
46.38.0	Commercio all'ingrosso di altri prodotti alimentari
46.38.00	Commercio all'ingrosso di altri prodotti alimentari
46.3 46.39	Commercio all'ingrosso non specializzato di prodotti alimentari, bevande e tabacchi (escluso tabacchi) Commercio all'ingrosso non specializzato di prodotti alimentari, bevande e tabacchi (escluso tabacchi)
46.39.0	Commercio all'ingrosso non specializzato di prodotti alimentari, bevande e tabacchi (escluso tabacchi) Commercio all'ingrosso non specializzato di prodotti alimentari, bevande e tabacchi (escluso tabacchi)
46.39.00	Commercio all'ingrosso non specializzato di prodotti alimentari, bevande e tabacchi (escluso tabacchi)
46.4	Commercio all'ingrosso di beni di consumo
46.41	Commercio all'ingrosso di prodotti tessili
46.41.1	Commercio all'ingrosso di tessuti
46.41.10	Commercio all'ingrosso di tessuti
46.41.2	Commercio all'ingrosso di filati e articoli di merceria
46.41.20	Commercio all'ingrosso di filati e articoli di merceria
46.41.9	Commercio all'ingrosso di altri prodotti tessili
46.41.90	Commercio all'ingrosso di altri prodotti tessili
46.42	Commercio all'ingresso di abbigliamento e di calzature
46.42.1 46.42.10	Commercio all'ingrosso di abbigliamento e di accessori per l'abbigliamento Commercio all'ingrosso di abbigliamento e di accessori per l'abbigliamento
46.42.10	Commercio all'ingrosso di articoli in pelliccia
46.42.20	Commercio all'ingrosso di articoli in pelliccia
46.42.3	Commercio all'ingrosso di calzature
46.42.30	Commercio all'ingrosso di calzature
46.43	Commercio all'ingrosso di elettrodomestici
46.43.1	Commercio all'ingrosso di articoli per fotografia e ottica
46 40 40	Commercio all'ingrosso di articoli per fotografia e ottica
46.43.10	ů i ů
46.43.10 46.43.2 46.43.20	Commercio all'ingrosso di apparecchiature radiotelevisive Commercio all'ingrosso di apparecchiature radiotelevisive

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
46.43.3	Commercio all'ingrosso di altri elettrodomestici
46.43.30	Commercio all'ingrosso di altri elettrodomestici
46.44 46.44.1	Commercio all'ingrosso di articoli di porcellana, di vetro e di prodotti per la pulizia Commercio all'ingrosso di articoli di porcellana
46.44.10	Commercio all'ingrosso di articoli di porcellana
46.44.2	Commercio all'ingrosso di articoli di vetro
46.44.20	Commercio all'ingrosso di articoli di vetro
46.44.3	Commercio all'ingrosso di altri utensili per la casa, stoviglie e vasellame
46.44.30 46.44.4	Commercio all'ingrosso di altri utensili per la casa, stoviglie e vasellame Commercio all'ingrosso di prodotti per la pulizia
46.44.40	Commercio all'ingrosso di prodotti per la pulizia
46.45	Commercio all'ingrosso di profumi e cosmetici
46.45.0	Commercio all'ingrosso di profumi e cosmetici
46.45.00	Commercio all'ingrosso di profumi e cosmetici
46.46	Commercio all'ingrosso di prodotti farmaceutici e medicali
46.46.1 46.46.10	Commercio all'ingrosso di prodotti farmaceutici di base e di preparati farmaceutici
46.46.2	Commercio all'ingrosso di prodotti farmaceutici di base e di preparati farmaceutici Commercio all'ingrosso di rimedi erboristici
46.46.20	Commercio all'ingrosso di rimedi erboristici
46.46.3	Commercio all'ingrosso di prodotti medicali e ortopedici
46.46.31	Commercio all'ingrosso di occhiali e lenti
46.46.39	Commercio all'ingrosso di prodotti medicali e ortopedici n.c.a.
46.47	Commercio all'ingrosso di mobili, tappeti e articoli per l'illuminazione per la casa, l'ufficio e i negozi
46.47.1 46.47.10	Commercio all'ingrosso di mobili per la casa, l'ufficio e i negozi Commercio all'ingrosso di mobili per la casa, l'ufficio e i negozi
46.47.10	Commercio all'ingrosso di mobili per la casa, l'ufficio e i negozi
46.47.20	Commercio all'ingrosso di tappeti per la casa, l'ufficio e i negozi
46.47.3	Commercio all'ingrosso di articoli per l'illuminazione per la casa, l'ufficio e i negozi
46.47.30	Commercio all'ingrosso di articoli per l'illuminazione per la casa, l'ufficio e i negozi
46.48	Commercio all'ingrosso di orologi e di gioielleria
46.48.0	Commercio all'ingrosso di orologi e di gioielleria
46.48.00	Commercio all'ingrosso di orologi e di gioielleria
46.49 46.49.1	Commercio all'ingrosso di altri beni di consumo Commercio all'ingrosso di carta, cartone e articoli di cartoleria
46.49.10	Commercio all'ingrosso di carta, cartone e articoli di cartoleria
46.49.2	Commercio all'ingrosso di libri, riviste e giornali
46.49.21	Commercio all'ingrosso di libri
46.49.22	Commercio all'ingrosso di riviste e giornali
46.49.3	Commercio all'ingrosso di giochi, giocattoli e attrezzature per bambini
46.49.30 46.49.4	Commercio all'ingrosso di giochi, giocattoli e attrezzature per bambini Commercio all'ingrosso di biciclette e altre attrezzature e articoli sportivi
46.49.41	Commercio all'ingrosso di biciclette Commercio all'ingrosso di biciclette
46.49.49	Commercio all'ingrosso di altre attrezzature e articoli sportivi
46.49.5	Commercio all'ingrosso di articoli in pelle e articoli da viaggio
46.49.50	Commercio all'ingrosso di articoli in pelle e articoli da viaggio
46.49.9	Commercio all'ingrosso di altri beni di consumo n.c.a.
46.49.91	Commercio all'ingrosso di articoli promozionali
46.49.92 46.49.99	Commercio all'ingrosso di bomboniere Commercio all'ingrosso di altri beni di consumo vari n.c.a.
46.5	Commercio all'ingrosso di attri beni di consumo vari n.c.a. Commercio all'ingrosso di apparecchiature informatiche e di comunicazione
46.50	Commercio all'ingrosso di apparecchiature informatiche e di comunicazione
46.50.1	Commercio all'ingrosso di computer, unità periferiche e software
46.50.10	Commercio all'ingrosso di computer, unità periferiche e software
46.50.2	Commercio all'ingrosso di apparecchiature per telecomunicazioni
46.50.20	Commercio all'ingrosso di apparecchiature per telecomunicazioni
46.50.3 46.50.30	Commercio all'ingrosso di altre macchine e attrezzature per ufficio Commercio all'ingrosso di altre macchine e attrezzature per ufficio
46.6	Commercio all'ingrosso di altri macchinari, attrezzature per unicio
46.61	Commercio all'ingrosso di macchinari, attrezzature e forniture agricole
46.61.0	Commercio all'ingrosso di macchinari, attrezzature e forniture agricole
46.61.00	Commercio all'ingrosso di macchinari, attrezzature e forniture agricole
46.62	Commercio all'ingrosso di macchine utensili
46.62.0	Commercio all'ingrosso di macchine utensili
46.62.00 46.63	Commercio all'ingrosso di macchine utensili Commercio all'ingrosso di macchinari per l'estrazione, l'edilizia e l'ingegneria civile
46.63.0	Commercio all'ingrosso di macchinari per l'estrazione, l'edilizia e l'ingegneria civile Commercio all'ingrosso di macchinari per l'estrazione, l'edilizia e l'ingegneria civile
.5.55.5	T an ingresse at massimist, per restriction, restricted a ringogricula divine

CODICE ATECO 2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
46.63.00	Commercio all'ingrosso di macchinari per l'estrazione, l'edilizia e l'ingegneria civile
46.64	Commercio all'ingrosso di altri macchinari e attrezzature
46.64.1	Commercio all'ingrosso di mezzi di trasporto
46.64.11	Commercio all'ingrosso di navi e imbarcazioni
46.64.19	Commercio all'ingrosso di altri mezzi di trasporto
46.64.2	Commercio all'ingrosso di materiale elettrico per impianti industriali
46.64.20	Commercio all'ingrosso di materiale elettrico per impianti industriali
46.64.3	Commercio all'ingrosso di attrezzature per parrucchieri, palestre, solarium e centri estetici
46.64.30	Commercio all'ingrosso di attrezzature per parrucchieri, palestre, solarium e centri estetici
46.64.4	Commercio all'ingrosso di macchine tessili, per la lavorazione delle pelli e del cuoio, per lavanderie e stirerie
46.64.40	Commercio all'ingrosso di macchine tessili, per la lavorazione delle pelli e del cuoio, per lavanderie e stirerie
46.64.5	Commercio all'ingrosso di macchinari per l'industria alimentare e delle bevande
46.64.51	Commercio all'ingrosso di macchine e attrezzature per ristoranti e bar
46.64.59	Commercio all'ingrosso di altri macchinari per l'industria alimentare e delle bevande
46.64.6	Commercio all'ingrosso di macchinari e attrezzature per la pulizia
46.64.60	Commercio all'ingrosso di macchinari e attrezzature per la pulizia
46.64.9	Commercio all'ingrosso di altri macchinari e attrezzature n.c.a.
46.64.91	Commercio all'ingrosso di strumenti e apparecchiature di misurazione
46.64.92	Commercio all'ingrosso di attrazioni per parchi divertimento e parchi tematici e videogiochi
46.64.99	Commercio all'ingrosso di altri macchinari e attrezzature varie n.c.a.
46.7	Commercio all'ingrosso di autoviccoli, motocicli e relative parti e accessori
46.71	Commercio all'ingrosso di autoveicoli
46.71.1	Commercio all'ingrosso di automobili e autoveicoli leggeri
46.71.10	Commercio all'ingrosso di automobili e autoveicoli leggeri
46.71.2	Commercio all'ingrosso di attri autoveicoli
46.71.20	Commercio all'ingrosso di altri autoveicoli
	ř
46.72	Commercio all'ingrosso di parti e accessori di autoveicoli
46.72.0	Commercio all'ingrosso di parti e accessori di autoveicoli
46.72.00	Commercio all'ingrosso di parti e accessori di autoveicoli
46.73	Commercio all'ingrosso di motocicli, parti e accessori di motocicli
46.73.1	Commercio all'ingrosso di motocicli
46.73.10	Commercio all'ingrosso di motocicli
46.73.2	Commercio all'ingrosso di parti e accessori di motocicli
46.73.20	Commercio all'ingrosso di parti e accessori di motocicli
46.8	Commercio all'ingrosso specializzato di altri prodotti
46.81	Commercio all'ingrosso di combustibili solidi, liquidi, gassosi e di prodotti derivati (esclusi combustibili fossili)
46.81.0	Commercio all'ingrosso di combustibili solidi, liquidi, gassosi e di prodotti derivati (esclusi combustibili fossili)
46.81.00	Commercio all'ingrosso di combustibili solidi, liquidi, gassosi e di prodotti derivati (esclusi combustibili fossili)
46.82	Commercio all'ingrosso di metalli e minerali metalliferi
46.82.1	Commercio all'ingrosso di metalli e minerali metalliferi ferrosi
46.82.10	Commercio all'ingrosso di metalli e minerali metalliferi ferrosi
46.82.2	Commercio all'ingrosso di metalli e minerali metalliferi non ferrosi
46.82.21	Attività di compro oro
46.82.29	Commercio all'ingrosso di altri metalli e minerali metalliferi non ferrosi
46.83	Commercio all'ingrosso di legname, materiali da costruzione e articoli igienico-sanitari
46.83.1	Commercio all'ingrosso di legname
46.83.10	Commercio all'ingrosso di legname
46.83.2	Commercio all'ingrosso di materiali da costruzione
46.83.21	Commercio all'ingrosso di pitture, vernici e lacche
46.83.22	Commercio all'ingrosso di carta da parati e rivestimenti per pavimenti
46.83.23	Commercio all'ingrosso di porte, finestre e persiane
46.83.29	Commercio all'ingrosso di altri materiali da costruzione
46.83.3	Commercio all'ingrosso di articoli igienico-sanitari
46.83.30	Commercio all'ingrosso di articoli igienico-sanitari
46.84	Commercio all'ingrosso di ferramenta, di apparecchi e accessori per impianti idraulici e di riscaldamento
46.84.1	Commercio all'ingrosso di ferramenta
46.84.10	Commercio all'ingrosso di ferramenta
46.84.2	Commercio all'ingrosso di apparecchi e accessori per impianti idraulici e di riscaldamento
46.84.20	Commercio all'ingrosso di apparecchi e accessori per impianti idraulici e di riscaldamento
46.85	Commercio all'ingrosso di prodotti chimici

46.85.0 Commercio all'ingrosso di prodotti chimici 46.85.01 Commercio all'ingrosso di fertilizzanti e altri prodotti chimici per l'agricoltura 46.85.02 Commercio all'ingrosso di ilquidi per inalazione per sigarette elettroniche 46.85.09 Commercio all'ingrosso di altri prodotti chimici 46.86 Commercio all'ingrosso di altri prodotti intermedi 46.86.1 Commercio all'ingrosso di materie plastiche in forme primarie e gomma 46.86.10 Commercio all'ingrosso di materie plastiche in forme primarie e gomma 46.86.2 Commercio all'ingrosso di fibre tessili 46.86.20 Commercio all'ingrosso di fibre tessili 46.86.3 Commercio all'ingrosso di articoli per imballaggio 46.86.30 Commercio all'ingrosso di altri prodotti intermedi n.c.a.	
46.85.01 Commercio all'ingrosso di fertilizzanti e altri prodotti chimici per l'agricoltura 46.85.02 Commercio all'ingrosso di liquidi per inalazione per sigarette elettroniche 46.85.09 Commercio all'ingrosso di altri prodotti chimici 46.86 Commercio all'ingrosso di altri prodotti intermedi 46.86.1 Commercio all'ingrosso di materie plastiche in forme primarie e gomma 46.86.10 Commercio all'ingrosso di materie plastiche in forme primarie e gomma 46.86.2 Commercio all'ingrosso di fibre tessili 46.86.3 Commercio all'ingrosso di fibre tessili 46.86.3 Commercio all'ingrosso di articoli per imballaggio 46.86.30 Commercio all'ingrosso di articoli per imballaggio	
46.85.02 Commercio all'ingrosso di liquidi per inalazione per sigarette elettroniche 46.85.09 Commercio all'ingrosso di altri prodotti chimici 46.86 Commercio all'ingrosso di altri prodotti intermedi 46.86.11 Commercio all'ingrosso di materie plastiche in forme primarie e gomma 46.86.10 Commercio all'ingrosso di materie plastiche in forme primarie e gomma 46.86.2 Commercio all'ingrosso di fibre tessili 46.86.20 Commercio all'ingrosso di fibre tessili 46.86.3 Commercio all'ingrosso di articoli per imballaggio 46.86.30 Commercio all'ingrosso di articoli per imballaggio	
46.85.09 Commercio all'ingrosso di altri prodotti chimici 46.86 Commercio all'ingrosso di altri prodotti intermedi 46.86.1 Commercio all'ingrosso di materie plastiche in forme primarie e gomma 46.86.10 Commercio all'ingrosso di materie plastiche in forme primarie e gomma 46.86.2 Commercio all'ingrosso di fibre tessili 46.86.20 Commercio all'ingrosso di fibre tessili 46.86.3 Commercio all'ingrosso di articoli per imballaggio 46.86.30 Commercio all'ingrosso di articoli per imballaggio	
46.86 Commercio all'ingrosso di altri prodotti intermedi 46.86.1 Commercio all'ingrosso di materie plastiche in forme primarie e gomma 46.86.10 Commercio all'ingrosso di materie plastiche in forme primarie e gomma 46.86.2 Commercio all'ingrosso di fibre tessili 46.86.20 Commercio all'ingrosso di fibre tessili 46.86.3 Commercio all'ingrosso di articoli per imballaggio 46.86.30 Commercio all'ingrosso di articoli per imballaggio	
46.86.1 Commercio all'ingrosso di materie plastiche in forme primarie e gomma 46.86.10 Commercio all'ingrosso di materie plastiche in forme primarie e gomma 46.86.2 Commercio all'ingrosso di fibre tessili 46.86.20 Commercio all'ingrosso di fibre tessili 46.86.3 Commercio all'ingrosso di articoli per imballaggio 46.86.30 Commercio all'ingrosso di articoli per imballaggio	
46.86.10 Commercio all'ingrosso di materie plastiche in forme primarie e gomma 46.86.2 Commercio all'ingrosso di fibre tessili 46.86.20 Commercio all'ingrosso di fibre tessili 46.86.3 Commercio all'ingrosso di articoli per imballaggio 46.86.30 Commercio all'ingrosso di articoli per imballaggio	
46.86.2 Commercio all'ingrosso di fibre tessili 46.86.20 Commercio all'ingrosso di fibre tessili 46.86.3 Commercio all'ingrosso di articoli per imballaggio 46.86.30 Commercio all'ingrosso di articoli per imballaggio	
46.86.3 Commercio all'ingrosso di articoli per imballaggio 46.86.30 Commercio all'ingrosso di articoli per imballaggio	
46.86.30 Commercio all'ingrosso di articoli per imballaggio	
0 1 00	
46.86.9 Commercio all'ingrosso di altri prodotti intermedi n.c.a.	
ů i	
46.86.90 Commercio all'ingrosso di altri prodotti intermedi n.c.a. 46.87 Commercio all'ingrosso di rottami e cascami	
46.87.1 Commercio all'ingrosso di rottami e cascami metallici	
46.87.10 Commercio all'ingrosso di rottami e cascami metallici	
46.87.9 Commercio all'ingrosso di altri rottami e cascami	
46.87.90 Commercio all'ingrosso di altri rottami e cascami	
46.9 Commercio all'ingrosso non specializzato	
46.90 Commercio all'ingrosso non specializzato	
46.90.0 Commercio all'ingrosso non specializzato	
46.90.00 Commercio all'ingrosso non specializzato	
47 Commercio al dettaglio	
47.1 Commercio al dettaglio non specializzato 47.11.01 Commercio al dettaglio non specializzato con prevalenza di prodotti alimentari surgelati	
47.12 Commercio al dettaglio non specializzato di altri prodotti	
47.12 Commercio ai dettaglio non specializzato di auti prodotti	
47.12.1 Commercio al dettaglio non specializzato con prevalenza di apparecchiature informatiche ed e	elettrodomestici
47.12.10 Commercio al dettaglio non specializzato con prevalenza di apparecchiature informatiche ed e	elettrodomestici
47.12.2 Commercio al dettaglio non specializzato con prevalenza di mobili e articoli per uso domestico	
47.12.20 Commercio al dettaglio non specializzato con prevalenza di mobili e articoli per uso domestico)
47.12.3 Commercio al dettaglio non specializzato con prevalenza di ferramenta, materiali da costruzion	ne e piante
47.12.30 Commercio al dettaglio non specializzato con prevalenza di ferramenta, materiali da costruzion	one e piante
Commercio al dettaglio non specializzato con prevalenza di cosmetici, articoli di profumeria e d	detersivi, articoli di
47.12.4 cancelleria e giochi	
Commercio al dettaglio non specializzato con prevalenza di cosmetici, articoli di profumeria e d	detersivi, articoli di
47.12.40 cancelleria e giochi 47.12.5 Commercio al dettaglio non specializzato con prevalenza di articoli di abbigliamento e calzatur	ro
47.12.50 Commercio al dettaglio non specializzato con prevalenza di articoli di abbigliamento e calzatur	
47.12.9 Commercio al dettaglio non specializzato di altri prodotti n.c.a.	
47.12.90 Commercio al dettaglio non specializzato di altri prodotti n.c.a.	
47.21 Commercio al dettaglio di frutta e verdura	
47.21.0 Commercio al dettaglio di frutta e verdura	
47.21.01 Commercio al dettaglio di frutta e verdura fresca	
47.21.02 Commercio al dettaglio di frutta e verdura secca e conservata	
47.22 Commercio al dettaglio di carne e di prodotti a base di carne	
47.22.0 Commercio al dettaglio di carne e di prodotti a base di carne 47.22.00 Commercio al dettaglio di carne e di prodotti a base di carne	
47.23 Commercio al dettaglio di pesce, crostacei e molluschi	
47.23.0 Commercio al dettaglio di pesce, crostacei e molluschi	
47.23.00 Commercio al dettaglio di pesce, crostacei e molluschi	
47.24 Commercio al dettaglio di pane, pasticceria e dolciumi	
47.24.1 Commercio al dettaglio di pane	<u> </u>
47.24.10 Commercio al dettaglio di pane	
47.24.2 Commercio al dettaglio di pasticceria e dolciumi	
47.24.20 Commercio al dettaglio di pasticceria e dolciumi	
47.25 Commercio al dettaglio di bevande 47.25.0 Commercio al dettaglio di bevande	
47.25.00 Commercio al dettaglio di bevande 47.25.00 Commercio al dettaglio di bevande	
47.26.02 Commercio al dettaglio di sigarette elettroniche e di liquidi per inalazione per sigarette elettroni	niche
47.26.09 Commercio al dettaglio di altri accessori per fumatori	=
47.27 Commercio al dettaglio di altri prodotti alimentari	
47.27.1 Commercio al dettaglio di latte e prodotti lattiero-caseari	

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
47.27.10	Commercio al dettaglio di latte e prodotti lattiero-caseari
47.27.2	Commercio al dettaglio di caffè
47.27.20 47.27.3	Commercio al dettaglio di caffè Commercio al dettaglio di integratari alimentari e prodetti diotatici
47.27.30	Commercio al dettaglio di integratori alimentari e prodotti dietetici Commercio al dettaglio di integratori alimentari e prodotti dietetici
47.27.9	Commercio al dettaglio di altri prodotti alimentari n.c.a.
47.27.90	Commercio al dettaglio di altri prodotti alimentari n.c.a.
47.3	Commercio al dettaglio di carburanti per autotrazione
47.30	Commercio al dettaglio di carburanti per autotrazione
47.30.0	Commercio al dettaglio di carburanti per autotrazione
47.30.00	Commercio al dettaglio di carburanti per autotrazione
47.4	Commercio al dettaglio di apparecchiature informatiche e di comunicazione
47.40 47.40.1	Commercio al dettaglio di apparecchiature informatiche e di comunicazione
47.40.10	Commercio al dettaglio di computer, unità periferiche e software Commercio al dettaglio di computer, unità periferiche e software
47.40.2	Commercio al dettaglio di computer, dilita periferiche e software Commercio al dettaglio di apparecchiature per telecomunicazioni
47.40.20	Commercio al dettaglio di apparecchiature per telecomunicazioni
47.40.3	Commercio al dettaglio di apparecchiature radiotelevisive
47.40.30	Commercio al dettaglio di apparecchiature radiotelevisive
47.5	Commercio al dettaglio di altre attrezzature per uso domestico
47.51	Commercio al dettaglio di prodotti tessili
47.51.1	Commercio al dettaglio di tessuti per abbigliamento e arredamento
47.51.10	Commercio al dettaglio di tessuti per abbigliamento e arredamento
47.51.2	Commercio al dettaglio di filati per maglieria e merceria
47.51.20 47.52	Commercio al dettaglio di filati per maglieria e merceria Commercio al dettaglio di ferramenta, materiali da costruzione, vernici e vetro
47.52.1	Commercio al dettaglio di ferramenta, materiali da costruzione, vernici e verio Commercio al dettaglio di ferramenta, vernici, vetro e materiale elettrico e termoidraulico
47.52.10	Commercio al dettaglio di ferramenta, vernici, vetro e materiale elettrico e termoidraulico
47.52.2	Commercio al dettaglio di articoli igienico-sanitari e per riscaldamento
47.52.20	Commercio al dettaglio di articoli igienico-sanitari e per riscaldamento
47.52.3	Commercio al dettaglio di altri materiali da costruzione, mattoni e piastrelle
47.52.31	Commercio al dettaglio di porte e finestre
47.52.32	Commercio al dettaglio di altri materiali da costruzione, mattoni e piastrelle n.c.a.
47.52.4	Commercio al dettaglio di attrezzature per il giardinaggio e la paesaggistica
47.52.40	Commercio al dettaglio di attrezzature per il giardinaggio e la paesaggistica
47.53 47.53.1	Commercio al dettaglio di tappeti, moquette, rivestimenti per pareti e pavimenti Commercio al dettaglio di tappeti e tende
47.53.11	Commercio al dettaglio di tappeti e moquette
47.53.12	Commercio al dettaglio di tende
47.53.2	Commercio al dettaglio di rivestimenti per pareti e pavimenti
47.53.20	Commercio al dettaglio di rivestimenti per pareti e pavimenti
47.54	Commercio al dettaglio di elettrodomestici
47.54.0	Commercio al dettaglio di elettrodomestici
47.54.00	Commercio al dettaglio di elettrodomestici
47.55	Commercia al detterdio di mobili, di articoli ner l'illuminazione articoli nere la terrole e altri articoli nere
47.55 47.55.1	Commercio al dettaglio di mobili, di articoli per l'illuminazione, articoli per la tavola e altri articoli per la casa Commercio al dettaglio di mobili per la casa
47.55.10	Commercio al dettaglio di mobili per la casa
47.55.2	Commercio al dettaglio di mobili Commercio al dettaglio di altri mobili
47.55.20	Commercio al dettaglio di altri mobili
47.55.3	Commercio al dettaglio di articoli per l'illuminazione
47.55.30	Commercio al dettaglio di articoli per l'illuminazione
47.55.4	Commercio al dettaglio di articoli per la tavola e la cucina
47.55.40	Commercio al dettaglio di articoli per la tavola e la cucina
47.55.9	Commercio al dettaglio di attrezzature per bambini e altri articoli per la casa
47.55.90	Commercio al dettaglio di attrezzature per bambini e altri articoli per la casa
47.6	Commercio al dettaglio di articoli culturali e ricreativi Commercio al dettaglio di libri
47.61 47.61.0	Commercio al dettaglio di libri
47.61.00	Commercio al dettaglio di libri
47.62	Commercio al dettaglio di giornali, altre pubblicazioni periodiche e articoli di cancelleria
47.62.1	Commercio al dettaglio di giornali e altre pubblicazioni periodiche
47.62.10	Commercio al dettaglio di giornali e altre pubblicazioni periodiche
47.62.2	Commercio al dettaglio di articoli di cancelleria
47.62.20	Commercio al dettaglio di articoli di cancelleria
47.63	Commercio al dettaglio di attrezzature sportive

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
47.63.1	Commercio al dettaglio di imbarcazioni
47.63.10	Commercio al dettaglio di imbarcazioni
47.63.2	Commercio al dettaglio di biciclette e altre attrezzature sportive
47.63.21 47.63.29	Commercio al dettaglio di biciclette Commercio al dettaglio di altre attrezzature sportive
47.64	Commercio al dettaglio di giochi e giocattoli
47.64.0	Commercio al dettaglio di giochi e giocattoli
47.64.00	Commercio al dettaglio di giochi e giocattoli
47.69	Commercio al dettaglio di articoli culturali e ricreativi n.c.a.
47.69.1	Commercio al dettaglio di supporti registrati e strumenti musicali
47.69.11	Commercio al dettaglio di supporti registrati
47.69.12	Commercio al dettaglio di strumenti musicali
47.69.2 47.69.20	Commercio al dettaglio di articoli di filatelia, numismatica e da collezionismo Commercio al dettaglio di articoli di filatelia, numismatica e da collezionismo
47.69.3	Commercio al dettaglio di articoli di materia, ridiffismatica e da conezionismo
47.69.30	Commercio al dettaglio di articoli per disegno, pittura e scultura
47.69.9	Commercio al dettaglio di altri articoli culturali e ricreativi n.c.a.
47.69.91	Commercio al dettaglio di opere d'arte
47.69.99	Commercio al dettaglio di altri articoli vari culturali e ricreativi n.c.a.
47.7	Commercio al dettaglio di altri prodotti, esclusi autoveicoli e motocicli
47.71	Commercio al dettaglio di articoli di abbigliamento
47.71.1	Commercio al dettaglio di articoli di abbigliamento per adulti
47.71.10 47.71.2	Commercio al dettaglio di articoli di abbigliamento per adulti Commercio al dettaglio di articoli di abbigliamento per neonati e bambini
47.71.20	Commercio al dettaglio di articoli di abbigliamento per neonati e bambini
47.71.3	Commercio al dettaglio di articoli di biancheria intima
47.71.30	Commercio al dettaglio di articoli di biancheria intima
47.71.4	Commercio al dettaglio di articoli di abbigliamento in pelle e pelliccia
47.71.40	Commercio al dettaglio di articoli di abbigliamento in pelle e pelliccia
47.71.5	Commercio al dettaglio di accessori per l'abbigliamento
47.71.50	Commercio al dettaglio di accessori per l'abbigliamento
47.72	Commercio al dettaglio di calzature e articoli in pelle
47.72.1	Commercio al dettaglio di calzature e accessori per calzature
47.72.11 47.72.12	Commercio al dettaglio di calzature e accessori per calzature per adulti Commercio al dettaglio di calzature e accessori per calzature per neonati e bambini
47.72.2	Commercio al dettaglio di carzattire e accessori per carzattire per neoriati e bambini Commercio al dettaglio di articoli in pelle e articoli da viaggio
47.72.20	Commercio al dettaglio di articoli in pelle e articoli da viaggio
47.73	Commercio al dettaglio di prodotti farmaceutici
47.73.1	Commercio al dettaglio di medicinali soggetti a prescrizione medica
47.73.10	Commercio al dettaglio di medicinali soggetti a prescrizione medica
47.73.2	Commercio al dettaglio di rimedi erboristici
47.73.20	Commercio al dettaglio di rimedi erboristici
47.73.9	Commercio al dettaglio di altri prodotti farmaceutici
47.73.90 47.74	Commercio al dettaglio di altri prodotti farmaceutici
47.74.0	Commercio al dettaglio di articoli medicali e ortopedici Commercio al dettaglio di articoli medicali e ortopedici
47.74.01	Commercio al dettaglio di acticoli nedicali e oriopedici
47.74.09	Commercio al dettaglio di altri articoli medicali e ortopedici
47.75	Commercio al dettaglio di cosmetici e di articoli di profumeria
47.75.0	Commercio al dettaglio di cosmetici e di articoli di profumeria
47.75.00	Commercio al dettaglio di cosmetici e di articoli di profumeria
47.76	Commercio al dettaglio di fiori, piante, fertilizzanti, animali da compagnia e alimenti per animali da compagnia
47.76.1	Commercio al dettaglio di fiori, piante e fertilizzanti
47.76.10	Commercio al dettaglio di fiori, piante e fertilizzanti
47.76.2	Commercio al dettaglio di animali da compagnia e alimenti per animali da compagnia
47.76.20	Commercio al dettaglio di animali da compagnia e alimenti per animali da compagnia
47.77 47.77.0	Commercio al dettaglio di orologi e articoli di gioielleria
47.77.00	Commercio al dettaglio di orologi e articoli di gioielleria Commercio al dettaglio di orologi e articoli di gioielleria
47.77.00	Commercio al dettaglio di orologi e ancioli di giolelleria Commercio al dettaglio di altri prodotti non di seconda mano
47.78.1	Commercio al dettaglio di articoli per fotografia e ottica
47.78.10	Commercio al dettaglio di articoli per fotografia e ottica
47.78.2	Commercio al dettaglio di souvenir, articoli di artigianato, articoli religiosi, bigiotteria e bomboniere
47.78.21	Commercio al dettaglio di souvenir
47.78.22	Commercio al dettaglio di articoli di artigianato

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
47.78.23	Commercio al dettaglio di articoli religiosi
47.78.24	Commercio al dettaglio di bigiotteria
47.78.25	Commercio al dettaglio di bomboniere
47.78.3	Commercio al dettaglio di combustibile per uso domestico, bombole di gas, carbone e legna da ardere (esclusi combustibili fossili)
47.78.30	Commercio al dettaglio di combustibile per uso domestico, bombole di gas, carbone e legna da ardere (esclusi combustibili fossili)
47.78.4	Commercio al dettaglio di prodotti per la pulizia
47.78.40	Commercio al dettaglio di prodotti per la pulizia
47.78.9	Commercio al dettaglio di altri prodotti non di seconda mano n.c.a.
47.78.91	Commercio al dettaglio di articoli per imballaggio
47.78.92	Commercio al dettaglio di articoli funerari e cimiteriali
47.78.93	Commercio al dettaglio di articoli per adulti
47.78.99	Commercio al dettaglio di altri prodotti vari non di seconda mano n.c.a.
47.79	Commercio al dettaglio di articoli di seconda mano
47.79.1 47.79.10	Commercio al dettaglio di libri di seconda mano Commercio al dettaglio di libri di seconda mano
47.79.2	Commercio al dettaglio di ribri di seconda mano Commercio al dettaglio di oggetti di antiquariato e mobili di seconda mano
47.79.20	Commercio al dettaglio di oggetti di antiquariato e mobili di seconda mano
47.79.3	Commercio al dettaglio di articoli di abbigliamento e altri articoli di seconda mano
47.79.31	Commercio al dettaglio di articoli di abbigliamento di seconda mano
47.79.32	Commercio al dettaglio di orologi e articoli di gioielleria di seconda mano
47.79.39	Commercio al dettaglio di altri articoli di seconda mano n.c.a.
47.8	Commercio al dettaglio di autoveicoli, motocicli e relative parti e accessori
47.81	Commercio al dettaglio di autoveicoli
47.81.1	Commercio al dettaglio di automobili e autoveicoli leggeri
47.81.10	Commercio al dettaglio di automobili e autoveicoli leggeri
47.81.2	Commercio al dettaglio di altri autoveicoli
47.81.20	Commercio al dettaglio di altri autoveicoli
47.82	Commercio al dettaglio di parti e accessori di autoveicoli
47.82.0	Commercio al dettaglio di parti e accessori di autoveicoli
47.82.00 47.83	Commercio al dettaglio di parti e accessori di autoveicoli Commercio al dettaglio di motocicli, parti e accessori di motocicli
47.83.1	Commercio al dettaglio di motocicii, parti e accessori di motocicii Commercio al dettaglio di motocicii
47.83.10	Commercio al dettaglio di motocicli
47.83.2	Commercio al dettaglio di parti e accessori di motocicli
47.83.20	Commercio al dettaglio di parti e accessori di motocicli
47.9	Attività di servizi di intermediazione per il commercio al dettaglio
47.91	Attività di servizi di intermediazione per il commercio al dettaglio non specializzato
47.91.1	Attività di servizi di intermediazione per il commercio al dettaglio non specializzato di articoli di seconda mano
47.91.10	Attività di servizi di intermediazione per il commercio al dettaglio non specializzato di articoli di seconda mano
47.91.2	Attività di servizi di intermediazione per il commercio al dettaglio non specializzato di prodotti nuovi
47.91.20	Attività di servizi di intermediazione per il commercio al dettaglio non specializzato di prodotti nuovi
47.92	Attività di servizi di intermediazione per il commercio al dettaglio specializzato
47.92.1	Attività di servizi di intermediazione per il commercio al dettaglio specializzato di prodotti alimentari e bevande
47.92.10	Attività di servizi di intermediazione per il commercio al dettaglio specializzato di prodotti alimentari e bevande
47.92.2	Attività di servizi di intermediazione per il commercio al dettaglio specializzato di articoli di seconda mano
	Attività di servizi di intermediazione per il commercio al dettaglio specializzato di autoveicoli e motocicli di
47.92.21	seconda mano
47.92.22	Attività di servizi di intermediazione per il commercio al dettaglio specializzato di parti e accessori di autoveicoli e motocicli di seconda mano
47.92.29	Attività di servizi di intermediazione per il commercio al dettaglio specializzato di altri articoli di seconda mano
47.92.3	Attività di servizi di intermediazione per il commercio al dettaglio specializzato di prodotti nuovi
47.00.04	Attività di servizi di intermediazione per il commercio al dettaglio specializzato di autoveicoli, esclusi articoli di
47.92.31	seconda mano
47.92.32	Attività di servizi di intermediazione per il commercio al dettaglio specializzato di parti e accessori di autoveicoli, esclusi articoli di seconda mano
47.92.33	Attività di servizi di intermediazione per il commercio al dettaglio specializzato di motocicli, parti e accessori di motocicli, esclusi articoli di seconda mano
	· ·

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
47.92.34	Attività di servizi di intermediazione per il commercio al dettaglio specializzato di elettrodomestici e altri articoli per la casa, esclusi articoli di seconda mano
17.02.01	Attività di servizi di intermediazione per il commercio al dettaglio specializzato di prodotti tessili, articoli di
47.92.35	abbigliamento e calzature, esclusi articoli di seconda mano
47.00.06	Attività di servizi di intermediazione per il commercio al dettaglio specializzato di cosmetici e di articoli di
47.92.36 47.92.39	profumeria, esclusi articoli di seconda mano Attività di servizi di intermediazione per il commercio al dettaglio specializzato di prodotti nuovi n.c.a.
49	Trasporto terrestre e trasporto mediante condotte
49.20.00	Trasporto ferroviario di merci
49.3	Altri trasporti terrestri di passeggeri
49.33	Trasporto di passeggeri a richiesta su veicoli con conducente
49.33.1	Trasporto su taxi
49.33.10 49.33.2	Trasporto su taxi Trasporto su veicoli a noleggio con conducente
49.33.20	Trasporto su veicoli a noleggio con conducente Trasporto su veicoli a noleggio con conducente
49.34	Trasporto di passeggeri mediante funivie e sciovie
49.34.0	Trasporto di passeggeri mediante funivie e sciovie
49.34.00	Trasporto di passeggeri mediante funivie e sciovie
49.41	Trasporto di merci su strada
49.42	Servizi di trasloco
49.42.0 49.42.00	Servizi di trasloco Servizi di trasloco
49.42.00	Trasporto mediante condotte di gas (esclusi combustibili fossili)
50.10.00	Trasporto marittimo e costiero di passeggeri
50.20.00	Trasporto marittimo e costiero di merci
50.30.00	Trasporto per vie d'acqua interne di passeggeri
50.40.00	Trasporto per vie d'acqua interne di merci
51.21	Trasporto aereo di merci
52	Magazzinaggio, deposito e attività di supporto ai trasporti
52.1	Magazzinaggio e deposito
52.10	Magazzinaggio e deposito
52.10.1 52.10.10	Magazzinaggio e deposito non refrigerato Magazzinaggio e deposito non refrigerato
52.10.10	Magazzinaggio e deposito non reinigerato
52.10.20	Magazzinaggio e deposito refrigerato
52.2	Attività di supporto ai trasporti
52.21	Servizi di supporto al trasporto terrestre
52.21.1	Gestione di infrastrutture ferroviarie
52.21.10	Gestione di infrastrutture ferroviarie
52.21.2	Gestione e manutenzione di strade
52.21.20 52.21.3	Gestione e manutenzione di strade Gestione di stazioni per autobus
52.21.30	Gestione di stazioni per autobus
52.21.4	Gestione di centri di movimentazione merci
52.21.40	Gestione di centri di movimentazione merci
52.21.5	Gestione di parcheggi e autorimesse
52.21.50	Gestione di parcheggi e autorimesse
52.21.6	Attività di traino e soccorso stradale
52.21.60 52.21.9	Attività di traino e soccorso stradale Altri servizi di supporto al trasporto terrestre
52.21.90	Altri servizi di supporto al trasporto terrestre
52.22	Servizi di supporto al trasporto terrestre
52.22.0	Servizi di supporto al trasporto marittimo e per vie d'acqua interne
52.22.09	Altri servizi di supporto al trasporto marittimo e per vie d'acqua interne
52.23	Servizi di supporto al trasporto aereo
52.23.0	Servizi di supporto al trasporto aereo
52.23.00	Servizi di supporto al trasporto aereo
52.24 52.24.1	Movimentazione merci Movimentazione merci relativa a trasporti aerei
52.24.10	Movimentazione merci relativa a trasporti aerei Movimentazione merci relativa a trasporti aerei
52.24.2	Movimentazione merci relativa a trasporti aerei Movimentazione merci relativa a trasporti marittimi e per vie d'acqua interne
52.24.20	Movimentazione merci relativa a trasporti marittimi e per vie d'acqua interne
52.24.3	Movimentazione merci relativa a trasporti ferroviari
52.24.30	Movimentazione merci relativa a trasporti ferroviari

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
52.24.4	Movimentazione merci relativa ad altri trasporti terrestri
52.24.40	Movimentazione merci relativa ad altri trasporti terrestri
52.25	Servizi di logistica
52.25.0	Servizi di logistica
52.25.01	Servizi di logistica per opere d'arte
52.25.09 52.26	Altri servizi di logistica
52.26.0	Altre attività di supporto ai trasporti Altre attività di supporto ai trasporti
52.26.01	Attività di agenti e agenzie di dogana
52.26.02	Attività di spedizione merci
52.3	Attività di servizi di intermediazione per il trasporto
52.31	Attività di servizi di intermediazione per il trasporto di merci
52.31.0	Attività di servizi di intermediazione per il trasporto di merci
52.31.00	Attività di servizi di intermediazione per il trasporto di merci
52.32	Attività di servizi di intermediazione per il trasporto di passeggeri
52.32.0	Attività di servizi di intermediazione per il trasporto di passeggeri
52.32.00	Attività di servizi di intermediazione per il trasporto di passeggeri
53	Attività postali e di corriere
53.1 53.10	Attività postali con obbligo di servizio universale Attività postali con obbligo di servizio universale
53.10.0	Attività postali con obbligo di servizio universale Attività postali con obbligo di servizio universale
53.10.00	Attività postali con obbligo di servizio universale Attività postali con obbligo di servizio universale
53.2	Altre attività postali e di corriere
53.20	Altre attività postali e di corriere
53.20.0	Altre attività postali e di corriere
53.20.00	Altre attività postali e di corriere
53.3	Attività di servizi di intermediazione per attività postali e di corriere
53.30	Attività di servizi di intermediazione per attività postali e di corriere
53.30.0	Attività di servizi di intermediazione per attività postali e di corriere
53.30.00	Attività di servizi di intermediazione per attività postali e di corriere
55	Servizi di alloggio
55.1	Servizi di alloggio di alberghi e simili
55.10 55.10.0	Servizi di alloggio di alberghi e simili Servizi di alloggio di alberghi e simili
55.10.00	Servizi di alloggio di alberghi e simili
55.20.10	Ostelli
55.20.2	Rifugi e baite di montagna
55.20.20	Rifugi e baite di montagna
55.20.3	Case religiose e sociali di ospitalità
55.20.31	Case religiose di ospitalità
55.20.32	Altre case sociali di ospitalità
55.20.41	Bed and breakfast
55.20.42	Servizi di alloggio in camere, case e appartamenti per vacanze
55.20.51	Servizi di alloggio in aziende agricole
55.30.01	Campeggi
55.30.02 55.30.03	Villaggi turistici e alloggi glamping Aree attrezzate per veicoli ricreazionali
55.30.04	Marina resort
55.4	Attività di servizi di intermediazione per servizi di alloggio
55.40	Attività di servizi di intermediazione per servizi di alloggio
55.40.0	Attività di servizi di intermediazione per servizi di alloggio
55.40.00	Attività di servizi di intermediazione per servizi di alloggio
55.90.00	Altri servizi di alloggio
56	Attività di servizi di ristorazione
56.1	Attività di ristoranti e di servizi di ristorazione mobile
56.11	Attività di ristoranti
56.11.1	Attività di ristoranti, escluse gelaterie e pasticcerie
56.11.11	Attività di ristoranti con servizio al tavolo, escluse gelaterie e pasticcerie
56.11.12	Attività di ristoranti senza servizio al tavolo o da asporto, escluse gelaterie e pasticcerie
56.11.2 56.11.21	Attività di gelaterie e pasticcerie Attività di gelaterie con servizio al tavolo
56.11.22	Attività di gelaterie senza servizio al tavolo o da asporto
56.11.23	Attività di pasticcerie con servizio al tavolo
56.11.24	Attività di pasticcerie senza servizio al tavolo o da asporto
56.11.9	Attività di ristoranti n.c.a.
56.11.91	Attività di ristoranti connesse alle aziende agricole

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
56.11.92	Attività di ristoranti connesse alle aziende ittiche
56.11.93	Attività di ristoranti a bordo di mezzi di trasporto
56.12	Attività di servizi di ristorazione mobile
56.12.0	Attività di servizi di ristorazione mobile
56.12.01	Attività di servizi di ristorazione mobile di ristoranti e altri esercizi di ristorazione simili
56.12.02 56.12.03	Attività di servizi di ristorazione mobile di gelaterie Attività di servizi di ristorazione mobile di pasticcerie
56.2	Attività di servizi di ristorazione mobile di pasticcene Attività di servizi di catering per eventi, catering su base contrattuale e altri servizi di ristorazione
56.21	Attività di catering per eventi
56.21.0	Attività di catering per eventi
56.21.01	Attività di catering per eventi presso location dei clienti
56.21.02	Attività di catering per eventi presso sale per banchetti
56.22	Attività di servizi di catering su base contrattuale e altri servizi di ristorazione
56.22.0	Attività di servizi di catering su base contrattuale e altri servizi di ristorazione
56.22.01	Attività di servizi di catering su base contrattuale
56.22.02 56.3	Altri servizi di ristorazione Attività di somministrazione di bevande
56.30	Attività di somministrazione di bevande
56.30.0	Attività di somministrazione di bevande
56.30.01	Attività di somministrazione di bevande in bar e caffetterie
56.30.02	Attività di somministrazione di bevande in lounge cocktail bar
56.30.03	Attività di somministrazione mobile di bevande
56.30.04	Attività di somministrazione di bevande a bordo di mezzi di trasporto
56.4	Attività di servizi di intermediazione per servizi di ristorazione
56.40	Attività di servizi di intermediazione per servizi di ristorazione
56.40.0	Attività di servizi di intermediazione per servizi di ristorazione
56.40.00	Attività di servizi di intermediazione per servizi di ristorazione Attività editoriali
58 58.1	Edizione di libri, quotidiani e altre attività editoriali, esclusa l'edizione di software
58.11	Edizione di libri
58.11.0	Edizione di libri
58.11.00	Edizione di libri
58.12	Edizione di quotidiani
58.12.0	Edizione di quotidiani
58.12.00	Edizione di quotidiani
58.13	Edizione di riviste e periodici
58.13.0	Edizione di riviste e periodici
58.13.00 58.19	Edizione di riviste e periodici Altre attività editoriali, esclusa l'edizione di software
58.19.0	Altre attività editoriali, esclusa l'edizione di software
58.19.00	Altre attività editoriali, esclusa l'edizione di software
58.2	Edizione di software
58.21	Edizione di videogiochi
58.21.0	Edizione di videogiochi
58.21.00	Edizione di videogiochi
58.29	Edizione di altri software
58.29.0	Edizione di altri software
58.29.00	Edizione di altri software
50	Attività di produzione, post-produzione e distribuzione cinematografica, di video e programmi televisivi, di
59 59.1	registrazioni musicali e sonore Attività di produzione, post-produzione e distribuzione cinematografica, di video e programmi televisivi
59.11	Attività di produzione cinematografica, di video e programmi televisivi
59.11.0	Attività di produzione cinematografica, di video e programmi televisivi
59.11.00	Attività di produzione cinematografica, di video e programmi televisivi
59.12	Attività di post-produzione cinematografica, di video e programmi televisivi
59.12.0	Attività di post-produzione cinematografica, di video e programmi televisivi
59.12.00	Attività di post-produzione cinematografica, di video e programmi televisivi
59.13	Attività di distribuzione cinematografica, di video e programmi televisivi
59.13.0	Attività di distribuzione cinematografica, di video e programmi televisivi
59.13.00	Attività di distribuzione cinematografica, di video e programmi televisivi
59.14	Attività di proiezione cinematografica
59.14.0 59.14.00	Attività di proiezione cinematografica Attività di proiezione cinematografica
59.14.00	Attività di registrazione sonora e dell'editoria musicale
59.20	Attività di registrazione sonora e dell'editoria musicale
59.20.1	Attività di registrazione sonora

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
59.20.10	Attività di registrazione sonora
59.20.2	Editoria musicale
59.20.20	Editoria musicale
60	Attività di programmazione, trasmissione, agenzie di stampa e altre attività di distribuzione di contenuti
60.1 60.10	Attività di trasmissione radiofonica e distribuzione di audio Attività di trasmissione radiofonica e distribuzione di audio
60.10.0	Attività di trasmissione radiofonica e distribuzione di audio
60.10.00	Attività di trasmissione radiofonica e distribuzione di audio
60.2	Attività di programmazione e trasmissione televisive e di distribuzione di video
60.20	Attività di programmazione e trasmissione televisive e di distribuzione di video
60.20.0	Attività di programmazione e trasmissione televisive e di distribuzione di video
60.20.00	Attività di programmazione e trasmissione televisive e di distribuzione di video
60.3	Attività delle agenzie di stampa e altre attività di distribuzione di contenuti
60.31	Attività delle agenzie di stampa
60.31.0 60.31.00	Attività delle agenzie di stampa Attività delle agenzie di stampa
60.39	Attività di distribuzione di contenuti
60.39.0	Altre attività di distribuzione di contenuti
60.39.00	Altre attività di distribuzione di contenuti
61	Telecomunicazioni
61.1	Attività di telecomunicazioni fisse, mobili e satellitari
61.10	Attività di telecomunicazioni fisse, mobili e satellitari
61.10.0	Attività di telecomunicazioni fisse, mobili e satellitari
61.10.01	Attività di telecomunicazioni fisse
61.10.02	Attività di telecomunicazioni mobili
61.10.03	Attività di telecomunicazioni satellitari
61.2 61.20	Attività di rivendita di telecomunicazioni e attività di servizi di intermediazione per telecomunicazioni Attività di rivendita di telecomunicazioni e attività di servizi di intermediazione per telecomunicazioni
61.20.0	Attività di rivendita di telecomunicazioni e attività di servizi di intermediazione per telecomunicazioni Attività di rivendita di telecomunicazioni e attività di servizi di intermediazione per telecomunicazioni
61.20.00	Attività di rivendita di telecomunicazioni e attività di servizi di intermediazione per telecomunicazioni Attività di rivendita di telecomunicazioni e attività di servizi di intermediazione per telecomunicazioni
61.9	Altre attività di telecomunicazioni
61.90	Altre attività di telecomunicazioni
61.90.1	Erogazione di servizi di accesso a Internet
61.90.10	Erogazione di servizi di accesso a Internet
61.90.2	Erogazione di servizi di messaggistica e di notifica
61.90.20	Erogazione di servizi di messaggistica e di notifica
61.90.9 61.90.90	Altre attività di telecomunicazioni n.c.a. Altre attività di telecomunicazioni n.c.a.
62	Attività di programmazione, consulenza informatica e attività connesse
62.1	Attività di programmazione informatica
62.10	Attività di programmazione informatica
62.10.0	Attività di programmazione informatica
62.10.00	Attività di programmazione informatica
62.2	Attività di consulenza informatica e di gestione di strutture informatiche
62.20	Attività di consulenza informatica e di gestione di strutture informatiche
62.20.1	Attività di consulenza informatica
62.20.10	Attività di consulenza informatica
62.20.2	Attività di gestione di strutture informatiche Attività di gestione di strutture informatiche
62.20.20 62.9	Attività di gestione di strutture informatione Altre attività dei servizi connessi alle tecnologie dell'informazione e dell'informatica
62.90	Altre attività dei servizi connessi alle tecnologie dell'informazione e dell'informatica
62.90.0	Altre attività dei servizi connessi alle tecnologie dell'informazione e dell'informatica
62.90.01	Configurazione di personal computer
62.90.09	Altre attività dei servizi connessi alle tecnologie dell'informazione e dell'informatica n.c.a.
63	Infrastrutture informatiche, elaborazione dati, hosting e altri servizi di informazione
63.1	Infrastrutture informatiche, elaborazione dati, hosting e attività connesse
63.10	Infrastrutture informatiche, elaborazione dati, hosting e attività connesse
63.10.1	Fornitura di infrastrutture informatiche, hosting e attività connesse
63.10.10	Fornitura di infrastrutture informatiche, hosting e attività connesse
63.10.2	Elaborazione dati
63.10.21 63.10.29	Elaborazione dati contabili Elaborazione altri dati
63.9	Attività dei portali di ricerca web e altre attività dei servizi di informazione
63.91	Attività dei portali di ricerca sul web
63.91.0	Attività dei portali di ricerca sul web

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
63.91.00	Attività dei portali di ricerca sul web
63.92	Altre attività dei servizi di informazione
63.92.0	Altre attività dei servizi di informazione
63.92.00 68	Altre attività dei servizi di informazione Attività immobiliari
68.1	Attività immobiliari su beni propri e sviluppo di progetti immobiliari
68.12	Sviluppo di progetti immobiliari
68.12.0	Sviluppo di progetti immobiliari
68.12.00	Sviluppo di progetti immobiliari
68.2	Affitto e gestione di beni immobili propri o in locazione
68.20	Affitto e gestione di beni immobili propri o in locazione
68.20.0	Affitto e gestione di beni immobili propri o in locazione
68.20.02	Affitto e gestione di altri terreni ed edifici non residenziali, impianti e fabbriche propri o in locazione
68.3	Attività immobiliari per conto terzi
68.31	Attività di servizi di intermediazione per attività immobiliari
68.31.0 68.31.00	Attività di servizi di intermediazione per attività immobiliari Attività di servizi di intermediazione per attività immobiliari
69	Attività legali e di contabilità
69.1	Attività legali, giuridiche e notarili
69.10	Attività legali, giuridiche e notarili
69.10.1	Attività legali e giuridiche
69.10.10	Attività legali e giuridiche
69.10.2	Attività notarili
69.10.20	Attività notarili
69.10.3	Attività di supporto alle attività legali, giuridiche e notarili
69.10.30	Attività di supporto alle attività legali, giuridiche e notarili
69.2 69.20	Attività di contabilità, controllo e revisione contabile; consulenza fiscale Attività di contabilità, controllo e revisione contabile; consulenza fiscale
69.20.0	Attività di contabilità, controllo e revisione contabile; consulenza fiscale
69.20.01	Attività di commercialisti
69.20.02	Attività di revisori legali in ambito contabile
69.20.03	Attività di esperti contabili
69.20.04	Attività di consulenti del lavoro
69.20.05	Attività di altri soggetti simili in materia di contabilità delle retribuzioni e buste paga
69.20.06	Attività di altri consulenti, periti e altri soggetti simili in ambito tributario e contabile
69.20.07	Attività di centri di assistenza fiscale
70	Attività di sedi centrali e consulenza gestionale
70.1 70.10	Attività di sedi centrali Attività di sedi centrali
70.10	Attività di sedi centrali
70.10.00	Attività di sedi centrali
70.2	Consulenza imprenditoriale e altre attività di consulenza gestionale
70.20	Consulenza imprenditoriale e altre attività di consulenza gestionale
70.20.0	Consulenza imprenditoriale e altre attività di consulenza gestionale
70.20.01	Attività di consulenza in materia di logistica
70.20.02	Attività di certificazione di processi
70.20.09	Consulenza imprenditoriale e altre attività di consulenza gestionale n.c.a.
71	Attività di architettura e ingegneria; collaudi e analisi tecniche
71.1 71.11	Attività di architettura, di ingegneria e altre consulenze tecniche connesse Attività di architettura
71.11	Attività di architettura
71.11.01	Progettazione, pianificazione e supervisione di scavi archeologici
71.11.09	Attività di architettura n.c.a.
71.12	Attività di ingegneria e altre consulenze tecniche connesse
71.12.1	Attività di ingegneria
71.12.10	Attività di ingegneria
71.12.2	Gestione di progetti relativi a opere di ingegneria integrata
71.12.20	Gestione di progetti relativi a opere di ingegneria integrata
71.12.3	Elaborazione e supervisione di progetti da parte di geometri
71.12.30	Elaborazione e supervisione di progetti da parte di geometri
71.12.4	Attività di cartografia e aerofotogrammetria
71.12.40 71.12.5	Attività di cartografia e aerofotogrammetria Attività di geologia, di prospezione geognostica e mineraria
71.12.50	Attività di geologia, di prospezione geognostica e mineraria
71.12.30	Collaudi e analisi tecniche
71.20	Collaudi e analisi tecniche
-	•

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
71.20.1	Collaudi e analisi tecniche di prodotti
71.20.11	Collaudi e analisi tecniche per indagini archeologiche
71.20.19	Altri collaudi e analisi tecniche di prodotti
71.20.2	Attività di controllo di qualità e certificazione di prodotti
71.20.21 71.20.29	Attività di riconoscimento dell'origine dei prodotti Altre attività di controllo di qualità e certificazione di prodotti
72	Ricerca scientifica e sviluppo
72.1	Ricerca e sviluppo sperimentale nel campo delle scienze naturali e dell'ingegneria
72.10	Ricerca e sviluppo sperimentale nel campo delle scienze naturali e dell'ingegneria
72.10.1	Ricerca e sviluppo sperimentale nel campo delle biotecnologie
72.10.10	Ricerca e sviluppo sperimentale nel campo delle biotecnologie
72.10.2	Ricerca e sviluppo sperimentale nel campo delle altre scienze naturali e dell'ingegneria
72.10.21	Ricerca e sviluppo sperimentale nel campo della geologia
72.10.22	Ricerca e sviluppo sperimentale nel campo della diagnostica per la conservazione dei beni culturali
72.10.29	Ricerca e sviluppo sperimentale nel campo delle altre scienze naturali e dell'ingegneria n.c.a.
72.2	Ricerca e sviluppo sperimentale nel campo delle scienze sociali e umanistiche
72.20	Ricerca e sviluppo sperimentale nel campo delle scienze sociali e umanistiche
72.20.0	Ricerca e sviluppo sperimentale nel campo delle scienze sociali e umanistiche
72.20.01	Ricerca e sviluppo sperimentale nel campo dell'archeologia
72.20.09	Ricerca e sviluppo sperimentale nel campo delle altre scienze sociali e umanistiche
73 73.1	Attività di pubblicità, ricerche di mercato e pubbliche relazioni Pubblicità
73.11	Attività di agenzie pubblicitarie
73.11.0	Attività di agenzie pubblicitarie
73.11.01	Ideazione di campagne pubblicitarie
73.11.02	Conduzione di campagne di marketing e altri servizi pubblicitari
73.11.03	Attività di influencer marketing
73.12	Attività di concessionarie pubblicitarie
73.12.0	Attività di concessionarie pubblicitarie
73.12.00	Attività di concessionarie pubblicitarie
73.2	Ricerche di mercato e sondaggi di opinione
73.20	Ricerche di mercato e sondaggi di opinione
73.20.0	Ricerche di mercato e sondaggi di opinione
73.20.00	Ricerche di mercato e sondaggi di opinione
73.3	Pubbliche relazioni e comunicazione
73.30 73.30.0	Pubbliche relazioni e comunicazione
73.30.01	Pubbliche relazioni e comunicazione Attività di rappresentanza di interessi
70.30.01	7 minta arrapprosentanza armoressi
73.30.02	Attività di informazione scientifica inerente prodotti farmaceutici e articoli medicali per scopi promozionali
73.30.03	Attività di promozione di altri prodotti
73.30.09	Pubbliche relazioni e comunicazione n.c.a.
74	Altre attività professionali, scientifiche e tecniche
74.1	Attività di progettazione specializzata
74.11	Attività di progettazione di prodotti industriali e di moda
74.11.1	Attività di progettazione di prodotti industriali
74.11.10	Attività di progettazione di prodotti industriali
74.11.2	Attività di progettazione di moda
74.11.20	Attività di progettazione di moda
74.12	Attività di progettazione grafica e di comunicazione visiva Attività di progettazione grafica e di comunicazione visiva
74.12.0 74.12.01	Attività di progettazione grafica e di comunicazione visiva Grafica di pagine web
74.12.09	Altre attività di progettazione grafica e di comunicazione visiva
74.13	Attività di progettazione di interni
74.13.0	Attività di progettazione di interni
74.13.00	Attività di progettazione di interni
74.14	Altre attività di progettazione specializzata
74.14.0	Altre attività di progettazione specializzata
74.14.01	Attività di progettazione specializzata fornite da disegnatori tecnici
74.14.09	Altre attività di progettazione specializzata n.c.a.
74.2	Attività fotografiche
74.20	Attività fotografiche
74.20.1	Attività fotografiche specializzate
74.20.11	Attività fotografiche fornite da fotoreporter
74.20.12	Attività fotografiche aeree e subacquee
74.20.19	Altre attività fotografiche specializzate

CODICE_ATECO_2025	TITOLO ITALIANO ATECO 2025
74.20.2	Attività di sviluppo e stampa e altre attività fotografiche
74.20.20 74.3	Attività di sviluppo e stampa e altre attività fotografiche
74.30	Attività di traduzione e interpretariato Attività di traduzione e interpretariato
74.30.0	Attività di traduzione e interpretariato Attività di traduzione e interpretariato
74.30.00	Attività di traduzione e interpretariato
74.9	Altre attività professionali, scientifiche e tecniche n.c.a.
74.91	Attività di servizi di intermediazione e marketing di brevetti
74.91.0	Attività di servizi di intermediazione e marketing di brevetti
74.91.00	Attività di servizi di intermediazione e marketing di brevetti
74.99	Tutte le altre attività professionali, scientifiche e tecniche n.c.a.
74.99.1	Attività di consulenza agraria
74.99.11	Attività di consulenza agraria fornite da agronomi
74.99.12	Attività di consulenza agraria fornite da agrotecnici
74.99.13	Attività di consulenza agraria fornite da periti agrari
74.99.14	Attività di consulenza agraria fornite da altri economisti specializzati in agricoltura
74.99.15	Attività di consulenza agraria viticolo enologica fornite da enologi
74.99.16	Attività di consulenza agraria viticolo enologica fornite da enotecnici
74.99.19	Altre attività di consulenza agraria n.c.a.
74.99.2	Attività di consulenza in materia di sicurezza
74.99.21	Attività di consulenza in materia di sicurezza e salute dei posti di lavoro
74.99.29	Altre attività di consulenza in materia di sicurezza
74.99.3	Attività di consulenza ambientale e di risparmio energetico
74.99.31	Attività di consulenza in materia di prevenzione e riduzione dell'inquinamento e di gestione dei rifiuti
74.99.32	Attività di consulenza in materia di gestione delle risorse energetiche, energie rinnovabili ed efficienza energetica
	Attività di consulenza in materia di gestione delle risorse idriche, minerali e altre risorse naturali per usi differenti
74.99.33	da quelli energetici
74.99.4	Attività di consulenza in enogastronomia
74.99.41	Attività di consulenza fornite da enotecari e sommelier
74.99.42	Attività di consulenza in gastronomia
74.99.9	Altre attività varie professionali, scientifiche e tecniche n.c.a.
74.99.91	Attività tecniche svolte da periti industriali
74.99.92	Attività di previsione meteorologica
74.99.93	Attività di agenzie, agenti e procuratori per lo spettacolo e lo sport
74.99.94	Attività di consulenza tecnica in ambito grafologico
74.99.99 75	Tutte le altre attività varie professionali, scientifiche e tecniche n.c.a. Servizi veterinari
75.0	Servizi veterinari
75.00	Servizi veterinari
75.00.0	Servizi veterinari
75.00.00	Servizi veterinari
77	Attività di noleggio e leasing operativo
77.2	Noleggio e leasing operativo di beni per uso personale e per la casa
77.21	Noleggio e leasing operativo di attrezzature e articoli sportivi e ricreativi
77.21.0	Noleggio e leasing operativo di attrezzature e articoli sportivi e ricreativi
77.21.01	Noleggio e leasing operativo di biciclette
77.21.02	Noleggio e leasing operativo di imbarcazioni da diporto senza operatore
77.21.09	Noleggio e leasing operativo di altre attrezzature e articoli sportivi e ricreativi
77.22	Noleggio e leasing operativo di altri beni per uso personale e per la casa
77.22.1	Noleggio e leasing operativo di tessili, articoli di abbigliamento e calzature
77.22.10	Noleggio e leasing operativo di tessili, articoli di abbigliamento e calzature
77.3	Noleggio e leasing operativo di altre macchine, attrezzature e beni materiali
77.32	Noleggio e leasing operativo di macchine e attrezzature per lavori edili e di ingegneria civile
77.32.0	Noleggio e leasing operativo di macchine e attrezzature per lavori edili e di ingegneria civile
77.32.00	Noleggio e leasing operativo di macchine e attrezzature per lavori edili e di ingegneria civile
77.39	Noleggio e leasing operativo di altre macchine, attrezzature e beni materiali n.c.a. Noleggio e leasing operativo di altre macchine, attrezzature e beni materiali n.c.a., esclusi altri mezzi di trasporto
77.39.9	terrestre
77.39.92	Noleggio e leasing operativo di strutture e attrezzature per manifestazioni e spettacoli
	Attività di servizi di intermediazione per il noleggio e il leasing operativo di beni materiali e beni immateriali non
77.5	finanziari
77.51	Attività di servizi di intermediazione per il noleggio e il leasing operativo di automobili, autocaravan e rimorchi
77.51.0	Attività di servizi di intermediazione per il noleggio e il leasing operativo di automobili, autocaravan e rimorchi

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
77.51.00	Attività di servizi di intermediazione per il noleggio e il leasing operativo di automobili, autocaravan e rimorchi
77.52	Attività di servizi di intermediazione per il noleggio e il leasing operativo di altri beni materiali e beni immateriali non finanziari
11.32	Attività di servizi di intermediazione per il noleggio e il leasing operativo di altri beni materiali e beni immateriali
77.52.0	non finanziari
	Attività di servizi di intermediazione per il noleggio e il leasing operativo di altri beni materiali e beni immateriali
77.52.00	non finanziari
78	Attività di ricerca, selezione, fornitura di risorse umane
78.1	Attività di agenzie di collocamento
78.10	Attività di agenzie di collocamento
78.10.0	Attività di agenzie di collocamento
78.10.00 78.2	Attività di agenzie di collocamento Attività di agenzie di lavoro interinale e altre attività di fornitura di risorse umane
78.20	Attività di agenzie di lavoro interinale e altre attività di fornitura di risorse umane
78.20.0	Attività di agenzie di lavoro interinale e altre attività di fornitura di risorse umane
78.20.00	Attività di agenzie di lavoro interinale e altre attività di fornitura di risorse umane
79	Attività di agenzie di viaggio, tour operator e altri servizi di prenotazione e attività connesse
79.1	Attività di agenzie di viaggio e tour operator
79.11	Attività di agenzie di viaggio
79.11.0	Attività di agenzie di viaggio
79.11.00	Attività di agenzie di viaggio
79.12	Attività di tour operator
79.12.0	Attività di tour operator
79.12.00 79.9	Attività di tour operator Altri servizi di prenotazione e attività connesse
79.90	Altri servizi di prenotazione e attività connesse
79.90.0	Altri servizi di prenotazione e attività connesse
79.90.01	Servizi di guida turistica
79.90.02	Servizi di accompagnamento in ambiente naturale
79.90.03	Altri servizi di accompagnamento turistico
79.90.04	Altre attività di assistenza turistica
80	Attività di investigazione e vigilanza
80.0	Attività di investigazione e vigilanza
80.01	Attività di investigazione e vigilanza privata
80.01.1 80.01.11	Attività di investigazione Attività di investigazione in ambito privato
80.01.12	Attività di investigazione in ambito aziendale e commerciale
80.01.13	Attività di investigazione in ambito assicurativo
80.01.14	Attività di investigazione in ambito legale
80.01.2	Attività di vigilanza privata
80.01.21	Attività di vigilanza privata non armata
80.01.29	Altre attività di vigilanza privata
80.09	Attività di vigilanza n.c.a.
80.09.0	Attività di vigilanza n.c.a.
80.09.00	Attività di vigilanza n.c.a.
81 81.1	Attività di servizi per edifici e per la cura del paesaggio Attività di servizi integrati agli edifici
81.10	Attività di servizi integrati agli edifici
81.10.0	Attività di servizi integrati agli edifici
81.10.00	Attività di servizi integrati agli edifici
81.2	Attività di pulizia
81.21	Attività di pulizia generale di edifici
81.21.0	Attività di pulizia generale di edifici
81.21.00	Attività di pulizia generale di edifici
81.22	Altre attività di pulizia di edifici e pulizia industriale
81.22.0	Altre attività di pulizia di edifici e pulizia industriale
81.22.01 81.22.09	Attività di sterilizzazione di attrezzature mediche Altre attività di pulizia di edifici e pulizia industriale n.c.a.
81.23	Altre attività di pulizia
81.23.1	Attività di sanificazione, disinfezione e disinfestazione
81.23.10	Attività di sanificazione, disinfezione e disinfestazione
81.23.9	Altre attività di pulizia n.c.a.
81.23.91	Pulitura delle strade e rimozione di neve e ghiaccio
81.23.99	Altre attività di pulizia varie n.c.a.
81.3	Attività di servizi per la cura del paesaggio

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
81.30	Attività di servizi per la cura del paesaggio
81.30.0	Attività di servizi per la cura del paesaggio
81.30.00	Attività di servizi per la cura del paesaggio
82	Attività amministrative, di supporto per le funzioni di ufficio e altri servizi di supporto alle imprese
82.1	Attività amministrative e di supporto per le funzioni di ufficio
82.10 82.10.0	Attività amministrative e di supporto per le funzioni di ufficio Attività amministrative e di supporto per le funzioni di ufficio
82.10.00	Attività amministrative e di supporto per le funzioni di ufficio
82.2	Attività dei call center
82.20	Attività dei call center
82.20.0	Attività dei call center
82.20.00	Attività dei call center
82.3	Organizzazione di convegni e fiere
82.30	Organizzazione di convegni e fiere
82.30.0	Organizzazione di convegni e fiere
82.30.01	Organizzazione di conferenze e congressi
82.30.02	Organizzazione di fiere commerciali e di affari
82.30.03 82.30.04	Organizzazione di convegni ed eventi aziendali Organizzazione di mercati agricoli e fiere dell'artigianato
82.30.09	Organizzazione di altri eventi
82.4	Attività di servizi di intermediazione per servizi di supporto alle imprese n.c.a.
82.40	Attività di servizi di intermediazione per servizi di supporto alle imprese n.c.a.
82.40.0	Attività di servizi di intermediazione per servizi di supporto alle imprese n.c.a.
	Attività di servizi di prenotazione di biglietti per spettacoli teatrali, sportivi e altri spettacoli di intrattenimento e
82.40.01	divertimento
82.40.09	Altre attività di servizi di intermediazione per servizi di supporto alle imprese n.c.a.
82.9	Servizi di supporto alle imprese n.c.a.
82.91	Attività di recupero crediti, di informazioni commerciali e di rating
82.91.1	Attività di recupero crediti
82.91.10	Attività di recupero crediti
82.91.2	Attività di raccolta e fornitura di informazioni commerciali e di rating
82.91.20	Attività di raccolta e fornitura di informazioni commerciali e di rating
82.92 82.92.1	Attività di imballaggio Attività di imballaggio di generi alimentari
82.92.10	Attività di imballaggio di generi alimentari
82.92.2	Attività di imballaggio di generi non alimentari
82.92.20	Attività di imballaggio di generi non alimentari
82.99	Altri servizi di supporto alle imprese n.c.a.
82.99.1	Richiesta certificati e disbrigo pratiche
82.99.11	Fornitura di assistenza per la registrazione di autoveicoli
82.99.19	Richiesta certificati e disbrigo pratiche n.c.a.
82.99.9	Altri servizi vari di supporto alle imprese n.c.a.
82.99.91	Rilevamento del consumo di calore e acqua calda
82.99.99 84	Tutti gli altri servizi vari di supporto alle imprese n.c.a.
84.1	Amministrazione pubblica e difesa; assicurazione sociale obbligatoria Amministrazione dello Stato e delle politiche economiche, sociali e ambientali della comunità
84.11	Attività generali di amministrazione pubblica
84.11.2	Servizi di gestione esattoriale per conto terzi
84.11.20	Servizi di gestione esattoriale per conto terzi
84.2	Erogazione di servizi collettivi
84.25	Servizi antincendio
84.25.0	Servizi antincendio
84.25.00	Servizi antincendio
85.1	Istruzione prescolastica
85.10	Istruzione prescolastica
85.10.0	Istruzione prescolastica
85.10.00	Istruzione prescolastica
85.2 85.20	Istruzione primaria
85.20.0	Istruzione primaria
85.20.00	Istruzione primaria
85.3	Istruzione secondaria e post-secondaria non terziaria
85.31	Istruzione secondaria di formazione generale
85.31.1	Istruzione secondaria di formazione generale di primo grado
85.31.10	Istruzione secondaria di formazione generale di primo grado
85.31.2	Istruzione secondaria di formazione generale di secondo grado

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
85.31.20	Istruzione secondaria di formazione generale di secondo grado
85.32	Istruzione secondaria professionale
85.32.0	Istruzione secondaria professionale
85.32.01 85.32.02	Istruzione secondaria professionale erogata da scuole di vela e navigazione Istruzione secondaria professionale erogata da scuole di volo
85.32.03	Istruzione secondaria professionale erogata da scuole di volo
85.32.09	Altra istruzione secondaria professionale elogata da scuole di guida
85.33	Istruzione post-secondaria non terziaria
85.33.0	Istruzione post-secondaria non terziaria
85.33.00	Istruzione post-secondaria non terziaria
85.4	Istruzione terziaria
85.40	Istruzione terziaria
85.40.1	Istruzione terziaria non universitaria professionale
85.40.10	Istruzione terziaria non universitaria professionale
85.40.2	Istruzione terziaria universitaria di primo, secondo e terzo ciclo e a ciclo unico
85.40.20 85.5	Istruzione terziaria universitaria di primo, secondo e terzo ciclo e a ciclo unico Altri servizi di istruzione e formazione
85.51	Formazione sportiva e ricreativa
85.51.0	Formazione sportiva e ricreativa
85.51.01	Insegnamento di pilates fornito da insegnanti e istruttori indipendenti
85.51.09	Formazione sportiva e ricreativa n.c.a.
85.52	Formazione culturale
85.52.0	Formazione culturale
85.52.01	Corsi di danza
85.52.02	Attività di educazione al patrimonio culturale
85.52.09	Altra formazione culturale
85.53 85.53.0	Attività di scuole guida Attività di scuole guida
85.53.00	Attività di scuole guida
85.59.1	Corsi di lingua straniera
85.59.10	Corsi di lingua straniera
85.59.2	Corsi di formazione e corsi di aggiornamento professionale
85.59.20	Corsi di formazione e corsi di aggiornamento professionale
86	Attività per la salute umana
86.1	Attività ospedaliere
86.10	Attività ospedaliere
86.10.0	Attività ospedaliere
86.10.00 86.2	Attività ospedaliere Attività mediche e odontoiatriche
86.21	Attività di medicina generale
86.21.0	Attività di medicina generale
86.21.00	Attività di medicina generale
86.22	Attività di medicina specialistica
86.22.0	Attività di medicina specialistica
86.22.01	Trattamenti di chirurgia estetica
86.22.02	Altre attività di medicina specialistica svolte da medici specialisti indipendenti
86.22.03	Altre attività di medicina specialistica svolte presso cliniche e centri specialistici
86.23	Attività adontoiatriche
86.23.0	Attività odontoiatriche Attività odontoiatriche
86.23.00 86.9	Altre attività per la salute umana
86.91	Attività di diagnostica per immagini e di laboratorio medico
86.91.0	Attività di diagnostica per immagini e di laboratorio medico
86.91.01	Attività di diagnostica per immagini e di laboratorio medico
86.91.02	Attività di laboratorio medico
86.92	Trasporto di pazienti in ambulanza
86.92.0	Trasporto di pazienti in ambulanza
86.92.00	Trasporto di pazienti in ambulanza
86.93	Attività di psicologi e psicoterapeuti, esclusi i medici
86.93.0	Attività di psicologi e psicoterapeuti, esclusi i medici
86.93.00	Attività di psicologi e psicoterapeuti, esclusi i medici
86.94 86.94.0	Attività infermieristiche e ostetriche Attività infermieristiche e ostetriche
86.94.01	Attività infermieristiche
86.94.02	Attività ostetriche
86.95	Attività di fisioterapia
-	•

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
86.95.0	Attività di fisioterapia
86.95.00	Attività di fisioterapia
86.96	Attività di medicine complementari e alternative
86.96.0	Attività di medicine complementari e alternative Chinesiologia
86.96.01 86.96.09	Attività di medicine complementari e alternative n.c.a.
00.90.09	Attività di medicine complementani e alternative n.c.a.
86.97	Attività di servizi di intermediazione per attività mediche, odontoiatriche e altri servizi per la salute umana
86.97.0	Attività di servizi di intermediazione per attività mediche, odontoiatriche e altri servizi per la salute umana
86.97.00	Attività di servizi di intermediazione per attività mediche, odontoiatriche e altri servizi per la salute umana
86.99	Altre attività per la salute umana n.c.a.
86.99.0	Altre attività per la salute umana n.c.a.
86.99.01	Tecniche di trattamento del corpo
86.99.02	Danza-movimento terapia
86.99.03	Attività di psicomotricità
86.99.09	Altre attività varie per la salute umana n.c.a. Attività di assistenza residenziale
87 87.1	Attività di assistenza residenziale Attività di assistenza infermieristica residenziale
87.10	Attività di assistenza infermieristica residenziale
87.10.0	Attività di assistenza infermieristica residenziale
87.10.00	Attività di assistenza infermieristica residenziale
87.2	Attività di assistenza residenziale per persone affette da disturbi mentali o abuso di sostanze
87.20	Attività di assistenza residenziale per persone affette da disturbi mentali o abuso di sostanze
87.20.0	Attività di assistenza residenziale per persone affette da disturbi mentali o abuso di sostanze
87.20.00	Attività di assistenza residenziale per persone affette da disturbi mentali o abuso di sostanze
87.3	Attività di assistenza residenziale per anziani o persone con disabilità fisiche
87.30	Attività di assistenza residenziale per anziani o persone con disabilità fisiche
87.30.0	Attività di assistenza residenziale per anziani o persone con disabilità fisiche
87.30.00 87.9	Attività di assistenza residenziale per anziani o persone con disabilità fisiche Altre attività di assistenza residenziale
87.91	Attività di servizi di intermediazione per attività di assistenza residenziale
87.91.0	Attività di servizi di intermediazione per attività di assistenza residenziale
87.91.00	Attività di servizi di intermediazione per attività di assistenza residenziale
87.99	Altre attività di assistenza residenziale n.c.a.
87.99.0	Altre attività di assistenza residenziale n.c.a.
87.99.00	Altre attività di assistenza residenziale n.c.a.
88	Attività di assistenza sociale non residenziale
88.1	Attività di assistenza sociale non residenziale per anziani o persone con disabilità
88.10	Attività di assistenza sociale non residenziale per anziani o persone con disabilità
88.10.0	Attività di assistenza sociale non residenziale per anziani o persone con disabilità
88.10.00	Attività di assistenza sociale non residenziale per anziani o persone con disabilità
88.9 88.91	Altre attività di assistenza sociale non residenziale Attività di assistenza diurna per l'infanzia
88.91.0	Attività di assistenza diurna per l'infanzia
88.91.00	Attività di assistenza diurna per l'infanzia
88.99	Altre attività di assistenza sociale non residenziale n.c.a.
88.99.0	Altre attività di assistenza sociale non residenziale n.c.a.
88.99.01	Servizi di counselling
88.99.02	Consulenza familiare
88.99.03	Mediazione culturale e interculturale
88.99.04	Altre attività di assistenza sociale non residenziale fornite da pedagogisti
88.99.09	Altre attività varie di assistenza sociale non residenziale n.c.a.
90 90.1	Attività di creazione artistica e rappresentazioni artistiche Attività di creazione artistica
90.11	Attività di creazione artistica Attività di creazione letteraria e composizione musicale
90.11.0	Attività di creazione letteraria e composizione musicale
90.11.01	Attività di giornalisti indipendenti
90.11.02	Attività di blogger indipendenti
90.11.09	Altre attività di creazione letteraria e composizione musicale
90.12	Attività di creazione di arti visive
90.12.0	Attività di creazione di arti visive
90.12.00	Attività di creazione di arti visive
90.13	Altre attività di creazione artistica
90.13.0	Altre attività di creazione artistica

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
90.13.00	Altre attività di creazione artistica
90.2	Attività di arti performative e rappresentazioni artistiche
90.20	Attività di arti performative e rappresentazioni artistiche
90.20.0 90.20.01	Attività di arti performative e rappresentazioni artistiche Attività nel campo della recitazione
90.20.09	Altre attività di arti performative e rappresentazioni artistiche
90.3	Attività di supporto alle creazioni e alle arti performative e rappresentazioni artistiche
90.31	Gestione di strutture e spazi per le arti
90.31.0	Gestione di strutture e spazi per le arti
90.31.00	Gestione di strutture e spazi per le arti
90.39	Altre attività di supporto alle arti performative e alle rappresentazioni artistiche
90.39.0	Altre attività di supporto alle arti performative e alle rappresentazioni artistiche
90.39.01	Attività nel campo della regia
90.39.09	Altre attività di supporto alle arti performative e alle rappresentazioni artistiche n.c.a.
91	Attività di biblioteche, archivi, musei e altre attività culturali Attività di biblioteche e archivi
91.1 91.11	Attività di biblioteche Attività di biblioteche
91.11.0	Attività di biblioteche
91.11.00	Attività di biblioteche
91.12	Attività di archivi
91.12.0	Attività di archivi
91.12.00	Attività di archivi
91.2	Attività di musei, collezioni, luoghi e monumenti storici
91.21	Attività di musei e collezioni
91.21.0	Attività di musei e collezioni
91.21.00	Attività di musei e collezioni
91.22 91.22.0	Attività di luoghi e monumenti storici Attività di luoghi e monumenti storici
91.22.00	Attività di luoghi e monumenti storici
91.3	Conservazione, restauro e altre attività di supporto al patrimonio culturale
91.30	Conservazione, restauro e altre attività di supporto al patrimonio culturale
91.30.0	Conservazione, restauro e altre attività di supporto al patrimonio culturale
91.30.01	Conservazione e restauro del patrimonio culturale
	Creazione e gestione di apparecchiature multimediali per l'accompagnamento alle visite in musei e altri siti
91.30.02	culturali
91.30.09	Altre attività di supporto al patrimonio culturale
91.4 91.41.00	Attività di orti botanici, giardini zoologici e riserve e parchi naturali Attività di orti botanici e giardini zoologici
91.42.00	Attività di riserve e parchi naturali
93	Attività sportive, di intrattenimento e divertimento
93.1	Attività sportive
93.11	Gestione di impianti sportivi
93.11.10	Gestione di piscine
93.11.9	Gestione di altri impianti sportivi
93.11.90	Gestione di altri impianti sportivi
93.12	Attività dei club sportivi
93.12.0	Attività dei club sportivi
93.12.00 93.13	Attività dei club sportivi Attività dei centri di fitness
93.13.0	Attività dei centri di fitness
93.13.01	Attività di studi di yoga, pilates e Tai Chi
93.13.09	Altre attività dei centri di fitness
93.19	Attività sportive n.c.a.
93.19.1	Attività di organizzazioni ed enti sportivi e promozione di eventi sportivi
93.19.10	Attività di organizzazioni ed enti sportivi e promozione di eventi sportivi
93.19.9	Altre attività sportive n.c.a.
93.19.91	Attività di ricarica di bombole per attività subacquee
93.19.92	Attività di guida alpina
93.19.93	Attività di guida di pesca
93.19.99	Altre attività sportive varie n.c.a.
93.2 93.21.0	Attività di intrattenimento e divertimento Attività dei parchi di divertimento e dei parchi tematici
93.29	Attività di intrattenimento e dei parcin ternatici Attività di intrattenimento e divertimento n.c.a.
93.29.1	Gestione di piste e sale da ballo
93.29.10	Gestione di piste e sale da ballo
93.29.2	Gestione di stabilimenti balneari
•	

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
93.29.20	Gestione di stabilimenti balneari
93.29.9	Altre attività di intrattenimento e divertimento n.c.a.
93.29.99	Altre attività varie di intrattenimento e divertimento n.c.a.
95	Riparazione e manutenzione di computer, beni per uso personale e per la casa, autoveicoli e motocicli
95.1	Riparazione e manutenzione di computer e di apparecchiature per le comunicazioni
95.10	Riparazione e manutenzione di computer e di apparecchiature per le comunicazioni
95.10.1	Riparazione e manutenzione di computer e periferiche
95.10.10	Riparazione e manutenzione di computer e periferiche
95.10.2	Riparazione e manutenzione di apparecchiature per le comunicazioni
95.10.21	Riparazione e manutenzione di telefoni e tablet
95.10.29	Riparazione e manutenzione di altre apparecchiature per le comunicazioni Riparazione e manutenzione di beni per uso personale e per la casa
95.2 95.21	Riparazione e manutenzione di berii per uso personale e per la casa Riparazione e manutenzione di prodotti di elettronica di consumo
95.21.0	Riparazione e manutenzione di prodotti di elettronica di consumo
95.21.00	Riparazione e manutenzione di prodotti di elettronica di consumo
95.22	Riparazione e manutenzione di elettrodomestici e di articoli per la casa e il giardinaggio
95.22.0	Riparazione e manutenzione di elettrodomestici e di articoli per la casa e il giardinaggio
95.22.01	Riparazione e manutenzione di elettrodomestici
95.22.02	Riparazione e manutenzione di articoli per la casa e il giardinaggio
95.23	Riparazione e manutenzione di calzature e articoli in pelle
95.23.0	Riparazione e manutenzione di calzature e articoli in pelle
95.23.00 95.24	Riparazione e manutenzione di calzature e articoli in pelle Riparazione e manutenzione di mobili e di oggetti di arredamento per la casa
95.24.0	Riparazione e manutenzione di mobili e di oggetti di arredamento per la casa
95.24.01	Rivestimento di mobili e oggetti di arredamento per la casa imbottiti
95.24.09	Altre attività di riparazione e manutenzione di mobili e di oggetti di arredamento per la casa
95.25	Riparazione e manutenzione di orologi e gioielli
95.25.0	Riparazione e manutenzione di orologi e gioielli
95.25.00	Riparazione e manutenzione di orologi e gioielli
95.29	Riparazione e manutenzione di beni per uso personale e per la casa n.c.a.
95.29.1	Riparazione e accordatura di strumenti musicali non storici
95.29.10	Riparazione e accordatura di strumenti musicali non storici Riparazione e manutenzione di biciclette, articoli sportivi e attrezzature da campeggio
95.29.2 95.29.21	Riparazione e manutenzione di biciclette
95.29.22	Riparazione e manutenzione di articoli sportivi e attrezzature da campeggio
95.29.3	Riparazione e modifica di articoli di abbigliamento
95.29.30	Riparazione e modifica di articoli di abbigliamento
95.29.9	Riparazione e manutenzione di altri beni per uso personale e per la casa n.c.a.
95.29.91	Affilatura di coltelli, servizi di duplicazione di chiavi e di incisione rapida
95.29.99	Riparazione e manutenzione di altri beni vari per uso personale e per la casa n.c.a.
95.3 95.31	Riparazione e manutenzione di autoveicoli e motocicli Riparazione e manutenzione di autoveicoli
95.31.1	Riparazione e manutenzione di autoveicoli Riparazione e manutenzione meccanica, elettrica ed elettronica di autoveicoli
95.31.10	Riparazione e manutenzione meccanica, elettrica ed elettronica di autoveicoli
95.31.2	Riparazione e manutenzione di carrozzerie di autoveicoli
95.31.20	Riparazione e manutenzione di carrozzerie di autoveicoli
95.31.3	Riparazione, montaggio o sostituzione di pneumatici e camere d'aria di autoveicoli
95.31.30	Riparazione, montaggio o sostituzione di pneumatici e camere d'aria di autoveicoli
95.31.9	Lavaggio e altre attività di riparazione e manutenzione di autoveicoli
95.31.91	Lavaggio di autoveicoli
95.31.92 95.31.99	Riparazione e manutenzione di cellule abitative per caravan e autocaravan Altre attività di riparazione e manutenzione di autoveicoli n.c.a.
95.32	Riparazione e manutenzione di autoveicoli n.c.a.
95.32.0	Riparazione e manutenzione di motocicii
95.32.00	Riparazione e manutenzione di motocicli
	Attività di servizi di intermediazione per la riparazione e la manutenzione di computer, beni per uso personale e
95.4	per la casa, autoveicoli e motocicli
	Attività di servizi di intermediazione per la riparazione e la manutenzione di computer, beni per uso personale e
95.40	per la casa, autoveicoli e motocicli
05.40.0	Attività di servizi di intermediazione per la riparazione e la manutenzione di computer, beni per uso personale e
95.40.0	per la casa, autoveicoli e motocicli Attività di servizi di intermediazione per la riparazione e la manutenzione di computer, beni per uso personale e
95.40.00	per la casa, autoveicoli e motocicli
96	Attività di servizi alla persona
96.1	Servizi di lavaggio e pulitura di prodotti tessili e pellicce
μ	

CODICE_ATECO_2025	TITOLO_ITALIANO_ATECO_2025
96.10	Servizi di lavaggio e pulitura di prodotti tessili e pellicce
96.10.1	Lavaggio e pulitura di prodotti tessili forniti da lavanderie industriali
96.10.11	Lavaggio e pulitura di prodotti tessili forniti da lavanderie industriali per industrie, ospedali e altre strutture simili Lavaggio e pulitura di prodotti tessili forniti da lavanderie industriali per ristorazione, alberghi e altri servizi di
96.10.12	alloggio
96.10.2	Lavaggio e pulitura di prodotti tessili e pellicce forniti da lavanderie e tintorie non industriali
96.10.21	Lavaggio e pulitura di prodotti tessili e pellicce forniti da lavanderie e tintorie tradizionali
96.10.22	Lavaggio e pulitura di prodotti tessili e pellicce forniti da lavanderie self-service
96.2	Servizi di parrucchieri e barbieri, trattamenti di bellezza, centri benessere e attività simili
96.21	Servizi di parrucchieri e barbieri
96.21.0	Servizi di parrucchieri e barbieri
96.21.00	Servizi di parrucchieri e barbieri
96.22	Servizi di cura della bellezza e altri trattamenti di bellezza
96.22.0	Servizi di cura della bellezza e altri trattamenti di bellezza
96.22.01	Servizi di manicure e pedicure
96.22.09	Altri servizi di cura della bellezza e altri trattamenti di bellezza n.c.a.
96.23	Servizi di centri benessere, sauna e bagno di vapore
96.23.1	Servizi di centri termali
96.23.10	Servizi di centri termali
96.23.9	Altri servizi di centri benessere, sauna e bagno di vapore
96.23.91	Terapia del sale
96.23.99	Altri servizi di centri benessere, sauna e bagno di vapore n.c.a.
96.3	Servizi funerari e attività connesse
96.30	Servizi funerari e attività connesse
96.30.0	Servizi funerari e attività connesse
96.30.01	Servizi di pompe funebri
96.30.02	Servizi di sepoltura
96.30.09	Servizi funerari e attività connesse n.c.a.
96.4	Attività di servizi di intermediazione per servizi alla persona
96.40	Attività di servizi di intermediazione per servizi alla persona
96.40.0	Attività di servizi di intermediazione per servizi alla persona
96.40.00	Attività di servizi di intermediazione per servizi alla persona
96.9	Altre attività di servizi alla persona
96.91	Fornitura di servizi domestici
96.91.0	Fornitura di servizi domestici
96.91.00	Fornitura di servizi domestici
96.99	Altre attività di servizi alla persona n.c.a.
96.99.1	Servizi di cura per animali da compagnia
96.99.11	Servizi di presa in pensione e custodia per animali da compagnia
96.99.12	Servizi di toelettatura per animali da compagnia
96.99.13	Servizi di addestramento per animali da compagnia
96.99.14	Gestione di rifugi per animali
96.99.19	Servizi di cura per animali da compagnia n.c.a.
96.99.9	Altre attività varie di servizi alla persona n.c.a.
96.99.91	Attività di studi di tatuaggi e piercing
96.99.92	Servizi di incontro ed eventi simili
96.99.93	Servizi di organizzazione di feste e cerimonie
96.99.94	Servizi di consulenza di immagine
96.99.99	Tutte le altre attività varie di servizi alla persona n.c.a.









ALLEGATO 3 - CLAUSOLA SOCIALE

Per poter partecipare all'Avviso Pubblico "TRASFORMAZIONI PER TARANTO" e, quindi, per la conseguente erogazione del beneficio economico, è condizione che l'istante applichi integralmente, il contratto collettivo nazionale (CCNL) di riferimento per il settore di appartenenza e, se esistente, anche del contratto collettivo territoriale, stipulati dalle organizzazioni sindacali dei lavoratori e dalle associazioni dei datori di lavoro comparativamente più rappresentative sul piano nazionale. L'applicazione del CCNL deve interessare tutti i lavoratori dipendenti in forza presso il beneficiario e deve aver luogo, quanto meno, per l'intero periodo nel quale si articola l'attività oggetto di finanziamento e sino all'approvazione della rendicontazione.

Il beneficio è revocabile, totalmente o parzialmente, in ogni momento, da parte della Regione Puglia, in caso di violazione della presente clausola (c.d. clausola sociale) da parte del beneficiario che sia stata definitivamente accertata:

- a) dal soggetto concedente;
- b) dagli uffici regionali;
- c) dal giudice con sentenza;
- d) a seguito di conciliazione giudiziale o stragiudiziale;
- e) dalle pubbliche amministrazioni istituzionalmente competenti a vigilare sul rispetto della legislazione sul lavoro o che si siano impegnate a svolgere tale attività per conto della Regione Puglia.

Il beneficio sarà revocato parzialmente, in misura pari alla percentuale di lavoratori ai quali non è stato applicato il contratto collettivo rispetto al totale dei lavoratori dipendenti occupati nell'unità produttiva in cui è stato accertato l'inadempimento.

Il beneficio sarà revocato totalmente qualora l'inadempimento della clausola sociale riguardi un numero di lavoratori pari o superiore al 50% degli occupati nell'unità produttiva in cui è stato accertato l'inadempimento, nonché in caso di recidiva in inadempimenti sanzionati con la revoca parziale.

In caso di recidiva di inadempimenti sanzionati con la revoca parziale, il datore di lavoro sarà anche escluso da qualsiasi ulteriore concessione di benefici per un periodo di 1 anno dal momento dell'adozione del secondo provvedimento.

Qualora l'inadempimento della clausola sociale riguardi un numero di lavoratori pari o superiore all'80% degli occupati dal datore di lavoro nell'unità produttiva in cui è stato accertato l'inadempimento, il soggetto concedente emetterà anche un provvedimento di esclusione da qualsiasi ulteriore concessione di benefici per un periodo di 2 anni dal momento in cui è stato accertato l'inadempimento. In caso di revoca parziale, qualora alla data della revoca stessa le erogazioni siano ancora in corso, l'ammontare da recuperare può essere detratto a valere sull'erogazione ancora da effettuare. Qualora le erogazioni ancora da effettuare risultino invece complessivamente di ammontare inferiore a quello da recuperare, ovvero si sia già provveduto all'erogazione a saldo e il beneficiario non provveda all'esatta e completa restituzione nei termini fissati dal provvedimento di revoca, Regione Puglia avvierà la procedura di recupero coattivo.

Analogamente si procederà nei casi di revoca totale, qualora il beneficiario non provveda all'esatta e completa restituzione nei termini concessi.

In casi di recupero delle somme erogate per effetto di revoca parziale o totale, ovvero di detrazione di parte delle stesse dalle erogazioni successive, le stesse saranno maggiorate degli interessi legali e rivalutate secondo quanto previsto dal presente Avviso.









ALLEGATO 4 - Istruzioni sulle modalità di allestimento del materiale informativo e pubblicitario ai sensi del Regolamento UE n. 1060/2021

A norma del Regolamento (UE) n. 1060/2021 tutti gli atti attuativi del PR Puglia FESR FSE+ 2021-2027 dovranno rispettare gli obblighi ed i vincoli previsti in materia di informazione e pubblicità.

In particolare, si richiama quanto definito all'art. 50 del su citato Regolamento:

Responsabilità dei beneficiari

- "I beneficiari e gli organismi che attuano gli strumenti finanziari riconoscono il sostegno fornito dai fondi all'operazione, comprese le risorse reimpiegate a norma dell'articolo 62, nei modi seguenti:
 - a) fornendo, sul sito web, ove tale sito esista, e sui siti di social media ufficiali del beneficiario una breve descrizione dell'operazione, in proporzione al livello del sostegno, compresi le finalità e i risultati, ed evidenziando il sostegno finanziario ricevuto dall'Unione;
 - b) apponendo una dichiarazione che ponga in evidenza il sostegno dell'Unione in maniera visibile sui documenti e sui materiali per la comunicazione riguardanti l'attuazione dell'operazione, destinati al pubblico o ai partecipanti;
 - c) esponendo targhe o cartelloni permanenti chiaramente visibili al pubblico, in cui compare l'emblema dell'Unione conformemente alle caratteristiche tecniche di cui all'allegato IX non appena inizia l'attuazione materiale di operazioni che comportino investimenti materiali o siano installate le attrezzature acquistate, con riguardo a quanto segue:
 - i) operazioni sostenute dal FESR e dal Fondo di coesione il cui costo totale supera 500.000 EUR;
 - ii) operazioni sostenute dal FSE+, dal JTF, dal FEAMPA, dall'AMIF, dall'ISF o dal BMVI il cui costo totale supera 100.000 EUR;
 - iii) operazioni sostenute dal Programma Nazionale JUST TRANSITION FUND (PN JTF) ITALIA 2021-2027 – Piano Territoriale (PT) di Taranto – Azione 2.5 "Interventi di supporto ai processi di innovazione e diversificazione del tessuto economico-produttivo" - Avviso "Trasformazioni per Taranto", e riprodurre gli emblemi dell'Unione Europea, dello Stato italiano e della Regione Puglia.
 - d) per le operazioni che non rientrano nell'ambito della lettera c), esponendo in un luogo facilmente visibile al pubblico almeno un poster di misura non inferiore a un formato A3 o un display elettronico equivalente recante informazioni sull'operazione che evidenzino il sostegno ricevuto dai fondi; ove sia una persona fisica, il beneficiario garantisce, nella misura del possibile, la disponibilità di informazioni adeguate, che mettano in evidenza il sostegno fornito dai fondi, in un luogo visibile al pubblico o mediante un display elettronico.
 - e) per operazioni di importanza strategica e operazioni il cui costo totale supera 10.000.000 EUR, organizzando un evento o un'attività di comunicazione, come opportuno, e coinvolgendo in tempo utile la Commissione e l'autorità di gestione responsabile."
- Si riportano, di seguito, alcune indicazioni operative sulle norme da applicare, pena la revoca parziale o totale del finanziamento ottenuto.
- Il rispetto di tali adempimenti costituisce uno dei requisiti necessari per l'ammissibilità della spesa al cofinanziamento del FESR.

1. Caratteristiche tecniche

I soggetti beneficiari sono tenuti a rispettare gli obblighi di informazione e visibilità previsti nel Regolamento (UE) n. 2021/1060 (articolo 50) e in particolare nell'allegato IX "Comunicazione e visibilità — Articoli 47, 49 e 50".

Le indicazioni che seguono riguardano le caratteristiche tecniche degli interventi di informazione e pubblicità (bandi di gara, circolari, pubblicazioni, manifesti, seminari, ecc.).

- 1.1. L'emblema dell'Unione deve figurare in maniera prominente in tutti i materiali di comunicazione, come prodotti stampati o digitali, siti web e loro versione mobile, relativi all'attuazione di un'operazione e destinati al pubblico o ai partecipanti.
- 1.2. La frase "Finanziato dall'Unione Europea" o "Cofinanziato dall'Unione Europea" deve sempre essere scritta per esteso e posta accanto all'emblema.
- 1.3. Per il testo che accompagna l'emblema deve usarsi uno dei seguenti caratteri: Arial, Auto, Calibri, Garamond, Trebuchet, Tahoma, Verdana o Ubuntu. Non sono ammessi corsivo, sottolineature o effetti speciali.
- 1.4. La posizione del testo rispetto all'emblema non deve interferire in alcun modo con l'emblema.
- 1.5. La dimensione dei caratteri deve essere proporzionata alla dimensione dell'emblema.
- 1.6. Il colore dei caratteri deve essere Reflex Blue, nero o bianco, secondo lo sfondo usato.
- 1.7. L'emblema non può essere modificato o fuso con altri elementi grafici o testi. Se oltre all'emblema figurano altri logotipi, l'emblema deve presentare almeno dimensioni uguali, in altezza o larghezza, a quelle del più grande degli altri logotipi. Non è ammesso l'uso di altre identità visive o altri loghi per evidenziare il sostegno dell'Unione, a parte l'emblema.
- 1.8. Qualora nello stesso sito siano attuate varie operazioni, con il sostegno dello stesso o di diversi strumenti di finanziamento, o se sono previsti ulteriori finanziamenti per la stessa operazione in una data successiva, deve essere esposta almeno una targa o un cartellone.
- 1.9. Istruzioni grafiche per l'emblema e definizione dei colori standard:

A) DESCRIZIONE SIMBOLICA

Sullo sfondo blu del cielo, una corona di dodici stelle dorate rappresenta l'unione dei popoli europei. Il numero delle stelle è invariabile, poiché 12 è simbolo di perfezione e unità.

B) DESCRIZIONE ARALDICA

Un cerchio composto da dodici stelle dorate a cinque punte, non contigue, in campo azzurro.

C) DESCRIZIONE GEOMETRICA



L'emblema è costituito da una bandiera blu di forma rettangolare, la cui base (il battente della bandiera) ha una lunghezza pari a una volta e mezza quella dell'altezza (il ghindante della bandiera). Dodici stelle dorate sono allineate a intervalli regolari lungo un cerchio ideale il cui centro è situato nel punto d'intersezione delle diagonali del rettangolo. Il raggio del cerchio è pari a un terzo dell'altezza del ghindante. Ogni stella ha cinque punte ed è iscritta a sua volta in un cerchio ideale, il cui raggio è pari a un diciottesimo dell'altezza del ghindante. Tutte le stelle sono disposte verticalmente, cioè con una punta rivolta verso l'alto e due punte appoggiate direttamente su una linea retta immaginaria perpendicolare all'asta. Le stelle sono disposte come le ore sul quadrante di un orologio e il loro numero è invariabile.

Colori regolamentari

I colori dell'emblema sono:

- PANTONE REFLEX BLUE per l'area del rettangolo;
- PANTONE YELLOW per le stelle.

Riproduzione in quadricromia

In caso di stampa in quadricromia i due colori standard vanno riprodotti utilizzando i quattro colori della quadricromia.

- PANTONE YELLOW si ottiene con il 100% di "Process Yellow".
- PANTONE REFLEX BLUE si ottiene mescolando il 100% di "ProcessCyan" e l'80% di "Process Magenta".

Internet

Nella gamma web, il PANTONE REFLEX BLUE corrisponde al colore RGB:0/0/153 (esadecimale: 000099) e il PANTONE YELLOW al colore RGB:255/204/0 (esadecimale: FFCC00).

Riproduzione monocromatica



Se si utilizza il nero delimitare con un filetto di tale colore l'area del rettangolo e inserire le stelle nere in campo bianco.



Se si impiega il blu ("Reflex Blue"), usarlo al 100% e ricavare le stelle in negativo (bianche).

Riproduzione su fondo colorato



Nell'impossibilità di evitare uno sfondo colorato, incorniciare il rettangolo con un bordo bianco di spessore pari a 1/25 dell'altezza del rettangolo.









ALLEGATO 5 - Istanza di Candidatura

Numero e Data Marca da Bollo

ISTANZA DI CANDIDATURA DI AMMISSIONE A AVVISO "TRASFORMAZIONI per Taranto" Interventi di supporto ai processi di innovazione e diversificazione del tessuto economico-produttivo

(ai sensi degli artt. 46	6, 47, 75 e 76 del l	D.P.R. n. 4	145 del 28 d	dicembre 2	000)	
II/la sottoscritto/aresidente nel Comune	di	, CAP	,	Prov.	il/,	
☐ della singola impresa						
☐ dell'impresa capofila del R	aggruppamento					
Denominazione/ragione sociale:Sede legale:						C.F.:
(In caso di raggruppamento) Sog		Raggrupp	amento cos	tituito (o a	costituirsi)	in forma di
Denominato		o) ¹				
					•••••	
Persona di contatto (nome e cogno	•		mail):			
	C	CHIEDE				
di essere ammesso alla conce "TRASFORMAZIONI per Taranto"- economico-produttivo- per la realiz contributi richiesti sono di seguito	Interventi di suppo zazione del progett	rto ai proc	essi di innov	vazione e di	versificazione	del tessuto
Ragione Sociale	C	osto (in €)	Contri	buto Richie	sto (in €)	
TOTALE IMPRESA/RAGGR	UPPAMENTO					

e il cui dettaglio è definito in fase di redazione della domanda sul portale www.sistema.puglia.it

A TAL FINE,

Art. 7 comma 9 dell'Avviso Trasformazioni per Taranto L'impresa candidata/capofila dovrà realizzare le attività progettuali in una unità locale, regolarmente censita presso la CCIAA di competenza, situata nel territorio della Provincia di Taranto, comprendente i comuni di Avetrana, Carosino, Castellaneta, Crispiano, Fragagnano, Ginosa, Grotaglie, Laterza, Leporano, Lizzano, Manduria, Martina Franca, Maruggio, Massafra, Monteiasi, Montenesvola, Monteparano, Mottola, Palagianello, Palagiano, Palagona, Rocacoforata, San Giorgio lonico, San Marzano di San G., Sava, Statte, Taranto e Torricella. In caso di Raggruppamento, gli altri componenti, diversi dal capofila, dovranno realizzare le attività progettuali in una unità locale situata nel territorio della Puglia.

DICHIARA

consapevole della responsabilità penale cui può andare incontro in caso di dichiarazioni mendaci, ai sensi e per gli effetti delgli artt. 46, 47, 75 e 76 del DPR n. 445 del 28/12/2000 e s.m.i,

- 1. Di essere in possesso dei poteri idonei alla sottoscrizione della presente candidatura.
- 2. Di essere a conoscenza e di accettare in ogni sua parte il contenuto dell'Avviso per cui concorre.
- Che tutte le informazioni riportate nella presente dichiarazione, nei documenti allegati e nella procedura telematica del portale regionale Sistema Puglia sono rispondenti al vero.
- 4. Che all'interno dell'eventuale raggruppamento di cui è capofila (ATI, rete contratto o soggetto, consorzio o società consortile) sono presenti i seguenti soggetti: (NB se impresa singola compilare solo la riga N. 1)

	Impresa (capofila/ consorziato/ mandante)	Denomina zione e Rag. sociale	Codice Fiscale P. IVA	Sede legale	Sede operati va in Puglia (in cui si realizza l'interv ento)	Legale rappresenta nte (Nome e Cognome)	N. iscrizion e CCIAA (per le Imprese)	Data costituzione (per Imprese)	Data inizio attività (per Imprese)	% partecipazio ne spese di progetto
1										
2										
n										

- di aver allegato tramite la procedura telematica, come richiesto dall'Avviso Trasformazioni per Taranto la seguente documentazione:
 - a. Elaborato progettuale esecutivo, compilato secondo lo schema della Scheda Progetto (Sezione 2).
 - b. Copia dei Preventivi relativi agli investimenti previsti.
 - c. Copia dell'Atto costitutivo del Raggruppamento (ATI, rete contratto o soggetto, consorzio o società consortile) o Atto d'impegno alla costituzione.
 - d. Copia dell'ultimo Bilancio, nel caso di liberi professionisti e imprese prive di bilancio approvato, Modello Unico, con redditi di impresa dichiarati, regolarmente inviato all'Agenzia delle Entrate e situazione contabile aggiornata.
 - e. Dichiarazione sostituiva di certificazione, ai sensi e per gli effetti dell'articolo 46, comma 1, lettera i) del decreto del Presidente della Repubblica 28 dicembre 2000, n. 445, ai sensi della vigente normativa antimafia, concernente la insussistenza di cause di divieto, di decadenza o di sospensione previste dall'art. 67 del D.Lgs. n. 159/2011 e successive modificazioni ed integrazioni, e la non conoscenza dell'esistenza di tali cause nei confronti dei soggetti indicati nell'art. 85 del D.Lgs. n. 159/2011 e ss.mm.ii.;
 - f. Altri documenti a supporto delle dichiarazioni di cui ai punti precedenti.
- 6. Di aver assolto l'adempimento relativo all'imposta di bollo (di importo pari a €. 16,00 ai sensi di legge, salvo successive modificazioni).
- 7. di essere a conoscenza che, ai sensi delle vigenti disposizioni in materia di dati personali (D. Lgs. n. 196 del 30 giugno 2003 Regolamento Europeo n. 679/2016 (GDPR), D.Lgs. n.101 del 10 agosto 2018) il trattamento delle informazioni personali conferite in relazione alle attività dell'avviso "TRASFORMAZIONI per Taranto" sarà improntato ai principi di correttezza, liceità e trasparenza e di tutela della riservatezza e dei diritti dell'impresa secondo le finalità e le modalità di seguito indicate.

FINALITÀ DEL TRATTAMENTO E AMBITO DI COMUNICAZIONE E DIFFUSIONE

Il trattamento dei dati forniti è finalizzato alla corretta e completa esecuzione dei servizi in relazione alle attività dell'avviso "TRASFORMAZIONI per Taranto" - Interventi di supporto ai processi di innovazione e diversificazione del tessuto economico-produttivo, tra cui:

- adempimenti relativi alle attività di attuazione e gestione dell'avviso citato;
- adempimenti di legge connessi a norme civilistiche, fiscali, contabili, ecc., gestione amministrativa del rapporto, adempimento degli obblighi contrattuali;
- informazioni su future iniziative.

In fede

(firma digitale in vigore del legale rappresentante)

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del testo unico D.P.R. 28 dicembre 2000, n. 445, del D.Lgs. 7 marzo 2005, n. 82 e norme collegate, il quale sostituisce il testo cartaceo e la firma autografa

ALLEGATO 6 – Formulario per procedura telematica di candidatura

SEZIONE 1 SCHEDA DI CANDIDATURA

La Sezione1- Scheda di candidatura - i cui dati da inserire nel sistema sono di seguito riportati, deve essere compilata esclusivamente on-line dall'impresa/capofila, attraverso l'inserimento telematico dei dati riportati nella presente sezione collegandosi al portale Internet: www.sistema.puglia.it.

	re compliata esclusivamente on-line dall'impresa/caporila, attraverso l'inserimento telematico dei dat tati nella presente sezione collegandosi al portale Internet: <u>www.sistema.puglia.it</u> .
e res	sottoscritto/a (Nome e Cognome)
	□ della singola impresa□ dell'impresa capofila del Raggruppamento
	ominazione/ragione sociale:
Sede	/i operativa/e in Puglia (dove si realizza l'intervento)
	ona di contatto (nome e cognome, numero di telefono, fax, email):
	crizione CCIAA/Albo:; Sede CCIAA/Albo (sigla prov.):;
N° m	atricola INPS:; N° codice INAIL:; N° cassa professionale:
Data	di costituzione:; Data di inizio attività:
% di	partecipazione alle spese di progetto:
Num	ero e data Marca da Bollo:
cons	apevole della responsabilità penale cui può andare incontro in caso di dichiarazioni mendaci, ai sensi e per gl
effet	ti degli artt. 46, 47, 75 e 76 del DPR n. 445 del 28/12/2000,
	Dichiara
i.	Di essere in possesso dei poteri idonei alla sottoscrizione della presente candidatura;
ii.	Di essere a conoscenza e di accettare in ogni sua parte il contenuto dell'Avviso "Trasformazioni per Taranto' per cui concorre;
iii.	Che rispondono al vero le informazioni inserite attraverso la compilazione online nella presente dichiarazione e nei documenti allegati;
iv.	Che il progetto candidato ha una durata prevista di mesi, e che sarà avviato successivamente alla presentazione della candidatura;
V.	Che all'interno dell'eventuale raggruppamento di cui è capofila (ATI, rete contratto o soggetto, consorzio o società consortile) sono presenti i seguenti soggetti: (NB se impresa singola compilare solo la riga N.1) Per ogn soggetto candidato la procedura richiede di compilare, inoltre, gli organi societari (Assemblea dei soci, CDA, AU, AD, ecc.) e i soggetti fisici che lo rappresentano (rappresentanti legali, procuratori, ecc.) con la richiesta d

eventuali allegati (vedi dichiarazioni sostitutive di poteri di rappresentanza, procure, deleghe ecc.):

	Ruolo nel progetto (singola impresa/capo fila/consorziat o/ mandante)	Denominazio ne / Ragione sociale	P.IVA	Sede legale	Sede/i operativa/e in Puglia (in cui si realizza l'intervento) art7, comma 9 dell'Avviso	Legale rappresent ante (Nome e Cognome)	N. iscrizione CCIAA/ Albo Professio nale	CCIAA /Albo Profess ionale (sigla prov.)	Data costitu zione	Data inizio attività	% partecipa zione spese di progetto
1											
2											
3											
4											
N											
To	tale 100%										

Dal pannello "Soggetti Fisici", della procedura, è possibile inserire Legali Rappresentanti e/o Procuratori di un'impresa. Per il procuratore nella sezione "Procura" è necessario definire il legale rappresentante che ha rilasciato la procura (campo "Rilasciata da") pertanto sarà da inserire prima il legale rappresentante e poi il procuratore.

Dal tab "Organi Societari" è possibile inserire dapprima gli organi societari e poi i relativi soggetti. Le tipologie di organi societari selezionabili e i relativi soggetti definibili:

Tipologia Organo Societario	Tipologia Soggetto
Consiglio di Amministrazione	Presidente del CdA
	Componente del CdA
Assemblea dei Soci	Amministratore Unico
	Amministratore Delegato
Amministratore Unico	Amministratore Unico

Dal pannello "Organi Societari", nel campo "Tipo Organo" è possibile selezionare una tra le tipologie Organo Societario sopra elencate.

Dal pannello "Soggetti Organi Societari", nel campo "Ruolo" è possibile selezionare la tipologia del soggetto in base all'organo societario al quale lo stesso è associato. Ad esempio, se l'organo societario è CdA sarà possibile selezionare in "Ruolo" o Presidente del CdA oppure Componente del CdA.

Se nel campo "Fine Carica" è selezionata l'opzione "Determinata" sarà obbligatorio selezionare una data di fine carica, se nel campo "Potere di Rappresentanza" è impostato a "Sì" sarà necessario caricare la Dichiarazione Sostitutiva.

E' possibile definire uno o più organi societari e, in ogni organo, uno o più soggetti.

vi. Che i soggetti di cui sopra possiedono i seguenti requisiti alla data di candidatura: (NB mantenere la stessa numerazione della tabella precedente)

	Denomin azione / Ragione sociale	Attività prevale nte	Codice ISTAT 2025	CS=Capitale sociale (Euro)	Risultato d'esercizi o= (Euro)	F = Fatturat O (Voce A1 del Conto Economico (Euro)	OF = Oneri finanziar i (Voce C17 del Conto Economico)- (Euro)	CP = Spese previste nel progetto a carico dell'impresa (in caso di raggruppamento inserire importo di clascun partner) (Euro)	A1 = CP/F (<20%)	A2 = OF/F (<8%)
1										

2					
N.					
N					

F=Fatturato annuo OF= Oneri finanziari

vii. Che i soggetti di cui sopra possiedono i seguenti requisiti alla data di candidatura. Dove il requisito risulta essere impostato a "SI" la procedura chiede di allegare il documento probatorio relativo al requisito:

		R1 Rilevanza della componente femminile e giovanile nell'ambito del progetto, in termini occupazionali anche attraverso attività di reshoring								
	Denominazione / Ragione sociale	R1.1 Impresa che attribuisce la responsabilità del progetto a personale femminile	R1.2 Impresa che ha realizzato nell'ultimo biennio un progetto di azioni positive ai sensi dell'art. 42 del D. Lgs. 198/2006 o che ha realizzato almeno un'iniziativa di conciliazione vita-lavoro	R1.3 Impresa a titolarità o partecipazione maggioritaria femminile	R1.4 Impresa che attribuisce la responsabilità del progetto a personale giovanile (età compresa tra i 18-35 anni)	R1.5 Impresa a titolarità o partecipazione maggioritaria giovanile (età compresa tra i 18-35 anni)				
1										
2										
3										
N										

viii. che i soggetti di cui sopra posseggono il requisito di impresa a titolarità o partecipazione maggioritaria (> 50%) femminile:

		Per le ditte individuali in cui il titolare sia una donna	Per le società società cooper	di persone e le rative	Per le società di capitali		
	Denominazione e Ragione sociale	Titolare <i>donna</i> (cognome e nome)	Numero totale dei soci	Numero di socie donne	Capitale sociale €	Quote di capitale sociale detenuto da donne	
1							
2							

l n			
111			

ix. che i soggetti di cui sopra posseggono il requisito di impresa a titolarità o partecipazione maggioritaria (> 50%) giovanile (età compresa tra i 18-35 anni)

		Per le ditte individuali in cui il titolare sia un giovane	Per le società di persone e le società cooperative		<u> </u>	
N.	Denominazione e Ragione sociale	Titolare (cognome e nome) di età compresa tra i 18-35 anni	Numero totale dei soci	Numero di soci di età compresa tra i 18-35 anni	Capitale sociale €	Quote di capitale sociale detenute da soci di età compresa tra i 18-35 anni
1						
2						
	_			_		
n						

x. La procedura richiede, inoltre, per ogni impresa, se trattasi di impresa autonoma o meno e successivamente, con riferimento alla compagine societaria, richiede per ogni socio (soggetto fisico, giuridico o azionista a capitale flottante) le informazioni relative ad ULA, FATTURATO e TOTALE BILANCIO, anche in termini di soggetti associati e/o collegati con bilancio consolidato o meno, utili per la verifica della dimensione di impresa:

INFORMAZIONI RELATIVE AL CALCOLO DELLA DIMENSIONE DI IMPRESA

1. Dati identificativi dell'impresa

Denominazione o ragione sociale:

Indirizzo della sede legale:

N. di iscrizione al Registro delle imprese:

2. Tipo di impresa

Ai sensi del Reg. UE n. 651/2014 e del D. M del 18/04/2005, l'impresa richiedente sarà definita:

Impresa autonoma	In tal caso, i dati riportati al punto 3 risultano dai conti dell'impresa richiedente.			
Impresa associata	In tali casi, i dati riportati al punto 3 risultano dai dati di cui			
Impresa collegata	al punto 4			

3. Dati necessari per il calcolo della dimensione di impresa

Il periodo di riferimento è l'ultimo esercizio contabile chiuso ed approvato precedentemente la data di sottoscrizione della domanda di agevolazione							
Occupati (ULA) Fatturato In migliaia di euro In migliaia di euro							

a. Dimensione dell'impresa

In base ai dati di cui alla precedente tabella, la dimensione dell'impresa sarà definita:

micro impresa
piccola impresa
media impresa

4. Calcolo dei dati delle imprese collegate o associate

	Occupati	Fatturato In migliaia di euro	Totale di bilancio In migliaia di euro
	(ULA)		· ·
1. Dati ¹ dell'impresa richiedente			
o dei conti consolidati			
2. Dati di tutte le eventuali			
imprese associate aggregati in modo proporzionale			
3. Somma dei dati di tutte le			
imprese collegate (eventuali)			
non ripresi tramite			
consolidamento			

Dichiara inoltre

Titolo del progetto	
"Acronimo" (max 15 caratteri)	
Abstract (max 2000 caratteri)	
Data programmata inizio (gg/mm/aa)	
Data programmata fine (max 12 mesi dall'inizio) (gg/mm/aa)	
Note	

xi. Investimento previsto dal progetto – la procedura richiede, per ogni servizio identificato nel progetto e per ogni voce di costo identificata nell'allegato 1, l'importo, il fornitore e il preventivo dello stesso (n.b.) i preventivi dovranno avere data successiva alla data di pubblicazione dell'avviso:

	ociale					
1						
2						

Lin	ea B – Servizi final Denominazione e ragione sociale	lizzati a B1	B2	di trasform B3	B4	B5	imprese B6	<i>B7</i>	TOTALE
1									
2									
то	TALE								

xii. che la spesa complessiva prevista per il progetto, secondo quanto definito nell'Avviso *Trasformazioni per Taranto*, è pari a € ed è così ripartito:

N.	Denominazio ne e ragione sociale soggetto beneficiario	Personale (€)	Strumen taz e attrezzat ure (€)	Compete nze e Brevetti (€)	Sviluppo e registrazio ne brevetti e diritti di p.i. (€)	Servizi di Consulenz e specialistic he (€)	Altri costi (€)	Spese gener ali (€)	Totale (€)
1									
2									

			.			
XIII.	che i costi di cui al	precedente punto sono	o cosi strutturati. I	per ogni partner	dell'eventuale	Raggruppamento:

Partner _____ (ripetere per ciascun partner)

a) Personale

	Nominativo/ profilo/livello di inquadramento	Costo orario	Numero ore previste di impegno	Costo totale
1				
2				
	Totale per beneficiario			

b) Strumentazione e attrezzature

	Strumenta	zione e ap	parecchiatu	ıre HW	Descrizione	Riferimenti preventivi
	Costo acquisto al netto IVA (euro)	Durata utilizzo (mesi)	Tasso ammort. (%)	Costo imputato		
1						
2						
	Totale per beneficiario					

c) Competenze e Brevetti

	Descrizione	Costo	Riferimenti preventivi
1			
2			
	Totale per beneficiario		

d) Brevetti e altri diritti di proprietà intellettuale

	Descrizione	Costo	Riferimenti preventivi
1			
2			
	Totale per beneficiario		

e) Consulenze specialistiche o altri servizi equivalenti

	Descrizione	Costo	Riferimenti preventivi
1			
2			
	Totale per beneficiario		

f) Altri costi

	Descrizione	Costo	Riferimenti preventivi
1			
2			
	Totale per beneficiario		

- xiv. Che tutte le imprese candidate al beneficio dell'aiuto previsto dall'Avviso *Trasformazioni per Taranto* per il presente progetto:
 - sono regolarmente costituite ed iscritte al registro delle imprese presso la Camera di Commercio, Industria,
 Artigianato e Agricoltura competente per territorio. Per la categoria dei liberi professionisti, che svolgono le
 attività disciplinate da apposite leggi professionali o quelle regolamentate dalla legge n. 4 del 14/01/2013
 "disposizioni in materia di professioni non organizzate", tale obbligo è da ritenersi assolto con l'iscrizione agli
 albi o collegi, se previsti dalla rispettiva legge professionale;
 - 2. sono titolari di partita IVA;
 - esercitano un'attività economica rientrante fra quelle identificate dai codici della classificazione ISTAT ATECO 2025 di cui all'Allegato 2 (Codici ATECO 2025 attività ammissibili) dell'Avviso "Trasformazioni per Taranto";
 - posseggono i requisiti (parametri dimensionali e caratteri di autonomia) di piccola e media impresa ai sensi dell'articolo 2 del Regolamento 651/2014/UE;
 - hanno redatto il rapporto periodico sulla situazione del personale maschile e femminile ai sensi dell'art.46 del D.Lgs. 11 aprile 2006, n.198 c.d. Codice delle Pari Opportunità, come modificato dalla L. 5 novembre 2021, n.162 (requisito solo per le aziende con più di 50 dipendenti);
 - 6. posseggono la capacità economico-finanziaria in relazione al progetto da realizzare;
 - 7. sono in regola con il rispetto delle norme in materia di salute e sicurezza sui luoghi di lavoro ai sensi del decreto legislativo 9 aprile 2008, n. 81 (Attuazione dell'articolo 1 della legge 3 agosto 2007, n. 123, in materia di tutela della salute e della sicurezza nei luoghi di lavoro), nonché operare nel rispetto delle vigenti norme edilizie ed urbanistiche, del lavoro, con particolare riferimento agli obblighi contributivi, del contratto collettivo nazionale per il settore di appartenenza e, se esistente, anche del contratto collettivo territoriale, che siano stati stipulati dalle organizzazioni sindacali dei lavoratori e dalle associazioni dei datori di lavoro comparativamente più rappresentative sui piano nazionale, della prevenzione degli infortuni e della salvaguardia dell'ambiente;
 - 8. operano nel pieno e libero esercizio dei propri diritti e non si trovano in stato di liquidazione giudiziale, concordato preventivo (ad eccezione del concordato preventivo con continuità aziendale in forma diretta o indiretta, per il quale sia già stato adottato il decreto di omologazione previsto dall'art. 112 e ss. del Codice della crisi d'impresa e dell'insolvenza), ed ogni altra procedura concorsuale previsto dal Decreto legislativo 14/2019, così come modificato ai sensi del D.lgs. 83/2022, né hanno in corso un procedimento per la dichiarazione di una di tali situazioni nei propri confronti;
 - non rientrano fra coloro che hanno ricevuto e, successivamente, non rimborsato o depositato in un conto bloccato, gli aiuti dichiarati quali illegali o incompatibili dalla Commissione Europea;

- 10. hanno restituito agevolazioni erogate per le quali è stata disposta dall'Organismo competente la restituzione;
- non si trovano in condizioni tali da risultare impresa in difficoltà, ai sensi dell'articolo 2 par.1 punto 18 del Regolamento 651/2014/UE;
- 12. sono in regime di contabilità semplificata o ordinaria;
- 13. non sono destinatarie di sanzioni interdittive, concernenti l'esclusione da agevolazione, finanziamenti, contributi o sussidi, ai sensi dell'articolo 9, comma 2, lettera d) del decreto legislativo 8 giugno 2001, n. 231 (Disciplina della responsabilità amministrativa delle persone giuridiche, delle società e delle associazioni anche prive di personalità giuridica, a norma dell'articolo 11 della legge 29 settembre 2000, n. 300) e ss.mm.ii., o altra sanzione che comporti il divieto di contrarre con la pubblica amministrazione;
- 14. non sono imprese i cui legali rappresentanti o amministratori, alla data di presentazione della domanda, siano stati condannati, con sentenza definitiva o decreto penale di condanna divenuto irrevocabile o sentenza di applicazione della pena su richiesta ai sensi dell'articolo 444 del codice di procedura penale, per i reati che costituiscono motivo di esclusione di un operatore economico dalla partecipazione a una procedura di appalto o concessione ai sensi della normativa in materia di contratti pubblici relativi a lavori, servizi e forniture vigente alla data di presentazione della domanda;
- 15. sono soggetti attivi ed in possesso di almeno un bilancio d'esercizio approvato e depositato; nel solo caso di ditte individuali e liberi professionisti, devono essere in possesso di Modello Unico, regolarmente inviato all'Agenzia delle Entrate, con redditi di impresa dichiarati, e devono presentare una situazione contabile aggiornata;
- 16. (solo per i Raggruppamenti) non si trovano tra loro nelle condizioni di controllo e di collegamento, diretto o indiretto, di tipo societario, o attraverso cariche ricoperte da soci o amministratori, o in generale non trovarsi, all'interno del raggruppamento in una delle condizioni definite dall'art. 2359 del Codice civile o in una delle condizioni definite dai paragrafi 2 e 3 dell'articolo 3 dell'Allegato I al Regolamento 651/2014/UE;
- 17. operano nel rispetto delle norme in materia di salute e sicurezza sui luoghi di lavoro ai sensi del decreto legislativo 9 aprile 2008, n. 81 (Attuazione dell'articolo 1 della legge 3 agosto 2007, n. 123, in materia di tutela della salute e della sicurezza nei luoghi di lavoro), nonché operare nel rispetto delle vigenti norme edilizie ed urbanistiche, del lavoro, con particolare riferimento agli obblighi contributivi, del contratto collettivo nazionale per il settore di appartenenza e, se esistente, anche del contratto collettivo territoriale, che siano stati stipulati dalle organizzazioni sindacali dei lavoratori e dalle associazioni dei datori di lavoro comparativamente più rappresentative sui piano nazionale, della prevenzione degli infortuni e della salvaguardia dell'ambiente;
- 18. soddisfano la "clausola sociale" (Allegato 3) prevista ai sensi del Regolamento regionale n. 31 del 2009, pubblicato sul Bollettino Ufficiale della Regione Puglia n. 191 del 30-11-2009, che disciplina la Legge Regionale n. 28 in materia di contrasto al lavoro non regolare;
- 19. hanno/avranno una o più sedi operative in Puglia, dove sono localizzati gli investimenti oggetto della candidatura, riportate nel certificato della CCIAA situata nel territorio della Provincia di Taranto, comprendente i comuni di Avetrana, Carosino, Castellaneta, Crispiano, Faggiano, Fragganano, Ginosa, Grottaglie, Laterza, Leporano, Lizzano, Manduria, Martina Franca, Maruggio, Massafra, Monteiasi, Montemesola, Monteparano, Mottola, Palagianello, Palagiano, Pulsano, Roccaforzata, San Giorgio Ionico, San Marzano di San G., Sava, Statte, Taranto e Torricella. In caso di Raggruppamento, gli altri componenti, diversi dal capofila, dovranno realizzare le attività progettuali in una unità locale situata nel territorio della Puglia.
- xv. di aver preso (nel caso di raggruppamenti: e di aver fatto prendere a tutti i legali rappresentanti delle imprese del raggruppamento candidate al beneficio dell'aiuto previsto dal Bando) completa visione dell'Avviso della Regione Puglia TRASFORMAZIONI PER TARANTO -PN JTF 2021-2027 Piano Territoriale di Taranto Azione 2.5 "Interventi di supporto ai processi di innovazione e diversificazione del tessuto economico-produttivo" e di essere a conoscenza di tutti gli obblighi in esso previsti;
- xvi. di impegnarsi a restituire i contributi, erogati nella forma di sovvenzione diretta, nelle modalità previste dall'Avviso, in caso di inadempienza rispetto agli impegni assunti o di mancata esecuzione nei tempi e nei modi previsti dalle attività contenute nel progetto esecutivo ammesso a finanziamento;
- xvii. di impegnarsi a garantire, e a far garantire a tutte le imprese del raggruppamento candidate al beneficio dell'aiuto, la conservazione fino a cinque (5) anni a decorrere dal 31 dicembre dell'anno in cui è effettuato

l'ultimo pagamento al beneficiario, ai sensi dell'articolo 82 del Regolamento (UE) n.2021/1060, dei titoli di spesa e dei documenti originali utilizzati per la rendicontazione dei costi e delle spese relativi a ciascuno degli interventi agevolati;

- xviii.di impegnarsi a rispondere, nei modi fissati dalla Regione Puglia e dai soggetti da essa delegati, a qualsivoglia richiesta di informazioni, di dati, di attestazioni o dichiarazioni, eventualmente da rilasciarsi anche dai fornitori utilizzati nel progetto, per tutta la durata del periodo fissato al punto precedente;
- xix. di impegnarsi a consentire gli opportuni controlli e ispezioni ai funzionari incaricati dalla Regione Puglia, dall'Organismo Intermedio, dallo Stato o dall'Unione Europea;

Allega

I seguenti documenti (in formato PDF) da inserire in fase di compilazione on-line della Domanda:

- 1. Elaborato progettuale esecutivo, compilato secondo lo schema della Scheda Progetto (Sezione 2).
- 2. Copia dei Preventivi relativi agli investimenti previsti dal progetto.
- 3. Atto costitutivo dell'ATI, rete contratto o soggetto, consorzio o società consortile o Atto d'impegno alla costituzione
- 4. Copia dell'ultimo Bilancio approvato oppure Modello Unico con situazione contabile aggiornata (nel caso di pluralità di candidature, di tutte le Imprese del Raggruppamento).
- 5. Altri documenti a supporto delle dichiarazioni di cui ai punti precedenti. (specificare)

Sezione 2

SCHEDA PROGETTO PER LA PRESENTAZIONE DELLE DOMANDE DI AGEVOLAZIONE

La Sezione 2 –Scheda Progetto - va redatta in conformità a quanto riportato in questa sezione in formato PDF e caricata (upload) in fase di compilazione on-line della candidatura collegandosi al portale www.sistema.puglia.it.

1. SCHEDA DI SINTESI DEL PROGETTO DI INVESTIMENTO

Codice number	23111121110
Codice pratica	
Impresa Candidata (capofila in caso di raggruppamenti)	
Imprese co-proponenti (in caso di raggruppamenti)	
Numero di imprese beneficiarie partecipanti [n]	
Servizio/i previsti (selezionare i servizi)	 □ A1.1 - Servizi di consulenza per la modellazione per Manifattura Additiva; □ A1.2 - Servizi di consulenza per produzione mediante Manifattura Additiva; □ A1.3 - Servizi di consulenza per produzione di prototipi mediante RapidTooling, stampi prototipali e repliche □ A2.1 - Servizi di consulenza per l'innovazione guidata dal design; □ A2.2 - Servizi di consulenza per l'innovazione di prodotto/servizio; □ A2.3 - Servizi tecnologici di sperimentazione per l'economia circolare; □ A3.1 - Servizi di consulenza per l'adozione di un sistema di gestione dell'energia ISO 50001 □ A3.2 - Servizi di supporto alla realizzazione di audit e diagnosi energetica □ B1 - Servizi a supporto dei processi produttivi basati su tecnologie e dispositivi comunicanti autonomamente fra di loro; □ B2 - Servizi a supporto dell'innovazione digitale dei processi di gestione aziendale; □ B3 - Servizi a supporto dell'innovazione digitale dei processi di fornitura e distribuzione; □ B4 - Servizi per lo sviluppo e adozione di soluzioni e-commerce; □ B5 - Servizi di supporto digitale al cambiamento organizzativo; □ B6 - Supporto all'implementazione di sistemi di gestione per la sicurezza delle informazioni □ B7 - Supporto del Life Cycle Assessment per analizzare l'impatto ambientale di un prodotto o servizio e del suo processo di produzione durante l'intero ciclo di vita, dall'estrazione delle materie prime allo smaltimento, e aiutare le aziende a identificare e ridurre gli impatti ambientali programmando gli opportuni interventi di manutenzione sul ciclo produttivo, sugli impianti e sulle infrastrutture
Data programmata inizio progetto (mm/aa)	
Data programmata fine (max 12 mesi dall'inizio) progetto (mm/aa)	

	☐ A1.1 - Servizi di consulenza per la modellazione per Manifattura Additiva;		□(euro)
	A1.2 - Servizi di consulenza per produzione mediante Manifattura Additiva;		□(euro)
	A1.3 -Servizi di consulenza per produzione di prototipi mediante RapidTooling, stampi prototipali e repliche;		□(euro)
	A2.1 - Servizi di consulenza per l'innovazione guidata dal design;		□(euro)
	A2.2 - Servizi di consulenza per l'innovazione di prodotto/servizio;		□(euro)
	A2.3 - Servizi tecnologici di sperimentazione per l'economia circolare;		□(euro)
	A3.1 - Servizi di consulenza per l'adozione di un sistema di gestione dell'energia ISO 50001		□(euro)
	A3.2 - Servizi di supporto alla realizzazione di audit e diagnosi energetica		□(euro)
	B1 - Servizi a supporto dei processi produttivi basati su tecnologie e dispositivi comunicanti autonomamente fra di loro;		□(euro)
	B2 - Servizi a supporto dell'innovazione digitale dei processi di gestione aziendale;		□(euro)
	B3 - Servizi a supporto dell'innovazione digitale dei processi di fornitura e distribuzione;		□(euro)
	B4 - Servizi per lo sviluppo e adozione di soluzioni e-commerce;		□(euro)
	B5 - Servizi di supporto digitale al cambiamento organizzativo;		□(euro)
	B6 - Supporto all'implementazione di sistemi di gestione per la sicurezza delle informazioni.		□(euro)
	B7 - Supporto del Life Cycle Assessment per analizzare l'impatto ambientale di un prodotto o servizio e del suo processo di produzione durante l'intero ciclo di vita, dall'estrazione delle materie prime allo smaltimento, e aiutare le aziende a identificare e ridurre gli impatti ambientali programmando gli opportuni interventi di manutenzione sul ciclo produttivo, sugli impianti e sulle infrastrutturei		□(euro)
Co.	sto totale progetto		(euro)
	iettivi fissati:		
	ultati previsti:		
(co coi pro	Valore aggiunto previsto (comparare la situazione aziendale ex-ante con quella ex-post alla realizzazione del progetto) anche in termini di maturità digitale da raggiungere		Descrizione del valore aggiunto: Specificare su quali indicatori di maturità digitale inciderà positivamente il progetto (almeno due): velocità massima di download contrattuale della connessione Internet di rete fissa più veloce pari almeno 30 Mb/s
			 □ utilizzo di qualsiasi social media □ utilizzo da parte di oltre il 50% delle

	persone impiegate di un computer con accesso a Internet per scopi commerciali
	utilizzo di qualsiasi servizio cloud
	disponibilità pacchetto software ERP per condividere informazioni tra diverse aree funzionali
	disponibilità di CRM
	utilizzo di qualsiasi IoT
	% di vendite e-commerce almeno pari all'1% del fatturato
	% di vendite web superiore all'1% del fatturato totale e % di vendite web B2C superiore al 10% delle vendite web
	utilizzo di qualsiasi tecnologia AI
Referente di progetto:	
- nome, cognome	
- impresa di appartenenza	
- email	
- n. tel.	

. DESCRIZIONE DEL PARTNER CANDIDATO (in caso di Raggruppamenti da compilare per ciascuna impresa partner)		
Impresa Candidata		
Core business		
Principali attività produttive		
Mercato/i di riferimento		
Numero di dipendenti (ULA) alla data di candidatura		
Fatturato dell'ultimo esercizio		
Motivazioni, specifici vantaggi e ricadute attese dalla partecipazione al progetto		
(solo per i Raggruppamenti)		
Ruolo del partner della rete nel progetto		
(spiegare come contribuisce all'ideazione del progetto, alla sua attuazione e come condivide i risultati e rischi con gli altri partner)		
Conoscenze e competenze del partner		

relazione alle funzioni e alle attività

assegnate

3. PIANO DEI COSTI Complessivo

N.	Denominazio ne e ragione sociale soggetto beneficiario	Personale (€)	Strumen taz. e attrezzat ure (€)	Compete nze e Brevetti (€)	Sviluppo e registrazi one brevetti e diritti di p.i. (€)	Servizi di Consulenze specialistic he (€)	Altri costi (€)	Spese gener ali (€)	Totale (€)
1									
2									

DESCRIZIONE PROGETTO INVESTIMENTO

Compilare le sezioni relative ai Servizi oggetto del progetto di investimento

A.1.1 Servizi di consulenza per la modellazione per Manifattura Additiva

Descrizione

Servizi finalizzati alla progettazione per la Manifattura Additiva.

Obiettivi dell'intervento	Descrivere il contesto generale e lo scenario complessivo (settoriale, tecnologico, territoriale e aziendale) in cui si colloca l'intervento.
	 Descrivere le motivazioni e le necessità che hanno indotto alla attivazione del servizio richiesto e ai miglioramenti che tale servizio può apportare all'interno dell'impresa.
Partnership	Nel caso di progetti presentati da raggruppamenti di imprese in partnership, descrivere le peculiarità del Servizio rispetto al partenariato
Risultati previsti	 Indicare i risultati qualitativi e quantitativi raggiungibili a valle dell'intervento in termini di: know how (conoscenze/competenze/capacità acquisibili attraverso l'intervento), di impatto tecnologico (nuovi prodotti previsti), di impatto sull'andamento economico dei soggetti coinvolti e sul mercato. Descrivere l'impatto atteso sulla filiera e sul territorio, il grado di trasferibilità dei risultati, le eventuali ricadute occupazionali.
Ricadute	Descrivere le ricadute dell'intervento valutabili in termini di: a. miglioramento dei processi interni b. posizionamento competitivo di mercato.
Performance di sostenibilità ambientale ottenibili a dell'intervento funzionali: 1. Indicare i parametri quantitativi di sostenibilità ambientale ottenibili a dell'intervento funzionali: 1.1 al contenimento dell'uso di risorse naturali non rinnovabili, e/o 1.2 al risparmio energetico e/o, 1.3 alla riduzione delle emissioni inquinanti e/o, 1.4 alla produzione di rifiuti, con riferimento all'intero ciclo di vita del prodotto.	
Metodologie e Strumenti	Descrivere i metodi e/o gli strumenti previsti per l'attuazione dell'intervento
Tempi e costi	Indicare: 1. la durata dell'intervento 2. il costo totale dell'intervento

N.	Denominazione e ragione sociale soggetto beneficiario	Servizi di Consulenze specialistiche (€)	Sviluppo e registrazione brevetti e diritti di p.i. (ξ)
1			
2			

A.1.2 Servizi di consulenza per produzione mediante Manifattura Additiva

Descrizione

Servizi finalizzati alla produzione mediante stampanti 3D additive includono la produzione di pezzi con tecnologie di Manifattura Additiva.

Obiettivi dell'intervento	Descrivere il contesto generale e lo scenario complessivo (settoriale, tecnologico, territoriale e aziendale) in cui si colloca l'intervento.
	 Descrivere le motivazioni e le necessità che hanno indotto alla attivazione del servizio richiesto e ai miglioramenti che tale servizio può apportare all'interno dell'impresa.
Partnership	Nel caso di progetti presentati da raggruppamenti di imprese in partnership, descrivere le peculiarità del Servizio rispetto al partenariato
Risultati previsti	 Indicare i risultati qualitativi e quantitativi raggiungibili a valle dell'intervento in termini di: know how (conoscenze/competenze/capacità acquisibili attraverso l'intervento), di impatto tecnologico (nuovi prodotti previsti), di impatto sull'andamento economico dei soggetti coinvolti e sul mercato. Descrivere l'impatto atteso sulla filiera e sul territorio, il grado di trasferibilità dei risultati, le eventuali ricadute occupazionali.
Ricadute	Descrivere le ricadute dell'intervento valutabili in termini di: a. miglioramento dei processi interni b. posizionamento competitivo di mercato.
Performance di sostenibilità ambientale	Indicare i parametri quantitativi di sostenibilità ambientale ottenibili a valle dell'intervento funzionali: 1.1 al contenimento dell'uso di risorse naturali non rinnovabili, e/o 1.2 al risparmio energetico e/o, 1.3 alla riduzione delle emissioni inquinanti e/o, 1.4 alla produzione di rifiuti, con riferimento all'intero ciclo di vita del prodotto.
Metodologie e Strumenti	Descrivere i metodi e/o gli strumenti previsti per l'attuazione dell'intervento
Tempi e costi	Indicare: 1. la durata dell'intervento 2. il costo totale dell'intervento

N.	Denominazione e ragione sociale soggetto beneficiario	Servizi di Consulenze specialistiche (€)	Sviluppo e registrazione brevetti e diritti di p.i. (€)
1			
2			

A.1.3 Servizi di consulenza per produzione di prototipi mediante RapidTooling, stampi prototipali e repliche

Descrizione

Servizi finalizzati alla produzione di attrezzature e tool prototipali per la produzione di prototipi e miniserie.

Obiettivi dell'intervento	Descrivere il contesto generale e lo scenario complessivo (settoriale, tecnologico, territoriale e aziendale) in cui si colloca l'intervento.	
	 Descrivere le motivazioni e le necessità che hanno indotto alla attivazione del servizio richiesto e ai miglioramenti che tale servizio può apportare all'interno dell'impresa. 	
Partnership	 Nel caso di progetti presentati da raggruppamenti di imprese in partnership, descrivere le peculiarità del Servizio rispetto al partenariato 	
Risultati previsti	 Indicare i risultati qualitativi e quantitativi raggiungibili a valle dell'intervent in termini di: know how (conoscenze/competenze/capacità acquisibili attravers l'intervento), di impatto tecnologico (nuovi prodotti previsti), di impatto sull'andamento economico dei soggetti coinvolti e sul mercato. Descrivere l'impatto atteso sulla filiera e sul territorio, il grado di trasferibilit dei risultati, le eventuali ricadute occupazionali. 	
Ricadute	1. Descrivere le ricadute dell'intervento valutabili in termini di: a. miglioramento dei processi interni b. posizionamento competitivo di mercato.	
Performance di sostenibilità dell'intervento funzionali: ambientale 1. Indicare i parametri quantitativi di sostenibilità ambientale ottenibili a dell'intervento funzionali: 1.5 al contenimento dell'uso di risorse naturali non rinnovabili, e/o 1.6 al risparmio energetico e/o, 1.7 alla riduzione delle emissioni inquinanti e/o, 1.8 alla produzione di rifiuti, con riferimento all'intero ciclo di vita del pro		
Metodologie e Strumenti	Descrivere i metodi e/o gli strumenti previsti per l'attuazione dell'intervento	
Tempi e costi	Indicare: 1. la durata dell'intervento 2. il costo totale dell'intervento	

N.	Denominazione e ragione sociale soggetto beneficiario	Servizi di Consulenze specialistiche (€)	Sviluppo e registrazione brevetti e diritti di p.i. (€)
1			
2			

A.2.1 Servizi di supporto all'innovazione guidata dal design

Descrizione

Servizi finalizzati allo sviluppo di nuove strategie e concetti di prodotto/servizio, basati sull'analisi sistematica delle tendenze di mercato, delle dinamiche sociali e culturali e dei bisogni latenti dei clienti e sull'integrazione tra innovazione di significato e innovazione tecnologica.

Obiettivi dell'intervento	 Descrivere il contesto generale e lo scenario complessivo (settoriale, tecnologico, territoriale e aziendale) in cui si colloca l'intervento. 	
	 Descrivere le motivazioni e le necessità che hanno indotto alla attivazione del servizio richiesto e ai miglioramenti che tale servizio può apportare all'interno dell'impresa. 	
Partnership	Nel caso di progetti presentati da raggruppamenti di imprese in partnership, descrivere le peculiarità del Servizio rispetto al partenariato	
Risultati previsti	 Indicare i risultati qualitativi e quantitativi raggiungibili a valle dell'interver in termini di: know how (conoscenze/competenze/capacità acquisibili attraver l'intervento), di impatto tecnologico (nuovi prodotti previsti), di impatto sull'andamento economico dei soggetti coinvolti e sul mercato Descrivere l'impatto atteso sulla filiera e sul territorio, il grado di trasferibil dei risultati, le eventuali ricadute occupazionali. 	
Ricadute	Descrivere le ricadute dell'intervento valutabili in termini di: a. miglioramento dei processi interni b. posizionamento competitivo di mercato	
Performance di sostenibilità ambientale	 Indicare i parametri quantitativi di sostenibilità ambientale ottenibili a valle dell'intervento funzionali: 1.1 al contenimento dell'uso di risorse naturali non rinnovabili, e/o 2 al risparmio energetico e/o, 3 alla riduzione delle emissioni inquinanti e/o, 4 alla produzione di rifiuti, con riferimento all'intero ciclo di vita del prodotto 	
Metodologie e Strumenti	Descrivere i metodi e/o gli strumenti previsti per l'attuazione dell'intervento	
Tempi e costi	Indicare: 1. la durata dell'intervento 2. il costo totale dell'intervento	

N.	Denominazione e ragione sociale soggetto beneficiario	Servizi di Consulenze specialistiche (€)	Sviluppo e registrazione brevetti e diritti di p.i. (€)
1			
2			

A.2.2 Servizi di supporto all'innovazione di prodotto/servizio

Descrizione

Servizi finalizzati alla progettazione tecnica di dettaglio di nuovi prodotti servizi e/o al miglioramento delle loro caratteristiche funzionali e prestazionali con particolare riguardo agli aspetti di usabilità, ergonomia, efficienza energetica e delle risorse/materiali, minimizzazione dell'impatto ambientale, riutilizzabilità e riciclabilità.

Obiettivi dell'intervento	Descrivere il contesto generale e lo scenario complessivo (settoriale, tecnologico, territoriale e aziendale) in cui si colloca l'intervento.	
	 Descrivere le motivazioni e le necessità che hanno indotto alla attivazione del servizio richiesto e ai miglioramenti che tale servizio può apportare all'interno dell'impresa. 	
Partnership	Nel caso di progetti presentati da da raggruppamenti di imprese in partnership, descrivere le peculiarità del Servizio rispetto al partenariato	
Risultati previsti	Indicare i risultati qualitativi e quantitativi raggiungibili a valle dell'intervento in termini di: 1.1. know how (conoscenze/competenze/capacità acquisibili attraverso l'intervento), 1.2. di impatto tecnologico (nuovi prodotti o nuovi processi previsti), 1.3. di impatto sull'andamento economico dei soggetti coinvolti e sul mercato. Descrivere l'impatto atteso sulla filiera e sul territorio, il grado di trasferibilità dei risultati, le eventuali ricadute occupazionali.	
Ricadute	. Descrivere le ricadute dell'intervento valutabili in termini di: a. miglioramento dei processi interni b. posizionamento competitivo di mercato.	
Performance di sostenibilità ambientale	Indicare i parametri quantitativi di sostenibilità ambientale ottenibili a valle dell'intervento funzionali: 1.1. al contenimento dell'uso di risorse naturali non rinnovabili, e/o 1.2. al risparmio energetico e/o, 1.3. alla riduzione delle emissioni inquinanti e/o, 1.4. alla produzione di rifiuti, con riferimento all'intero ciclo di vita del nuovo processo o prodotto.	
Metodologie e Strumenti	Descrivere i metodi e/o gli strumenti previsti per l'attuazione dell'intervento indicando le specifiche tecniche da definire nonché la documentazione tecnica da syiluppare.	
Tempi e costi	Indicare: 1. la durata dell'intervento 2. il costo totale dell'intervento	

N.	Denominazione e ragione sociale soggetto beneficiario	Servizi di Consulenze specialistiche (€)	Sviluppo e registrazione brevetti e diritti di p.i. (€)
1			
2			

A.2.3 Servizi tecnologici di sperimentazione per l'economia circolare

Descrizione

Servizi di supporto alla fase di sperimentazione di soluzioni innovative per l'utilizzo efficiente e sostenibile delle risorse, con la finalità di promuovere la riconversione delle attività produttive verso un modello di economia circolare in cui il valore dei prodotti, dei materiali e delle risorse è mantenuto quanto più a lungo possibile, e la produzione di rifiuti è ridotta al minimo.

Obiettivi dell'intervento	. Descrivere il contesto generale e lo scenario complessivo (settoriale, tecnologico, territoriale e aziendale) in cui si colloca l'intervento.	
	 Descrivere le motivazioni e le necessità che hanno indotto alla attivazione del servizio richiesto e ai miglioramenti che tale servizio può apportare all'interno dell'impresa. 	
Partnership	Nel caso di progetti presentati da raggruppamenti di imprese in partnership, descrivere le peculiarità del Servizio rispetto al partenariato.	
Risultati previsti	Indicare i parametri qualitativi e quantitativi raggiungibili a valle dell'intervento	
Metodologie e Strumenti	Descrivere i metodi e/o gli strumenti previsti per l'attuazione dell'intervento e la normativa di riferimento	
Ricadute	Descrivere le ricadute dell'intervento valutabili in termini di: a. miglioramento dei processi interni b. posizionamento competitivo di mercato	
Tempi e costi	Indicare: 1. la durata dell'intervento 2. il costo totale dell'intervento	

N.	Denominazione e ragione sociale soggetto beneficiario	Servizi di Consulenze specialistiche (€)	Sviluppo e registrazione brevetti e diritti di p.i. (€)
1			
2			

A.3.1 Servizi di consulenza per l'adozione di un sistema di gestione dell'energia UNI CEI EN ISO 50001:2018

Descrizione

Servizi finalizzati all'implementazione di un sistema ISO 50001 di gestione dell'energia (progettazione del sistema, integrazione del sistema con altri di gestione aziendale o ambientale, assistenza all'implementazione, servizi di auditing interni per la verifica dei requisiti, assistenza all'auditing dell'ente certificatore, ecc...).

In particolare, UNI EN ISO 50001 norma i sistemi di gestione dell'energia e ne individua requisiti, procedure e modalità di conduzione, promuovendo la formulazione di obiettivi di risparmio energetico chiari e misurabili da raggiungere nel tempo tenendo sotto controllo tutti i processi aziendali correlati in un'ottica di miglioramento continuo.

Obiettivi dell'intervento	 Descrivere il contesto generale e lo scenario complessivo (settoriale, tecnologico, territoriale e aziendale) in cui si colloca l'intervento.
	 Descrivere le motivazioni e le necessità che hanno indotto alla attivazione del servizio richiesto e ai miglioramenti che tale servizio può apportare all'interno dell'impresa.
Partnership	 Nel caso di progetti presentati da raggruppamenti di imprese in partnership, descrivere le peculiarità del Servizio rispetto al partenariato
1. Indicare i risultati qualitativi e quantitativi raggiungibili a valle di in termini di: 1.1. know how (conoscenze/competenze/capacità acquisibili l'intervento), 1.2. di impatto tecnologico (nuovi prodotti o nuovi processi previsti 1.3. di impatto sull'andamento economico dei soggetti coinvolti e s 2. Descrivere l'impatto atteso sulla filiera e sul territorio, il grado di dei risultati, le eventuali ricadute occupazionali.	
Ricadute	Descrivere le ricadute dell'intervento valutabili in termini di: a. miglioramento dei processi interni b. posizionamento competitivo di mercato c. come tale servizio A3.1 impatta in termini di innovazione (rispetto agli altri di tipo A e/o B selezionati) sulla candidatura complessiva.
Performance di sostenibilità ambientale ottenibili dell'intervento funzionali: 1. Indicare i parametri quantitativi di sostenibilità ambientale ottenibili dell'intervento funzionali: 1.1. Al contenimento dell'uso di risorse naturali non rinnovabili, e/o 1.2. al risparmio energetico e/o, 1.3. alla riduzione delle emissioni inquinanti e/o, 1.4. alla produzione di rifiuti, con riferimento all'intero ciclo di vita de processo o prodotto.	
Metodologie e Strumenti	 Descrivere i metodi e/o gli strumenti previsti per l'attuazione dell'intervento indicando le specifiche tecniche da definire nonché la documentazione tecnica da sviluppare.
Tempi e costi	Indicare: 1. la durata dell'intervento 2. il costo totale dell'intervento

N.	Denominazione e ragione sociale soggetto beneficiario	Servizi di Consulenze specialistiche (€)	Sviluppo e registrazione brevetti e diritti di p.i. (€)
1			
2			

A.3.2 Servizi di supporto alla realizzazione di audit e diagnosi energetica

Descrizione

Servizi diretti a sostenere la realizzazione di audit energetici, diagnosi, consulenze, attività di monitoraggio, proposte di intervento per la modifica/l'integrazione/il potenziamento/il revamping di impianti, sistemi e macchinari o di interventi di carattere organizzativo, con la finalità di fornire informazioni progettuali preliminari o esecutive sulle modalità di utilizzo dell'energia all'interno del sito/sistema produttivo aziendale oggetto di analisi. Tali servizi possono essere richiesti per una sola sede operativa.

In particolare, la normativa tecnica UNI CEI EN 16247-1:2022 definisce i requisiti, le metodologie comuni e i prodotti delle diagnosi energetiche. E' applicabile a tutte le tipologie di installazioni e organizzazioni, a tutte le forme di energia e di usi energetici. Esso fornisce in particolare i requisiti comuni a tutte le tipologie di diagnosi energetica. Requisiti specifici per diagnosi settoriali sono invece forniti da parti separate e dedicate rispettivamente agli edifici, ai processi e ai trasporti.

Objettivi	1 Describer il conteste concelle a la conseile concelle (contestina)	
dell'intervento	Descrivere il contesto generale e lo scenario complessivo (settoriale, tecnologico, territoriale e aziendale) in cui si colloca l'intervento.	
	 Descrivere le motivazioni e le necessità che hanno indotto alla attivazione del servizio richiesto e ai miglioramenti che tale servizio può apportare all'interno dell'impresa. 	
Partnership	Nel caso di progetti presentati da raggruppamenti di imprese in partnership, descrivere le peculiarità del Servizio rispetto al partenariato	
Risultati previsti	Indicare i risultati qualitativi e quantitativi raggiungibili a valle dell'intervento in termini di: 1.1. know how (conoscenze/competenze/capacità acquisibili attraverso l'intervento), 1.2. di impatto tecnologico (nuovi prodotti o nuovi processi previsti), 1.3. di impatto sull'andamento economico dei soggetti coinvolti e sul mercato. Descrivere l'impatto atteso sulla filiera e sul territorio, il grado di trasferibilità dei risultati, le eventuali ricadute occupazionali.	
Ricadute	Descrivere le ricadute dell'intervento valutabili in termini di: a. miglioramento dei processi interni b. posizionamento competitivo di mercato c. come tale servizio A.3.2 impatta in termini di innovazione (rispetto agli altri di tipo A e/o B selezionati) sulla candidatura complessiva	
Performance di sostenibilità ambientale	1. Indicare i parametri quantitativi di sostenibilità ambientale ottenibili a valle dell'intervento funzionali: 1.1. al contenimento dell'uso di risorse naturali non rinnovabili, e/o 1.2. al risparmio energetico e/o, 1.3. alla riduzione delle emissioni inquinanti e/o, 1.4. alla produzione di rifiuti, con riferimento all'intero ciclo di vita del nuovo processo o prodotto.	
Metodologie e Strumenti	Descrivere i metodi e/o gli strumenti previsti per l'attuazione dell'intervento indicando le specifiche tecniche da definire nonché la documentazione tecnica da sviluppare.	
Tempi e costi	Indicare: 1. la durata dell'intervento 2. il costo totale dell'intervento	

N.	Denominazione e ragione sociale soggetto beneficiario	Servizi di Consulenze specialistiche (€)	Sviluppo e registrazione brevetti e diritti di p.i. (€)
1			
2			

B.1 Servizi a supporto dei processi produttivi basati su tecnologie e dispositivi comunicanti autonomamente fra di loro;

Descrizione

Servizi finalizzati all'adozione di soluzioni tecnologiche a supporto dello sviluppo di programmi di advanced manufacturing da eseguirsi anche attraverso sistemi di produzione intelligenti ed eco-sostenibili sviluppati secondo il paradigma delle smart-factory.

Obiettivi dell'intervento	Descrivere il contesto generale e lo scenario complessivo (settoriale, tecnologico, territoriale e aziendale) in cui si colloca l'intervento.
	 Descrivere le motivazioni e le necessità che hanno indotto alla attivazione del servizio richiesto e ai miglioramenti che tale servizio può apportare all'interno dell'impresa.
Partnership	 Nel caso di progetti presentati da raggruppamenti di imprese in partnership, descrivere le peculiarità del Servizio rispetto al partenariato
Risultati previsti	 Indicare i risultati qualitativi e quantitativi raggiungibili a valle dell'intervento in termini di: a. know how (conoscenze/competenze/capacità acquisibili attraverso l'intervento), b. di impatto tecnologico (in termini di innovazione proposta), c. di impatto sull'andamento economico dei soggetti coinvolti e sul mercato. Descrivere l'impatto atteso sulla filiera e sul territorio, il grado di trasferibilità dei risultati, le eventuali ricadute occupazionali.
Ricadute	Descrivere le ricadute dell'intervento valutabili in termini di: a. miglioramento dei processi interni b. miglioramento dell'accesso alle TIC, all'impiego e alla qualità delle stesse c. posizionamento competitivo di mercato.
Metodologie e Strumenti	 Descrivere i metodi e/o gli strumenti previsti per l'attuazione dell'intervento indicando le specifiche tecniche nonché la documentazione tecnica da produrre a conclusione dell'intervento.
Tempi e costi	Indicare: 1. la durata dell'intervento 2. il costo totale dell'intervento

N.	Denominazione e ragione sociale soggetto beneficiario	Personale (€)	Strumentaz. e attrezzature (€)	Competenze e Brevetti (€)	Servizi di Consulenze specialistiche (€)	Altri costi (€)	Spese generali (€)	Totale (€)
1								
2								

B.2 Servizi a supporto dell'innovazione digitale dei processi di gestione aziendale

Descrizione

Servizi per l'adozione di soluzioni innovative nel campo della gestione aziendale che consentano di integrare nei diversi livelli di pianificazione e management metodologie in grado di favorire efficacia e funzionalità.

Obiettivi dell'intervento	Descrivere il contesto generale e lo scenario complessivo (settoriale, tecnologico, territoriale e aziendale) in cui si colloca l'intervento.
	 Descrivere le motivazioni e le necessità che hanno indotto alla attivazione del servizio richiesto e ai miglioramenti che tale servizio può apportare all'interno dell'impresa.
Partnership	Nel caso di progetti presentati da raggruppamenti di imprese in partnership, descrivere le peculiarità del Servizio rispetto al partenariato
Risultati previsti	 Indicare i risultati qualitativi e quantitativi raggiungibili a valle dell'intervento in termini di: a. know how (conoscenze/competenze/capacità acquisibili attraverso l'intervento), b. di impatto tecnologico (in termini di innovazione proposta), c. di impatto sull'andamento economico dei soggetti coinvolti e sul mercato. Descrivere l'impatto atteso sulla filiera e sul territorio, il grado di trasferibilità dei risultati, le eventuali ricadute occupazionali.
Ricadute	Descrivere le ricadute dell'intervento valutabili in termini di: a. miglioramento dei processi interni b. miglioramento dell'accesso alle TIC, all'impiego e alla qualità delle stesse c. posizionamento competitivo di mercato.
Metodologie e Strumenti	Descrivere i metodi e/o gli strumenti previsti per l'attuazione dell'intervento indicando le specifiche tecniche nonché la documentazione tecnica da produrre a conclusione dell'intervento.
Tempi e costi	Indicare: 1. la durata dell'intervento 2. il costo totale dell'intervento

N.	Denominazione e ragione sociale soggetto beneficiario	Personale (€)	Strumentaz. e attrezzature (€)	Competenze e Brevetti (€)	Servizi di Consulenze specialistiche (€)	Altri costi (€)	Spese generali (€)	Totale (€)
1								
2								

B.3 Servizi a supporto dell'innovazione digitale dei processi di fornitura e distribuzione

Descrizione

Servizi per l'adozione di soluzioni innovative nel campo logistica, distribuzione e marketing aziendale con la finalità di favorire l'uso di piattaforme integrate per il controllo delle prestazioni e il miglioramento dell'efficienza.

Obiettivi dell'intervento	 Descrivere il contesto generale e lo scenario complessivo (settoriale, tecnologico, territoriale e aziendale) in cui si colloca l'intervento.
	 Descrivere le motivazioni e le necessità che hanno indotto alla attivazione del servizio richiesto e ai miglioramenti che tale servizio può apportare all'interno dell'impresa.
Partnership	Nel caso di progetti presentati da raggruppamenti di imprese in partnership, descrivere le peculiarità del Servizio rispetto al partenariato
Risultati previsti	 Indicare i risultati qualitativi e quantitativi raggiungibili a valle dell'intervento in termini di: a. know how (conoscenze/competenze/capacità acquisibili attraverso l'intervento), b. di impatto tecnologico (in termini di innovazione proposta), c. di impatto sull'andamento economico dei soggetti coinvolti e sul mercato. Descrivere l'impatto atteso sulla filiera e sul territorio, il grado di trasferibilità dei risultati, le eventuali ricadute occupazionali.
Ricadute	Descrivere le ricadute dell'intervento valutabili in termini di: a. miglioramento dei processi interni b. miglioramento dell'accesso alle TIC, all'impiego e alla qualità delle stesse c. posizionamento competitivo di mercato.
Metodologie e Strumenti	 Descrivere i metodi e/o gli strumenti previsti per l'attuazione dell'intervento indicando le specifiche tecniche nonché la documentazione tecnica da produrre a conclusione dell'intervento.
Tempi e costi	Indicare: 1. la durata dell'intervento 2. il costo totale dell'intervento

N.	Denominazione e ragione sociale soggetto beneficiario	Personale (€)	Strumentaz. e attrezzature (€)	Competenze e Brevetti (€)	Servizi di Consulenze specialistiche (€)	Altri costi (€)	Spese generali (€)	Totale (€)
1								
2								

B.4 Servizi per lo sviluppo e adozione di soluzioni e-commerce

Descrizione

Servizi per lo sviluppo dell'e-commerce e della pianificazione strategica mediante la combinazione di software intelligenti e servizi strategici di analisi dei dati generati dalle vendite e dal traffico online in funzione dei trend emersi e dell'ottimizzazione del posizionamento dei prodotti sui marketplace. Si intende con questo tipo di intervento sostenere il processo di sviluppo dell'e-commerce in corso, contribuendo allo sviluppo di tutti i territori dove il commercio tradizionale è maggiormente radicato.

Obiettivi dell'intervento	Descrivere il contesto generale e lo scenario complessivo (settoriale, tecnologico, territoriale e aziendale) in cui si colloca l'intervento.
	 Descrivere le motivazioni e le necessità che hanno indotto alla attivazione del servizio richiesto e ai miglioramenti che tale servizio può apportare all'interno dell'impresa.
Partnership	Nel caso di progetti presentati da raggruppamenti di imprese in partnership, descrivere le peculiarità del Servizio rispetto al partenariato
Risultati previsti	 Indicare i risultati qualitativi e quantitativi raggiungibili a valle dell'intervento in termini di: a. know how (conoscenze/competenze/capacità acquisibili attraverso l'intervento), b. di impatto tecnologico (in termini di innovazione proposta), c. di impatto sull'andamento economico dei soggetti coinvolti e sul mercato. Descrivere l'impatto atteso sulla filiera e sul territorio, il grado di trasferibilità dei risultati, le eventuali ricadute occupazionali.
Ricadute	Descrivere le ricadute dell'intervento valutabili in termini di: a. miglioramento dei processi interni b. miglioramento dell'accesso alle TIC, all'impiego e alla qualità delle stesse c. posizionamento competitivo di mercato.
Metodologie e Strumenti	Descrivere i metodi e/o gli strumenti previsti per l'attuazione dell'intervento indicando le specifiche tecniche nonché la documentazione tecnica da produrre a conclusione dell'intervento.
Tempi e costi	Indicare: 1. la durata dell'intervento 2. il costo totale dell'intervento

N.	Denominazione e ragione sociale soggetto beneficiario	Personale (€)	Strumentaz. e attrezzature (€)	Competenze e Brevetti (€)	Servizi di Consulenze specialistiche (€)	Altri costi (€)	Spese generali (€)	Totale (€)
1								
2								

 ${\tt AVVISO~``TRASFORMAZIONI~PER~TARANTO"-Interventi~di~supporto~ai~processi~di~innovazione~e~diversificazione~del~tessuto~economico-produttivo}$

B.5 Servizi di supporto digitale al cambiamento organizzativo

Descrizione

Servizi per lo sviluppo di soluzioni collaborative, scalabili e programmabili che favoriscano l'adozione di tecnologie Cloud SaaS anche a supporto di forme di flessibilità del lavoro.

Obiettivi dell'intervento	 Descrivere il contesto generale e lo scenario complessivo (settoriale, tecnologico, territoriale e aziendale) in cui si colloca l'intervento.
	 Descrivere le motivazioni e le necessità che hanno indotto alla attivazione del servizio richiesto e ai miglioramenti che tale servizio può apportare all'interno dell'impresa.
Partnership	Nel caso di progetti presentati da raggruppamenti di imprese in partnership, descrivere le peculiarità del Servizio rispetto al partenariato
Risultati previsti	 Indicare i risultati qualitativi e quantitativi raggiungibili a valle dell'intervento in termini di: know how (conoscenze/competenze/capacità acquisibili attraverso l'intervento), di impatto tecnologico (in termini di innovazione proposta), di impatto sull'andamento economico dei soggetti coinvolti e sul mercato. Descrivere l'impatto atteso sulla filiera e sul territorio, il grado di trasferibilità dei risultati, le eventuali ricadute occupazionali.
Ricadute	Descrivere le ricadute dell'intervento valutabili in termini di: a. miglioramento dei processi interni b. miglioramento dell'accesso alle TIC, all'impiego e alla qualità delle stesse c. posizionamento competitivo di mercato.
Metodologie e Strumenti	 Descrivere i metodi e/o gli strumenti previsti per l'attuazione dell'intervento indicando le specifiche tecniche nonché la documentazione tecnica da produrre a conclusione dell'intervento.
Tempi e costi	Indicare: 1. la durata dell'intervento 2. il costo totale dell'intervento

PIANO DEI COSTI specifico per il Servizio B.5

N.	Denominazione e ragione sociale soggetto beneficiario	Personale (€)	Strumentaz. e attrezzature (€)	Competenze e Brevetti (€)	Servizi di Consulenze specialistiche (€)	Altri costi (€)	Spese generali (€)	Totale (€)
1								
2								

 ${\tt AVVISO~``TRASFORMAZIONI~PER~TARANTO"-Interventi~di~supporto~ai~processi~di~innovazione~e~diversificazione~del~tessuto~economico-produttivo}$

B.6 Supporto all'implementazione di sistemi di gestione per la sicurezza delle informazioni

Descrizione

Servizi per l'implementazione di soluzioni aziendali che favoriscano l'adozione di strumenti di prevenzione e protezione nei processi di cybersecurity.

Obiettivi dell'intervento	Descrivere il contesto generale e lo scenario complessivo (settoriale, tecnologico, territoriale e aziendale) in cui si colloca l'intervento.
	 Descrivere le motivazioni e le necessità che hanno indotto alla attivazione del servizio richiesto e ai miglioramenti che tale servizio può apportare all'interno dell'impresa.
Partnership	Nel caso di progetti presentati da raggruppamenti di imprese in partnership, descrivere le peculiarità del Servizio rispetto al partenariato
Risultati previsti	 Indicare i risultati qualitativi e quantitativi raggiungibili a valle dell'intervento in termini di: a. know how (conoscenze/competenze/capacità acquisibili attraverso l'intervento), b. di impatto tecnologico (in termini di innovazione proposta), c. di impatto sull'andamento economico dei soggetti coinvolti e sul mercato. Descrivere l'impatto atteso sulla filiera e sul territorio, il grado di trasferibilità dei risultati, le eventuali ricadute occupazionali.
Ricadute	Descrivere le ricadute dell'intervento valutabili in termini di: a. miglioramento dei processi interni b. miglioramento dell'accesso alle TIC, all'impiego e alla qualità delle stesse c. posizionamento competitivo di mercato.
Metodologie e Strumenti	Descrivere i metodi e/o gli strumenti previsti per l'attuazione dell'intervento indicando le specifiche tecniche nonché la documentazione tecnica da produrre a conclusione dell'intervento.
Tempi e costi	Indicare: 1. la durata dell'intervento 2. il costo totale dell'intervento

PIANO DEI COSTI specifico per il Servizio B.6

N.	Denominazione e ragione sociale soggetto beneficiario	Personale (€)	Strumentaz. e attrezzature (€)	Competenze e Brevetti (€)	Servizi di Consulenze specialistiche (€)	Altri costi (€)	Spese generali (€)	Totale (€)
1								
2								

B.7 Supporto del Life Cycle Assessment per analizzare l'impatto ambientale di un prodotto o servizio e del suo processo di produzione durante l'intero ciclo di vita, dall'estrazione delle materie prime allo smaltimento, e aiutare le aziende a identificare e ridurre gli impatti ambientali programmando gli opportuni interventi di manutenzione sul ciclo produttivo, sugli impianti e sulle infrastrutture

Descrizione

Servizi di consulenza per l'analisi del ciclo di vita di un prodotto o servizio finalizzati alla progettazione o la riprogettazione di prodotti caratterizzati da una maggiore sostenibilità ambientale anche in termini di manutenzione delle infrastrutture di produzione.

Obiettivi dell'intervento	Descrivere il contesto generale e lo scenario complessivo (settoriale, tecnologico, territoriale e aziendale) in cui si colloca l'intervento.
	 Descrivere le motivazioni e le necessità che hanno indotto alla attivazione del servizio richiesto e ai miglioramenti che tale servizio può apportare all'interno dell'impresa.
Partnership	Nel caso di progetti presentati da raggruppamenti di imprese in partnership, descrivere le peculiarità del Servizio rispetto al partenariato
Risultati previsti	 Indicare i risultati qualitativi e quantitativi raggiungibili a valle dell'intervento in termini di: d. know how (conoscenze/competenze/capacità acquisibili attraverso l'intervento), e. di impatto tecnologico (in termini di innovazione proposta), f. di impatto sull'andamento economico dei soggetti coinvolti e sul mercato. Descrivere l'impatto atteso sulla filiera e sul territorio, il grado di trasferibilità dei risultati, le eventuali ricadute occupazionali.
Ricadute	Descrivere le ricadute dell'intervento valutabili in termini di: a. miglioramento dei processi interni b. miglioramento dell'accesso alle TIC, all'impiego e alla qualità delle stesse c. posizionamento competitivo di mercato.
Metodologie e Strumenti	Descrivere i metodi e/o gli strumenti previsti per l'attuazione dell'intervento indicando le specifiche tecniche nonché la documentazione tecnica da produrre a conclusione dell'intervento.
Tempi e costi	Indicare: 1. la durata dell'intervento 2. il costo totale dell'intervento

PIANO DEI COSTI specifico per il Servizio B.7

N.	Denominazione e ragione sociale soggetto beneficiario	Personale (€)	Strumentaz. e attrezzature (€)	Competenze e Brevetti (€)	Servizi di Consulenze specialistiche (€)	Altri costi (€)	Spese generali (€)	Totale (€)
1								
2								

 ${\tt AVVISO~``TRASFORMAZIONI~PER~TARANTO".~Interventi~di~supporto~ai~processi~di~innovazione~e~diversificazione~del~tessuto~economico-produttivo}$

Tabella di sintesi dei costi previsti

Servizio N.	Tipologia Servizio	Denominazione e Rag. Sociale impresa beneficiaria	Attività	Costi (Euro)
A.1.1	Servizi di consulenza per la modellazione per Manifattura Additiva		1.(descrizione attività) 2.(descrizione) n. (descrizione)	
A.1.2	Servizi di consulenza per produzione mediante Manifattura Additiva		1.(descrizione attività) 2.(descrizione) n. (descrizione)	
A.1.3	Servizi di consulenza per produzione di prototipi mediante RapidTooling, stampi prototipali e repliche		1.(descrizione attività) 2.(descrizione) n. (descrizione)	
A.2.1	Servizi di consulenza per l'innovazione guidata dal design		1.(descrizione attività) 2.(descrizione) n. (descrizione)	
A.2.2	Servizi di consulenza per l'innovazione di prodotto/servizio		1.(descrizione attività) 2.(descrizione) n. (descrizione)	
A.2.3	Servizi tecnologici di sperimentazione per l'economia circolare		1.(descrizione) 1.(descrizione attività) 2.(descrizione) n. (descrizione)	
A.3.1	Servizi di consulenza per l'adozione di un sistema di gestione dell'energia ISO 50001		1. (descrizione) 1.(descrizione attività) 2.(descrizione) n. (descrizione)	
A.3.2	Servizi di supporto alla realizzazione di audit e diagnosi energetica		1.(descrizione attività) 2.(descrizione) n. (descrizione)	
B.1	Servizi a supporto dei processi produttivi basati su tecnologie e dispositivi comunicanti autonomamente fra di loro		1.(descrizione attività) 2.(descrizione) n. (descrizione)	
B.2	Servizi a supporto dell'innovazione digitale dei processi di gestione aziendale		1.(descrizione attività) 2.(descrizione) n. (descrizione)	
B.3	Servizi a supporto dell'innovazione digitale dei processi di fornitura e distribuzione		1.(descrizione attività) 2.(descrizione) n. (descrizione)	
B.4	Servizi per lo sviluppo e adozione di soluzioni e- commerce		1.(descrizione attività) 2.(descrizione) n. (descrizione)	
B.5	Servizi di supporto digitale al cambiamento organizzativo		1.(descrizione attività) 2.(descrizione) n. (descrizione)	
B.6	Supporto all'implementazione di sistemi di gestione per la sicurezza delle informazioni		1.(descrizione attività) 2.(descrizione) n. (descrizione)	
B.7	Supporto del Life Cycle Assessment per analizzare l'impatto ambientale di un prodotto o servizio e del suo processo di produzione durante l'intero ciclo di vita, dall'estrazione delle materie prime allo smaltimento, e aiutare le aziende a identificare e ridurre gli impatti ambientali programmando gli opportuni interventi di manutenzione sul ciclo produttivo, sugli impianti e sulle infrastrutture		1.(descrizione attività) 2.(descrizione) n. (descrizione)	

 ${\tt AVVISO~``TRASFORMAZIONI~PER~TARANTO"-Interventi~di~supporto~ai~processi~di~innovazione~e~diversificazione~del~tessuto~economico-produttivo}$

Sezione 3

DICHIARAZIONE ATTESTANTE IL POSSESSO DEI REQUISITI DI AMMISSIBILITA' PREVISTI DALL'AVVISO "TRASFORMAZIONI PER TARANTO" PER CIASCUN CANDIDATO

Resa disponibile in forma editabile nell'ambito della procedura telematica di candidatura. Da compilare a cura di ciascun candidato, firmare digitalmente da parte del legale rappresentare e caricare nell'ambito della procedura telematica stessa

	(ai sensi degli artt.	46, 47, 75 e 76 del D.P.I	R. n. 445 del 28 dicembre	2000)			
II/La sottoscritto/a (Nome e Cognome)							
Con Partita IVA: email :		: Sede le	gale:	Tel :			
Sede/i operativa/i ir	n Puglia (dove si realiz	zza l'intervento)					
Persona di contatto	(nome e cognome, no	umero di telefono, email,):				
	esponsabilità penale c R. n. 445 del 28 dicel		n caso di dichiarazioni mei	ndaci, ai sensi degli artt. 46,			
		DICHIARA					
1. di essere in	possesso dell'idoneità	dei poteri di sottoscrizio	one della presente dichiara	azione;			
	conoscenza e di acce er cui concorre;	ettare in ogni sua parte	il contenuto dell'Avviso T	RASFORMAZIONI PER			
		nella procedura telemati menti allegati sono rispo	ica di candidatura, nonché ondenti al vero;	quelle riportate nella			
ed alle succ			Decreto Legislativo 21 no nca d'Italia in data 23 dio				
□ di essere l	'unico titolare effettiv	o dell'impresa sopra indi	icata;				
□ di essere i	titolare effettivo dell'in	mpresa unitamente a:					
Cognome	Nome	Codice Fiscale	Luogo e data di nascita	Residenza			
□ di non ess	ere il titolare effettivo	o. Il titolare effettivo è di	seguito indicato:				
Titolare effe	ttivo:2						
effettivo del medesimo	rapporto, intendendosi p	per TITOLARE EFFETTIVO,		nuativo, anche del Titolare e fisiche che, in ultima istanza, iiva normativa di riferimento sul			

controllo societario.

	Cognome		Nome				
5.	Nato a		() il				
	Residente a.		() CAP				
	Via						
		e					
	che, ai fini femminile (F		lla premialità,	l'impresa attrii	buisce la respo	nsabilità del pro	getto a personale
		Breve descrizi	one sul requisit	o posseduto			
	R1.1						
7. (che l'impres 198/2006 o	a ha realizzato che ha realizzato	nell'ultimo bien o almeno un'iniz	nio un progetto ziativa di concili	o di azioni posit azione vita-lavo	tive ai sensi dell'a ro (R1.2):	art. 42 del D. Lgs.
		Breve descrizi	one sul requisit	o posseduto			
	R1.2						
8. (che l'impres	a è a titolarità o Breve descrizi	partecipazione one sul requisit		emminile (R1.3)	:	
	R1.3						
	K1.5						
	che l'impres (R1.4):	a attribuisce la	responsabilità d	del progetto a p	personale giovar	nile (età compresa	a tra i 18-35 anni)
		Breve descrizi	one sul requisit	o posseduto			
	R1.4						
10.	che l'impres	l a è a titolarità o	partecipazione	maggioritaria g	iovanile (età coi	mpresa tra i 18-35	 5 anni) (R1.5):
		Breve descrizi	one sul requisit	o posseduto			
	R1.5						
	K1.5						
11.	che l'impres	a possiede i seg	uenti parametri	(in riferimento	all'ultimo eserci	zio):	
Codice ISTAT 2025	CS= Capitale sociale (Euro)	Risultato d'esercizio (Euro)	F = Fatturato (Voce A1 del Conto Economico - Euro)	OF = Oneri finanziari (Voce C17 del Conto Economico - Euro)	PN= Patrimonio netto (Euro)	Totale attivo patrimoniale (Euro)	CP = Spese previste nel progetto (Euro)

12. che la spesa complessiva prevista per il progetto è pari a ϵ, per un contributo complessivo richiesto di ϵ

(in caso di raggruppamento inserire importo di ciascun partner)

- 13. che soddisfa i seguenti requisiti al momento della candidatura (barrare i punti quando non pertinenti):
 - a. essere regolarmente costituita e iscritta nel Registro delle imprese presso la CCIAA competente per territorio, ed esercitare un'attività economica, rientrante fra quelle identificate dai codici ISTAT ATECO 2025 di cui all'Allegato 2 del presente Avviso³; per le imprese prive di sede o di unità locale in Puglia al momento della domanda di candidatura, detto requisito deve essere dimostrato al momento della richiesta della prima erogazione del contributo concesso;
 - b. aver redatto il rapporto periodico sulla situazione del personale maschile e femminile ai sensi dell'art.46 del D.Lgs. 11 aprile 2006, n.198 c.d. Codice delle Pari Opportunità, come modificato dalla L. 5 novembre 2021, n.162 in data _____ (requisito solo per le imprese con più di 50 dipendenti);
 - c. essere in regola con il rispetto delle norme in materia di salute e sicurezza sui luoghi di lavoro ai sensi del decreto legislativo 9 aprile 2008, n. 81 (Attuazione dell'articolo 1 della legge 3 agosto 2007, n. 123, in materia di tutela della salute e della sicurezza nei luoghi di lavoro), nonché operare nel rispetto delle vigenti norme edilizie ed urbanistiche, del lavoro, con particolare riferimento agli obblighi contributivi, del contratto collettivo nazionale per il settore di appartenenza e, se esistente, anche del contratto collettivo territoriale, che siano stati stipulati dalle organizzazioni sindacali dei lavoratori e dalle associazioni dei datori di lavoro comparativamente più rappresentative sui piano nazionale, della prevenzione degli infortuni e della salvaguardia dell'ambiente;
 - d. essere in regola con la normativa antimafia di cui al D. Lgs. n. 159/2011 e ss.mm.ii
 - e. essere nel pieno e libero esercizio dei propri diritti e non trovarsi in stato di liquidazione giudiziale, concordato preventivo ed ogni altra procedura concorsuale previsto dal Decreto legislativo 14/2019, così come modificato ai sensi del D.lgs. 83/2022, né avere in corso un procedimento per la dichiarazione di una di tali situazioni nei propri confronti;
 - f. non rientrare fra coloro che hanno ricevuto e, successivamente, non rimborsato o depositato in un conto bloccato, gli aiuti dichiarati quali illegali o incompatibili dalla Commissione Europea;
 - g. rispettare le disposizioni relative al divieto di doppio finanziamento e alla possibilità di cumulo di contributi di cui all'art. 20 dell'Avviso pubblico;
 - h. aver restituito agevolazioni erogate per le quali è stata disposta dall'Organismo competente la restituzione;
 - i. non trovarsi in condizioni tali da risultare un'impresa in difficoltà, come definita all'art. 2 par.1 punto 18 del Reg. UE di esenzione (651/2014);
 - j. non essere destinatario di sanzioni interdittive, concernenti l'esclusione da agevolazione, finanziamenti, contributi o sussidi, ai sensi dell'articolo 9, comma 2, lettera d) del decreto legislativo 8 giugno 2001, n. 231 (Disciplina della responsabilità amministrativa delle persone giuridiche, delle società e delle associazioni anche prive di personalità giuridica, a norma dell'articolo 11 della legge 29 settembre 2000, n. 300) e ss.mm.ii., o altra sanzione che comporti il divieto di contrarre con la pubblica amministrazione;
 - k. non essere impresa i cui legali rappresentanti o amministratori, alla data di presentazione della domanda, siano stati condannati, con sentenza definitiva o decreto penale di condanna divenuto irrevocabile o sentenza di applicazione della pena su richiesta ai sensi dell'articolo 444 del codice di procedura penale, per i reati che costituiscono motivo di esclusione di un operatore economico dalla partecipazione a una procedura di appalto o concessione ai sensi della normativa in materia di contratti pubblici relativi a lavori, servizi e forniture vigente alla data di presentazione della domanda;
 - essere in possesso del bilancio dell'ultimo esercizio approvato e depositato presso la CCIAA oppure, nel solo caso di soggetti non tenuti per disposizione normativa alla presentazione di bilancio di esercizio, in possesso di Modello Unico, con redditi di impresa dichiarati, regolarmente inviato all'Agenzia delle Entrate e situazione contabile aggiornata;
 - m. possedere la **capacità economico-finanziaria** in relazione al progetto da realizzare, secondo i parametri dettagliati nell'Articolo 8 dell'Avviso;
 - n. (solo per i Raggruppamenti) non trovarsi nelle condizioni di controllo e di collegamento, diretto o indiretto, di tipo societario, o attraverso cariche ricoperte da soci o amministratori, o in generale non trovarsi in una delle condizioni definite dall'art. 2359 del Codice civile o in una delle condizioni definite dai paragrafi 2 e 3 dell'articolo 3 dell'Allegato I al Regolamento 651/2014/UE, nei confronti di tutti gli altri soggetti del Raggruppamento candidato di cui fa parte;
 - o. soddisfare la "clausola sociale" (Allegato 3 dell'Avviso) prevista ai sensi del Regolamento regionale n. 31 del 2009, pubblicato sul BURP n. 191 del 30/11/2009, che disciplina la Legge Regionale n. 28 del 26/10/2006 in materia di contrasto al lavoro non regolare;
- 14. che si impegna, in caso di ammissione a finanziamento, a:

³ L'impresa che si trovi nelle condizioni cui al comma 5 dell'art. 7 dell'Avviso dovrà adeguatamente comprovare la distinzione ed autonomia fisica, funzionale e gestionale, dell'attività esercitata secondo il codice ammissibile, mediante Dichiarazione Sostitutiva di Atto Notorio (DSAN) rilasciata ai sensi degli artt. 46, 47, 75 e 76 del D.P.R. 445/2000.

- a. rispettare le prescrizioni contenute nell'Avviso, nonché nelle istruzioni eventualmente emanate dalla Regione Puglia e dall'Organismo Intermedio;
- b. mantenere i requisiti di ammissibilità specificati agli articoli 5 e 6 dell'Avviso, sino alla data dell'ultima erogazione del contributo da parte di Regione Puglia (fatta eccezione per il requisito dimensionale delle imprese, per i requisiti di idoneità patrimoniale/finanziaria di cui all'articolo 8 dell'Avviso, e per il concordato preventivo con continuità aziendale in forma diretta o indiretta, eventualmente intervenuto successivamente all'adozione dell'atto di concessione dell'agevolazione);
- c. accettare il provvedimento di concessione con tutte le condizioni previste;
- d. avviare il progetto in data successiva a quella di presentazione della domanda e, comunque, entro 30 giorni dalla data di notifica del provvedimento di concessione dell'agevolazione ai sensi dell'articolo 17, comma 5 dell'Avviso;
- comunicare, al momento della richiesta della prima erogazione del contributo, l'apertura della sede legale o unità operativa in Puglia per i richiedenti che non ne dispongano all'atto della presentazione della domanda;
- f. utilizzare la posta elettronica certificata (PEC) per la trasmissione di tutte le comunicazioni relative al procedimento;
- g. assicurare la puntuale e completa realizzazione delle attività in conformità alla domanda di sostegno presentata e in conformità con tutte le norme, anche non espressamente richiamate, relative ai Fondi Strutturali:
- comunicare tempestivamente le eventuali variazioni così come disposto dall'articolo 16, comma 2 dell'Avviso;
- i. curare la conservazione di tutta la documentazione tecnica, amministrativa e contabile dell'intervento, separata o separabile mediante opportuna codifica, dagli altri atti amministrativi generali; detta archiviazione deve essere accessibile senza limitazioni ai fini di controllo alle persone e agli organismi aventi diritto e deve essere conservata per un periodo di 5 (cinque) anni a decorrere dal 31 dicembre dell'anno in cui è effettuato l'ultimo pagamento al beneficiario, ai sensi dell'articolo 82 del Regolamento (UE) n.2021/1060;
- j. realizzare l'intervento entro i termini previsti ai sensi dell'articolo 11, comma 1 dell'Avviso;
- k. rispettare la tempistica e le procedure per la rendicontazione ai sensi dell'articolo 17 dell'Avviso;
- rispettare gli obblighi di registrazione e aggiornamento dei dati nel Sistema Informativo regionale e connessi alle procedure di monitoraggio;
- m. rispettare la normativa in materia di tutela ambientale, sicurezza e tutela della salute nei luoghi di lavoro, le normative in materia di pari opportunità uomo donna e non discriminazione, nonché le disposizioni in materia di contrattazione collettiva nazionale del lavoro per il settore di appartenenza e, se esistente, anche del contratto collettivo territoriale, stipulati dalle organizzazioni sindacali dei lavoratori e dalle associazioni dei datori di lavoro comparativamente più rappresentative sul piano nazionale:
- n. applicare e rispettare le norme in materia di contrasto al lavoro non regolare (L.R. n.28/2006);
- rispettare le norme in materia di divieto del doppio finanziamento e di cumulo, di cui all'articolo 20 dell'Avviso;
- p. garantire il rispetto degli obblighi di comunicazione e visibilità come previsto dal Regolamento (UE) n. 2021/1060 (Allegato VII) in conformità all'articolo 50, e della vigente normativa nazionale e regionale in materia di pubblicazione di atti e provvedimenti amministrativi;
- q. accettare la pubblicazione dei dati nell'elenco delle operazioni selezionate per ricevere sostegno dai fondi ai sensi dell'articolo 49 paragrafi 3 e 5 del Regolamento (UE) n. 2021/1060;
- r. consentire le verifiche in loco, a favore delle autorità di controllo regionali, nazionali e comunitarie;
- 15. che alla domanda sono allegati e ne fanno parte integrante, i seguenti documenti (in formato PDF):
 - a) copia dei preventivi relativi agli investimenti previsti dal progetto;
 - b) dichiarazione sostitutiva, ai sensi e per gli effetti dell'articolo 46, comma 1, lettera i) del decreto del Presidente della Repubblica 28 dicembre 2000, n. 445, ai sensi della vigente normativa antimafia, concernente la insussistenza di cause di divieto, di decadenza o di sospensione previste dall'art. 67 del D.Lgs. n. 159/2011 e successive modificazioni ed integrazioni, e la non conoscenza dell'esistenza di tali cause nei confronti dei soggetti indicati nell'art. 85 del D.Lgs. n. 159/2011 e ss.mm.ii.:
 - c) copia dell'ultimo Bilancio approvato per imprese e Organismi di Ricerca privati o Situazione contabile aggiornata e Modello Unico per i soggetti non tenuti per disposizione normativa alla presentazione di bilancio di esercizio;
 - d) copia dell'atto costitutivo e dello statuto vigente;
 - e) ogni altro documento a supporto delle dichiarazioni di cui ai punti precedenti.
- 16. di prendere atto che ai sensi della normativa in vigore in materia di protezione dei dati personali (D.Lgs. n. 196/2003 e ss.mm.ii., Regolamento (UE) 2016/679 GDPR, D.Lgs. n. 101/2018), la Regione Puglia informa che i

dati forniti, contenuti nell'istanza di finanziamento e nei relativi allegati, incluse le informazioni su tutti gli eventuali titolari effettivi quali definiti all'art. 3 punto 6) della Direttiva (UE) n. 2015/849 in conformità alle vigenti disposizioni normative nazionali ed europee in materia, saranno utilizzati per le finalità connesse alla gestione della presente procedura, nel caso di ammissione a finanziamento per le attività connesse e correlate alla corretta attuazione del PR Puglia FESR FSE+ 2021-2027, e per scopi istituzionali. Il trattamento dei dati, quindi, è necessario ai fini dell'esecuzione di un compito di interesse pubblico o connesso all'esercizio di pubblici poteri di cui è investito il titolare del trattamento individuato al comma successivo, ivi incluse le finalità di archiviazione, di ricerca storica e di analisi per scopi statistici, nell'attuazione, gestione, monitoraggio dell'avviso finanziato a valere PR Puglia 2021-2027, e conseguentemente non sussiste alcun obbligo ad acquisire il consenso scritto degli interessati. Infine, i dati relativi all'attuazione dell'operazione, così come riportati nel Sistema Informativo di monitoraggio, saranno resi disponibili per gli Organi istituzionali deputati al monitoraggio e al controllo.

Luogo e Data	
	Il Legale rappresentante
	Firma digitale

Allegato 7 - Scheda conoscitiva per procedura telematica

La - Scheda conoscitiva "Impresa", i cui dati sono di seguito riportati, deve essere compilata esclusivamente on-line attraverso il portale Internet: www.sistema.puglia.it per ogni "impresa". In caso di partecipazione in forma associata, andrà compilata una scheda conoscitiva per ciascuna impresa.

5.1 SCHEDA CONOSCITIVA IMPRESA

Codice pratica AVVISO "TRASFORMAZIONI PER TARANTO":

SCHEDA CONOSCITIVA EX-ANTE IMPRESA

Il seguente questionario deve essere compilato a cura di ciascuna impresa aderente al Raggruppamento

SEZIONE A - INFORMAZIONI GENERALI

	SEZIONE A - INI ORMAZIONI GENERALI
1.	DENOMINAZIONE IMPRESA: Ragione sociale:
	Legale Rappresentante:
	Sede Legale:
	Sede Operativa:
	Anno inizio attività:
	Sito Web:
	Pec:
	Codice ATECO:
2.	INFORMAZIONI CONTATTO:
	Persona di contatto:
	Funzione:
	Telefono:
	E-mail:
	Fax:

3. L'IMPRESA PARTECIPANTE È:

- Una microimpresa (meno di 10 persone e fatturato annuo e/o un totale di bilancio annuo non superiori a 2 milioni di EUR)
- Una piccola impresa (meno di 50 persone e fatturato annuo e/o un totale di bilancio annuo non superiori a 10 milioni di EUR)
- Una media impresa (meno di 250 persone, fatturato annuo non superiore a 50 milioni di EUR e/o totale di bilancio annuo non superiore a 43 milioni di EUR)

4. L'IMPRESA PARTECIPANTE È:

- o Una startup innovativa
- Una PMI innovativa
- Una spin-off universitaria
- Nessuna delle precedenti

5. FATTURATO ANNUALE NELL'ULTIMO TRIENNIO (EURO)

Fatturato anno 20xx-2 Fatturato anno 20xx-1 Fatturato anno 20xx

6.	INDICARE IL MERCATO DI RIFERIMENTO PREVALENTE PER I PRODOTTI/SERVIZI DELL'IMPRESA PER
	OGNI ANNO DELL'ULTIMO TRIENNIO

	20xx	20xx	20xx
locale (comune/provincia)			
regionale			
nazionale			
internazionale	П	П	П

- 7. NELL'ULTIMO TRIENNIO L'IMPRESA HA ESPORTATO ALL'ESTERO I PROPRI PRODOTTI/SERVIZI?
 - S
 - o NO (Se no, passa a Sezione B)
- 8. INDICARE IN TERMINI PERCENTUALI LA QUOTA DEL FATTURATO ESTERO SUL TOTALE DEL FATTURATO NELL'ULTIMO TRIENNIO

% Fatturato estero anno 20xx-2 % Fatturato estero anno 20xx-1 % Fatturato estero anno 20xx

9. INDICARE I PAESI VERSO I QUALI SI È ESPORTATO

SEZIONE B: RISORSE UMANE E FORMAZIONE

10. NELL'ULTIMO ANNO L'IMPRESA CONTA UN NUMERO DI DIPENDENTI PARI A:

	N° Tot dipendenti *	Di cui laureati	Di cui donne** laureate
Dirigenti			
Impiegati			
Operai			

^{*}N° dipendenti, indipendentemente dalla loro percentuale di assunzione

11. NELL'ULTIMO TRIENNIO L'IMPRESA HA EFFETTUATO PERCORSI DI FORMAZIONE DEGLI ADDETTI?

- \circ SI
- o NO (Se no, passa a Sezione C)

12. NELL'ULTIMO TRIENNIO I PERCORSI DI FORMAZIONE EFFETTUATI ERANO MIRATI ALL'ACQUISIZIONE DI QUALI COMPETENZE?

- o competenze alfabetiche funzionali
 - per la redazione e comprensione di testi
 - di comunicazione (orale e/o scritta)
 - amministrative
 - altro (specificare): _____
- o competenze digitali
 - informatiche di base (per l'utilizzo di software di uso comune)
 - informatiche professionali per sviluppo software
 - informatiche professionali per progettazione meccanica (es. CAx)
 - informatiche professionali sistemistiche
 - informatiche professionali per la sicurezza informatica
 - informatiche professionali per controllo numerico macchinari
 - altro (specificare): _____
- $\circ \quad \text{competenze tecniche, pratiche o specifiche al lavoro} \\$
 - (specificare): ______
- competenze personali e sociali
 - per la gestione autonoma della propria attività lavorativa
 - relazionali anche con la clientela
 - per il lavoro di squadra (team-working)
 - altro (specificare):
- competenze manageriali
 - manageriali e gestionali
 - per produrre idee originali (pensiero creativo)
 - per la risoluzione di problemi (problem solving)
 - altro (specificare): ______
- $\circ \quad \text{competenze multilinguistiche} \\$
- competenze riferibili alla green economy (es. Energy Management, Waste Management, Certificazioni...)
- competenze trasversali per la transizione ecologica e la sostenibilità sociale, ambientale ed economica

13. NELL'ULTIMO TRIENNIO PER LE ATTIVITÀ DI FORMAZIONE, L'IMPRESA HA INTRATTENUTO RELAZIONI CON ALTRE IMPRESE O ENTI?

- o SI
- o NO (Se no, passa a Sezione C)

14. SE SÌ, CON QUALI?

- Imprese del gruppo
- Altre imprese
- o Scuole, ITS
- Enti Bilaterali
- o Enti di formazione accreditati
- o Università o centri di ricerca

^{**}Come da ultimo CF

- o Pubblica Amministrazione
- Altri soggetti

15.	NELL'ULTIMO TRIENNIO L'IMPRESA HA EFFETTI INNOVAZIONE SI NO (Se no, passa a Sezione D)	UATO SPESE PER INV	ESTIMENTI IN R&	S e/o	
16.	INDICARE LE AREE DI RIFERIMENTO IN CUI SON R&S e/o INNOVAZIONE NELL'ULTIMO TRIENNIO acquisto di tecnologie materiali e immater ricerca e sviluppo (R&S), inclusa la ricerca e progettazione / design formazione del personale per attività di ini marketing di prodotti e servizi innovativi altro (specificare):	O iali di base <i>(Se si, passa d</i>		IVESTIMENT	
17.	GLI INVESTIMENTI IN R&S EFFETTUATI NELL'UL PRODOTTI/SERVIZI DELLA FILIERA DELL'IDROGI SI NO			0	
18.	SE HA EFFETTUATO INVESTIMENTI IN R&S, INDICARE IN TERMINI PERCENTUALI LA QUOTA DELLE SPESE DI R&S RISPETTO AL FATTURATO NELL'ULTIMO TRIENNIO % Spese R&S anno 20xx-2 % Spese R&S anno 20xx-1 % Spese R&S anno 20xx				
19.	SE HA EFFETTUATO INVESTIMENTI IN INNOVAZ DELLE SPESE DI INNOVAZIONE RISPETTO AL FA' % Spese Innov. anno 20xx-2 % Spese Innov.anno	TTURATO NELL'ULTII	MO TRIENNIO	UALI LA QU	
20.	INDICARE PER CIASCUNO DEGLI ULTIMI TRE AN PER GLI INVESTIMENTI:	INI QUALI SONO STA	TE LE FONTI DI FI	NANZIAMEN	
	Contributi regionali Contributi nazionali Altri contributi	20xx	20xx	20xx 	
21.	NELL'ULTIMO TRIENNIO L'IMPRESA HA RICHIES ATTIVITÀ DI R&S? SE SÌ, INDICARNE QUANTITÀ REGISTRAZIONE Deposito di Brevetto di invenzione Naziona Deposito di Brevetto di invenzione Europe Deposito di Brevetto di invenzione Interna Deposito di Modello di utilità Deposito di Disegno industriale Deposito di Marchio Nazionale	, NOME o BREVE DES ale o			

altro (specificare se ad.es. trattasi di domanda di privativa per nuove varietà vegetali; domanda di certificato di protezione complementare relative a prodotti medicinali e fitosanitari; domanda delle

¹L'attività di ricerca e sviluppo sperimentale (R&S) comprende il lavoro creativo e sistematico intrapreso al fine di aumentare il patrimonio di conoscenze ed elaborare nuove applicazioni delle conoscenze disponibili. Le attività di ricerca e sviluppo devono soddisfare cinque criteri: (i) nuova; (ii) creativa; (iii) incerta; (iv) sistematica; e (v) trasferibile e/o riproducibile (Manuale di Frascati, OECD). R&S comprende la ricerca di base, la ricerca applicata e lo sviluppo sperimentale. La ricerca applicata è diretta verso uno scopo un obiettivo pratico specifico, mentre lo sviluppo sperimentale cerca di produrre nuovi prodotti o processi o migliorare prodotti o processi esistenti. Le spese in R&S includono sia le spese correnti (spese di personale interno, acquisto di beni o servizi) sia le spese in conto capitale (spese per l'acquisto di aree e immobili, impianti, macchine, attrezzature, software, ecc.) direttamente connesse allo svolgimento dell'attività di Ricerca e Sviluppo all'interno dell'impresa.

²Si ha **innovazione** quando nuovi prodotti, processi, metodi organizzativi o pratiche di marketing sono introdotti sul mercato o all'interno dell'impresa. Le spese di innovazione includono quelle per l'acquisto di tecnologie materiali e immateriali, la ricerca e sviluppo (R&S), inclusa la ricerca di base; la progettazione (design); la formazione del personale per attività di innovazione; il marketing di prodotti e servizi innovativi; le altre attività preliminari alla realizzazione di innovazioni di prodotto, servizio e processo.

		topografie di prodotti a semiconduttori; deposito di copyright per programmi per elaboratore o
		banche dati; ecc.):
	0	NO
22.	NEL	L'ULTIMO TRIENNIO, PER LE ATTIVITÀ DI R&S L'IMPRESA HA AVUTO ACCORDI FORMALIZZATI CON:
	0	Università (specificare):
	0	Centro di Ricerca (specificare):
	0	altro (specificare):
	0	nessun accordo
23.		IPRESA DISPONE DI UN PROPRIO GRUPPO / DIVISIONE / REPARTO CHE SVOLGE ATTIVITÀ DI R&S INNOVAZIONE?
	0 9	SI
	0 1	NO (Se no, passa alla domanda 25)

- 24. INDICARE IL NUMERO DI ADDETTI IMPEGNATI IN ATTIVITÀ DI R&S e/o INNOVAZIONE ALL'INTERNO DELL'IMPRESA PER OGNI ANNO DELL'ULTIMO TRIENNIO
- 25. NELL'ULTIMO TRIENNIO PER LE ATTIVITÀ DI R&S e/o INNOVAZIONE, L'IMPRESA HA INTRATTENUTO RELAZIONI CON ALTRE IMPRESE O ENTI?
 - o SI
 - o NO (Se no, passa a Sezione D)
- 26. SE SÌ, CON QUALI?
 - Imprese del gruppo
 - Altre imprese
 - o Scuole, ITS
 - o Università o centri di ricerca
 - o Pubblica Amministrazione
 - Altri soggetti
- 27. IN QUALE FILIERA DELL'INNOVAZIONE REGIONALE OPERA PREVALENTEMENTE L'IMPRESA? MANIFATTURA SOSTENIBILE
 - o Aerospazio
 - o Agroalimentare
 - o Automotive
 - o Meccanica avanzata, elettronica e automazione
 - o Sistema casa
 - o Sistema moda

SALUTE DELL'UOMO E DELL'AMBIENTE

- o Industria della salute
- o Sistemi energetici e ambientali

COMUNITÀ DIGITALI, CREATIVE E INCLUSIVE

- o Industrie culturali, creative e del turismo
- o Servizi avanzati

SEZIONE D: DIGITALIZZAZIONE

28. NEL 2024, QUAL È STATO IL NUMERO DI ADDETTI CHE HANNO UTILIZZATO ALMENO UN DISPOSITIVO TRA COMPUTER, COMPUTER PORTATILI, PALMARI, TABLET, IPAD, SMARTPHONE, ALTRI DISPOSITIVI PORTATILI CONNESSI AD INTERNET (CON CONNESSIONE FISSA O MOBILE) PER SVOLGERE IL PROPRIO LAVORO?

29	NFI	2024	I'IMPRESA	ΗΔ ΙΙΤΙΙ 177ΔΤΩ	ALMENO LINA	CONNESSIONE FISSA	A INTERNET?

- o SI
- o NO (Se NO, passa a domanda 31)

30. INDICARE LA TIPOLOGIA DI CONNESSIONE FISSA A INTERNET

- o inferiore a 30 Mbit/s
- o compresa tra 30 Mbit/s e meno di 100 Mbit/s
- o compresa tra 100 Mbit/s e meno di 500 Mbit/s
- o compresa tra 500 Mbit/s e meno di 1 Gbit/s
- o maggiore o uguale a 1 Gbit/s

31. NEL 2024, L'IMPRESA HA CONDOTTO RIUNIONI A DISTANZA (TRAMITE AD ESEMPIO SKYPE, ZOOM, MS TEAMS, WEBEX)?

- o SI
- o NO

32. NEL 2024, L'IMPRESA HA COMUNICATO AGLI ADDETTI QUALI ERANO I LORO OBBLIGHI PER QUANTO RIGUARDA LA SICUREZZA INFORMATICA?

- o S
- NO (Se NO, passa a domanda 34)

33. INDICARE LE MODALITÀ UTILIZZATE PER LA COMUNICAZIONE AGLI ADDETTI SUGLI OBBLIGHI PER QUANTO RIGUARDA LA SICUREZZA INFORMATICA

- formazione volontaria o informazioni disponibili internamente (ad esempio informazioni sulla intranet)
- o corsi di formazione obbligatori o visione obbligatoria di documentazione
- o per contratto (ad esempio, contratto di lavoro)
- o altro (specificare): ______

34. NEL 2024, TRA GLI ADDETTI DELL'IMPRESA SONO STATI IMPIEGATI SPECIALISTI ICT?

- o SI
- o NO
- 35. NEL 2024, L'IMPRESA HA FORNITO (DIRETTAMENTE O ATTRAVERSO SOCIETÀ ESTERNE) QUALSIASI TIPO DI FORMAZIONE PER SVILUPPARE O AGGIORNARE LE COMPETENZE ICT DEI PROPRI ADDETTI?
 - o SI
 - o NO (Se NO, passa a domanda 37)

36. INDICARE LA TIPOLOGIA DI FORMAZIONE UTILIZZATA (Solo se SI a domande n. 33 e n. 34)

- o formazione destinata agli addetti con competenze specialistiche in ICT
- o formazione destinata agli addetti senza competenze specialistiche in ICT

37. NEL 2024, L'IMPRESA HA APPLICATO MISURE DI SICUREZZA INFORMATICA SUI PROPRI SISTEMI ICT?

- o S
- o NO (Se NO, passa a domanda 39)

38. INDICARE QUALE MISURA DI SICUREZZA INFORMATICA SUI PROPRI SISTEMI ICT HA UTILIZZATO L'IMPRESA

- autenticazione con password forte (ad esempio lunghezza minima di 8 caratteri, uso di numeri e caratteri speciali, cambio password periodico)
- autenticazione dell'utente tramite metodi biometrici utilizzati per accedere ai sistemi ICT dell'impresa (ad esempio l'autenticazione basata su impronte digitali, voce, viso)
- doppia autenticazione basata su una combinazione di almeno due meccanismi (ovvero una combinazione, ad esempio, di password definita dall'utente, password monouso, codice generato tramite un token di sicurezza o ricevuto tramite uno smartphone, metodi biometrici)
- o tecniche di crittografia per dati, documenti o e-mail
- o backup dei dati in una posizione separata dagli originali (incluso il backup nel cloud)
- o controllo dell'accesso alla rete aziendale (gestione dei diritti di accesso alla rete aziendale)
- VPN (Virtual Private Network estende una rete privata su una rete pubblica per consentire lo scambio sicuro di dati su rete pubblica)
- o sistema di monitoraggio della sicurezza informatica che permette di rilevare le attività sospette nei sistemi ICT e ne dà avviso all'impresa (non includere l'attività di un software antivirus autonomo)
- conservazione dei file di registro che consentono analisi successive agli incidenti di sicurezza informatica
- valutazione del rischio informatico, ovvero periodica valutazione della probabilità e delle conseguenze relative agli incidenti di sicurezza informatica
- test di sicurezza informatica (ad esempio esecuzione di test di penetrazione, test del sistema di allarme, revisione delle misure di sicurezza, test dei sistemi di backup)

39. NEL 2024, L'IMPRESA HA POSSEDUTO DOCUMENTI SU MISURE, PRATICHE O PROCEDURE SULLA SICUREZZA INFORMATICA?

- o SI
- o NO

40. NEL 2024, L'IMPRESA HA AVUTO ADDETTI CHE ACCEDEVANO DA REMOTO (ACCESSO TRAMITE COMPUTER O DISPOSITIVI PORTATILI COME SMARTPHONE)?

- _ S
- o NO (Se NO, passa a domanda 42)

41. INDICARE QUALE ACCESSO REMOTO ERA DISPONIBILE?

- o sistema di posta elettronica dell'impresa
- o documenti dell'impresa (ad esempio file, fogli di calcolo, presentazioni, grafici, foto)
- applicazioni o software gestionali dell'impresa (ad esempio per accedere alla contabilità, informazioni sulle vendite, sugli ordini, gestione delle informazioni sui clienti o CRM)
- o altro (specificare): _____

42. NEL 2024, L'IMPRESA HA UTILIZZATO ROBOT?

- o SI
- o NO (Se NO, passa a domanda 44)

43. INDICARE QUALE ROBOT INDUSTRIALE È STATO UTILIZZATO

- o robot industriali (ad esempio per saldatura robotizzata, taglio laser, verniciatura a spruzzo, ecc.) . Non includere macchine CNC (Computer a controllo numerico), stampanti 3D e dispositivi completamente controllati da un operatore
- robot di servizio (ad esempio per sorveglianza, trasporto, pulizia, sistemi di gestione del magazzino, lavori di assemblaggio, compiti da impiegato in un negozio robotizzato, lavori di costruzione, ecc.).
 Non includere robot software

44. NEL 2024, L'IMPRESA HA EFFETTUATO VENDITE DI PROPRI PRODOTTI E/O SERVIZI VIA WEB?

- o SI
- o NO (Se NO, passa a Sezione E)

€

45. INDICARE IL VALORE TOTALE DEI RICAVI OTTENUTI NEL 2023 DALLE VENDITE VIA WEB DI PRODOTTI E/O DI SERVIZI EFFETTUATE DALL'IMPRESA (EURO)

46. INDICARE QUALE STRUMENTO HA UTILIZZATO L'IMPRESA PER L'E-COMMERCE

- tramite siti web / app proprie (includendo anche i siti web e le app delle altre imprese del gruppo di appartenenza e la rete extranet)
- tramite siti web / app di intermediari, utilizzati da più imprese per il commercio via web di beni o servizi (es. Amazon, Booking, eBay, Trip Advisor, Zalando, Groupon, Expedia, eDreams, Trivago, ItalianModa, EPrice, Deliveroo, Just Eat, Glovo, ProntoPro, Alibaba, Rakuten, Spreadshirt, Etsy, e-Bookers, Hotels.com, Amazon Business, TimoCom, altre piattaforme di shopping/prenotazioni online; mercato elettronico della Pubblica Amministrazione-MePA)

47. QUAL È STATA LA PERCENTUALE DEI RICAVI DERIVANTI DALLE VENDITE VIA WEB, PER 1	TIPO DI CLIENTE?
 vendite via web a consumatori privati (B2C-business-to-consumer) 	%
o vendite via web ad altre imprese (B2R) e alla Pubblica Amministrazione (B2G)	%

SEZIONE E: TRANSIZIONE ECOLOGICA

- 48. IN GENERALE, COME VALUTA IL POSIZIONAMENTO DELLA SUA IMPRESA IN TERMINI DI CARBON-INTENSITY, OVVERO IN TERMINI DI QUANTITÀ DI EMISSIONI IN ATMOSFERA DI GAS SERRA³ PER UNITÀ DI PRODOTTO/SERVIZIO?
 - o basso livello
 - o medio livello
 - o alto livello
 - non saprei
- 49. QUALI SONO LE AREE AZIENDALI DELLA SUA IMPRESA CHE PRESENTANO UN LIVELLO PIÙ ELEVATO DI CARBON-INTENSITY?
 - amministrazione
 - o approvvigionamento materie prime/semilavorati
 - o fasi di produzione
 - o gestione degli scarti dei processi di lavorazione
 - o logistica delle vendite
 - o non saprei
- 50. NELL'ULTIMO TRIENNIO L'IMPRESA HA EFFETTUATO INVESTIMENTI PER LA TRANSIZIONE ECOLOGICA?
 - ۰ **د**
 - o NO (Se no, passa alla domanda 53)
- 51. IN GENERALE, QUALI BENEFICI L'IMPRESA HA OTTENUTO O SI ASPETTA DI OTTENERE DAGLI INVESTIMENTI EFFETTUATI PER LA TRANSIZIONE ECOLOGICA?
 - o riduzione consumo di energia
 - o riduzione degli input per unità di prodotto/servizio
 - o riduzione emissioni in atmosfera di gas serra (Se selezionato, passa alla domanda 52)
 - o riduzione inquinamento (acqua, suolo, rumore)
 - o recupero scarti dei processi di lavorazione
 - o altro (specificare): ______
 - o nessun benefico
- 52. PER RIDURRE LE EMISSIONI IN ATMOSFERA DI GAS SERRA, L'IMPRESA QUALI INVESTIMENTI HA EFFETTUATO NELL'ULTIMO TRIENNIO?
 - installazione di macchinari/apparecchi/impianti più efficienti con riduzione del consumo energetico
 - o isolamento termico degli edifici e/o realizzazione di edifici a basso consumo energetico
 - installazione di impianti di autoproduzione di energia elettrica da fonti rinnovabili (eolico e/o solare) e/o di accumulatori di elettricità (ad es. batterie)
 - $\circ \quad \text{installazione di impianti di autoproduzione di energia termica da fonti rinnovabili} \\$
 - o installazione di impianti di cogenerazione o trigenerazione e/o per il recupero di calore
 - utilizzo di idrogeno
 - o creazione/partecipazione a comunità energetiche (CER)
 - o acquisto di automezzi elettrici e/o ibridi
 - o altro (specificare): ______
- 53. INDICARE LE MOTIVAZIONI PER CUI L'IMPRESA NON HA EFFETTUATO INVESTIMENTI PER LA TRANSIZIONE ECOLOGICA NELL'ULTIMO TRIENNIO (Solo se NO a domanda n. 50)
 - o mancanza di risorse finanziarie interne
 - o mancanza di finanziamenti esterni
 - o difficoltà nell'ottenere finanziamenti e contributi pubblici
 - o costi legati alla produzione più sostenibile troppo elevati
 - o mancanza di personale interno qualificato
 - o mancanza di partner con cui collaborare
 - o difficoltà di accesso alle conoscenze esterne richieste
 - $\circ \quad \text{domanda di mercato incerta}$

o altro (specificare): ______

³Nel calcolo considerare sia le emissioni dirette che indirette come quelle derivanti dai consumi energetici, e relative fonti, delle diverse aree aziendali.

54.	L'IMPRESA HA ADOTTATO PERCORSI DI CERTIFICAZIONE AMBIENTALE DEI PRODOTTI (QUALI, AD
	ESEMPIO, l'EPD, l'ECOLABEL E CERTIFICAZIONI SPECIFICHE COME LA CERTIFICAZIONE BIOLOGICA) O
	DEI PROCESSI PRODUTTIVI (QUALI, AD ESEMPIO, ISO 14001, ISO 50001 E IL REGOLAMENTO EMAS)?

0	sì — iı	ndicare: Anno	o primo c	onseguimento		Certificazione	
---	---------	---------------	-----------	--------------	--	----------------	--

- o no
- è previsto il suo conseguimento nel prossimo triennio indicare: Certificazione ______

55. IL CAMBIAMENTO CLIMATICO QUALE IMPATTO HA SULL'IMPRESA?

- o Limitato
- Rilevante
- o Molto rilevante
- o Nessuno

La Scheda Progetto "ex-ante", i cui dati sono di seguito riportati, deve essere compilata esclusivamente on-line attraverso il portale Internet<u>www.sistema.puglia.it</u> a cura del Responsabile di progetto

5.2 SCHEDA PROGETTO EX-ANTE

Codice Pratica "TRASFORMAZIONI PER Taranto" _

SCHEDA PROGETTO EX-ANTE

1.	DENOMINAZIONE E RAGIONE SOCIALE DEL CAPOFILA:	
2.	DENOMINAZIONE DEL PROGETTO:	

3.	ELENCARE UN MASSIMO DI 5 PAROLE CHIAVE CHE DEFINISCONO L'INNOVAZIONE
	CVILLIDDATA NEL DDOCETTO.

 	_

A SOCIALE CONTRIBUISCE IL PROGETTO? AMBIENTE

ŀ.	A	Q	Į	J	,	١	L		E	=		9	5	ŀ	=	1	[ľ	כ)	•	
	ш			•••	•	• •	• •	•	•	•	• •	•	•	•	• •	• •	•	•	•	•	•	

☐ Con	itrasto e mitigazione del cambiamento climatico
☐ Con	sumi e produzioni responsabili, sostenibili e circolari
☐ Citta	à e territori intelligenti e sostenibili
☐ Uso	efficiente delle risorse idriche
☐ Ene	rgia pulita ed accessibile
☐ Tute	ela dell'ambiente marino e terrestre e della biodiversit
□ Con	stracto al degrado dei suoli agricoli e sigurezza aliment

OCIETÀ	_	_			
☐ Inclusione so	ciale e contrast	o alle nuove fo	orme di povertà	, discriminazione	e

disuguaglianza	
☐ Rafforzamento del protagonismo giovanile nella società e nelle istituzioni	
☐ Qualità ed efficacia del sistema formativo	
Contracto al "digital divide"	

☐ Contrasto allo spopolamento ☐ Tutela dell'identità culturale delle città e dei territori

☐ Tutela e valorizzazione del patrimonio culturale, paesaggistico e naturalistico dei territori **ECONOMIA E LAVORO**

☐ Promozione e tutela del lavoro giovanile e femminile

☐ Imprese e infrastrutture innovative ☐ Sicurezza informatica e protezione della privacy

 $\hfill \square$ Aggiornamento e riqualificazione delle competenze dei lavoratori

SALUTE E BENESSERE

	Salute	lungo	l'intero	arco	della	vita	
\Box	C+ili di	vita c	alutari	oduc:	ziono	0 00	

 $\hfill \square$ Stili di vita salutari, educazione e prevenzione

☐ Diagnosi precoce e cura di malattie non trasmissibili e degenerative

 $\hfill\square$ Prevenzione e difesa dalle malattie infettive

 $\hfill\square$ Prevenzione e contrasto del disagio mentale

☐ Resilienza dei sistemi sanitari

5. QUALI TECNOLOGIE ABILITANTI (KETs) SONO UTILIZZATE NEL PROGETTO?

QUALI IECNOLOG	ITE ADILLI HILLI (
□ ICT	
☐ Intelligenza artifi	ciale
☐ Materiali avanzat	i e nanotecnologie
☐ Micro-nanoelettro	onica e fotonica
☐ Scienze della vita	ì
□ Sicurezza e conn	ettività

 $\hfill\Box$ Tecnologie di fabbricazione avanzate

MANIFATTURA SOSTENIBILE Aerospazio Agroalimentare Automotive Meccanica avanzata, elettronica e automazione Sistema casa Sistema moda SALUTE DELL'UOMO E DELL'AMBIENTE Industria della salute Sistemi energetici e ambientali COMUNITA DIGITALI, CREATIVE E INCLUSIVE Industrie culturali, creative e del turismo Servizi avanzati Servizi avanzati Servizi avanzati Agroalimentare Tecnologie e applicazioni dei sistemi a guida autonoma e a pilotaggio remoto Tecnologie di fabbricazione aeronautica Microsatelliti e servizi spaziali Agroalimentare Transizione ecologica Qualità, tracciabilità e sicurezza alimentare Nutraccutica Agricoltura intelligente Titela delle produzioni locali Automotive Elettrificazione dei sistemi di propulsione Sistemi di propulsione e combustibili alternativi Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà Virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Meccanica Avanzata, Elettronica e Automazione Nuovi Materiali Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Meccanica Avanzata, Elettronica e Automazione Sistema casa Efficienza energetica negli edifici Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo Casa intelligente e sicura Sistema moda Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientale Recupero ambientale Recupero ambientale Recupero micicio e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente deli sistemi energetici	6.	IN QUALE FILIERA DELL'INNOVAZIONE REGIONALE IROVA PREVALENTEMENTE APPLICAZIONE L'INNOVAZIONE SVILUPPATA NEL PROGETTO?
Automotive Meccanica avanzata, elettronica e automazione Sistema casa Sistema casa Sistema casa Sistema moda SALUTE DELL'UOMO E DELL'AMBIENTE Industria della salute Sistemi energetici e ambientali COMUNITÀ DIGITALI, CREATIVE E INCLUSIVE Industrie culturali, creative e del turismo Servizi avanzati Servizi avanzati Salute Servizi avanzati Salute Servizi avanzati Salute Salute		
Aitomotive Sistema casa Sistema moda SALUTE DELL'UOMO E DELL'AMBIENTE Industria della salute Sistemi energetici e ambientali COMUNITÀ DIGITALI, CREATIVE E INCLUSIVE Industria della salute Sistemi energetici e ambientali COMUNITÀ DIGITALI, CREATIVE E INCLUSIVE Industrie culturali, creative e del turismo Servizi avanzati Servizi avanzati Servizi avanzati Tecnologie e applicazioni dei sistemi a guida autonoma e a pilotaggio remoto Tecnologie di fabbricazione aeronautica Microsatelliti e servizi spaziali Agroalimentare Transizione ecologica Qualità, tracciabilità e sicurezza alimentare Nutraccutica Agricoltura intelligente Tutela delle produzioni locali Automotive Elettrificazione dei sistemi di propulsione Sistemi di propulsione Sistemi di propulsione e combustibili alternativi Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà Virtuale e di interfacce uomo-macchina avanzate Meccanica Avanzata, Elettronica e Automazione Nuovi Materiali Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà virtuale e di interfacce uomo-macchina avanzate Automazione e robotica Sensoristica Sistema casa Efficienza energetica negli edifici Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo Casa intelligente e sicura Sistema moda Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi mengetici e ambientali Monitoraggio ambientale Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici		·
Meccanica avanzata, elettronica e automazione Sistema casa Sistema moda SALUTE DELL'UOMO E DELL'AMBIENTE Industria della salute Sistemi energetici e ambientali COMUNITÀ DIGITALI, CREATIVE E INCLUSIVE Industria culturali, creative e del turismo Servizi avanzati 7. A QUALE AREA DI INNOVAZIONE FA RIFERIMENTO IL PROGETTO? Aerospazio Tecnologie e applicazioni dei sistemi a guida autonoma e a pilotaggio remoto Tecnologie di fabbricazione aeronautica Microsatelliti e servizi spaziali Agroalimentare Transizione ecologica Qualità, tracciabilità e sicurezza alimentare Nutraceutica Agricoltura intelligente Tutela delle produzioni locali Automotive Elettrificazione dei sistemi di propulsione Sistemi di propulsione e combustibili alternativi Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà Virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Meccanica Avanzata, Elettronica e Automazione Nuovi Materiali Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Automazione e robotica Sensoristica Sensoristica Sensoristica Sistema casa Efficienza energetica negli edifici Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo Casa intelligente e sicura Sistema moda Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientali Monitoraggio ambientale Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici		-
Sistema casa Sistema moda SALUTE DELL'UOMO E DELL'AMBIENTE Industria della salute Sistemi energetici e ambientali COMUNITÀ DIGITALI, CREATIVE E INCLUSIVE Industrie culturali, creative e del turismo Servizi avanzati 7. A QUALE AREA DI INNOVAZIONE FA RIFERIMENTO IL PROGETTO? Aerospazio Tecnologie e applicazioni dei sistemi a guida autonoma e a pilotaggio remoto Tecnologie e applicazioni dei sistemi a guida autonoma e a pilotaggio remoto Tecnologie e fabbricazione aeronautica Microsatelliti e servizi spaziali Agroalimentare Transizione ecologica Qualità, tracciabilità e sicurezza alimentare Nutraccutica Agricoltura intelligente Tutela delle produzioni locali Automotive Elettrificazione dei sistemi di propulsione Sistemi di propulsione e combustibili alternativi Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà Virtuale e di interfacce uomo-macchina avanzate Meccanica Avanzata, Elettronica e Automazione Nuovi Materiali Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà virtuale e di interfacce uomo-macchina avanzate Automazione e robotica Sensoristica Sistema casa Efficienza energetica negli edifici Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo Casa intelligente e sicura Sistema moda Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientatia e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientali Monitoraggio ambientale Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici		
SALUTE DELL'UOMO E DELL'AMBIENTE Industria della salute Sistemi energetici e ambientali COMUNITÀ DIGITALI, CREATIVE E INCLUSIVE Industrie culturali, creative e del turismo Servizi avanzati 7. A QUALE AREA DI INNOVAZIONE FA RIFERIMENTO IL PROGETTO? Aerospazio Tecnologie e applicazioni dei sistemi a guida autonoma e a pilotaggio remoto Tecnologie di fabbricazione aeronautica Microsatelliti e servizi spaziali Agroalimentare Transizione ecologica Qualità, tracciabilità e sicurezza alimentare Nutraceutica Agricoltura intelligente Tutela delle produzioni locali Automotive Elettrificazione dei sistemi di propulsione Sistemi di propulsione e combustibili alternativi Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà Virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Meccanica Avanzata, Elettronica e Automazione Nuovi Materiali Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Automazione e robotica Sensoristica Sistema casa Efficienza energetica negli edifici Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo Casa intelligente e sicura Sistema moda Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientali Monitoraggio ambientale Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici		
Industria della salute Sistemi energetici e ambientali COMUNITÀ DIGITALI, CREATIVE E INCLUSIVE Industrie culturali, creative e del turismo Servizi avanzati 7. A QUALE AREA DI INNOVAZIONE FA RIFERIMENTO IL PROGETTO? Aerospazio Tecnologie e applicazioni dei sistemi a guida autonoma e a pilotaggio remoto Tecnologie di fabbricazione aeronautica Microsatelliti e servizi spaziali Agroalimentare Transizione ecologica Qualità, tracciabilità e sicurezza alimentare Nutraceutica Agricoltura intelligente Tutela delle produzioni locali Automotive Elettrificazione dei sistemi di propulsione Sistemi di propulsione Sistemi di propulsione e combustibili alternativi Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà Virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Meccanica Avanzata, Elettronica e Automazione Nuovi Materiali Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Sensoristica Sistema casa Efficienza energetica negli edifici Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo Casa intelligente e sicura Sistema moda Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientale Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici		
Sistemi energetici e ambientali COMUNITÀ DIGITALI, CREATIVE E INCLUSIVE Industrie culturali, creative e del turismo Servizi avanzati 7. A QUALE AREA DI INNOVAZIONE FA RIFERIMENTO IL PROGETTO? Aerospazio Tecnologie e applicazioni dei sistemi a guida autonoma e a pilotaggio remoto Tecnologie di fabbricazione aeronautica Microsatelliti e servizi spaziali Agroalimentare Transizione ecologica Qualità, tracciabilità e sicurezza alimentare Nutraceutica Agricoltura intelligente Tutela delle produzioni locali Automotive Elettrificazione dei sistemi di propulsione Sistemi di propulsione e combustibili alternativi Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realità Virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Meccanica Avanzata, Elettronica e Automazione Nuovi Materiali Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realità virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Automazione e robotica Sistema casa Efficienza energetica negli edifici Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo Casa intelligente e sicura Sistema moda Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientale Recupero, ricicio e valoitzazzione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici		
COMUNITÀ DIGITALI, CREATIVE E INCLUSIVE Industrie culturali, creative e del turismo Servizi avanzati 7. A QUALE AREA DI INNOVAZIONE FA RIFERIMENTO IL PROGETTO? Aerospazio Tecnologie e applicazioni dei sistemi a guida autonoma e a pilotaggio remoto Tecnologie di fabbricazione aeronautica Microsatelliti e servizi spaziali Agradimentare Transizione ecologica Qualità, tracciabilità e sicurezza alimentare Nutraceutica Agricoltura intelligente Tutela delle produzioni locali Automotive Elettrificazione dei sistemi di propulsione Sistemi di propulsione e combustibili alternativi Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà Virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Meccanica Avanzata, Elettronica e Automazione Nuovi Materiali Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Automazione e robotica Sensoristica Sistema casa Efficienza energetica negli edifici Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo Casa intelligente e sicura Sistema moda Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientali Monitoraggio ambientale Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici		
Industrie culturali, creative e del turismo Servizi avanzati 7. A QUALE AREA DI INNOVAZIONE FA RIFERIMENTO IL PROGETTO? Aerospazio Tecnologie e applicazioni dei sistemi a guida autonoma e a pilotaggio remoto Tecnologie di fabbricazione aeronautica Microsatelliti e servizi spaziali Agroalimentare Transizione ecologica Qualità, tracciabilità e sicurezza alimentare Nutraceutica Agricoltura intelligente Tutela delle produzioni locali Automotive Elettrificazione dei sistemi di propulsione Sistemi di propulsione e combustibili alternativi Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà Virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Meccanica Avanzata, Elettronica e Automazione Nuovi Materiali Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Automazione e robotica Sensoristica Sistema casa Efficienza energetica negli edifici Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo Casa intelligente e sicura Sistema moda Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientale Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici		
Servizi avanzati 7. A QUALE AREA DI INNOVAZIONE FA RIFERIMENTO IL PROGETTO? Aerospazio Tecnologie e applicazioni dei sistemi a guida autonoma e a pilotaggio remoto Tecnologie di fabbricazione aeronautica Microsatelliti e servizi spaziali Agroalimentare Transizione ecologica Qualità, tracciabilità e sicurezza alimentare Nutraceutica Agricoltura intelligente Tutela delle produzioni locali Automotive Elettrificazione dei sistemi di propulsione Sistemi di propulsione e combustibili alternativi Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà Virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Meccanica Avanzata, Elettronica e Automazione Nuovi Materiali Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Sensoristica Sistema casa Efficienza energetica negli edifici Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo Casa intelligente e sicura Sistema moda Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientale Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici		
Aerospazio Tecnologie e applicazioni dei sistemi a guida autonoma e a pilotaggio remoto Tecnologie di fabbricazione aeronautica Microsatelliti e servizi spaziali Agroalimentare Transizione ecologica Qualità, tracciabilità e sicurezza alimentare Nutraccutica Agricoltura intelligente Tutela delle produzioni locali Automotive Elettrificazione dei sistemi di propulsione Sistemi di propulsione e combustibili alternativi Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà Virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Meccanica Avanzata, Elettronica e Automazione Nuovi Materiali Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Automazione e robotica Sensoristica Sistema casa Efficienza energetica negli edifici Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo Casa intelligente e sicura Sistema moda Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientale Recupero ambientale Recupero ambientale Recupero ambientale Recupero inciolo e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici		,
Aerospazio Tecnologie e applicazioni dei sistemi a guida autonoma e a pilotaggio remoto Tecnologie di fabbricazione aeronautica Microsatelliti e servizi spaziali Agroalimentare Transizione ecologica Qualità, tracciabilità e sicurezza alimentare Nutraccutica Agricoltura intelligente Tutela delle produzioni locali Automotive Elettrificazione dei sistemi di propulsione Sistemi di propulsione e combustibili alternativi Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà Virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Meccanica Avanzata, Elettronica e Automazione Nuovi Materiali Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Automazione e robotica Sensoristica Sistema casa Efficienza energetica negli edifici Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo Casa intelligente e sicura Sistema moda Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientale Recupero ambientale Recupero ambientale Recupero ambientale Recupero inciolo e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici	7.	A QUALE AREA DI INNOVAZIONE FA RIFERIMENTO IL PROGETTO?
Tecnologie di fabbricazione aeronautica Microsatelliti e servizi spaziali Agroalimentare Transizione ecologica Qualità, tracciabilità e sicurezza alimentare Nutraceutica Agricoltura intelligente Tutela delle produzioni locali Automotive Elettrificazione dei sistemi di propulsione Sistemi di propulsione e combustibili alternativi Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà Virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Meccanica Avanzata, Elettronica e Automazione Nuovi Materiali Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà Virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Automazione e robotica Sistema casa Efficienza energetica negli edifici Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo Casa intelligente e sicura Sistema moda Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientale Recupero ambientale Recupero ambientale Recupero ambientale Recupero inicio e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici		Aerospazio
Microsatelliti e servizi spaziali Agroalimentare Transizione ecologica Qualità, tracciabilità e sicurezza alimentare Nutraceutica Agricoltura intelligente Tutela delle produzioni locali Automotive Elettrificazione dei sistemi di propulsione Sistemi di propulsione e combustibili alternativi Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà Virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Meccanica Avanzata, Elettronica e Automazione Nuovi Materiali Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Automazione e robotica Sensoristica Sistema casa Efficienza energetica negli edifici Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo Casa intelligente e sicura Sistema moda Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientale Recupero ambientale Recupero ambientale Recupero ambientale Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici		
Agroalimentare Transizione ecologica Qualità, tracciabilità e sicurezza alimentare Nutraceutica Agricoltura intelligente Tutela delle produzioni locali Automotive Elettrificazione dei sistemi di propulsione Sistemi di propulsione e combustibili alternativi Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà Virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Meccanica Avanzata, Elettronica e Automazione Nuovi Materiali Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Automazione e robotica Sensoristica Sensoristica Sistema casa Efficienza energetica negli edifici Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo Casa intelligente e sicura Sistema moda Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientale Recupero ambientale Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici		
Transizione ecologica Qualità, tracciabilità e sicurezza alimentare Nutraceutica Agricoltura intelligente Tutela delle produzioni locali Automotive Elettrificazione dei sistemi di propulsione Sistemi di propulsione e combustibili alternativi Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà Virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Meccanica Avanzata, Elettronica e Automazione Nuovi Materiali Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Meccanica Avanzata, Elettronica e Automazione Nuovi Materiali Sensoristica Fintelligenza artificiale Realtà virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Automazione e robotica Sensoristica Sistema casa Efficienza energetica negli edifici Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo Casa intelligente e sicura Sistema moda Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientale Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici		
Nutraceutica Agricoltura intelligente Tutela delle produzioni locali Automotive Elettrificazione dei sistemi di propulsione Sistemi di propulsione e combustibili alternativi Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà Virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Meccanica Avanzata, Elettronica e Automazione Nuovi Materiali Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Automazione e robotica Sensoristica Sistema casa Efficienza energetica negli edifici Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo Casa intelligente e sicura Sistema moda Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientale Recupero ambientale Recupero ambientale Recupero ambientale Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici		
Agricoltura intelligente Tutela delle produzioni locali Automotive Elettrificazione dei sistemi di propulsione Sistemi di propulsione e combustibili alternativi Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà Virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Meccanica Avanzata, Elettronica e Automazione Nuovi Materiali Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Automazione e robotica Sensoristica Sensoristica Sistema casa Efficienza energetica negli edifici Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo Casa intelligente e sicura Sistema moda Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientale Recupero ambientale Recupero ambientale Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici		☐ Qualità, tracciabilità e sicurezza alimentare
Tutela delle produzioni locali Automotive		
Automotive Elettrificazione dei sistemi di propulsione Sistemi di propulsione e combustibili alternativi Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà Virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Meccanica Avanzata, Elettronica e Automazione Nuovi Materiali Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Automazione e robotica Sensoristica Sensoristica Sistema casa Efficienza energetica negli edifici Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo Casa intelligente e sicura Sistema moda Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientale Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici		
Elettrificazione dei sistemi di propulsione Sistemi di propulsione e combustibili alternativi Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà Virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Meccanica Avanzata, Elettronica e Automazione Nuovi Materiali Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Automazione e robotica Sensoristica Sensoristica Sistema casa Efficienza energetica negli edifici Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo Casa intelligente e sicura Sistema moda Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientale Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici Gestione intelligente dei sistemi energetici		
☐ Sistemi di propulsione e combustibili alternativi ☐ Connettività avanzata ☐ Intelligenza artificiale ☐ Realtà Virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Meccanica Avanzata, Elettronica e Automazione ☐ Nuovi Materiali ☐ Connettività avanzata ☐ Intelligenza artificiale ☐ Realtà virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate ☐ Automazione e robotica ☐ Sensoristica Sistema casa ☐ Efficienza energetica negli edifici ☐ Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo ☐ Casa intelligente e sicura Sistema moda ☐ Nuovi tessuti e applicazioni ☐ Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute ☐ Salute digitale ☐ Medicina predittiva, personalizzata e di precisione ☐ Diagnostica avanzata ☐ Sistemi medicali ☐ Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living ☐ Telemedicina ☐ Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientali ☐ Monitoraggio ambientale ☐ Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti ☐ Gestione intelligente dei sistemi energetici		
Intelligenza artificiale Realtà Virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Meccanica Avanzata, Elettronica e Automazione Nuovi Materiali Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Automazione e robotica Sensoristica Sensoristica Sistema casa Efficienza energetica negli edifici Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo Casa intelligente e sicura Sistema moda Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientale Recupero ambientale Recupero ambientale Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici		
Realtà Virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Meccanica Avanzata, Elettronica e Automazione Nuovi Materiali Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Automazione e robotica Sensoristica Sistema casa Efficienza energetica negli edifici Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo Casa intelligente e sicura Sistema moda Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientale Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici		
Meccanica Avanzata, Elettronica e Automazione Nuovi Materiali Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Automazione e robotica Sensoristica Sistema casa Efficienza energetica negli edifici Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo Casa intelligente e sicura Sistema moda Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientali Monitoraggio ambientale Recupero ambientale Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici		.=
Nuovi Materiali Connettività avanzata Intelligenza artificiale Realtà virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Automazione e robotica Sensoristica Sistema casa Efficienza energetica negli edifici Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo Casa intelligente e sicura Sistema moda Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientali Monitoraggio ambientale Recupero ambientale Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici		
Intelligenza artificiale Realtà virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Automazione e robotica Sensoristica Sensoristica Sistema casa Efficienza energetica negli edifici Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo Casa intelligente e sicura Sistema moda Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientale Recupero ambientale Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici		
Realtà virtuale ed interfacce uomo-macchina avanzate Automazione e robotica Sensoristica Sistema casa Efficienza energetica negli edifici Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo Casa intelligente e sicura Sistema moda Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientali Monitoraggio ambientale Recupero ambientale Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici		
□ Automazione e robotica □ Sensoristica Sistema casa □ Efficienza energetica negli edifici □ Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo □ Casa intelligente e sicura Sistema moda □ Nuovi tessuti e applicazioni □ Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute □ Salute digitale □ Medicina predittiva, personalizzata e di precisione □ Diagnostica avanzata □ Sistemi medicali □ Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living □ Telemedicina □ Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientali □ Monitoraggio ambientale □ Recupero ambientale □ Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti □ Gestione intelligente dei sistemi energetici		
□ Sensoristica Sistema casa □ Efficienza energetica negli edifici □ Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo □ Casa intelligente e sicura Sistema moda □ Nuovi tessuti e applicazioni □ Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute □ Salute digitale □ Medicina predittiva, personalizzata e di precisione □ Diagnostica avanzata □ Sistemi medicali □ Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living □ Telemedicina □ Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientali □ Monitoraggio ambientale □ Recupero ambientale □ Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti □ Gestione intelligente dei sistemi energetici		
□ Efficienza energetica negli edifici □ Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo □ Casa intelligente e sicura Sistema moda □ Nuovi tessuti e applicazioni □ Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute □ Salute digitale □ Medicina predittiva, personalizzata e di precisione □ Diagnostica avanzata □ Sistemi medicali □ Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living □ Telemedicina □ Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientali □ Monitoraggio ambientale □ Recupero ambientale □ Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti □ Gestione intelligente dei sistemi energetici		
□ Eco-progettazione applicata ai mobili e agli elementi di arredo □ Casa intelligente e sicura Sistema moda □ Nuovi tessuti e applicazioni □ Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute □ Salute digitale □ Medicina predittiva, personalizzata e di precisione □ Diagnostica avanzata □ Sistemi medicali □ Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living □ Telemedicina □ Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientali □ Monitoraggio ambientale □ Recupero ambientale □ Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti □ Gestione intelligente dei sistemi energetici		Sistema casa
□ Casa intelligente e sicura Sistema moda □ Nuovi tessuti e applicazioni □ Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute □ Salute digitale □ Medicina predittiva, personalizzata e di precisione □ Diagnostica avanzata □ Sistemi medicali □ Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living □ Telemedicina □ Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientali □ Monitoraggio ambientale □ Recupero ambientale □ Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti □ Gestione intelligente dei sistemi energetici		
Sistema moda Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientali Monitoraggio ambientale Recupero ambientale Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici		
 Nuovi tessuti e applicazioni Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute Salute digitale Medicina predittiva, personalizzata e di precisione Diagnostica avanzata Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientali Monitoraggio ambientale Recupero ambientale Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici 		
□ Sostenibilità ambientale e circolarità dei prodotti Industria della salute □ Salute digitale □ Medicina predittiva, personalizzata e di precisione □ Diagnostica avanzata □ Sistemi medicali □ Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living □ Telemedicina □ Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientali □ Monitoraggio ambientale □ Recupero ambientale □ Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti □ Gestione intelligente dei sistemi energetici		
□ Salute digitale □ Medicina predittiva, personalizzata e di precisione □ Diagnostica avanzata □ Sistemi medicali □ Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living □ Telemedicina □ Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientali □ Monitoraggio ambientale □ Recupero ambientale □ Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti □ Gestione intelligente dei sistemi energetici		
 ☐ Medicina predittiva, personalizzata e di precisione ☐ Diagnostica avanzata ☐ Sistemi medicali ☐ Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living ☐ Telemedicina ☐ Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientali ☐ Monitoraggio ambientale ☐ Recupero ambientale ☐ Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti ☐ Gestione intelligente dei sistemi energetici 		
 □ Diagnostica avanzata □ Sistemi medicali □ Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living □ Telemedicina □ Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientali □ Monitoraggio ambientale □ Recupero ambientale □ Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti □ Gestione intelligente dei sistemi energetici 		
 Sistemi medicali Tecnologie per la riabilitazione, l'invecchiamento attivo e ambient assisted living Telemedicina Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientali Monitoraggio ambientale Recupero ambientale Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici 		
 □ Telemedicina □ Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientali □ Monitoraggio ambientale □ Recupero ambientale □ Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti □ Gestione intelligente dei sistemi energetici 		
 □ Dispositivi medici e farmaci innovativi Sistemi energetici e ambientali □ Monitoraggio ambientale □ Recupero ambientale □ Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti □ Gestione intelligente dei sistemi energetici 		
Sistemi energetici e ambientali Monitoraggio ambientale Recupero ambientale Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti Gestione intelligente dei sistemi energetici		
 ☐ Monitoraggio ambientale ☐ Recupero ambientale ☐ Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti ☐ Gestione intelligente dei sistemi energetici 		
 ☐ Recupero ambientale ☐ Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti ☐ Gestione intelligente dei sistemi energetici 		Monitoraggio ambientale
☐ Recupero, riciclo e valorizzazione rifiuti☐ Gestione intelligente dei sistemi energetici		
		☐ Gestione intelligente dei sistemi energetici
		☐ Tecnologie per l'energia e l'efficienza energetica
Industrie culturali, creative e del turismo Fruizione eventi culturali		
☐ Fruizione eventi culturali ☐ Gestione intelligente dei beni culturali		
☐ Turismo intelligente dei beni culturali		

155

Avviso "TRASFORMAZIONI PER TARANTO" Interventi di supporto ai processi di innovazione e diversificazione del tes	suto
economico-produttivo"	

☐ Sviluppo di nuovi contenuti e servizi innovativi connessi
Servizi avanzati
Logistica
☐ Logistica di ultimo miglio green
☐ Logistica intelligente
ICT E R&S
☐ Sicurezza informatica e privacy
☐ Cloud computing
☐ Big data e data fusion
☐ Intelligenza artificiale
☐ Informatica sanitaria
☐ Open Science

ALLEGATO 8 – Dichiarazione DNSH

Dichiarazione attestante il rispetto del principio di non arrecare un danno significativo (DNSH) di cui all'art. 17 del Regolamento (UE) 2020/852, in applicazione dell'art. 9 del Reg. (UE) 2021/1060

Dichiarazione sostitutiva dell'atto di notorietà

(ai sensi dell'art. 47 del D.P.R. n. 445 del 28.12.2000)

II/la	sottoscritto/a			nato/a a
		il / / residente a	ā	in via
			n	
	☐ titolare dell'impre	esa individuale		;
	legale rappresent	ante della società		;
con s	ede in	indirizzo	tel.	e-mail
		Codice fiscale		P.I./C.F.

consapevole delle sanzioni penali richiamate dall'art. 76 del D.P.R 28/12/00 n.445 in caso di dichiarazioni mendaci e della decadenza dei benefici eventualmente conseguenti al provvedimento emanato sulla base di dichiarazioni non veritiere, di cui all'art. 75 del D.P.R. del 28/12/00 n. 445, ai sensi e per gli effetti dell'art. 47 del citato D.P.R. 445/2000,

sotto la propria responsabilità, in merito al principio di non arrecare un danno significativo, è consapevole che lo stesso è definito tenuto conto:

- del ciclo di vita dei prodotti, dei processi e dei servizi forniti;
- dell'impatto ambientale dell'attività e dell'impatto ambientale dei prodotti, dei processi e dei servizi da essa forniti durante il loro intero ciclo di vita.

DICHIARA

che la realizzazione del programma di investimenti di cui alla domanda codice presentata a valere sull'Avviso "TRASFORMAZIONI per Taranto" è coerente con i sei obiettivi del principio del "Do No Significant Harm" (DNSH) di cui all'articolo 17 del Regolamento (UE) 2020/852, di cui è stata effettuata la seguente analisi:

MATRICE AMBIENTALE - INTERVENTI PREVISTI IN TEMA DI SOSTENIBILITÀ AMBIENTALE							
	OBIETTIVI GENERALI DI SOSTENIBILITÀ AMBIENTALE	APPLICABILITÀ: si considera che un'attività arreca un danno significativo	SI/ NO	Motivare la risposta			
1	Mitigazione dei cambiamenti climatici	se conduce a significative emissioni di gas a effetto serra.					
2	Adattamento ai cambiamenti climatici	se conduce a un peggioramento degli effetti negativi del clima attuale e del clima futuro previsto su sé stessa o sulle persone, sulla natura o sugli attivi; ciò significa nello specifico che il danno significativo all'adattamento ai cambiamenti climatici può essere arrecato o i) non adattando un'attività al peggioramento degli effetti negativi dei cambiamenti climatici qualora l'attività sia esposta al rischio di tali effetti, oppure ii) adattando in modo inadeguato, qualora si predisponga una soluzione di adattamento che protegge una zona ("persone, natura o attivi") ma					

	MATRICE AMBIENTALE - INTERVENTI PREVISTI IN TEMA DI SOSTENIBILITÀ AMBIENTALE						
	OBIETTIVI GENERALI DI SOSTENIBILITÀ AMBIENTALE	APPLICABILITÀ: si considera che un'attività arreca un danno significativo	SI/ NO	Motivare la risposta			
		che aumenta i rischi in un'altra.					
3	Uso sostenibile e protezione delle acque e delle risorse marine	se nuoce al buono stato o al buon potenziale ecologico di corpi idrici, comprese le acque di superficie e sotterranee, o al buono stato ecologico delle acque marine.					
4	Economia circolare (compresa la prevenzione e il riciclaggio dei rifiuti)	se conduce a inefficienze significative nell'uso dei materiali o nell'uso diretto o indiretto di risorse naturali, o se comporta un aumento significativo della produzione, dell'incenerimento o dello smaltimento dei rifiuti oppure se lo smaltimento a lungo termine dei rifiuti potrebbe causare un danno significativo e a lungo termine all'ambiente.					
5	Prevenzione e riduzione dell'inquinamento	se comporta un aumento significativo delle emissioni di sostanze inquinanti nell'aria, nell'acqua o nel suolo.					
6	Protezione e ripristino della biodiversità e degli ecosistemi	se nuoce in misura significativa alla buona condizione e alla resilienza degli ecosistemi o nuoce allo stato di conservazione degli habitat e delle specie, compresi quelli di interesse per l'Unione.					

Luogo e data	Firma digitale del dichiarante